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Вступнй замѣтки.

1. Цо таке исторія Руси?

На земли жие багато людей, що дѣлять ся на всѣ

лякй народы, мовьбы великій родины (семьѣ). Кождый на

рóдъ говорить своею мовою, спѣвае свои пѣснѣ, мае

свои окремй звычаѣ. Нѣ широкй рѣки, нѣ высокй горы

не роздѣляють такого народу мѣжь собою. Люде дѣ

лять землю на меншй та бóльшй краѣ, державы та цар

ства, кладуть мѣжь ними свои границѣ, а всежь таки

нарóдъ збстане народомъ, хочьбы его роздѣливъ

помѣжь двѣ або три такй державы. Поѣде нашь чоло

вѣкъ зó Львова до Черновець, та й не стямить ся, що

вóнъ зъ Галичины заѣхавъ въ иншій край, у зелену

Буковину, бо й тамъ найде вóнъ своихълюдей, що го

ворять его рóдною мовою, спѣвають такй самй коляды,

щедрóвки та иншй пѣснѣ, такъ само святкують чи то

Роздво, чи Великдень, такъ само справляють весѣля,тай

всѣ иншй звычаѣ у нихъ такй, якъ и въ рбднбй его

сторонѣ. Лучить ся коли нашому чоловѣкови зъ дале

кои Украины, зза якихъ сто або й бóльше миль, чи то

зъ Киeва, чи зъ Одесы або йзъ далекого Харкова за

ѣхати до Львова абодоЧерновець, доведе ся ему зайти

чи до нашои церквы, чи до читальнѣ або й такъ мѣжь

громаду нашихъ людей, и всюды витають его щироякъ
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свого чоловѣка и здае ся ему, мовьбы вóнъ бувъ се

редъ своеи роднѣ, у себе дома.

Отже бачимо, що иншй границѣ краѣвъ, дер

жавъ, а иншй границѣ народовъ. Не минае часомъ

сотка або й десятка лѣтъ,змѣняють ся границѣдержавы,

що поклали собѣ самй люде, або й цѣла держава роз

падае ся, зовсѣмъ щезае. Не такъ оно дѣе ся зъ на

родами. Минають сотки и тысячки лѣтъ, а народъ жиe

собѣ та сидить по своихъ громадахъ, селахъи мѣстахъ,

та переживае не одну державу, хиба що самъ нарóдъ

покине свою рóдну мову, свои пѣснѣ, свои предкóвскй

звычаѣ та пригорне ся и пристане до чужого.

Такъ отже рóдна, матерня мова та народнй звы

чаѣ наймòцнѣйше еднають та лучать народы мѣжь со

бою. Тому всякій повиненъ шанувати те рóдне слово,

щó нимъ мати спѣвала,

„якъ малого сповивала, зъ малымъ розмовляла“.

Рóдна мова се даръ Божій, а хто еѣзабувае, той

зневажае сей даръ Божій та свою рóдну матѣрь, а

„хто матѣрь забувае,

„того Богъ карае,

„чужй люде цурають ся,

„въ хату не пускають“.

Тому то треба добре прислухуватисьдо своеи рбд

нои мовы, чи она выходить зъ розумныхъ устъ, чи го

монить милозвучною пѣснею, чи читае ся въ книжцѣ.

Хто не знае своеи роднои мовы, тóму чужанаша слав

на на весь свѣтъ руска пѣсня, тому незрозумѣлй нашй

предковскй звычаѣ, такого не привитають по братнёму

пбдъ нашою стрѣхою.

Така отже воля Божа, щобъ люде жили на земли
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народами. Тому кождый розумный чоловѣкъ повиненъ

знати свой нарóдъ, де вóнъ жиe, по якихъ краяхъ та

державахъ, яка споконвѣку его доля. Чоловѣкъ на те

мае розумъ, щобъ знавъ и тямивъ не тóлько те, що

вокругъ него дѣе ся , але й те, що дѣяло ся зъ его

батьками, дѣдами тай давнѣйшими предками у глубоку

старовину и дóзнавъ ся,

… „чия правда, чия кривда

„и чіи мы дѣти“.

Знати се, що дѣялось зъ нашимъ рускимъ наро

домъ, якъ жили нашй предки, чимъ они въ свѣтѣ про

славили ся , а що може робили нерозумно, се не

тóлько рѣчь цѣкава, але й дуже потрѣбна и поучаюча.

Познавши бувальщину руского народу, мы ще горячѣй

ше полюбимо его и ту землю, на якóй вóнъ жие. Мы

тодѣ будемо знати, якъ намъ та нашимъ дѣтямъ треба

жити, щобъ не попадали въ таке саме лихо, яке дово

дило ся нашимъ батькамъ та дѣдамъ. …

Отже для тыхъ, що не ходили до высшихъ шкóлъ

або за щоденною роботою не мають часу и спромож

ности читати великихъ науковыхъ книжокъ, будемо

оповѣдати про давну бувальщину, або якъ ученй ка

жуть — исторію руского краю и народу.

2. Рускій край и народъ.

„Руске серце зъ туги вяне,

Доки тебе не огляне,

Свята земле Русинóвъ!

Бо тамъ красшй — курнй хаты,

Зъ сѣрачины мякшй шаты,

Коломыйки мильшій спѣвъ“.

А. Могильницкій.

„Велика руска земля-мати“, каже приповѣдка на

родна. И справдѣ, якъ далеко говорить народъ по на

. . .,
.
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шому, рускою мовою, такъ далеко сягае наша земля

руска. А говорить народъ рускою мовою водъ горъ

Карпатскихъ (Бескидóвъ) по обохъ бокахъ рѣкъ Днѣ

стра та Днѣпра, далеко на сходъ сонця ажь поза рѣку

Донъ а зъ пóвночи вбдъ Пиньскихъ лѣсовыхъ болотъ,

вóдъ рѣкъ Припети та Десны, що вливають ся въДнѣ

про, ажь далеко на полудне по Чорне море, куды вли

вають ся майже всѣ рускй рѣки. Та й по другій бокъ

Карпатъ поселили ся Русины ажь далеко въ угор

скій низъ. …

… Ся краина славна споконвѣку родючою зем

лею, богатыми зелеными гаями та многими рѣками, роз

дѣлена теперь помѣжь двѣ державы: Австрійску та Ро

сійску. Въ Австрійской державѣжиють Русины: на Бу

ковинѣ, въ сходнóй Галичинѣ та пóвнóчной Угорщинѣ

(бóльше якъ 3 міліоны душь), а въ полудневóй Росіи

на Волыни, Подóлю та Украинѣ (17 міліонóвъ душь).

Всѣхъ Русинóвъ числять отже бóльшь 20 міліонóвъ

душь. Земля, де нарóдъ, говорить рускою мовою, звала

ся здавна Русь, а бóльша она своимъ просторомъ,

якъ цѣла Австрійска держава.

Якъдалеко сягае писана память, заселялирускій край

племена славяньскй, спорóдненйзъ собою. Головне племя

сидѣло напросторыхъ поляхъ на середнóй частинѣ Днѣ

пра и звало ся Поляне. Було се племя вдатне чи до

роботы дома, чи до купецтва, чи до войны на суши

и водѣ. Головнымъ мѣстомъ сеи краины, заселенои По

лянами, бувъ Киѣвъ. Вже передъ тысячкою лѣтъ мало

се мѣсто широку славу. На пóвнóчь и схóдъ водъПо

лянъ сидѣли Сѣверяне понадъ рѣкою Десною и мали

мѣста Черниговъ и Любечь. Дальше вóдъ нихъ

на пóвнóчь на самой вершинѣ Днѣпра, около мѣста

Смоленска, жило племя Кривичѣвъ. Найдальше
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на пóвночи поселили ся Словeне надъ озеромъ Иль

меньскимъ а мѣсто ихъ Великій Новгородъ було

дуже богате. Въ нынѣшнѣй Галичинѣ, упóднóжа Кар

патъ, сидѣли Хорваты, а дальше вóдъ нихъ по

надъ Припетію жили у великихъ лѣсахъ Деревля

не, сусѣды Полянъ.

Всѣ тй племена жили въ просторыхъземляхъ; гу

стй боры, непроходнй болота и широкй степы роздѣ

лювали одно племя вóдъдругого. Осередкомъземлѣ кож

дого племени було мѣсто, щ4 звало ся городомъ,

бо оселѣ мѣщанъ були огородженй землянымъ ва

ломъ, — ровомъ або й палисадами (высокими частоко

лами) для захистувóдъворогóвъ. Водъгородовъбулиза

лежнйменшй мѣстаабопригороды. Подвалиною народного

житя було вѣче, то е народна рада, що дбала про

справы и потребы землѣ. Якъ треба було полагодити

громадскй справы, тодѣ вѣчевымъ дзвономъ скли

кували громаду, а на его гомóнъ сходили ся всѣ люде

середъ мѣста, або на майданѣ, на поли за мѣстомъ.

Лише дѣти не приходили на раду, хочь були вже и до

рослй, коли живъ ще ихъ батько. .

На вѣчу розправляли про управу громады, про

вóйну або спокóй зъ сусѣдами, розсуджували супереч

ки и обвѣщували засуды На вѣчу промовляли звычай

но люде старшй, поважнй, а иншй слухали мовчки ихъ

бесѣды, вóдтакъ або притакували имъ або перечили. На

що згодила ся цѣла рада, на тòмъ мусѣло стати, а

якъ не могли згодитись на одно, то часто заводила ся

суперечка, а навѣть вóйна межи незгóдными сторонами,

поки не взяла верхъ одна зъ нихъ. Цо постановило

вѣче въ головномъ городѣ, зъ тымъ звычайно згоджу

вали ся и громады меншихъ мѣстъ або пригородовъ та

сѣлъ. Въ громадѣ отже мусѣли люде пóдчиняти ся гро
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мадскóй воли, громадскому присудови и не мóгъ оденъ

робити сякъ а другій такъ. Тымъ то у такой громадѣ

була велика сила и недурно щей нынѣ кажуть: „Гро

мада великій чол о вѣкъ“.

3. Яка була вѣра удавныхъ Русинóвъ?

Русины були въдужедавныхъчасахъ поганами, то

е не вѣрили въ одного Бога, а кланяли ся многимъ

богамъ. Найбóльше кланяли ся давнй Русины богови

Перун ови, що нѣбыто посылавъ на землю громъта

блыскавку. Они бачили, що грбмъ убивае людей, що

блыскавка палить, такъ и думали, що се робить не

грóмъ и блыскавка, аякійсь богъ нанебѣ,дужшій иро

зумнѣйшій водъ чоловѣка. Природа здавалась навкруги

чоловѣкови чимсь живымъ. Народъ бачивъ, що сонце

проганяе темряву та холодъ, особливо коли повертае

на весну Тому то народъ дививь ся на сонце якъ на

доброго бога и свята свои святкувавъ разомъ зъ тымъ

поворотомъ сонця. Якъ сонце повертало на весну, а

днѣ ставали троха довшй, святкувавъ нарóдъ свято

Коляды (нынѣ Роздво), а на веснѣ, якъ все оживало

та розцвитало ся вóдъ сонѣчного промѣня повнымъ цвѣ

томъ, було свято Купала (нынѣ св. Ивана). У те

свято скакали звычайно черезъ огонь, збирали цѣлющй

зѣля и таке инше, якъ и нынѣ ще декуды въ ту пору

вóдбувають ся дѣвочй та парубочй играшки.

Русины вѣрили такожь въ бога товару Волоса

або Велеса и бога вѣтру Стрибога и святкували

свята та спѣвали пѣснѣ въ честь тыхъ богóвъ.

Крóмъ сонця, огню та вѣтру Русины дуже ша

нували воду. У нихъ було що рѣчка то й богъ,

а деякй рѣки таки прозывали Бо гъ або Бугъ.
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Друга назва, яку давали рѣкамъ була — Рось и въ

тóмъ розумѣли й воду — росу, що падае нѣбы

то зъ неба. И землю вважали Русины чимсь живымъ,

прозываючи еѣ „мати сыра земля“.

Русины приносили богамъ жертвы, щобы выеднати

собѣ милости у нихъ, або въ ознаку подяки. Звычайно

жертва кончила ся бенкетомъ або игрищами Жертвы

чинили передъ идолами богóвъ, що мали людске обличе

и були звычайно зробленй зъ дерева. Идолы стояли

подъ розложистыми деревами, а передъ ними столы, де

приносили богамъ жертвы. Идолъ богаПеруна, деревля

ный, зъ срѣбною головою и золотыми вусами, стоявъ

у Киeвѣ, на горѣ надъ Днѣпромъ. Ѳго вважали Русины

грознымъ воевничимъбогомъ, що помагавъ имъ одолѣти

ворога и тому приносили ему въ жертву конѣ, волы,

а деколи й людей. Передъ идоломъ Перуна день и ночь

горѣвъ и не згасавъ святый огонь.

Загально въ давныхъ часахъ Русины думали, що

все мало душу, що вони навкруги себе бачили. Все,

що могло допомочй чоловѣкови, уважало ся за добре,

а що могло шкодити — за зле. Для того думали, що

були домовики (по хатахъ), водяникиабодѣдьки, чорты

(у водахъ и болотахъ), лѣсовики (въ лѣсахъ), польо

вики (по поляхъ), русалки и т. и.

Ставши христіянами, дознали ся Русины, що Пе

рунъ, Волосъ и т. и. не були боги, а тóлько земнй,

та небеснй мертвй силы. Тому то народъ не тóлькоза

бувъ давныхъ своихъ боговъ, алейихъ призвищаи они

збстали ся хиба въ книжкахъ або въ деякихъ пѣсняхъ,

щ5 нарóдъ рускій складавъ та спѣвавъ въ честь сво

имъ богамъ. Такъ ще й теперь народъ рускій спѣвае

(хочь мало що й розумѣе) коляды, щедрбвки, веснянки

та купальнй пѣснѣ и згадуе въ нихъ Купала и иншй



12

поганьскй божища. Однакъ те, що колись для народу

було святомъ, стало нынѣ играшкою, бо нарóдъ пó

знавъ правдивого Бога та понехавъдавнйбожищаи ихь

сВЯТа.

Русины давно вѣрили, що чоловѣкъ повиненъ жи

ти и по смерти; однакъ они думали, що жите по смер

ти буде таке саме, якъ и наземли. Рай, въ якóмъ нѣ

быто жили душѣ по смерти, бувъ якимсь квѣтчастымъ

садомъ, але въ нѣмъ могли жити тóлько вòльнй люде.

Для того давнй Русины вопѣли скорше пожити смерти,

якъ ити въ неволю, бо вѣрували, що невольникъ и по

смерти зостае невольникомъ.

П. Русь подъ властію князѣвъ.

1. Першй князѣ на Руси. Св. Ольга перша

христіяньска княгиня.

Спершуживъ нашь нарóдъ въдуже давныхъ часахъ

дробнымиплеменами,якъвжепопередубулосказано(стор.

8). Опосля стали на Руси управляти народомъ князѣ.

Та про першихъ князѣвъ знаемо мало що певного По

сля переказу повстала колотня помѣжь племенемъ, що

сидѣло коло мѣста Новгорода, понадъ озеромъ Ильмень

скимъ.Новгородцѣзложилираду(вѣче)и призвали до себе

зза моря князя зъ братами, зъдружиною (войскомъ). Сй

князѣзъдружиною звали ся Русь. Огже тй князѣрускй,

осѣвши спершу въ Новгородѣ, пóдгортали зъ своею

дружиною одно племя по другомъ подъ свою власть.

Князь Олегъ поплывъДнѣпромъ на полудне,(бóльшеякъ

не
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тысячьлѣтътому назадъ882р.),здобувъКиѣвъи назвавъ

егоматеріюрускихъ мѣстъ.Зътогочасубувъ Киѣвъ сто

лицею рускихъ князѣвъ, а наша земля стала звати ся

Русію.ПобольшихъмѣстахъякъНовгородъ,Черниговъ

и иншй, сидѣли князѣ або княжій намѣстники,щóвважали

Киѣвcкого князя за старшого и давали ему пбдмогу во

енными людьми -дружиною. Князь ѣздивъ зъдружиною

въ осени и зимою на ловы добувати шубъ (футеръ), а

заразомъ и на полюде. то е по людскихъ осе

ляхъ збирати княжій податокъ. Тутъ князь робивъ судъ

и розправу, а люде давали ему за те судовый пода

токъ. Отже назбиравши добычи и всѣлякого добра, вбд

сылавъ князь усе до свого мѣста, щобъбулочимъдру

жину харчувати и зъодягати.

На весну збиравъ князь човны, ладувавъ медомъ,

воскомъ, шубами и всякою здобычею, що добувъ у су

сѣдъ, та спускавъ долѣ Днѣпромъ на полудне ажь у

Чорне море до далекои Греціѣ. Тамъ Русь, торгуючи,

збирала великій скарбы або добувала собѣзначныхъ ко

рыстей нападами на береги Греціѣ та на Царгородъ,

столицю грецкихъ цѣсарѣвъ. Рускй князѣзъ своеюдру

жиною выправляли ся въ чужй землѣ не за чимъ ин

шимъ, якъ за торговыми корыстями. Те, що добували

въ одной земли, въ другой мѣняли на одежу, на зброю

або на конѣ.

Першй рускй князѣ опирали свою власть на силѣ

оружія своихъ дружинъ. Рускій край и нарóдъ уважали

они тóлько яко выгодный добутокъ и дбали тóлько про

те, щобы зъ народу збирати якъ найбóльше податковъ

шкóрами, медомъ, воскомъ та овочами, бо за тыхъ дав

ныхъ часовъ люде не знали ще грошей. За тй податки

обороняють князѣ добутй землѣ вóдъ сусѣдныхъ наро

дбвъ, котрй зновъ для себе хотять збирати податокъ
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зъ рускои землѣ. Аленеразъ князь противъ князя, братъ

противъ брата, або сынъ противъ вóтця, прикликуе су

сѣднй хижй народы, а тй хижаки пустошили руску

землю и грабили рускій нарóдъ.

Таке грабежливе жите першихъ князѣвъ и ихъ

дружины змѣняе ся зъ заведенемъ христіяньскои вѣры

на Руси. Христіяньска вѣра перейшла на Русь зъ

Греціѣ, найбóльшь освѣченои тодѣшнёи державы. Хри

стіяньство давало Грекамъ способъ змягчити дикй норо

вы тодѣшнихъ Русинóвъ, зменшити ихънабѣги на Гре

цію. Греки приманювали отже до себе Русинóвь богац

твами та роскошами, а багато зъ тыхъ Русинóвъ, щó

приѣздили въ Царгородъ, чи то яко купцѣ, чи яко на

емнй вояки цѣсарского войска, ставали христіянами, а

вертаючись домóвь, прихиляли до новои вѣры и своякóвъ.

Бувало давно вже такъ, що якій небудь князь на

роду сусѣдного Греціи, якъ схотѣвъ хрестити ся, то

заразъ ѣхавъ у Царгородъ. Тутки звычайно самъ цѣ

сарь грецкій бувъ ему хрестнымъ батькомъ. Звóдтамъ

вертавъ ся охрещеный домóвь зъ богатыми подарунка

ми и почавъ притягати и иншихъдо новои вѣры. Отже

й помѣжь Русинами почало ширити ся христіяньство

дуже рано, именно въ Киeвѣ, де була давно вже цер

ква святого Иліѣ, а зъ княжого роду була Ольга пер

шою княгинею христіяньскою. .

Не вѣдомо певно, чи княгиня Ольга стала хри

стіянкою ще въ Киeвѣ, чи въ Царгородѣ. Знаемо тóль

ко певно, що она ѣздила въ 957 рощѣ въ Царгородъ

зъ послами купцями та знатными жѣнками. Вѣсти, якй

мы маемо про Ольгу, записавъ въ книжцѣ, Лѣто

писею званóй, чернець КиѣвскійНесторъ. Одначе вóнъ

живъ въ сто лѣтъ по смерти Ольги и записавъ усе

такъ въ свою лѣтопись, якъ ему старй люде оповѣдали,
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то може бути, що дещо въ тыхъ дуже давныхъ часахъ

и не зовсѣмъ такъ було, якъ тамъ записано.

Несторъ оповѣдае, що Ольга, приѣхавши въ Цар

городъ, такъ сподобала ся грецкому цѣсареви Констан

тинови, що вонъ хотѣвъ еѣ сватати. Одначе Ольга ба

жала впередъ охрестити ся и просила цѣсаря, бути ѣй

…

княгиня св. ольгА.

хрестнымъ батькомъ. Цѣсарь вволивъ еи волю. Ольгу

охрестивъ самъ патріярхъ, то есть голова грецкои цер

квы и давъ ѣй имя Олены; колижь цѣсарь зновъ зга

давъ Ользѣ про сватане, вóдповѣла она: „Якъ же ты

можешь женити ся зо мною. Христіяньскій законъ за

ч
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бороняе хрестному батькови бути чоловѣкомъхрестнои

дочки“. — „Перехитрила ты мене, Ольго“, сказавъ цѣ

сарь и обдарувавши еѣ богатыми подарунками, вóдпу

стивъ еѣ въ Киѣвъ. Въ р. 969 умерла Ольга, прика

завши себе похоронити посля христіяньского звычаю,

а церква христіяньска зачислила еѣ до святыхъ. Лѣто

писець Несторъ называe eѣ зóрницею, що попередила

свѣтло дневне, то е заведене христіяньства на Руси.

2. Св. Володимиръ, князь рускій. Хрещене

Руси.

Давнй князѣрускйта ихъдружинники,якъвжепопе

реду (стор.13) було сказано,дбали тóлько про податки

таздобычь, набѣгали сусѣдóвъ, а справами народу мало

журили ся. Доперва князь Володимиръ, коли принявъ

христіяньску вѣру и розширивъ еѣ на Руси, обновивъ

и ожививъ рускій народъ и вказавъ ему праву дорогу

до просвѣты и розвитку державного.

Володимиръ бувъ сыномъ воевничого князя Киѣв

ского Святослава, а внукомъ св. Ольги. Це малымъ

хлопцемъ запросили Володимира Новгородцѣ до себе на

князя и вóнъ поѣхавъ у Новгородъ зъ своимъ дядь

комъ Добрынею, котрый выховувавъ молодого князя

и у всѣмъ бувъ ему добрымъ порадникомъ. Небавомъ

пóсля смерти батька Святослава, засѣвъ Володимиръ

на княжóмъ престолѣ въ Киeвѣ (980 р.).

Спершу бувъ Володимиръ такій жорстокій, лютый

та воевничій, якъ и давнй рускй князѣ а до того ще

й завзятый поганинъ. Вонъ убивъ Полоцкого князя Рог

волода и оженивъ ся зъ его дочкою Рогнѣдою, котра

спершу не хотѣла вóддати ся за него. Опòсля казавъ

-е. зь за
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убити брата Ярополка, Киѣвcкого князя, мабуть за его

прихильнбсть до христіянъ, що вже тодѣ були доволѣ

численнй на Руси. Такимъ способомъ Володимиръ ставъ

володаремъ цѣлои Руси, а зобравши велику дружину,

выправлявъ ся въ далекій походы въ рóжнй стороны. На

Князь Св. Володимиръ ВЕликій.

заходѣ завоювавъ вóнъ мѣста Перемышль, Червень

и иншй и подгорнувъ подъ свою власть Хорватóвъ, щò

сидѣли въ нынѣшнѣй сходной Галичинѣ по-пóдъ Карпа

ты. Край сей надъ Днѣстромъ и Сяномъ почавъ назы

вати ся Червоною Русею водъ гброда Червеня. Воло

димиръ воювавъ щасливо на пóвночи зъ Ятвягами, ли

товскимъ племенемъ, що сидѣло на Полѣсю, та на схо

дѣ зъ Болгарами, щó жили надъ рѣкою Волгою.
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Лѣтописець Несторъ оповѣдае, що сусѣднй наро

ды, почувши про славу Володимира, почали до негоза

сылати послóвъ до Киева и кождый выхвалювавъ свою

вѣру та бажавъ привернути до своеи вѣры князя и на

родъ. Князь зобравъ своихъ бояръ и старшихъ людей

и почавъ зъ ними радити ся, до якои ему вѣры при

стати. Бояре шорадили, щобы князь выславъ розумныхъ

людей въ рожнй краѣ подивитися, уякого народу най

красша вѣра. Послы объѣхали рóжнй краѣ, а на остан

ку заѣхали до Царгорода. Тамъ були они на службѣ

Божóй, а вѣра грецка такъ имъ сподобала ся, що, вер

нувши домовь, сказали Володимирови : „Хто покушае

солодкого, той потóмъ не схоче гóркого, и мы не хо

чемо вже бути поганами“. Абояредодали: „Якбы вѣра

грецка була лиха . то не приняла бы еѣ твоя бабка

Ольга. наймудрѣйша зъ людей“. …

Христіяньство було вже доволѣ розповсюднене на

Руси, а особливо въ Киeвѣ, а Володимиръ могъ тамъ

придивити ся, що вѣра поганьска не добра и томупри

ладивъ ся приняти вѣру Христову. Подъ ту пору

(989 р.) настала война зъ Греками, а Володимиръ вы

правивъ ся на грецке мѣсто Херсонъ (на пбвостровѣ

Крымскомъ, надъ Чорнымъ моремъ и облягъ его Лѣто

пись оповѣдае, що князь постановивъ заразъ охрестити

ся, скоро тóлько здобуде Херсонъ. Херсонцѣ довго

боронили ся, одначе, утомленй безвóдемъ ибезхлѣбемъ,

поддали ся Володимирови. Треба було теперь сповнити

обѣцянку та й охрестити ся. Володимиръ бажавъ се

вчинити зъ великимъ торжествомъ, одначе не поѣхавъ

самъ у Царгородъ, бо мабуть боявъ ся зрады, або не

хотѣвъ понижити ся передъ цѣсарями грецкими Ва

силемъ и Константиномъ. Вóнъ пóславъ тóлько шо

словъ й домагавъ ся, щобъ цѣсарѣ воддали за него
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свою сестру Анну. Цѣсарѣ дали вóдповѣдь, що годѣ

имъ вóддавати сестру за поганьского князя, а Володи

миръ обѣцявъ вóдтакъ, що заразъ охрестить ся, якъ

тóлько цѣсарѣвна прибуде въ Херсонъзъ священиками.

И справдѣ, коли Анна приѣхала зъ знатными людьми

и зъ священиками въ Херсонъ, охрестивъ ся Володи

миръ и его дружинники та бояре, що ще були пога

нами, а опосля князь звѣнчавъ ся зъ цѣсарѣвною. Зъ

того выйшла корысть и для святои вѣры, бо цѣлый на

рóдъ рускій принявъ опосля христіянство, и для Гре

ціѣ, котра могла теперь сподѣвати ся спокою вóдъРу

синбвъ. …

Володимиръ зложивъзъГреками мирну умовуипо

ѣхавъ зъ Анною та священикамидо Киева. Тутъ охре

стивъ заразъ усюродину и пильнувавъ, щобы нова вѣра

розширила ся по всѣй руской земли. Вонъ велѣвъ по

скидати идолы, а идолъ Перуна волочити по мѣстѣ

и втопити въ Днѣпрѣ. Опбсля приказавъ Киѣвлянамъ

зобрати ся на берегъ Днѣпра, а священики охрестили"

всѣхъ разомъ. На мѣсци поганьскихъ идолóвъ ставивъ

Володимиръ церквы, а христіяньска вѣра стала ширити

ся и по иншихъ мѣстахъ и земляхъ рускихъ.

Володимиръ привѣзъ до Киeва першого митрополі

та Михайла, родомъ Грека, и багато священиковъ зъ

Болгаріѣ. Въ Болгаріи була вже вѣра христіяньска, а

въ болгарскихъ церквахъ вóдправляли службу Божу зъ

книжокъ, котрй святй апостолы Кирило и Методій")

*) Хто хоче бóльше дóзнати ся про святыхъ апо

столóвъ славяньскихъ, нехай прочитае 62. книжочку то

вариства „Просвѣта“ — „Жите св. Кирила и Методія“Дра

Ю.Целевича.
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поперекладали старословеньскою мовою зъ мовы грец

кои. Зъ тыхъ книжокъ и нынѣ вóдправляють у насъ

богослужене по церквахъ.

Щобы утвердити нову вѣру, дбавъ Володимиръ про

розширене просвѣты и тому казавъ уКиeвѣ та иншихъ

мѣстахъ дѣтей знатныхъ родинъ вбддавати на науку.

Лѣтописець каже, що матери, вóддаючи дѣтей до шко

лы, плакали за ними, мовь за вмерлыми.

Принявши христіяньску вѣру, ставъ Володимиръ

лагóднымъ и добродушнымъ княземъ. Вонъ навѣть не

хотѣвъ карати злодѣѣвъ та розбишакъ, а тóлько бояре

та священики вговорили его, що установивъ кару гро

шеву— виру.

Володимиръ любивъ бенкеты и празники; одначе

бенкетувавъ та гостивъ ся не тóлько зъ своими бояра

ми, але бажавъ дѣлити ся своимъ добромъ зъ усѣмъ

народомъ. Старыхъ и малыхъ закликавъ вóнъ зъусѣхъ

сторонъ на свой дворъ, кормивъ, поѣвъ,роздававъ бѣд

9нымъ все потрѣбне, а тымъ, щó не могли прибути на

княжій дворъ, казавъ розвозити страву й напитки. На

рóдъ величавъ его въ пѣсняхъ „Краснымъ Сонцемъ“, а

церква причислила его до святыхъ и назвала „Ровно

апостольнымъ“.

Посля заведеня христіяньства наРуси, Володимиръ

проводивъ часъ мирно, однакъ не забувавъ такожь вóд

перати напады дикихъ сусѣдныхъ народовъ. Тодѣ непо

коили рускій край Печенѣги, нарóдъ хижій, що кочу

вавъ въ степахъ по надъ Чорнымъ моремъ, та часто

нападавъ и пустошивърускуземлю. Володимиръ вóдперъ

ихъ, а задля забезпеки границь Руси вóдъ Печенѣгóвъ

укрѣплявъ вóнъ давнй и будувавъ новй мѣста, сыпавъ

на граници вартовй могилы та велѣвъ ихъ злучити ва

ломъ и частоколомъ, щó тягнувъ ся водъ однои варто
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вои могилы до другои. На воротахъ, котрыми могло

проѣхати войско скрóзь сей валъ, стояла разъ-у

разъ сторожа. Такъ Володимиръ бувъ першій зъ рус

скихъ князѣвъ, що забезпечивъ границѣ Руси вóдъ ди

кихъ ордъ цѣлымъ рядомъ узброеныхъ мѣстъ.

Небавомъ пóсля вóйны зъ Печенѣгами дóзнавъВо

лодимиръ великого смутку. Сынъ его Ярославъ, щó си

дѣвъ въ Новгородѣ, не хотѣвъ платити податкóвъ. Го

товилась нова вóйна, але тымчасомъ Володимиръ умеръ

въ селѣ Берестовѣ, пóдъ Киeвомъ, де любивъ прожи

вати, 15 (27) липця 1015 р. и теперь ще церква об

ходить память князя въ сей день. Бояре перевезли тѣ

ло до Киeва, вложили въ марморову домовину и похо

вали въ десятиннойцерквѣ, котрукнязьзбудувавъ ипри

значивъ на ню десятину зъ свого майна.

Церкву десятинну зруйнували опосля Татаре, а еѣ

водбудувавъ митрополітъ Киѣвскій Петро Могила (въ

17-омъ столѣтю), тому незнати, де спочивае тѣло свя

того Володимира.

3. Князь Ярославъ Мудрый,

Володимиръ Великій мавъ 12 сынóвъ, а зъ нихъ

найбóльше любивъ Бориса и Глѣба, сынóвъ вóдъ грец

кои цѣсарѣвны Анны. Це за житя Володимиръ подѣ

ливъ Русь помѣжь сынóвъ на меншйкнязѣвствачиудѣлы,

а Борисови бажавъ лишити землю Киѣвску, щобъ вóнъ

бувъ верховнымъ або великимъ княземъ въ Киeвѣ. Од

наче, коли Володимиръ В. умеръ, небуло Борисадома,

бо выправивъ ся на Печенѣгóвъ. Тымчасомъ найстар

шій зъ сынóвъ Володимировыхъ, Святополкъ, нахиливъ

до себе Киевлянъ богатыми дарами, та оголосивъ себе
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княземъ Киѣвcкимъ л Святополкъ бажавъ ще захопити

и иншй удѣлы "л. братóвъ и стати самовластцемъ

цѣлои Руси. Вонъ выславъ убійцѣвъ, котрй вбили Бо

риса и Глѣба. Церква зачислила ихъ яко мучениковъ

до святыхъ, а народъ ставъ ихъ уважати покровителями

рускои землѣ. Опосл и убійцѣ догнали третього брата

Святослава и вбили въ Карпатахъ надъ Опоромъ, неда

лекоСколього,дейнынѣ показують„могилуСвятослава“.

Князь ЯРОСЛАВъ МудРый.

4

Ярославъ, сынъ ВолодимираВеликого, щó княживъ

у Новгородѣ, дознавъ ся про сй лютй вчинки Святополка.

Выступивъ отже въ походъ проти Святополка, щобъ его

за се покарати. Побитый Святополкъ мусѣвъ утѣкати,
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а Ярославъ вóйшовъ у Киѣвъ и объявивъ себе вели

кимъ княземъ. Святополкъ поѣхавъдо тестя свого, поль

ского короля Болеслава Хороброго. Сей хотѣвъ коры

стати зъ суперечокъ рускихъ князѣвъ, напавъ на Яро

слава и побивъ его*). Въ Киeвѣ зновъ ставъ Свято

полкъ великимъ княземъ (1018р.), а Болеславъ, верта

ючи домовь, загорнувъ Червону Русь и прилучивъ до

Польщѣ. . .

Та не довго сидѣвъ Святополкъ на великокняжóмъ

престолѣ. Ярославъ зббравъ у Новгородѣ ще бóльше

войско и прогнавъ зъ Киeва Святополка, Святополкъ,

непокоеный сумлѣнемъ, утѣкъ зъ Руси и умеръ въ до

розѣ. Память Святополка покрыла ся неславою, а на

рóдъ прозвавъ его окаяннымъ, то е — проклятымъ.

Ажь теперь засѣвъ Ярославъ безпечно на Киѣв

скóмъ престолѣ и, якъ каже лѣтописець, „утеръ потъ

зъ своеюдружиною“. Ярославъ вóдобравъ вóдъ Польщѣ

Червону Русь, завоевануБолеславомъ Хоробрымъ, и во

ювавъ такожь на пбвночи зъ Литовцями и накинувъ на

нихъ податокъ, а потомъ розпочавъ войну зъ Греками,

котрй не додержували умовъ купецкихъ зъ Русею. Се

була остання вóйна рускихъ князѣвъ зъГреками. Яро

славъ розбивъ такожь Печенѣговъ, котрй напали були

Киѣвъ; одна часть ихъ поселила ся довкола Киeва, при

няла христіяньство и змѣшала ся зъРусинами, арешта

ЗОВСѣМЪ Це3Ла.

*) Польскій историки оповѣдають, нѣбы то Болеславъ,

въѣзджаючи зъ Святополкомъ до Киeва, ударивъ мечемъ въ

Золотй Ворота такъ, що мечь выщербивъ ся. Одначе ся

звѣстка неправдива, бо ЗолотыхъВорóтътодѣ(1018 р.) щей

не було.
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Ярославъ заслуживъ ся для Руси не тóлько ща

сливыми войнами, але ще бóльше внутрѣшнимъ упоряд
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кованемъ рускои землѣ. Вонъзаходивъ ся пильно, щобы

дальше розширити и утвердити вѣру Христову на Ру

…
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си, ставивъ церквы, настановлявъ священикóвъ, а надъ

усѣма постановивъ вóнъ въ Киeвѣ митрополіта Иляріо

на, родомъ Русина, бо доси митрополітами и владыками

(епископами) були Греки.

На памятку побѣды надъ Печенѣгами (въ р. 1037)

поставивъ Ярославъ въ Киeвѣ на томъ мѣсци, де вóд

була ся зъ ними завзята битва, величаву церкву, со

боръ св. Софіѣ. Церкву сю будували иукрашали грецкй

майстрѣ на той ладъ, якъ церква св. Софіѣ въ Царго

золотй ВОРОТА.

родѣ. Се одинока у насъ будовля, що зъ того ча

су заховала ся доволѣ цѣлою*). Зъ Греціѣ спро

*) Татаре пóдчасъ першого нападу на Киѣвъ 1240 р.

потроха зруйнували еѣ, одначе бóльша частина, а особливо
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вадивъ князь спѣвакбвъ и завѣвъ церковный СПѣВЪ Х0

ральный.

Щобъ убезпечити Киѣвъ вóдъ нападóвъ хижихъ

народóвъ, обвѣвъ Ярославъ семѣсто муромъ (1037р.).

Надъ одными воротами въ семумурѣпоставивъ вóнъ цер

кву святого Благовѣщеня, покрытузолотоюбляхою и то

мусй воротазвалися —ЗолотйВорота.Нынѣлишилися

зъ нихъ тóлько останки стѣнъ, поподпиранй камѣнными

луками и споенй желѣзными штабами.

Ярославъ бувъ першій письменный князь рускій.

Вóнъ любивъ вельми читати и розмовляти зъ учеными

людьми, велѣвъ имъ перекладати зъ грецкои мовы на

церковно-славяньску рóжнй книги и зложити ихъ въ

церквѣ святоиСофіѣ, детакимъ способомъ основано пер

шу бібліотеку. Въ Новгородѣ завѣвъ вóнъ школу на

300 дѣтей боярскихъ та священичихъ.

Найбольше вславивъ ся Ярославъ яко першій ру

скій праводавець,бовонъ казавъ списати рускй права (за

коны) въ книзѣзванóй „РускаПравда“. Послятого права

дозволена була кровава помста; братъ могъ мстити ся

за брата, отець за сына, а сынъ за вóтця. За всяку

провину, навѣть за убійство, платили грошевукару кня

зеви, а за грѣхи митрополітови. Колижь хто не при

знававъ ся до вины, тодѣ справурѣшало 12выбраныхъ

мужѣвъ. … …

Ярославъ умеръ вже старымъ, мавши 76лѣтъ (20

лютого 1054р.), а его поховали въ Софійской церквѣ,

въ мармуровóй домовинѣ, котра й до нынѣ зберегла ся

и стоитьза иконостасомъ. Лѣтописець назвавъ Ярослава

„Мудрымъ“ задля того, що вонъ любивъ науки, дбавъ

частина зъ головнымъ престоломъ остала цѣла и томузвуть

сю частину „перушимою стѣною“.
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про розширене просвѣты и розумно уладивъ руску дер

жаву. Вбнъ мавъ таке ПОВажане мѣжь володарями напои

домовинА ЯРослАвА мудРого.

части свѣта(Европы), що зъ нимъ посвоячили сякоролѣ

францускій, угорскій, польскій, шведскій и норвежскій

та цѣсарь грецкій.
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Ярославъ роздѣливъ ще за житя свое велике князѣв

ство на пять князѣвствъ або удѣлóвъ, бо зъ сынóвъ

лишило ся при его смерти лише пять. Найстаршій мавъ

сидѣти на престолѣ Киѣвскомъ извати ся великимъ

княземъ. Вонъ мавъ роздавати князямъ частины або

удѣлы рускои державы, а по его смерти засѣдавъ на

великокняжóмъ престолѣ не его сынъ, але найстаршій

зъ родины княжои. По смерти удѣльного князя мóгъ ве

ликій князь надати опорожненый удѣлъ, або сынамъ по

мершого князя або й иншому якому князеви. Одначе

сей ладъ наступованя князѣвъ не бувъ зовсѣмъ певный

и выробленый, бо й нарóдъ мóгъ тутъ свое слово ска

зати; вѣче народне неразъ проганяло князя зъ престо

ла, а закликало на его мѣсце иншого. Така непевнóсть

права наступованя князѣвъ давала причину до заколо

ту и усобиць помѣжь князями.

Передъ смертію давъ Ярославъ своимъ сынамъ та

кій заповѣтъ: „Дѣти мои! Любѣте оденъ другого, бо

вы браты, дѣти одного вóтця и однои матери. Коли бу

дете жити въ згодѣ, то Богъ буде зъ вами и побѣдите

ворогóвъ рускои землѣ; колижь будете сварити ся, то

й самй пропадете и запропастите руску землю“. Одна

че рускй князѣ не довго слухали заповѣту Ярослава.

Не тóлько мѣжь сынами Ярослава, але й мѣжь внуками

и правнуками почали ся домашнй войны, усобицѣ. Ру

скй князѣ прикликували на подмогу оденъ противъ

другого дикй орды степовй. Мало котрый зъ князѣвъ

дбавъ про руску землю,а народъ рускійтяжко страдавъ

водъ такого розладу помѣжь рускими князями,а проти

сумнй часы такъ спѣвавъ оденъ старорускій спѣвець*):

*)Незвѣстный поимени спѣвець написавъ славну „Пѣс

ню про походъ князя Игоря Святославича“ въ 1185 р. на
Половцѣвъ. л
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„Незгодами та сварами поросла тодѣ руска земля,

а у ворохобняхъ князѣвъ жите людей коротало ся. То

дѣ рѣдко де по руской земли ратаѣ (хлѣборобы) погу

кували; але часто вороны кракали, роздѣляючи собѣ

трупы, а галки (гайвороны) свой говоръ говорили, зби

раючись летѣти на поживу. Застогнавъ Киѣвъ зъ туги,

а Черниговъ зъ напастей. Туга розлягла ся по руской

земли... Горемъ вкрыла ся руска земля...“

4 Русь роздроблена на удѣлы. Князь

Володимиръ Мономахъ.

Небавомъ посля смерти Ярослава Мудрого настигло

на Русь велике горе. Здавало ся, мовьбы лихадоля су

дила Руси, бачити у себе щоразъ то новй дикй орды,

котрй зъ далекого сходузъ сусѣднои части свѣта, Азіѣ,

переходили степами понадъ Чорне море и, змѣняючи

одна другу, безнастанно пустошили рускій край. Ледво

бо Русь позбула ся хижихъПеченѣговъ, ажь тутъ зъя

вили ся на полудни рускои землѣ, въ степахъ понадъ

Чорнымъ моремъ ще лютѣйшй и численнѣйшй орды ди

кихъ Половцѣвъ и швидко дали ся въ тямку рускому

народови. При внутрѣшнѣмъ неладѣ и княжихъ усо

бицяхъ не могла Русь убезпечити ся и захистити вóдъ

такого сусѣдства, тымъ бóльше, що й рускй князѣ ча

сто въ своихъ усобицяхъ закликали оденъ противъдру

гого дикихъ Половцѣвъ. Тому найважнѣйшою справою

для рускои землѣ було теперь, завестиладъ изгоду по

мѣжь рускими князями, зббрати всѣ сили рускй извер

нути ся протиПоловцѣвъ. Зъусѣхъ наслѣдниковъ Яро

слава Мудрого жаденъ князь не зрозумѣвъ потребы

обороны рускои землѣ такъ добре и не взявъ ся до
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того такъ щасливо, якъ внукъ Ярослава Мудрого, Во

лодимиръ Мономахъ. Вонъ бувъ сыномъ Всеволода,

а мати его була дочкою грецкого цѣсаря Константина

Мономаха и тому доставъ князь Володимиръ по дѣдови

зъ материньскои стороны имя Мономаха*).

КНЯзь БолодИМИРЪ МОНОМАХЪ.

ЗаходомъВолодимираМономахазъѣхалися на раду

рускй князѣ, внукиЯрославаМудрого, въ р. 1097доЛю

беча,на повночьводъ Киeва,надъДнѣпромъ,щобызавести

*) Мономахъ, се грецке слово, значить единобо

рець, мовьбы богатырь, щó може самъ оденъ бороти ся за

МНОГІХЪ, …

…
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мѣжь собою ладъ и миръ. „На що губимо руску

землю?— говоривъ Володимиръ Мономахъ—чого во

рогуемо мѣжь собою? Половцѣ пустошать землю, они

радй зъ того, що мы мѣжь собою воюемо. Нехай же

зъ того часу въ усѣхъ насъ буде едине серце — бе

режѣмъ руску землю!“ Князѣ згодили ся на те, щобы

кождый зъ нихъ задержавъ свою батькóвщину, а по

тóмъ мали всѣ зббрати ся въ походъ на Половцѣвъ.

Всѣ заприсягли ся и цѣлували хрестъ на те, що якъ

хто небудь зъ князѣвъ нападе на другого, то всѣ ма

ють злучити ся и покарати винуватого.

Одначе ще не вспѣли рускй князѣ вернутизътои

рады домóвь, якъ скоило ся зъ зависти велике злочинь

ство. На Любецкóмъ зъѣздѣ постановили князѣ, що пра

внуки Ярослава Мудрого, сыны Ростислава, мали за

держати собѣ Русь Червону, а именно Володарь мавъ

взяти Перемышль, а Василько Теребовлю. Оба Рости

славичѣ вызначали ся незвычайною хоробростію, а осо

бливо Василько. Завистный князь Волыньскій Давидъ

пóдмовивъ Киѣвcкого князя Святополка и сей велѣвъ

увязнити Василька та ослѣпити. Зъ того почала ся нова

усобиця мѣжь рускими князями, котра закончила сяно

вымъ зъѣздомъ князѣвъ. Давида покарали такъ, що вó

добрали ему Волыньску землю, а ослѣпленый Василько

дóставъ ся на волю и неразъ ще провадивъ до бою

свою дружину.

Тымчасомъ хижй Половцѣ набѣгали наРусь, аихъ

ханъ Бонякътакъдавъ ся вътямкурускому народови, що

нарóдъ щейнынѣпронегорозказуе дивнйдива. Половцѣ

вдерли ся навѣть до самого Киeва, выломали ворота пе

черского монастыря, позабирали зъ церквы образы и ин

шй дорогоцѣнности та глузували зъ христіяньскогоБо

га и закону. Окромъ того забрали багато людей въ по
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лонъигналиихъкупами.Сумнй,замученй,утомленйбезво

демъ и безхлѣбемъ, нагй табосй, почорнѣлй вóдъ пылу,

зъ закрóвавлеными ногами та помарнѣлыми лицями ишли

они въ неволю, розлучаючи ся зъ рóдною землею та

родиною

Скоро лише повелось Володимирови Мономахови

поладити усобицю мѣжь князями, ставъ вóнъ пильноду

мати, якбы всѣхъ наклонити до походу на поганыхъ

Половцѣвъ. Въ Долобску, недалеко Киева, покликавъ

вонъ на раду Киѣвcкого князя Святополка; одначеСвя

тополкъ и его дружина супротивляли ся походови про

ти Половцѣвъ. „Теперь весна казали они, годѣ вóдры

вати хлѣбороба водъ рòлѣ, вóнъ мусить обрабляти зем

лю“. А Володимиръ Мономахъ вóдповѣвъ на се: „Чуд

но, що вы не жалуете хлѣбороба, а жалуете коня, ко

трымъ вóнъ оре. Стане хлѣборобъ орати, а тутъ набѣ

жить Половчинъ, вóзьме у него коня и его самого убе

стрѣлою, вдере ся въ село и его жѣнку й дѣтей забе

ре въ неволю“. Святополкъ вóдтакъ згодивъ ся, а Мо

номахъ завозвавъ и иншихъ рускихъ князѣвъдо споль

ного походу. Кóлька разбвъ выправляли ся рускй кня

зѣ на половецкй землѣ, а въ страстный понедѣлокъ

1110 р. выступили Половцѣ мовьбы густый бóръ, од

накъ Русины побили ихъ на прахъ надъ рѣчкою Саль

ницею и вернули домóвь зъ великою добычею и бога

тымъ полономъ. Головнымъ лицаремъ сеи славнои по

бѣды и пострахомъ Половцѣвъ бувъ Володимиръ Моно

махъ, котрый переваживъ побѣду на сторонуРусинóвъ,

а зъ того часу на довго перестали Половцѣ тревожити

руску землю.

Вър.1113умеръвеликій князьКиѣвскійСвятополкъ,

а Киевляне выбрали на вѣчу на его мѣсце Володимира

Мономаха, князя Переяславского. Духовенство и нарóдъ

3
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выйшли ему на зустрѣчь и привитали его зъ великою

честію и радостію. Бачивши таку любовь народу, всѣ

иншй князѣ признали Володимира Мономаха старшимъ

княземъ и вóнъ сидѣвъ на великокняжóмъ престолѣ ще

12 лѣтъ. Се бувъ часъ дуже щасливый, бо Половцѣ

бояли ся нападати на Русь. Усобиць межи князями не

було, а коли хто зъ удѣльныхъ князѣвъ заколотивъ

спокой, то Володимиръ Мономахъ строго каравъ того

вязницею або вóдбиравъ удѣлъ.

Володимиръ Мономахъ „багато утеръ поту“ за

руску землю, каже лѣтописець. Се бувъ взорецьлицар

ского князя руского. Вонъ бувъ хоробрый въ бою

и смѣлый на ловахъ, невсыпучій въ трудахъ. Противъ

самыхъ Половцѣвъ вóнъ вóдбувъ 83 бóльшихъ похо

дóвъ, а меншихъ и самъ не затямивъ. Вóнъ встававъ

усе досвѣта, йшовъ до церквы, а вóдтакъ самъ розсу

джувавъ справы и не здававъ ся нѣ на бояръ, нѣ на

судіѣвъ. Се бувъ оденъ зъ князѣвъ рускихъ, що щиро

и пильно дбавъ про добро рускои землѣ и руского на

роду. Мономахъ не скривдивъ нѣбогатого, нѣбѣдного,

и строго другимъ заказувавъ кривдити народъ. Для

всѣхъ бувъ вóнъ дуже ласкавый и лагóдный, апри тóмъ

ученый. Вонъ умеръ 19 мая 1125 р. въ 72 рощѣ жи

тя. Сыны и бояре понесли его до церквы св. Софіѣ

. И Тамъ ПОХОВаЛИ,

5. Упадокъ Киeва. Початокъ великого кня

зѣвства Московского.

Сыны и внуки Володимира Мономаха не довго

йшли слѣдомъ сего славного князя. Посля смерти Мо

номаха мѣжь рускими князями удѣльными почали ся

--.

"ч.
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зновъ усобицѣ, въ котрыхъ оничастозакликали на пбд

могу дикй орды половецкй. Столиця великого князя,

Киѣвъ, переходила що два-три роки вóдъ одного князя

до другого. Русь була опустошена и обезсилена, бо въ

усобицяхъ пропала велика силаруского народу, а тымъ

часомъ зъ пóвночи насувала грóзна туча, щó на все

знищила славу и могучòсть Киeва.

На пóвнóчно-сходной сторонѣ давнои Руси розтя

гали ся широкй просторы землѣ, заселенои племенами

чудскими або финьскими (зъ Азіѣ). Земля заселена Чу

дами була воддѣлена вóдъ Руси великими лѣсами, ито

му прозвано сю чудску землю Залѣсемъ. Вже

въ незапамятныхъ часахъ заходили Русины въ Залѣсе,

а оселяючись середъ чудскихъ племенъ, основували

тамъ мѣста якъ Ростовъ, Бѣлозеро и иншй. Подчасъ

княжихъ усобиць щебóльшерускихъ переселенцѣвъ вы

ходило въ сй стороны, а зъ ними ширилась и вѣра хри

стіяньска помѣжь чудскими племенами наЗалѣсю. Прий

маючи христіяньску вѣру, а зъ нею и просвѣту, тра

тили зъ часомъ чудскй племена и свою народнбсть имѣ

шали ся зъ Русинами, а зъ тыхъ мѣшанцѣвъ вытворивъ

ся зовсѣмъ окремый нарóдъ, званый московскимъ вóдъ

мѣста Москвы, котре опосля стало столицею сеи землѣ.

Нарóдъ московскій або великорускій вóдрóжняе ся ивда

чею и зверхньою подобою вóдъ народуруского. Моска

лѣ зъ природы острѣйшй и рухлившй вóдъ Русинóвъ,

практичнй и въ усѣмъ глядять корысти. Жите громадске

у Москалѣвъ вже въ тй давнй часы було зовсѣмъ инак

ше якъ у Русинóвъ. Нарбдъ пóдлягае зовсѣмъ воли

князя, зрѣкаючись своеи волѣ особистои, а князѣ мо

сковскй, опертй на покорной силѣ народу, пильнують

позабирати чужйземлѣ,знищити ихъ окремѣшность и са
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мостòйнбсть и такъ, змбщнивши свою власть, запанувати

надъ усѣма рускими землями. ._

Вже передъ 700 роками бачимо на Залѣсю мѣста

Суздаль, Володимиръ надъ рѣкою Клязмою, Москву

и иншй. Внукъ ВолодимираМономаха,Андрѣй Боголюб

скій (прозваный водъ села Боголюбово, въ котромълю

бивъ проживати), положивъ на Залѣсю пóдвалины кня

зѣвству Володимирско-Суздальскому або Московскому

и ставъ першимъ Московскимъ княземъ. Вонъ володѣвъ

въ сѣмъ князѣвствѣ, не зважаючи нѣ на волю народу,

нѣ бояръ, не терпѣвъ нѣякого опору, гордо и строго

обходивъ ся зъ своими дружинниками, а при тòмъ бувъ

вóнъ хоробрый, хитрый, проворный въ своихъ замѣ

рахъ и смѣлый въ ихъ выповненю. Не роздававъ вóнъ

удѣлóвъ нѣ братамъ, нѣ своякамъ, а княживъ якъ са

мовластець и такъ само задумавъ загорнути иншй ру

скй землѣ подъ свою кормигу. Зъ початкомъ марця

1169 р. выславъ Андрѣй Боголюбскій на Киѣвъ велике

войско и третього дня мусѣла столиця Руси поддати ся.

„Два днѣ войско грабило цѣле мѣсто, монастырѣи цер

квы и не було помилованя нѣкому. Церквы горѣли, ба

гато людей убито, жѣнки забрали въ полонъ, розлучив

ши ихъ зъ дѣтьми и чоловѣками. Зъ церковь и мона

стырѣвъ позабирали хижй Суздальцѣ богато добычи,

образбвъ, одежей церковныхъ, книгъ и дзвонóвъ, а въ

Киевѣ запанувала туга, смутокъ и сльозы. А всете ста

ло ся за нашй грѣхи“, пише лѣтописець. Нѣкомубуло

заступити ся за нарóдъ, бо ватажкамъ суздальско-мос

ковского войска байдужебуло боронити Киѣвъ, котрого

они не любили. Князь Суздальско-московскій, Андрѣй

Боголюбскій, назвавъ ся теперь великимъ княземъ, ува

жаючи себе старшимъ княземъ цѣлоиРуси, однако й не

… собѣ въ голову жити въ Киeвѣ, бо тутъ на

и
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рóдъ рускій любувавъ ся въ самостòйности и воли. Ан

дрѣй же вымагавъ покорливости, а се найшовъ вóнъ на

повночи на Залѣсю и тамъ могь робити зъ народомъ,

що самъ хотѣвъ. Тымъ то Андрѣй Боболюбскій не хо

тѣвъ княжити въ Киeвѣ, а зоставсь у Володимирѣ

Клязменьскóмъ и се було найбóльшою зневагою для ко

лишньои „матери рускихъ мѣстъ“. Такъ пóдъупало зна

чѣне Киeва, въ котромъ водъ теперь не засѣдае вже

старшій великій князь, а тóлько князѣ молодшй, а пе

ревагу надъ ними бере на пóвночи Москва, котра ста

ла ся осередкомъ Володимирско-Суздальского або Мо

«СКОВСКОГО КНЯЗѣВСТВа.

л

6. Устрой и жите въ стародавнбй Руси за

князѣвъ.

Хочь Русь стародавна складала ся зъ вóдрубныхъ

самостòйныхъ земель, одначе сй землѣ були скупленй

въ одно и складали одну руску державу. Великй рѣки

и рѣчки пбддержували звязокъ купецкій и промысловый,

а зъ тымъ и державный. На цѣлóмъ просторѣ стародав

нои Руси була тодѣ ще одна мова, а въ письменствѣ

и въ церковныхъ книжкахъ уживали церковно-словен

скои мовы, подекуды зъ примѣшкою мовы народнои.

Одна вѣра и однаковй церковнй обрядытакожь скупляли

водрубнй землѣ рускій въ цѣлость.

Вѣра христіяньска и зносины зъ сусѣдами причи

нили ся до того чимало, що на Руси вже въ ста

ровину були моцнй подвалины державного устрою ипо

рядкóвъ.

Такоюпóдвалиноюявляеся вжепередъзаведете”ъхри

стіяньства на Руси княжа власть и дружина?”. ре).



Князь вкупѣ зъ дружиною „думае“, то е радить

ся зъ нею про всякій справы; зъ нею иде князь на

вóйну, на ловы, на „полюде“, зъ нею бенкетуе и гу

ляе. Зъ сихъ дружинъ княжихъ зложивъ ся опòсля во

енный станъ. Князь харчувавъ дружину и плативъ ѣй

то грбшми, то харчемъ, то нубами, медомъ, воскомъ

и иншими добутками природы, якй дружина збирала для

князя яко податокъ. До того ще князѣ надавали сво

имъ дружинникамъ землѣ зъ рóжными выгодами, а на

вѣть цѣлй села.

Якъ наставала война, то князѣ скликали всю дру

жину до купы, а крбмъ того набирали войско зъ мѣ

щанъ та селянъ, а зброю давали ему зъ власныхъ за

соббвъ.

Зъ дружины, щó узброеною рукою боронила кня

жу власть, складавъ ся такожь урядъ и судътогочасный.

За те вóдступали князѣ своимъ дружинникамъ частину

судовыхъ дачокъ. Тачимъ бóльшй корысти и права да

вавъ князь дружинѣ, тымъ бóльше тратила громада свои

права и выгоды.

Князѣ мусѣли робити великй выдатки, бо й дворъ

княжій и вся родина и дружина удержували ся кош

томъ князя. На сй выдатки йшла здобычь на войнѣ та

податки, щó дававъ нарóдъ. Окрóмъ того князѣ мали

власнй села и власне господарство, на котрóмъ робила

челядь або невольники. Зъ поля, рыболовлѣ, пасѣкъ та

польованя мали князѣ спроможнóсть надбати багатодобра.

Спершу, якъ Русь стала розпадати ся на удѣльнй кня

зѣвства, не були удѣльнй князѣ дѣдичами своихъ удѣ

лóвъ, бо по смерти удѣльного князя мóгъ старшій ве

ликій князь Киѣвскій надати опорожненый удѣлъ якому

будь иншому князеви. Однакъ чимъ бóльше дробила

, СЯ . 5? на меншй удѣлы, тымъ бóльше слабла и власть
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великого князя Киѣвского. Опбсля удѣльнй князѣ, спó

знавши немóчь великого князя, не оглядають ся вже на

него, арозпоряджають своими удѣлами при смерти, мовь

бы власною землею и надають ихъ своимъ сынамъ. Ве

ликй князѣ силкують ся поддержати свою повагутаза

водять вóйну, усобицѣ зъ удѣльными князями, але на

останку доходить до того, що князѣ удѣльнй стають

дѣдичами своихъ удѣлóвъ, самостòйными, незалежными

князями, а давна власть и повага великого князя Киѣв

ского упадае.

Щобы придбати собѣ бóльше силы и забезпечитись

въ своихъудѣлахъ,удѣльнй князѣроздаютьземлѣ и села

помѣжь дружинниковъ и запевняють собѣ ихъ подмогу.

Тымъ способомъ стаютьдружинники людьмиосѣлыми(осад

никами); власна ихъ корысть и выгода вяже ихъзъдо

лею краю, они стають теперь громадянами краю. Они

не называють ся вже дружинниками, якъ перше, але

боярам и (болярами), значить людьми бòльшими, знат

нѣйшими громадянами въ краю. Одначе тй бóльшй пра

ва, та бóльша сила, якими корыстували ся бояре, зва

лили ся тяжкимъ гнетомъ на голову громадъ, а именно

громадъ сельскихъ. Не дивно отже, що неразъ громады

повстають въ оборонѣ своихъ правъ громадскихъ проти

потуги княжои та боярскои.

Бояре, называючи селянъ смердами, угнѣтали

ихъ щоразъ бóльше, а коли й щадили ихъ, то тóлько

нате, щобымати користьзъихъроботы.Землѣ,якйбояре

дóставали вóдъ князѣвъ, заселяли они такими людьми,

. котрыхъ могли безъ опору заставити до роботы. . Такъ

повстала на Руси неволя. Спершу набирають бояре та

кихъ невольниковъ, або якъ тодѣ звали р обóвъ чи

рабóвъ, зъ людей спóйманыхъ увóйнѣ. Опòсля и се

ляне зъ бѣды, зъ голодутазадля опустошеняземель сво
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ихъ мусѣли неразъ зречи ся волѣ и своихъ правъ та

задля прожитку запродувались въ неволю боярамъ на

вѣть зъ цѣлою родиною. Тымъ способомъ и деякй сель

скй громады тратять свои права и волю, а бояре при

своюють собѣ надъ ними таку власть, яку мали надъ

невбльниками. …

Вѣче давало всему порядокъ на стародавнбй Руси

въ ту пору, коли щерускій нарóдъ живъдрóбными пле

менами. Якже настали князѣ на Руси, тодѣ вѣче стало

бóльше залежнымъ вбдъ князя. А всежь таки князь му

сѣвъ неразъ зважати на волю вѣча, бо черезъусобицѣ

та иншй потребы мусѣвъ дбати про ласку народу. По

старшихъ мѣстахъ вѣче придбало собѣ таку силу, що

водъ него навѣть залежало, хто мавъ княжити. У Нов

городѣ Великому вѣче мало таку силу, що стояло на

вѣть высше вóдъ княжои власти ; вѣче выбирае и про

ганяе князѣвъ, епископóвъ, посадниковъ (намѣстниковъ

княжихъ) и иншихъ урядниковъ, а навѣть карае смер

тію людей неприязныхъ народови.

Вѣче збиравъ князь або якій знатнѣйшій урядникъ

княжій. Хто мавъ право приходити на вѣче и якъ тамъ

полагоджували ся справы народнй, про те вжебуло по

переду сказано (стр. 9). Велике народне вѣче не ча

сто збирало ся, а звычайно въ часѣ якихъ розрухбвъ

або безвластя. Частѣйше скликавъ князь на малй вѣча

людей старшихъ до себе на дворъ, де радили ся вкупѣ

зъ боярами. Инодѣ запрошувавъ князь на такй вѣча

и духовенство, або й людей зъ меншихъ мѣстъ та

СѣЛЪ.

Городяне або мѣщане були въ давной Руси го

ловною подвалиною державного устрою и мали перевагу

надъ селянами. За тыхъ давныхъ княжихъ часовъ зга

дують лѣтописи до 300 мѣстъ (гóродóвъ),а певно було
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ихъ бóльше, коли вважати городомъ чи мѣстомъ кожде

узброене чи обгороджене мѣсце, де живъ нарóдъ.

За часовъ поганьскихъ, поки ще одень княжій родъ не

зъеднавъ рускои землѣ въ одну державу, жило кожде

племя само по собѣ и роздѣляло ся на багато гро

мадъ. Нарóдъ мусѣвъ тодѣ обгороджувати ся вóдъ во

рожихъ нападóвъ не тóлько ворогóвъ, але й близькихъ

суплемѣнниковъ. Такй обгородженй мѣсця були тодѣне

що инше, якъ тóлько обкопанй ровомъ та валомъ се

лища, деякй мѣжь ними мали навкруги себе плоты, ча

стоколы або парканъ зъ вежами та воротами. Люде, що

жили по тыхъ мѣстахъ оброблювали землю, ловили ры

бу або полювали на дику звѣрину. Але скоро лише

пройшла чутка про войну, лагодили ся дати вóдсѣчь

ворогамъ. На пóвденнóй степовой смузѣ Руси, щó не

була нѣ горами, нѣ лѣсами закрыта, було й бóльше

мѣстъ обкопаныхъ валомъ та обгородженыхъ. Загаломъ,

дебулобóльше небезпечности,тамъ князѣдбали проздо

буване узброеныхъ мѣстъ извычайно мѣстили своидру

жины. Але й мѣщане брали ся до зброѣ и йшли въ по

хóдъ, якъ треба було обороняти мѣсто.

Селяне за давныхъ часовъ на Руси мало чимъ

рбжнили ся вóдъ мѣщанъ. Якъ бувъ спокой, обрабляли

селяне землю, ловили рыбу та дику звѣрину и жили по

селахъ та хуторахъ недалеко мѣстъ. Землѣ було дово

лѣ, отже за тыхъ давныхъ часбвъ уважали люде землю

громадскою. Одначе князѣ, корыстуючись тымъ, що не

було мѣжь народомъ певного розумѣня про правовлас

ности на землю, дивились на всю Руску Землю якъ на

власнóсть свого роду и накладали на селянъ рóжнй

податки, дарували своимъ дружинникамъ и духовенству

не тóлько пустй землѣ, але й землѣ зъ селами.

Сѣльскій громады ще довго не водрожняли ся сво

…
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имъ побутомъ водъ мѣстовыхъ и держали ся однако

выхъ вѣчевыхъ звычаѣвъ. По селахъ сходила ся гро

мада на раду про свои спбльнй господарскй потребы.

Одначе нѣ оденъ чоловѣкъ зъ громады не бувъ привя

заный до землѣ, на якóй вóнъ сидѣвъ, кождому вóльно

було переселитись на инше, лѣпше мѣсце.

Поручь зъ вóльными, громадами сѣльскими були въ

стародавной Руси такожь цѣлй села невольныхъ людей,

заселенй людьми полонеными у вóйнѣ. Одначе въ тыхъ

давныхъ часахъ такихъ сѣлъ невбльныхъ було щедуже

не багато.

Якій бувъ способъ житя на стародавній

Руси? Народъ за тыхъ давныхъ часовъ переважно об

роблявъ землю, майже такъ само, якъ и теперь. Коло

мѣстъ та монастырѣвъ, особливо денебудь понадъ рѣч

ками, на оболоню розводили гóроды. По мѣстахъ та

монастыряхъ були такожь сады, а заможнй люде приво

зили зъ Греціѣ чужостороннй овочѣ, особливо вино

градъ та родзинки. …

На стародавной Руси плекали зъ давныхъ давенъ

чимало товару та коней. Межуючи зъ степовыми орда

ми, набувала собѣ Русь багато коней та товару вóдъ

нихъ, мѣняючи за рóжнй рѣчи, а въ часѣ войны го

ловну здобычь дружины складали отары та табуны ко

ней степовои орды, хочь и орда, набѣгаючи на Русь,

вóдбивала зъ свого боку багато руского товару и

коней. …

Багато було на Руси озеръ та рѣкъ, и тому по

ручь зъ хлѣборобствомъ та плеканемъ худобы немалу

вагу мала й рыболовля. У князѣвъ були цѣлй дружи

ны рыбаковъ, такъ само, якъ и дружины ловецкй. По

тыхъ околицяхъ, де плодило ся багато рыбы, повставъ

окремый станъ рыбаковъ, щó тóлько ловили рыбу.
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Сóль одержувала Русь зъ рóжныхъ мѣсць; именно

зъ Червонои Руси привозили сóль зъ Коломыѣ доКиева

суходоломъ черезъ Волынь, або Днѣстромъ въ Чорне

море, та горѣ Днѣпромъ до Киeва. Багато було соли

й по Крымскихъ та Азбвскихъ озерахъ,и,здае ся, вже

тодѣ склавъ ся звычай чумакувати, то е ѣздити въ

Крымъ по сбль.

Зъ напитковъ найбóльшь вживали въ стародавной

Руси меду, пива та квасу, а медудостарчували пасѣки,

щó за тыхъ часовъ були майже въ кождомъ господар

ствѣ. Пасѣчники звали ся бортн икам и, щó догля

дали пасѣкъ та варили меды. Пасѣчниковане давало до

брыйдоходъ, бо окромъ меду бувъ ще й воскъ на

свѣчки для церковь и для заможныхъ людей, а крóмъ

того Русины торгували медомъ та воскомъ зъчужосто

ронными краями.

Богата була Русь стародавна на лѣсы, и для того

майже всѣ будóвлѣ були робленй зъ дерева, почавши

вбдъ хаты бѣдного чоловѣка, а скóнчивши на княжóмъ

дворѣ. Але й мурованй будóвлѣ були де-не-де на Руси

за тыхъ давныхъ часóвъ, особливо церквы и княжйдво

ры. Сй будóвлѣ ставили и украшали спершу спрова

джуванй грецкй майстрѣ, але вже й за тыхъ давныхъ

часòвъ були на Руси будóвничѣ, рѣзбярѣ, срѣбники та

золотарѣ и малярѣ. Малярѣ малювали не тóлько образы

та стѣны церковнй, але й въ церковныхъ книжкахъ на

ходимо заголовнй картки зъ гарными окрасами.

Торговля вóдбувала ся нетóлько въ мѣстахъ, але

й по великихъ селахъ. Галицкій, Киѣвскй таЧернигóв

скй купцѣ торгували и зъчужосторонными краями и не

збставались позаду вóдъ Новгородцѣвъ. Найбóльше ѣз

дили купцѣ до Царгорода Тамъ промѣнювали футра,

невóльникóвъ и добутки своеи землѣ на грецкій крамъ,
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а зъ Азіѣ дóставали корѣне, перлы и такеинше. Одна

че купецкій рухъ мусѣвъ перемагати багато перепонъ.

Зъ одного боку далекй та труднй шляхи, особливо без

дорожа, зъ другого княжй усобицѣ, напады Половцѣвъ

та иншихъ сусѣдъ або й власныхъ розбишакъ пригнѣ

чували и купецтво и збóльшували цѣну всякого краму.

Замѣсць грошей уживали спершу футеръ кунъ, бѣлокъ

(вывѣрокъ) и иншихъ, а вóдтакъ перейшли до шкоря

ныхъ грошей. Але вже за Володимира Великого и Яро

слава Мудрого були срѣбнй и золотй грошѣ.

Духовенство и монастырѣ ширили не тóлько

вѣру христіяньску, але й просвѣту. На чолѣ руского

духовенства стоявъ митрополітъ, щó сидѣвъ у Киeвѣ,

а по бóльшихъ рускихъ мѣстахъ були епископы або

владыки. Митрополіта постановлявъ патріярхъЦаргород

скій”). Князѣ пóдпомагали духовенству ширити вѣру

Христову помѣжь поганами, та нѣколи нѣкого не силу

вали и не вживали до того огню та меча. Одначе мѣжь

народомъ зберегли ся довго ще споминки и переказы

та пѣснѣ про поганьскй божища та свяга.

Зъ христіянствомъ повстають на Руси и монастырѣ.

Люде, щó мали щиру та горячу вѣру и бажали приняти

на себе велику працю на корысть Богу, уходили въ

лѣсы або самотнй мѣсця, ставили церкву, и окремй ке

*)До кóнця одинайцятого столѣтя патріярхъ Царго

родскій ще не вóдлучивъ ся бувъ вóдъРиму, отже въ спра

вахъ вѣры була ще едвóсть мѣжь Царгородомъ а Римомъ.

Ажь въ 12тòмъ столѣтю починае выстушати щоразъяскра

вѣйше рóжниця мѣжь схóдною (грецкою) и захóдною (рим

скою) церквою, а Русь, позóставши въ звязи зъ Царгород

скимъпатріярхомъ, черезъ те вóдлучила ся вóдъ церквы за

хóднои (римско-католицкои). …
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- ліѣ (комнаты) и творили такъчернечебратство. Зъ ста

ринныхъ рускихъ монастырѣвъ найбóльше вславивъ ся
…

.

-

звѣстныйподъименемъ Киѣвско-печерска Лавра,

въ котромъ жили его основателѣ святыйАнтоній иТео

дозій. Спершу жили черцѣ(званй водъчорнои одежѣ) чи

…
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монахи въ печерахъ, котрй глибоко высѣкли въ горѣ

Киѣвскóй надъ Днѣпромъ, и тамъ мали такожь малу

церковцю, и ся гора звала ся тому Печерскомъ. Нынѣ

тамъ спочивають тѣла помершихъ угодникóвъ, а люде,

щó приходять на прощу (вóдпустъ), водвѣдують такожь

тй подземнй печеры. Колижь число черцѣвъ збольшило

ся, поставивъ святый Теодозій церкву на горѣ, щóзве

ПРЕП.НЕСТОРѢ, першій рускій лѣтописець.

ся Лаврою, а коло церкви монастырь. Зъ Киѣвско

печерскои Лавры выйшло багато ученыхъ черцѣвъ

И3ВладыКЪ. …

Помѣжь черцями Киѣвско-печерскои Лавры всла

вивъ ся найбóльше преподобный Несторъ. Вбнъ

прийшовъ до монастыря дуже молодымъ, бо мавъ ледве
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17 лѣтъ. Въ часѣ вóльнóмъ вóдъ молитвы и роботы

любивъ Несторъ прислухувати ся оповѣданямъ старыхъ

…

. …

…

и бувалыхъ людей, що приходилидо Киѣвско-печерскои

Лавры, про все, що дѣяло ся на Руси. Та й самъ вóнъ

чимало бачивъ й чувъ, бо доживъ старечого вѣку. Все
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те списавъ Несторъ въ книжцѣ, котра называe cя Лѣ

топи сь. Сю лѣтопись писали по смерти Нестора даль

ше иншй черцѣ и зъ неи мы зназмо, що дѣяло ся въ

стародавной Руси. Несторъ умеръ около р. 1130, а

его тѣло и теперь ще спочивае въ Киѣвско-печер

ской Лаврѣ.

Школы и просвѣта. Починъ до просвѣты въ

стародавнóй Руси поклавъ князь Володимиръ Великій

и Ярославъ Мудрый основою шкóлъ. По пколахъ вчили

не тóлько читати, писати, числити та спѣвати церковнй

пѣснѣ, але й грецкои мовы. Зъ тыхъ шкóлъ выходили

священики и иншй церковнй служителѣ, писарѣ, щó пе

реписували книжки (бо друку тодѣ ще не знали) и пе

рекладчики, що перекладали книжки зъ грецкои мовы.

Не тóлько князѣ и дружинники були письменнй,

але й багато зъ городянъ вмѣли читати и писати. Зъ

просвѣтою починае ся и письменство. Спершу письмен

ствомъ займали ся черцѣ и священики, але зъ часомъ

появляють ся й свѣтскй люде, що пишуть книжки, од

наче все те церковно-словенскою мовою зъ примѣшкою

мовы народнои.

А тымчасомъ люде неписьменнй щедо введеня хри

стіяньскои вѣры складали живою мовою народною пѣснѣ

про всякй пригоды житя, зъ котрыхъдеякй,якъ коляды,

щедрóвки и т. и. зберегли ся въ устахъ народу до на

шого часу. Певно, що въ тыхъ давныхъ пѣсняхъ про

славляли и князѣвъ за ихъ славнй подѣѣ. Маемозвѣст

ки, що у деякихъ князѣвъ були спѣвцѣ або поеты, що

яко дружинники йшли въ походъ зъ княземъ, а вóд

такъ складали пѣснѣ на честь того князя, у котрого

служили. Зъ творóвъ такихъ спѣвцѣвъ-поетбвъ дóйшла

до нашого часу „Пѣсня про походъ Игоря Святосла

вича на Половцѣвъ“ р. 1185, зложена тодѣшньою мо
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вою рускою. Однакъ имени спѣвця не знаемо. Творъ

сей найкрасшій зъ усего тогочасного письменства, то

му й поперекладали сю пѣсню на рбжнй мовы славянь

скй и чужоземнй. -

Зъ всего можна було сподѣвати ся широкогороз

витку просвѣтного й державного стародавноиРуси. Од

нако хижй орды степовй Печенѣгóвъ та Половцѣвъ въ

полудневóй сторонѣ чимало спиняли сейрозвитокъи по

ступъ. Та ледве Русь встигла подолѣти сихъ лютыхъ

ворогóвъ и сама стала помало высувати ся на полудне

до Чорного моря, ажь ось новй чорнй хмары почали

насувати зъ далекои Азіѣ,—дикій Татаре, щóзнищили

руску просвѣту и захитали пóдвалинами самостòй

нои Руси. …

7. Початокъ окремогоГалицкого князѣвства.

Зъ всѣхъ рускихъ земель мабуть чи не найкрас

шою и найзаможнѣйшою була Червона Русь. Росло въ

нѣй багато лѣсовъ, протѣкали сплавнй рѣки, були рос

кóшнй сѣножати та хлѣбороднй ланы, земля мала въ

собѣ багато плодóвъ копальныхъ,а особливо соли. Днѣ

стромъ сплавляли збоже, рогатый товаръ, шкоры, мѣдъ

и воскъ, дерево, соль и т. и. Олеше, при Устю Днѣ

пра, було пристанею Червонои Руси. Зъ вóдтамъ при

возили горѣ Днѣстромъ вино и иншій крамъ наЧервону

Русь. Такою оживленою торговлею дойшла Червона

Русь до великои заможности.

Мы вжепопереду(стор.32) оповѣли,якъпослязъѣз

ду князѣвъуЛюбечи(1097р.) правнуки ЯрославаМудро

го, князѣРостиславичѣ,ВолодарьПеремыскійиВасилько

Теребовельскій, склали початокъ окремого князѣвства.Въ

-чд.

4
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Червоной Руси були головнй мѣста: Перемышль, Зве

нигородъ и Теребовля. Одначе силу и самостойнóстьна

давъ сѣй земли сынъ Володаря Перемыского, князь

Вол одимирко. Вбнъ скупивъ въ одну цѣлбсть всю

Червону Русь, выбравъ собѣ столицею Галичь надъ

Днѣстромъ (1141р.),розширивъ свое князѣвство ажь по

усте Днѣстра и Дунаю, надъ Чорнымъ моремъ, и зъ

тогочасузвало ся оно Галицкимъ князѣвствомъ.

Володимирко знищивъ значѣне народного вѣча и оперъ

свою власть на боярахъ, котрй опòсля дóйшли въ Га

личИ До ВелиКОИ СИЛЫ.

Володимирко передавъ въ спадщинѣ Галицке кня

зѣвство свому сынови Яр о славови, котрого задля

великого розуму и дбалости про Галицку Русь назвали

Осьм ом ы сл омъ. За часовъ Ярослава Осьмомысла

стала Галицка Русь найзаможнѣйшою межи всѣма ру

скими землями. Вонъ дбавъ про спокой и ладъ въ краю,

закладавъ школы, пбдпомагавъ хлѣборобство, купецтво

та ремесла. Одначе неладъ середъ княжои родинызако

лотивъ спокой въ краю подъ конець Ярославового кня

женя. Отутъ выявила ся вперше та сила, яку собѣ

придбали бояре въ Галицкомъ князѣвствѣ. Змоцненю бо

яръ въ Галицкомъ князѣвствѣ помогло те, що тутъ

рано вже повстало единовласте такимъ способомъ, що

князѣвство переходило просто вóдъ батька до сына,чо

го не було нѣде по иншихъ рускихъ земляхъ. По ин

шихъ рускихъ князѣвствахъ князь правивъ землею зъ

пóдмогою своеи родины, своякамъ дававъ уряды по мѣ

стахъ и волостяхъ, де они чинили судъ, збирали по

датки. Въ Галичи вóдъ часовъ Володимирка бувъ тóлько

оденъ князь, бо молодшихъ князѣвъ-братòвъ або про

гнано, або нѣчого имъ не давано. А такимъ самовласт

никомъ ставъ Галицкій князь зъ пóдмогою бояръ и че

411
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резъ нихъ тримавъ ся. Черезъ те князь мусѣвъ ити бо

ярамъ подъ ладъ и дбати про ихъ ласку и прихиль

нбсть. Такъ отже бояре стали намѣстниками княжими

и воеводами и мали спроможность придбати собѣ таку

велику вагу и силу, що вмѣшували ся навѣть до ро

динныхъ справъ Ярослава Осьмомысла. … в

Сила и вага бояръ Галицкихъ зросла ще больше,

коли посля смерти Ярослава Осьмомысла (1187 р.),на

ставъ у Галичи великій неладъзадля суперечокъ помѣжь

сынами Ярослава. Одначе ту силу бояръ погамувавъ

Волыньскій князь Романъ. Въ р. 1198 вымеръ родъ

Галицкихъ князѣвъ Ростиславичѣвъ и тодѣ Романъ зъ

пóдмогою польского войска здобувъ Галичь. Якъ тóлько

Романъ ставъ Галицкимъ княземъ, почавъ

вóнъ завзято выступати проти бояръ и бажавъ зовсѣмъ

знищити тыхъ, щó ему операли ся. Деякй зъ нихъ на

ложили головою, а иншй мусѣли втѣкати. Маючи вже

пóдъ собою Волыньску и Галицку землю, выправивъ ся

Романъ на Киѣвъ. Вонъ задумавъ утворити могучуру

ску державу зъ осередкомъ въ Галичи. Романъ пóдгор

нувъ пóдъ свою власть Киѣвску землю и зъ того часу

перестае Киѣвъ бути осередкомъ Руси, а вся вага те

перь перехиляе ся на Галичь. Романъ воювавъ опòсля

щасливо на полудни зъ Половцями, а на пбвночи зъ

Ятвягами та Литвою и бувъ бы певно багато ще вдѣ

явъ задля змòцненя и обезпеченя Руси. Въ р. 1205

вмѣшавъ ся Романъ у вóйнузъ польскими князями и по

лягъ въ битвѣ подъ Завихостомъ (надъ Вислою). Авжежь

таки сила Романа була тодѣ вже велика, коли лѣтопи

сець называе его однодержавцемъ всеи рускои

3е МЛ ѣ. .

Важкй и лихй годины довело ся перебувати Галиц

кой Руси пóсля ранои смерти Романа. Закороткійчасъ

швагу и н ь юна стигме
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свого княженя не встигъ вбнъ ще запевнити Галицке

князѣвство за своимъ родомъ, бояре були сердитй на

него и неприхильнй его родинѣ, а его сыны Данило

и Василько були ще малолѣтками. Тутъ вóдкрыло ся

широке поле для ворогóвъ. Зъ одного боку почали на

падати Галицку Русь князѣ руёкй зъ иншихъ земель, а

зъ другого боку Поляки та Угры, бо Галицкй бояре

обертали ся тодо одныхъ, то додругихъ. Навѣть оденъ

зъ бояръ Володиславъ засѣдавъ якійсь часъ на Галиц

комъ княжóмъ престолѣ. Романовй дѣти мусѣли зъ ма

терію утѣкати зъ Галича.

Данило кóлька разъ силкувавъ ся добути батькóв

скій престóлъ, одначе черезъ бутныхъ бояръ не мóгъ

довго на нѣмъ всидѣти. Якъ поводили ся Галицкй боя

ре зъ князями, знати зъ того, що разъ пбдчасъ бен

кету оденъ зъ бояръ заливъ Данилови лице виномъ.

Симъ неладомъ въ Галичи покорыстували ся Угры

и Поляки. Они умовили ся, щобы заручити 5-лѣтного

королевичаугорского КольоманазъСаломеею, 3-лѣтною

дочкою Лешка, польского короля, и посадити ихъ на

Галицкомъ престолѣ. Такъ и зробили; а Папа ще при

славъ Кольоманови королѣвску корону. Въ имени мало

лѣтного короля правивъ въ Галичи угорскій воевода

„прегордый Филя“. Вóнъ зневажавъ Русинóвъ и ихъ

вѣру, и тому бояре закликали на княжійпрестолъ князя

Новгородского, Мстислава Удатного, щобы выперти

Угрбвъ зъ Галича. Мстиславъ вóднѣсъ подъ Галичемъ

славну побѣду надъ Уграми и Поляками и цѣлаГалицка

земля признала его княземъ (1219 р.).

Тымчасомъ вспѣвъ Данило здобути собѣ частину

Волыньскои землѣ и почавъ дбати, щобы подъ своею

властіюпомалузъеднати всѣбатькóвскй землѣ. Та поки се

ему повело ся, постиглоРусь тяжке несподѣване нещасте.
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Рускій король дАнило.
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8. Першій нападъ Татаръ на Русь.

„Зажурилась Украияа, що нѣде прожити:

Гей вытоптала орда кóньми маленькіи дѣти,

Оймаленькихъвытоптала,великихъзабрала,

Назадъ руки постягала, пбдъ хана погнала“.

Народна пѣсня.

Далеко вóдъ насъ на сходъ сонця, въ просторыхъ

степахъ середньои Азіѣзъдавныхъ давенъ жили народы

монгольского племени. Зъ того племени походили иди

кй Татаре. Татаре були зовсѣмъ неподóбнй до нашихъ

людей. Тѣло у нихъ темножовтавe, лице широке, нóсъ

короткій и приплесканый, очи маленькй, скóспо устав

ленй, пóдъ очима выстаючй кости, а борода и вусы ма

ленькй и рѣденькй. Татаре були ростомъ невеликй, при

садковатй, ѣздили добре верхомъ, бо вже змалку хлоп

цѣ и дѣвчата заправляли ся ѣздити на коняхъ. Татаре

не обробляли рóлѣ, а були народомъ кочуючимъ, ижи

ли въ круглыхъ юртахъ, то есть кучахъ, городженыхъ

зъ хворосту, покрытыхъ шкóрами. Они мали багато ху

добы: верблюдовъ, волóвъ, овець та коней, и перехо

дили степами зъ мѣсця на мѣсце, забираючи зъ собою

свои юрты на возы. Татаре ѣли мясо, навѣть падлину,

а надъ усе любили кумысъ (кисле кобыляче молоко),

котрымъ можна було й упити ся. Все ѣли они нечи

стыми руками тай одѣжь ихъ була нечиста, бо нѣколи

еѣ не прали и не скидали, поки не подерла ся. Татаре

були поганьцѣ, кланяли ся божкамъ, а до того були

вельми забобоннй. Черезъ те мали у нихъ ворожбиты

и чарбвники велику власть и честь.

Зъ давныхъ давенъ дѣлили ся Татаре на дрóбнй

вóддѣлы або орды, а проводирѣ ихъ звали ся ханами.
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Жадоба легкои наживы гнала Татаръ до нападóвъ на

чужй народы. Они були дуже хитрй и лютй у войнѣ,

не щадили нѣ дѣтей, нѣ старцѣвъ, палили все кругомъ,

руйнували мѣста и села, пустошили поля, забирали въ

ясыръ людей и худобу, и тому не даромъ въ пѣсни

спѣвають, що куды перейшли Татаре, тамъ не поросла

вже трава.

Коло року 1160 зъявивъ ся въ одной невеличкой

ордѣ татарской ханъ Темучинъ. Про него оповѣдають,

що якъ вóнъ родивъ ся, то державъ въ руцѣ шматокъ

запеклои крови, и зъ того ему выпророкували, що вòнъ

здобуде собѣ велику славу и завоюе весь свѣтъ. При

годы и нещастя зробили Темучина вытревалымъ и смѣ

ливымъ, а до того бувъ вóнъ такій лютый, що своихъ

ворогóвъ варивъ у кóтлахъ. Згодомъ вспѣвъ Темучинъ

пóдбити подъ свою власть всѣ орды татарскй въ Азіи

и назвавъ ся Чингисъ-ханомъ, то есть великимъханомъ.

Цасте всюды сприяло ему, и вóнъ кинувъ ся дальше

на заходъ, щобы и въ сю сторону розпростерти свою

величезну державу. Татаре перейшли на пбвнòчну збóчь

Кавказкихъ горъ, вдарили на Половцѣвъ, побили ихъ

и повбивалидвохъханóвъполовецкихъ, що були свояками

рускихъ князѣвъ,ботодѣвжемѣжь Половцями ширило ся

христіянство, а ханы половецкй дружили ся зърускими

князями. Зоставъ ся найстаршій ханъ Котянъ и вонъ

утѣкъ до Галича. Тамъ бувъ тодѣ княземъ зять Котяна

Мстиславъ Удатный, и ханъ половецкій просивъ у него

пóдмоги. Мстислава вельми поважали иншй князѣрускй,

бо вòнъ бувъ найрозумнѣйшій зъ тодѣшнихъ князѣвъ.

На запросины Мстислава зъѣхали ся рускй князѣ до

Киeва, щобы порадитись, якъ боронити руску землю.

Тутъ бувъ и Котянъ. Вонъ просивъ рускихъ князѣвъ

злучити ся зъ Половцями, щобы вóдбити Татаръ. „Якъ
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вы не допоможете намъ, то насъ побють сегодня,а васъ

завтра“, казавъ вóнъ. „Лѣпше ворогóвъ зустрѣнути на

чужой, нѣжь на власной земли“, мовивъ Мстиславъ

Удатный и князѣ згодили ся йти въ походъ, зббрав

шись въ умовленбмъ мѣсци.

Зъѣхали ся рускй князѣ коло острова Хортицѣ,

деякій прибули суходоломъ на коняхъ, а Галицке вой

ско приплыло на човнахъ Днѣстромъ а вóдтакъ черезъ

Чорне море пбдпяло ся горѣ Днѣпромъ. Човенъ було

стóлько на Днѣпрѣ, що можна було переходити почов

нахъ зъ одного берега надругій. Теперьрушили Мсти

славъ Удатный, Данило князь Волыньскій и иншій мо

лодй князѣ на другій бокъ Днѣпра и кинули ся въ

степъ за Татарами. Спершу Мстиславъ побивъ Та

таръ и забравъ имъ багато худобы. Одначе ся перша

вдача не выйшла на добре руской земли. Князѣ почали

пышати ся и нехтувати ворогóвъ, мѣжь князями повста

ли суперечки, а Татаре, зимуючи въ половецкой земли,

певно про те довѣдали ся, що дѣe cя мѣжь князями.

Мстиславъ Удатный, замѣсць зобрати всѣ силы, боявъ

ся, що не ему першому припаде помѣряти ся зъТата

рами и побити ихъ. Не кажучи отже нѣчого Киѣвскому

князеви, переправивъ ся вóнъзъПоловцямии своимъзя

темъДаниломъ, княземъВолыньскимъ,черезъ рѣчкуКал

ку, що вливае ся до Азовского моря, на Татаръ. Тутъ

почала наступати орда татарска, мовьбы чорна хмара;

почавъ ся завзятый бой и тревавъ три днѣ. Наспѣли

вóдтакъ и иншй рускій князѣ, але Татаръ прибувало

що разъ бóльше. Данило рубавъ на всѣ стороны, не

чуючи навѣть раны, яку доставъ у груди. Хороброби

ли ся й другй князѣ, одначе Татареперемогли. Данило

и Мстиславъ кинулись утѣкати, сѣмохъ князѣвъ вбили

Татаре, а самыхъ Киевлянъ, що полягли въбою, начи



5т

сляе лѣтопись 1О.000. Таке лихо скоило ся надъ Кал

кою 31 мая 1224 р. и нагнало всѣй Руси великого

страху, бо нѣхто не знавъ доси того страшного во

рога. Посля сего Татаре уступили въ половецкій степъ

а дознавшись про те, що дѣе ся въ Европѣ и якй ве

дуть сюды шляхи, они вернулись до Азіѣ.

9. Данило лучить Русь пбдъ своею властію.

Вернувши домóвь зъ битвы надъ Калкою и выго

ившись зъ ранъ, взявъ ся Данило зновъ розширювати

свою державу. По смерти МстиславаУдатного (1228р.)

занявъ Данило Понизе, то есть край положеный падъ

долѣшнимъ Днѣстромъ ажь по Чорне море, а водтакъ

лагодивъ ся добути Галичь, де по Мстиславѣ засѣвъ

угорскій королевичь Андрѣй. Одначе Галицкй бояре не

хотѣли тамъ пустити Данила; они небули радй, щобы

въ Галицкомъ князѣвствѣ засѣла измбщнила ся его ро

дина. Галицкй бояре навыкли нѣкому не корити ся, за

хоплювати въ свои руки высокй уряды и всякй дохо

ды, щó повиннй були йти въ княжій скарбъ. Отже то

му й волѣли они мати княземъ угорского королевича,

котрый змушеный бувъити имъ подъ ладъ,щобъудержа

тись въ Галичи. Данило знавъ, що народъ бувъ ему

прихильный, отже дóставши подмогу вóдъ Киѣвского

князя, подступивъ пóдъ Галичь и кликнувъ: „Мѣ

щане Галицкй, чи довго ще терпѣтимете надъ собою

власть чужихъ князѣвъ?“ Тодѣ мѣщане, почувши его

голосъ, почали мѣжь собою говорити: „Се нашь воло

дарь, намъ Богомъ даный“, и якъ каже лѣтопись: „По

бѣгли до него, якъ дѣти до батька, якъ пчолы до мат

ки, якъ тй, щó хочуть пити, до воды“.
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Теперь и противники Даниловй не мали сылы опи

рати ся мѣщанамъ Галицкимъ; бояре такожь прийшли

до него та просили выбачити имъ провины, бо бачили,

що за нимъ стоить бóльшбсть народу. Данило выба

чивъ всѣмъ, и зъ того часу до кóнця свого вѣку зб

ставъ Галицкимъ княземъ, а до того мавъ ще

Волыньску землю и Понизе.

Справившись зъ боярами, не хотѣвъДанило сидѣти

въ непевнóмъ Галичи, а збудувавъ собѣ нову столицю

Холмъ, въ земли Волыньскóй. Тутъ власть его була

мóщнѣйша и безпечнѣйша, тутъ мóгъ вóнъ спокóйно

жити, окруженый вѣрною дружиною, не страхаючись

боярскихъ хитрощѣвъ, котрыхъ годѣ булоустерегти ся

въ старомъ Галичи.

Тымчасомъ Киѣвъ переходивъ зъ рукъ до рукъ,

отже Данило выправивъ ся тамъ, подчинивъ собѣ та

кожь Киѣвску землю и поставивъ въ Киeвѣ хороброго

воеводу Дмитра, щобы тамъ правивъ въего имени. Та

кимъ способомъ вся вага полудневои Руси перейшла

зъ Киeва на Галичь, хочь Данило не сидѣвъ у нѣмъ,

лише у Холмѣ.

Теперь въ головѣ Данила доспѣла нова думка.

Вонъ зрозумѣвъ, що такій ладъ, якій бувъ на старо

давной Руси, теперь вже не годивъ ся. Отже щобы

Русь могла стати мóщнѣйшою, треба було, щобы въ

нѣй панувавъ оденъ рóдъ княжій, а всѣ иншй князѣ

ему пóдлягали. Тому то заходивъ ся Данило, щобы й

иншй рускй землѣ пóдгорнути подъ свою власть. Такъ

подчинивъ вонъ собѣ князѣвъ Болоховскихъ, котрыхъ

земля лежала въ серединѣ мѣжь землями Галицкою, Во

лыньскою та Киѣвскою и простирала ся понадъ горѣш

нимъ бѣгомъ Случа, Тетерева и Бога. Дальше взявъ ся

вонъ и до Пиньскихъ князѣвъ, що сидѣли понадъ При
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петію и они такожь пóдлягли пóдъ его власть. И на

пóвнóчнóмъзаходѣзавоювавъДанило Люблиньскуземлю,

въ котрой Русины жили вже сумѣшь зъ Поляками.

Такимъ способомъ Данило зъеднавъ пóдъ своею

рукою всѣ майже землѣ, въ котрыхъ жили Русины. Се

була найбóльша на той часъ держава въ Европѣ. Водъ

Угорщины вóдмежувалиДаниловудержавуКарпаты, вóдъ

Польщи йшла межа вóдъ жерелъ Ропы, лѣвымъ бере

гомъ Вислока, а вóдтакъ Сяномъ до верхóвъ рѣкиНарвы

и пóдходила на пóвночи вóдъ Литвы мало щонедо вер

хóвя рѣки Нѣману, дальше на сходъ сонця Днѣпромъ

ажь по Чорне море, а на останку устемъ Дунаю до

Карпатъ. .

Данило дбавъ щиро, щобы свою державу забезпе

чити: укрѣплявъ давнй мѣста и закладавъ новй. Мѣжь

иншими заложивъ Даниловъ"), Холмъ, Львóвъ(названый

по имени сына Льва) и багато иишихъ.

Одначе те злучене, до якого довѣвъ Данило, не

зъеднало ще зовсѣмъ тревало рускихъ земель въ одну

політичну цѣлóсть. Вправдѣ княживъ въ державѣ Дани

ловóй оденъ родъ княжій, але князѣ, якъ и перше, дѣ

лили ся землями. Данило надавъ братовиВасилькови кня

зѣвство Волыньске, сынови Шварнови—Галицке, а сы

новиЛьву—князѣвствоПеремыске, котрымъ вóнъ управ

лявъ, сидячи въ недавно заложенбмъ мѣстѣ Львовѣ.

(Львóвъ стрѣчаемо вже въ р. 1255). СамъДанилобувъ

верховнымъ княземъ, скликувавъ сынóвъ и брата Ва

силька у важныхъ справахъ на раду и спóльно зъ ни

ми выправлявъ ся въ походы.

*) Мабуть нынѣшне село Данилóвцѣ колоОзернои надъ

Стрышопо.
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За княженя Данила дóйшла Галицко-Волыньска

Русь до великои заможности и просвѣты. Тутъ мала

люднбсть не тóлько для власного прожитку всего подо

статкомъ, але й сусѣднй краѣ надѣляла збожемъ. По

Днѣстру бачимо живый купецкійрухъ, а судна Галицкй

плавали и до Дунаю, де бувъ Малый Галичь (нынѣш

ній Галачь). Тутъ купцѣ набирали грецкого и болгар

ского краму тайУгры привозили сюды свойкрамъ. Якъ

широко розвинула ся въ Галицкомъ князѣвствѣ морска

плавба и купецтво, бачимо зъ того, що зъГалича при

було 1000 суденъ зъ пѣхотою до Днѣпра, выправляю

чись до бою зъ Татарами надъ рѣчкою Калкою. Вся

Русь спроваджуе соль зъ Галичины, а кромъ того вы

возили звóдти мѣдъ, вóскъ, футра, рогатыйтоваръит. и.

Галицко-Волыньске князѣвство було до татарского на

паду доволѣ густо заселенымъ краемъ, мало до 60

мѣстъ и славило ся достатками и роскошами. …

За князя Данила рускежите и просвѣта наберае ся

водмѣнного выразу и вдачи, бо розвивае ся пóдъ вплы

вомъ захóднои Европы, одначе безъ шкоды рускóй на

родности. Данило и братъ его Василько та йихъбать

ко Романъ выховали ся въ захóдной Европѣ и стыкали

ся зъ Польщею, Уграми, Чехами та й иншими держа

вами захóднои Европы. Русины вóдносили ся безъ во

рогованя до сусѣдныхъ народовъ и ихъ вѣры, хочь

стояли твердо при своѣй предковской вѣрѣ грецкой;

они дивили ся лише на те, щобъ люде, зъ якими они

зносили ся, були христіяне. Рускй князѣ шукають не

разъ пóдмоги у заходныхъ володарѣвъ и самй неразъ

помагають князямъ польскимъ и королямъ угорскимъ.

Галицко-Володимирска Русь могла тодѣ розвива

тись поручь зъ захóдною Европою, бо що до просвѣ

ты не стояла низше вóдъ неи, а сусѣднй краѣ, Угры
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и Польщу, навѣть перевысшала, коли тымчасомъ на пóв

ночи въ Суздальско-Московскомъ князѣвствѣ панувала

ВеЛИКа темнота. …

Данило й поза границями Европы здобувъ славу

дляРуси такъ, що цѣла Европа дознала ся про могучу

державу руску. Въ ту пору вымеръ бувърóдъ князѣвъ

австрійскихъ у Вѣдни, а тои спадщины добивали ся

сусѣднй князѣ и королѣ. Почали ся суперечки, дóйшло

и до войны, въ котру вмѣшавъ ся Данило, помагаючи

королеви угорскому Белѣ. Сынъ Данила, Романъ, оже

нивъ ся вóдтакъ зъ своячкою останнього помершого

князя австрійского и добивавъ ся австрійского престола.

Одначе зъ того небуло нѣякои корыстидляРуси,боРо

манъмусѣвъзъАвстріѣуступити.Розóйшласьтóлько ши

роко по захóднойЕвропѣ слава прокрасу и стройность

полкóвъ рускихъ, щ5 воювали зъНѣмцями ажь по надъ

рѣкою Мурою якихъ 20 миль за Вѣднемъ и въ земли

Опавской въ Шлезку зъ Чехами.

10. Вороги самостòйного розвиткуРуси.

За Данила вступили рускй землѣ, зъеднанй пóдъ

его рукою, на новый шляхъ и розпочали нове жите.

Але на тòмъ шляху насували ся Руси новй перепоны.

Проти Руси выступили два ворожй народы, Литва иТа

таре. Литовске племя жило далеко на пбвночи вóдъГа

лицкои Руси по надъ Нѣманомъ-рѣкою въ бѣднóмъ

и глухомъ краю, вкрытóмъ густыми лѣсами и недо

ступными болотами. Спершу не мало литовске племя

мѣстъ и не складало однои цѣлои державы, адѣлило ся

на дробнй народцѣ, звязанйзъ собоюоднаковою погань

скою вѣрою и однаковыми звычаями. Найблизшими сусѣ
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дами Галицкои Руси зъ помѣжь литовского племени

були Ятвяги.

Майже що року выбѣгали Литовцѣ зъ своихъ лѣ

сóвъ на шпаркихъ коняхъ и нападали на Русь, гра

били все, що имъ попало въ руки, особливо рогатый

товаръ и якъ найбóльшебранцѣвъ; чого неможна було

забрати, Литовцѣ палили и руйнували. Сй напады шко

дили добробыту Руси, хочь ще не були дуже страшнй

и легко можна ихъ було втихомирити, колибъ рускй

князѣ були зъеднали ся до спбльного вóдпору. Одначе

Русь була немóчна задля своихъ межиусобиць. АжьРо

манъ приборкавъ Литву и забезпечивъ границѣ Руси,

завоювавши Ятвягóвъ надъ долѣшнимъ Бугомъ. За кня

женя Данила выступае Литва зъ тоюжь самою розби

шацкою вдачею. Князь Данило спершу вдовольнявъ ся

тымъ, що проганявъ ворогóвъ, або й на Литву выправ

лявъ невеликй воддѣлы руского войска; але коли вти

хомиривъ свой край вóдъ внутрѣшньои колотнечѣ, ра

зомъ зъ братомъ Василькомъ и польскими князями вчи

нивъ” кóлька славныхъ походóвъ на Ятвягóвъ, и такъ

забезпечивъ межѣ своихъ земель вóдъ ихъ нападóвъ,

бо опосля вже про нихъ нѣчого не було чутно.

Одначе въ тóмъ часѣ, коли вже Данило засѣвъ

мóцно на Галицкомъ престолѣ, у одного зъ литовскихъ

князѣвъ зродила ся думка, зóбрати подъ свою власть

всѣ литовскй землѣ и змоцнити Литву, пригорнувши до

неи рускй краѣ. Се бувъ Миндовгъ, князь розумный,

смѣливый, завзятый и хитрый. Вонъ приятелювавъ на

вѣть зъ Даниломъ и помагавъ ему проти ворогóвъ, але

тымчасомъ загорнувъ рускй землѣ, щó на сходѣ межу

вали зъ Литвою. Миндовгъ навѣть охрестивъ ся и до

ставъ королѣвскій вѣнець вóдъ Папы, одначе все те не

чинивъ вóнъ зъ щирого серця, а щобы зломати упертй

у.
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литовскй племена зъ малыми князями. Такимъ спосо

бомъ повелось ему зъеднати и змоцнити литовску дер

жаву на стóлько, що она нерозлетѣлась по его смерти.

Данило спинявъ доволѣ розрбстъ Литвы, але не змóгъ.

роздавити зъ самого початку силы Литвы яко во

рога Руси. Може бъ було инакше стало ся, якъ

бы Данило могъ бувъ звернути ся только проти

самои Литвы, але на сходѣ мавъ вóнъ ще грóзнѣйшихъ

ворогóвъ — Татаръ.

11. Другій нападъ Татаръ на Русь.

„Гине сила Дажбожого внука. Татаре плюндрують,

Князѣ кують коромолы, не дбають объ вѣрѣи людяхъ.

Куриться Галицкаволость,дымъдоБескидóвъ пóднявъ ся;.

Впавъ Володимиръ Волыньскій; Киeва вже не пóдняти“.

М. Костомарбвъ.

Тринайцять лѣтъ посля битвы надъКалкою небуло.

про Татаръ нѣякои вѣсти. Ажьзъ початкузимы 1237р.

вырушивъ ханъ Батый зъ 300.000 войска татарского,

щобы загорнути сходну Европу. Симъ разомъ звернули

ся Татаре на пóвнóчь, де нынѣ жиють Москалѣ, под

били и спустошили Суздальско-Московске князѣвство,

и загнали ся ажь недалеко Великого Новгороду. Опó

сля ограбили и Чернигóвщину 1239 р. и подъ прово

домъ Батыевого свояка Менгу-хана пóдступили ажь пóдъ.

Киѣвъ, щобы дóзнатись, якй засобы мало мѣсто до обо

роны. Ханъ, станувши на лѣвомъ березѣ Днѣпра, коло

мѣсточка Пѣсочного, любувавъ ся красою стародавнои

столицѣ Руси, хочь она вже значно пóдупала пбсля хи

жацкого нападу Андрѣя Боголюбского, князя Суздаль

ского. Зза камяныхъ стѣнъ, якими бувъ обведеный Ки

.
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ѣвъ, миготѣли золотй банѣ церковь, цвѣтнй цеглянй

кровлѣ княжихъ палатъ та монастырѣ, поводдѣлюванй

-оденъ вóдъ другого и вóдъ мѣста густымълѣсомъ. Сей

чудовый видъ вразивъ хижого хана татарского и вонъ

выславъ послóвъ до мѣста, щобы ему пбддало ся. Од

наче Киевляне вбили послóвъ. Татаре вóдступили зъ

думкою, завоювати на другій рбкъ мѣсто и покарати

Киевлянъ.

Тымчасомъ Киѣвъ перейшовъ у руки князя Да

нила, але вонъ не прийшовъ обороняти Киeва, а пору

чивъ се хороброму воеводѣ Дмитрови.

Подъ конець 1240 р. прийшла страшна сила Та

таръ зъ Батыемъ, переправилась черезъДнѣпро поледу,

и облягла Киѣвъ. Водъ скрипу телѣгъ (возбвъ) татар

скихъ, ревоту верблюдовъ та иржаня коней не чути

було, що говорили люде въ мѣстѣ мѣжь собою. Татаре

почали машинами розбивати муры мѣста, поки не про

ломали ихъ. Тодѣ почавъ ся лютый бóй, списы ломали

ся, щиты розколювали ся, стрѣлы хмарою закрывали

сонце. Одначе Киевляне смѣло держали ся, а якъ вже

не стало силы встояти, скупили ся коло десятиннои

церквы, обкопали ся, але й тутъ не встояли. Багато

людей натовпилось до церквы, поховали ся по хорахъ,

такъ що хоры не вдержали и завалили ся Дѣяло ся се

самe на святого Миколу 1240 р. Татаре такъ розлю

тили ся, що всѣхъ побили, будóвлѣ поруйнували, а зъ

Киeва лишили ся самй руины. Воевода Дмитро поруба

ный та посѣченый попавъ ся въ руки татарскй, од

наче Батый не казавъ его вбивати задля его хоробро

сти, та щобы корыстуватись его радою въ дальшихъ

ПОХОДаХЪ.

Зруйнувавши Киѣвъ, орда татарска посунула чор

ною хмарою на захóдъ, забрала изруйнувала мѣста на

что
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Волыни, тóлько Кременець, положеный навысокой горѣ,

не поддавъ ся Татарамъ. Водтакъ рушили Татаре на

Галичь и добули мѣсто. Данила не було тодѣ дома, бо

ще поки наспѣла звѣстка про походъ Батыя, поѣхавъ

вóнъ до угорского короля, сватати тамъ свого сына

Льва. Нарóдъ покидавъ хаты и втѣкавъ у лѣсы та не

тры. Киѣвскій тысячникъ, Дмитро, котрого взялизъ со

бою.Татаре, бажаючи охоронити Русь вóдъ дальшого

спустошеня, радивъ Татарамъ ити чимъ скорше наУгор

щину, поки ще король угорскій не приладивъ ся до

бою. Татаре послухали Дмитра и роздѣлили ся на два

вóддѣлы: оденъ перейшовъ черезъ Карпаты на Угор

щину и занявъ еѣ, а другій пустивъ ся дальше на за

ходъ черезъ Польщу на Шлезкъ. И тамъ палили Та

таре та руйнували мѣста (мѣжь ними иКраковъ) и села,

забирали людей въ полонъ, грабили людскійдобутокъ, а

тóлько въ липцю 1242 р. вернувъ ся ханъ Батый въ

степы надъ Волгу. На цѣлóмъ просторѣ Русилѣвобóчь

Днѣпра розсѣло ся кóлька окремыхъ ордъ татарскихъ

подъ рукою темниковъ, то есть начальниковъ

10.000-ныхъ воддѣловъ и дбали про подлеглбсть заво

йованыхъ земель. Самъ Батый розмѣстивъ ся въ сте

пахъ надъ Волгою и Дономъ. Спершу не мавъ ханъ

татарскій сталого мѣсця, де живъ бы зъ своимъ дво

ромъ, але опосля выбравъ собѣ Батый сталемѣсце надъ

Волгою и оно звало ся Сарай. Ханьска орда звала

ся водъ золотого убраня Золотою ордою; звала ся

она такожь Кипчакскою ордою вóдъ першихъ воло

дарѣвъ сего степу Кипчаковъ. Въ Сарай мусѣли во

лодарѣ забраныхъ краѣвъ приѣздити. на поклонъ до

Батыя

Вернувши домовь, заставъ Данило край опустоше

ный; по церквахъ, де народътовпивъ ся, утѣкаючи пе
та

5 …
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редъ Татарами, лежали купы труповъ и задля сопуху

зъ гниючихъ тѣлъ годѣ було наближитись до якого не

будь мѣста. Треба було теперь вóдбудувати поруйно

ванй мѣста и збирати розогнаный нарóдъ, що блукавъ

ся по лѣсахъ та горахъ. Та не досыть того, що Та

таре зруйнували край, але ще треба було бороти ся

и зъ домашными ворогами.

Пóдъ той часъ, якъ Данила не було дома, бояре

Галицкй въ останне силкували ся водобрати Данилови

Галичь и злучитись зъ Черниговскимъ княземъ Рости

славомъ и угорскимъ воеводою Фильніемъ або Филею.

Трохи не сѣмь лѣтъ тревала та борба Данила зъ его

ворогами, але на останку побивъ вóнъ Ростислава надъ

Сяномъ (1249 р.), а хочь доси все прощавъ своимъ

ворогамъ, гнѣвъ его дóйшовъ до самого краю и вонъ

покаравъ смертію „прегордого Филю“, воеводу угор

ского, кóлькохъ Угрбвъ и боярина Володислава.

Теперь ставъ Данило найпотужнѣйшимъ волода

ремъ нетòлько помѣжь усѣма рускими, але й загаломъ

слявяньскими князями. Багато рускихъ князѣвъ, що

втратили свои удѣлы подчасъ нападу Татаръ, вступае

теперь на службу у Данила и стають его воеводами

Здавало ся, що доля иншихъ князѣвъ рускихъ обмину

ла Данила. Та инакше склало ся. Въ р. 1250 при

йшли доДанила послы вóдъ татарскогоханазъ грознымъ

словомъ: „Дай Галичь!“ Засумувавъ ся Данило, але

порадивши ся зъ щирымъ своимъ братомъ Василькомъ,

постановивъ поѣхати до Батыя, щобы не втратити зем

лѣ, добутои довголѣтными крбвавыми боями. Теперь ще

не мóгъ вóнъ оперти ся Татарамъ, наколи бъ они най

шли его землю, бо не вспѣвъ ще укрѣпити зруйнова

.ныхъ мѣстъ. Тому розумнѣйше було теперь признати
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хана татарского своимъ зверхникомъ, щобъ опòсля въ

пригóдной хвили розправити ся зъ ворогами Руси.

Дня 20 жовтня 1250 р. выбравъ ся Данило въ

дорогу, а помолившись въ Киeвѣ, переправивъ ся че

резъ Днѣпро до Переяслава, до Куремсы, темника та

тарскои орды, що кочувала на Украинѣ. Куремса про

вадивъ Данила дальшою дорогою. Сумно сталоДанилови

мѣжь Татарами, бо вòнъ дóзнавъ ся, що ханъ велѣвъ

рускимъ князямъ кланяти ся передъ татарскими божи

щами и вóдправляти татарскій обряды и службы. Одначе

Батый принявъ его дуже ласкаво. Приѣхавши до Батыя,

упавъ Данило передъ нимъ пóсля татарского звычаюна

колѣна и вступивъ въ его шатро. „Данило“, спытавъ

Батый, „чому ты такъ довго не приходивъ сюды? До

бре, що теперь прийшовъ; чи пешь нашь напитокъ, ко

былячій кумысъ?“ — „Доси не пивъ ще“, вóдповѣвъ

Данило, „але якъ скажешь, то питиму“. „Ты вже нашь

Татаринъ“, мовивъ Батый, „пий нашь кумысъ“. Данило

выпивъ и пóповъ ще поклонити ся хановóй жѣнцѣ, а

Батый пóславъ ему вина и сказавъ: „Ты незвыкъ пити

кумысъ, то пий вино“. Важке було се принижене для

Данила, одначе не безъ хóсна. Данило пересидѣвъ 25

днѣвъ у Татаръ, а вóдтакъ вóдпустивъ егоБатыйи вóд

давъ ему Галицке князѣвство, яко пóдручному князеви.

Такъ вчинивъ Батый и зъ князями Суздальско-Мо

сковскимъ, и они легко поддали ся татарской ордѣ, бо

ярмо татарске було для нихъ выгодне; черезъ те, що

ханъ ставъ верховнымъ володаремъ, втратили свою вер

ховну власть и бояре и вѣча, они не могли вже анѣ

выбирати, анѣ проганяти князя. Князѣ, яко пóдручники

хана, вмѣли ему пóдлещувати ся и стали помалу само

властниками въ своѣй земли. Ханъ посылавъ тамъ сво

ихъ урядникóвъ — баскакóвъ; они робили списъ лю

5
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дей и выбирали вóдъ нихъ данину, звану татарщиною.

Суздальско-Московскій князѣ стали отжезалежными водъ

хана татарского, одначе они сидѣли теперь мощнѣйше

на своѣмъ престолѣ, бо кождого часу могли рахувати

на подмогу татарску.

Залежнбсть Данила вóдъ Татаръ не булатака важ

ка, бо ханъ не присылавъ въ Галицку Русь баскаковъ,

и не выбиравъ податкóвъ, тóлько князь мусѣвъ давати

хановй свое войско на подмогу, коли ему треба було

де выступити въ походъ. Одначе Данило немóгъ и сего

приниженя стерпѣти. Въ дальшомъ своѣмъ житю мавъ

вóнъ тóлько те на думцѣ, щобъ вызволити ся зъ подъ

сего соромного ярма татарскои орды, въ котре вóнъ

вступивъ, поклонивши ся ханови. Данило починан те

перь укрѣпляти мѣста, а окромътого оглядае ся за со

юзниками помѣжь своими сусѣдами, щобъ у нихъ найти

пóдмогу проти Татаръ. Вонъ женить сына Львазъ доч

кою короля угорского Белѣ и починае переговоры зъ

Папою Римскимъ, щобы Папазавóзвавъ захóдно-европей

скихъ володарѣвъ до хрестного походупротивъТатаръ.

Данило признавъ Папу головою церквы, а Папа позва

лявъ Русинамъ придержувати ся дальше обрядовъ грец

кои церквы и обѣцявъ помочь противъ Татаръ. Папа

обѣцявъ окрбмъ того скликати соборъ, щобы.довести

до зъеднаня сходнои церквы грецкои зъзаходною, рим

ско католицкою. Въ марци 1255 р. приѣхавъ папскій

посолъ Опізо и привѣзъ Данилови вѣнець королѣвскій.

Данило не хотѣвъ спершу приняти вѣнця, одначе на

мовила его мати и польскій князѣ, обѣщюючи дати по

мбчь противъ Татаръ. Данило згодивъ ся, и папскій по

солъ коронувавъ Данила королѣвcкимъ вѣнцемъ 1255 р.

въ Дрогичинѣ надъ Бугомъ на граници Мазовіѣ и на

звавъ его королемъ Руси.
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Окромъ того запевнивъ собѣ Данило пóдмогу про

тивъ Татаръ у князя литовского Миндовга, котрый вóд

давъ свою дочку за молодшого Данилового сына Швар

на. Данило почувъ себе мóцнымъ, заприязнившись зъ

князями польскими и литовскими та зъ королемъ угор

скимъ. Сподѣваючись ще окромъ того подмоги вóдъ

ПапыРимского,зачавъ Данило нападати наТатаръ. Поки

темникомъ татарскимъ бувъ Куремса, чоловѣкъ мягкій

и до Данила прихильный, не тыкавъ вóнъ Данила, и се

додавало Данилови вóдваги. Данило задумавъ вбдобрати

всѣ рускй мѣста водъ Татаръ, але обѣцяна подмога

вóдъ Папы и захóдныхъ князѣвъ не надходила; Данило

зорвавъ тому всякій зносины зъ Папою и задержавъ

тóлько назву короля Руси и вѣнець королѣвскій”).

Данило сподѣвавъ ся водтакъ власными силами по

бити Татаръ, и справдѣ повело ся ему щасливо вóдбити

нападъ Куремсы на Галичь. Одначе въ р. 1260 на мѣ

сце Куремсы приславъ ханъ страшного Бурундая. „Жор

стокій, окаянный“ Бурундай, якъ каже лѣтописець,

вдерь ся зъ великою силою Татаръ на Волынь и дома

гавъ ся, щобы Данило выйшовъ ему на зустрѣчь и давъ

войско на подмогу противъЛитвы, та щобы зруйнувавъ

всѣ укрѣпленй мѣста. Данило мусѣвъ уступити передъ

силою. Одначе не хотѣвъ ити до Бурундая и выѣхавъ

на Угры, а пославъ Василька зъ войскомъ на подмогу

Бурундаеви. Князѣ Василько и Левъ мусѣли звалити

муры Львова, Кременця, Луцка,Володимира Волыньского

и иншихъ мѣстъ. Только Холмъ оперъ ся Татарамь.

Водтакъ загнавъ ся Бурундай зъ подмогою рускихъ

*) Вѣнець сей находиться въ капітулѣПеремыскóйгр.

кат. и его переробили на мітру для епископа.
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князѣвъ глибоко въ Польщу и вернувъ назадъ зъ вели

-кИМЪ ПОЛОНОМЪ,

- Вернувши домовь, мусѣвъ Данило теперь до кбнця

свого вѣку майже неперестанно воювати зъ Литвою,

щò мстила ся за нападъ Татаръ зъ пóдмогою руского

вбйска.

Важка була борба Данила зъ Татарами. Вонъ му

сѣвъ имъ зъ своихъ земель вóдступити Понизе. Татар

ске лихолѣте дало ся добре въ тямку рускому наро

дови. Одначе и те лихо було не безъ добра. Коли на

родъ рускій посля страшного нападу Батыя ставъ зъ

лѣсóвъ та нетрóвъ повертати до своихъ зруйнованыхъ

домовокъ, то не найшовъ вже бояръ, котрй такъ обме

жили були право громадске и значѣне вѣча народного,

а вóльныхъ колись людей довели до неволѣ. Передъ на

падомъ татарскимъ рускй бояре позаселювали багато

сѣлъ та мѣстъ невольниками, забраными у вóйнѣ въ

полонъ. Подчасъ нападу татарского бояре и невольники

покидали свои села и втѣкали въ лѣсы та горы, а коли

опбсля невольники вернулидо своихъ осель въ мѣстахъ

и селахъ, выступають они тамъ яко вольнй грома

дяне. Такимъ способомъ зъ нападомъ татарскимъ упа

дае боярство, але уступае и неволя селянъ та мало

мѣЦаНЪ.

13. Смерть и характеръ руского короля

Данила.

Данило вмеръ въ 63-омъ роцѣ житя въ своѣмъ.

улюбленомъ Холмѣ 1264 р. и его поховано тамъ въ

церквѣ Пр. Богородицѣ, котру самъ поставивъ. …

Данилобувъчоловѣкъ незвычайный: вонъвызначавъ
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ся всѣма тыми прикметами, якй були потрѣбнй, щобы

Русь подвигнути до значѣня и могучости. Вонъ вóдрóж

нявъ ся безкорыстною и горячою любовю до родного

руского краю, котрому бажавъ добра, бажавъ побачити

руску землю щасливою и добре уладженою державою,

та здобути ѣй повагу помѣжь сусѣдами. Данило дбавъ

безнастанно про добро руского народу: цѣлый свой

вѣкъ за тымъ побивавъ ся, якъ Володимиръ Мономахъ,

и змалку не дававъ собѣ спочинку нѣ на годину.

Данило бувъ способнымъ, быстрымъ и розумнымъ

політикомъ; вонъ все знавъ, якъ и що чинити и якихъ

способбвъ ужити въ борбѣ зъ ворогами. До всякои

справы бравъ ся вóнъ жваво и палко и бувъ вытрева

лый ажь до конця. .

Данило бувъ нетблько хоробрымъ лицаремъ, алей

добрымъ проводыромъ. Одначе вонъ не любувавъ ся

въ самыхъ лишень войсковыхъ справахъ, а показавъ

велику способность упорядкувати свою державу. Тому

лѣтописецъ называе его „княземъ мудрымъ“, „другимъ

по Соломонѣ“. Данило вызначавъ ся безкорыстною вда

чею, незвычайно любивъ брата свого Василька, и дѣ

ливъ ся зъ нимъ землями, якй придбавъ. Братъ вóдпла

чувавъ ему за те щирою прихильностю и цѣлый вѣкъ

жили они у великой приязни и нѣколи не сварили ся.

Оденъ не починавъ нѣчого, не порадившись зъ дру

гимъ; у всѣхъ походахъ они стояли одностайно, въ

бою оденъ доглядавъ другого и остерегавъ вóдъ небез

Печности. …

Данило любивъ правду, зъ людьми обходивъ ся по

людски и прощавъ всѣ провины своимъ противникамъ

и ворогамъ. Разъ только, коли Галицкй бояре зъ под

могою Угрбвъ и Черниговского князя Ростислава въ

останне силкували ся вóдобрати Галичь, и коли довели

мь
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его гнѣвъ до краю, не вдержавъ ся вóнъ вóдъ душе

губства. Вонъ нѣколи незабувавъ, коли хто вчинивъ до

бро для него. Нелюбивъвонъ славыи пыхи, итомутóль

ко польскй князѣ и мати наклонили его, щобъ принявъ

королѣвскій вѣнець вóдъ Папы.

Такъ отже чи глянемо на Данила яко на князя,

чи яко на чоловѣка, бачимо въ нѣмъ образъ приязный

и радостный, и тому нѣчогодивного, що нарóдъ рускій

щиро любивъ его и бувъ до него прихильный, а слава

его розбйшла ся далеко й широко по сусѣдныхъ зем

ляхъ. Отже коли Данила такъ высоко поважали тодѣш

нй люде, топевно,щойтеперькождыйРусинъщиробуде

шанувати и поважати найсвѣтлѣйшу особу стародавнои

Руси, щó була оборонцемъ руского народу и его про

водникомъ въ найтруднѣйшихъ хвиляхъ рускои бу

Ва1ьЩИНЫ.

14. Князь Левъ и останнй часы самостойнои

Галицкои Руси.

Данило лишивъ велику державу, доволѣ самостòй

ну въ вóдносинахъ до Татаръ. Одначе що ся держава

опбсля не такъ розвивала ся, а пбдупала, тому виннй

найбóльше Даниловй наслѣдники. Верховнымъ княземъ

по смерти Данила ст авъ его братъ Василько. Якъдовго

ще живъ Василько, дбавъ вонъ про те, щобъудержати

внутрѣшній ладъ помѣжь князями. Але по его смерти

(1271 р.) починають ся зновь усобицѣ. Князь Левъ,

сынъ Данила, бажавъ зъеднати пбдъ своею рукою всѣ

рускй землѣ, щó належали колисьдоДаниловоидержавы.

Одначе вбнъ уживавъ до того зовсѣмъ невóдповѣдныхъ

способовъ.Найбóльшимълихомъдля Руси було,щокнязь
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Левъ кликавъ неразъ Татаръ на подмогу, и тымъ да

вавъ имъ нагоду, вмѣшувати ся въ рускй справы. Зъ

татарскою подмогою воюе вóнъ то зъ Литвою, то зъ

Польщею, то зъ Уграми, и майже все невдачно а за

тй напады мстили ся Литовцѣ иПоляки, руйнували по

граничнй мѣста та забирали людей въ полонъ. Поляки

водобрали вóдъ Руси землюЛюблиньску. Приязнь князя

Льва до Татаръ, тыхъ страшныхъ ворогóвъ Руси, дой

шла до того, що вонъ державъ на своѣмъ дворѣ при

бóчну сторожу татарску. Татаре вымагали навѣть, щобы

Галицко-рускй князѣ приходили до нихъ зъ поклонами

и платили татарщину.

- По смерти Василька ставъ Левъ верховнымъ кня

земъ Руси. Вонъ на ново вбдбудувавъзруйнованыйТа

тарами Львóвъ, котрый ставъ его столицею, обвѣвъ око

пами и стѣнами и заселивъ такожь приходцями зъ чу

жихъ краѣвъ: Нѣмцями, Вóрменами и и. Подъ конець

житя дбавъ вóнъ бóльше про добро народу и провѣвъ

останнй днѣ свои въ монастыри въ Спасѣ, недалеко

Старого Мѣста надъ Днѣстромъ. За прикладомъдеякихъ

давнѣйшихъ князѣвъ принявъ передъ смертію (1301 р.)

чинъ чернечій (ставъ монахомъ). Ѳго домовину пере

несено познѣйше до поблизького монастыря Лаврова

и похоронено въ церквѣ. Опòсля позабули люде, де

спочивавъ князь Левъ; ажь въ р. 1767 по пожарѣмо

настыря вбдкрыто въ мурованбй стѣнѣ домовину князя

Льва, оббиту срѣбною и золотою бляхою та украшену

гарною рѣзьбою зъ написомъ имени и року смерти.

Однакъ игуменъ монастыря казавъ перетопити золото

и срѣбло на церковнй потребы. Жаль, щоу насъ такъ

не умѣють шанувати памятокъ старины, а нынѣ не

знаемо навѣть, де спочивають останки руского кня

зя Льва.
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Наслѣдники князя Льва не вмѣли и такъ поддер

жати давнои силы и ваги князѣвства Галицко-Володи

мирского, арóдъкнязѣвъРомановичѣвъ вымеръ(1324р.)

самe подъ таку пору, коли зъ одного боку Литва, а

зъ другого Польща стали скуплятись въ одноцѣльнй

державы, а Галицко-Володимирске князѣвство подпадае

вóдтакъ пóдъ власть сихъ сусѣднихъ державъ.

——--юн-ре-«—

П. Русь подъ панованемъЛнтвы и Польщѣ.

1.Гедыминъзасновуе могучулитовску

державу.

Мы вже попереду згадували про першій початокъ

Литовскои державы(див. стор.61). Одначесправдѣшнимъ

основателемъсилы имогучости Литвы бувъ великій князь

Гедыминъ. Вонъумѣвъзобратиподъсвоеювластію всѣ

силы, потрѣбнй до борбы зъ сусѣдами, прилучивъ до

Литвы багато рускихъ земель, и такъ утворивъ велику

и могучу державу. Границѣ литовскои державы забез

печивъ Гедыминъ землями и городами, котрыхъЛитовцѣ

вмѣли смѣло й хоробро боронити доборными и вправ

ными вóйсками.

Литовскій войска змбщнили ся наплывомъ новыхъ

рускихъ силъ зъ забраныхъ рускихъ краѣвъ. Вълитов

скихъ войскахъ служило теперь багато военныхъ ру

скихъ дружинъ и рускихъ воеводовъ. Литовскій князѣ

посылали Русинóвъ навѣть у важныхъ справахъ до су

сѣднихъ державъ. Яке значѣне мала руска народность
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въ Литвѣза Гедымина, бачимо зъ того, що заступникъ

Руснпóвъ въЛитвѣ, Давидъ, старостаГородненьскій,

займае видне и значне становище побóчь литовскихъ

князѣвъ. Смѣлый и до всего емкій, хоробрый лицарь,

бувъ Давидъ при Гедыминѣ першимъ по князю чоловѣ

комъ. Князь вóддавъ за Давида одну зъ дочокъ своихъ,

надавъ ему окремый удѣлъ (Кривицку землю) и пору

чивъ ему найважнѣйшу литовску твердиню Городн о.

Коли Гедыминъ не выступавъ самъ въ похóдъ, вóдда

вавъ Давидови начальство надъ литовскими войсками,

хочь мавъ братóвъ и сынóвъ. Давидъ бувъ отже посе

редникомъ мѣжь народностію литовскою а рускою, зъ

котрыхъ творила ся нова литовско-руска держава; жаль

тóлько, що за рано розставъ ся Давидъ зъ симъ свѣ

томъ, убитый зрадливымъ способомъ. Яку вагумалару

ска народнбсть въ Литвѣ, бачимо и зъ того, що Геды

минъ писавъ ся „королемъ Литвы и Руси“, а лѣ

тописцѣ называють его державу великимъ князѣв

ствомъ литовскимъ, жмудскимъ и рускимъ“.

Сю перевагу надало Русинамъ надъЛитовцями при

лучене новыхъ рускихъ земель до литовскои державы.

Це Миндовгъ загорнувъ землю Полоцку и Кривицку

водъ рѣки Двины ажь по Припеть, а Гедыминъ князѣв

ства Турóвске и Пиньске на полудне ажь по за рѣку

Припеть и горѣшній Днѣпро. Сынъ Гедымина, Любартъ,

оженивъ ся зъ княжною Володимирско-Волыньскою идó

ставъ яко вѣно князѣвство Луцке на Волыни, а другій

сынъ Ольгердъ, наслѣдивъ князѣвство Витебске по смер

"ти сВОГО тестЯ.

_ Такимъ способомъ двѣ третины великои державы

литовско-рускои заселювали Русины, а Литва вже за

Гедымина стаe сильнымъ осередкомъ, коло котрого мали

громадитись роздробленй и ослабленй рускй силы.
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Розпростерши значно границѣ Литвы, закладавъГе

дыминъ першй значнй гóроды и замки. Мѣжь иншими

заложивъ вóнъ Вильно, и тамъ перенѣсъ свою столи

цю. Се мѣсто було такожь осередкомъ поганьскои вѣры.

Литовцѣвъ. Одначе побóчь поганьскои вѣры мала и хри

стіяньска церква за Гедымина всяку свободувъземляхъ.

рускихъ, щó належали до Литвы. Русины мали уВиль

нѣ церкву святого Миколая. Майжевсѣ сыны Гедымино

вй були жонатй зъ рускими княжнами, христіянками, бо

Гедыминъ зважавъ на те, щобы женитьбою або заму

жемъ своихъ дѣтей придбати для Литвы або яку землю

сусѣдню, або союзъ зъ якою державою.

Добутй землѣ роздававъ Гедыминъ помѣжь сыновъ

и братòвъ яко удѣльнй князѣвства. Князѣ удѣльнй вы

бирали лише дачки вóдъ своихъ пбдданыхъ. За зобранй.

дачки наймали собѣ князѣ зъ помѣжь пбдданыхъ вóйска,

и вóдбивали напады татарскй, а управу краю лишали

народови. Рускій громады вóдотхнули отже свободнѣйше

пóдъ властію Литвы. Войска литовскихъ князѣвъ, приве

денй зъ Литвы и нанятій въ рускихъ земляхъ, не були

окремымъ станомъ, котрый розширявъ бы свои права

на шкоду народу. Вояки, нанятій за грошѣ, були отже

слугами князя, вóдъ него зовсѣмъ залежными. Зъ рус

кихъ бояръ небагато лишило ся въ рускихъ земляхъ,

прилученыхъ до Литвы, бо многй згинули пóдчасъ на

падóвъ татарскихъ або переселили ся въ иншй стороны;.

они втратили свою власть надъ рускими громадами. Бо

яре були дальше людьми вóльными, мали великій добра,

але мусѣли ставити ся до вóйска князѣвъ литовскихъ,

боронити замковъ, ѣздити зъ письмами и давати въ по

требѣ подводы на розказъ князя. Такимъ способомъ

стали бояре княжими слугами. Окромъ наемныхъ людей

военныхъ и немногихъ бояръ, були въ рускихъ краяхъ.
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за литовскихъ князѣвъ вóльнй громадяне и невольники,

якихъ ще давнѣйше поселили рускйбояре. Громадыдó

стали за литовскихъ князѣвъ давнй свои права вѣчевй,

самй управляли своими справами и судили ся пóслядав

ныхъ звычаѣвъ на сходинахъ, а земля, на котрбй они

сидѣли, була ихъ власностю.

Але подъ ту пору, коли Литва стаe могучоюдер

жавою, выступають на пóвнóчнóмъ сходѣ Руси яко су

перечники Литвы великій князѣ Володимирско-Суздальскй

або Московскй и заходжують ся коло того, щобы для

себе загорнути рускй землѣ.

2.РозрбстъвеликогокнязѣвстваМосковского.

Починъ до заснованя великого князѣвства Москов

ского давъ Андрѣй Боголюбскій, якъ вже мы попереду

оповѣли (стор. 34). Одначе властивымъ основате

лемъ князѣвства Московского бувъ князь Данило, сынъ

князя Олександра Невского. Подчасъ татарского лихо

лѣтя засѣвъ Данило въ мѣстѣ Москвѣ, котра ще була

невеликимъ пригородомъ Суздальского мѣстаВолодимира.

Князь Данило Олександровичь, корыстуючись незгодою

иншихъ удѣльныхъ князѣвъ въ Суздальщинѣ, зумѣвъ

побóльшити свой удѣлъ хитростю, насильствомъ и гра

бѣжами и такъ пóднявъ Москву троха въ гору. Зътого

часу все вже сидѣли князѣ въ Москвѣ и она що разъ

бóльшу здобувала собѣ вагу, а зъ пóдмогою Татаръ,

котрй панували надъМосковщиною,Московскй князѣдо

бивали ся могучости й силы. Татарва любила такихъ

князѣвъ, щó знали пóдлещиватись, корити ся и до зем

лѣ чоломъ бити передъ ханомъ. Огже Московскій князѣ,

пóдбитй Татарами, пóзнали добре ихъ вдачу и почали
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пóдлещуванемъ та покóрливостію добивати ся ласки

у хана. Они разъ-у-разъ ѣздили зъ поклонами и дарами

до хана, пбдплачували его порадникóвъ, доносили на

другихъ князѣвъ, а себе выставляли найвѣрнѣйшими

слугами ханьскими и черезъ те вбивались у велику ла

ску татарского хана. Князь Иванъ, сынъ першого

Московского князя Данила, такими хитрощами зъеднавъ

собѣ превелику ласкуТатарвы, очернивъ передъханомъ

своихъсусѣдныхъ князѣвътакъ,щоТатарва помогла ему

выгнати або й повбивати тыхъ князѣвъ, и вóддала Ива

нови ихъ землѣ. Оттакъ, накликаючи Татарву, Москов

скій князь Иванъ разъ-у-разъ розширявъ границѣ свого

князѣвства. Бажаючи пóднести вагу Москвы, йшовъ

князь Иванъ у всѣхъ своихъ змаганяхъ слѣдомъ Ан

дрѣя Боголюбского. Вонъ поставивъ собѣ въ Москвѣ

дворець, зъ часомъ славный Кремль, обвѣвъ его дубо

выми стѣнами,переманивъуМоскву Киѣвcкого митропо

літа Петра (родомъ РусиназъВолыньскои землѣ), зама

нювавъ до себе богатыхъ бояръ зъ иншихъ князѣвствъ,

а навѣть Татарамъ позволявъ селити ся въ Московскомъ

князѣвствѣ, щобы показати свою прихильнóсть до Та

таръ. Зъ того часу почало багато Татаръ поселювати

ся въ Московщинѣ. Они часто приймали христіяньску

вѣру, спорóднювали ся зъ корѣнными Москалями и че

резъ те вóйшло багато накорѣнку татарского въ мос

ковскій нарóдъ, котрый вже раньше принявъ у себе

чимало накорѣнку финьского або чудского. Опóсля на

вѣть Московскй князѣ женили ся зъ Татарками, а поз

нѣйшій царь Московскій Борисъ Годуновъ бувъ Тата

ринъ зъ роду. Татаре, хитрый народъ, любили брати

ся до купецтва; отже якъ почали Татаре селити ся въ

Московщинѣ, то тамъ розцвило купецтво, настали слав

нй ярмарки. Слѣды татарского накорѣнку остали ся въ
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московскомъ народѣ ще й доси. И нынѣ легко пбзнати

Москаля вже зъ самого лиця: чоло плоске, нóсъ ту

пый, очи малй, пбдъ очима выстаючй щоки. Московскій

купцѣ ще й сегодня звѣснй своими хитрощами, а мос

ковскій нарóдъ, подóбно якъ колись и Татаре, дуже

слухняный для свого царя, и вважають его мало що не

за одно зъ Богомъ, такъ якъ се було колись и у

Татаръ.

Московскй квязѣ, загорчертаючи щоразъ бóльше

землѣ для себе, заходили ся заразомъ знищити слѣды

давнои волѣ народнои, а змòцнити всѣма силами свою

власть княжу. Они поубивали багато князѣвъ и знат

ныхъ людей, ограблювали мѣщанъ, не позволяли наро

дови збиратись на вѣче,авелѣли слухатитóлько княжихъ

приказóвъ, люто карали смертію всякого неслухняно

го и накладали на народъ великй дачки, щобы збóль

шити княжу скарбону. Щобы надати Москвѣ ще бóль

шу вагу и зробити еѣ осередкомъ московского право

славія, перенѣсъ князь ВасильДмитровичь (1395р.)чу

дотворный образъ Пр. Богородицѣ (выкраденый давнѣй

ше Андрѣемъ Боголюбскимъ зъ Вышгороду) зъ Володи

мира надъ рѣкою Клязмою до Москвы.

Такъ розросталось Московске князѣвство щоразъ

ширше, спершу зъ подмогою Татаръ, а вóдтакъ своими

силами. Якже розлетѣлась ЗолотаОрда внутрѣшними не

згодами и усобицями, тодѣ водказали ся Московскй кня

зѣ платити дачки татарскимъ ханамъ и стали самостой

ными князями. Они вже за татарщины звали ся велики

ми князями, а опбсля почали называти ся государями

а вóдтакъ царями.

Зъеднавши пбдъ своею рукою всю Московщину,

звернули Московскй князѣ бачне око на сусѣднй рускій

землѣ, за котрыми вытягали руки такожь великій князѣ
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литовскй. Тымъ то борше чи познѣйше Литва и Мос

ковщина мусѣли стати ворожо супротивъ себе, бути

суперечниками.

3. Ольгердъ стаe великимъ княземъ

ЛИТОВСКИМ"Б. 4

По смерти Гедымина опинилась Литва въ дуже

труднóмъ положеню, бо не було тамъ анѣ закономъ,

анѣ звычаемъ постановлено, хто мае наслѣдити велико

княжій престóлъ. Одначе зъ тои трудности вызволивъ

Литву Гедыминовъ сынъ, Ольгердъ. Вонъ вызначавъ ся

быстрымъ політичнымъ поглядомъ и великими военными

здóбностями. Всю свою увагу звернувъ Ольгердъ на

справы рускои народности, бо що до вѣры, звычаѣвъ

и родинныхъ звязкóвъ та поглядóвъ бувъ вóнъ справ

дѣшнимъ Русиномъ. Ольгердъ рано вже охрестивъ ся,

и оженивъ ся зъ Витебскою княжною,Маріею, а по еи

смерти, зъ Тверскою княжною, Уляною. Бóльшу части

ну свого житя провѣвъ Ольгердъ на Руси, середъ ру

ского народу и пбдъ вплывомъ рускои просвѣты. Зъ 12

его сынбвъ хрестило ся 10 по грецкому обряду, а двѣ

дочки Ольгердовй були такожь православнй и вóддали ся

за рускихъ князѣвъ. Жѣнки и дѣти Ольгердовй вызна

вали свободно и голосно православну вѣру; въВилень

скомъ замку була придворна церква, въ котрой моли

лась княжа родина. На дворѣ княжóмъ жили православ

нй попы, а обѣ жѣнки Ольгерда були дуже побожнй

и ставили багато церковь.

Въ своѣй дѣяльности політичнóй вóддавъ ся Оль

тердъ майже зовсѣмь рускимъ справамъ. Вонъ майже

подвоивъ число рускихъ земель, щó належали доЛитвы,

6
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и надавъ руской народности и просвѣтѣ перевагу въ

литовско-руской державѣ. Русьбула вжедавно нетóлько

христіяньска, але просвѣтою и наукою стояла геть-то

высше дикои и майже зовсѣмъ поганьскои Литвы. Русь

мала свое письмо, своихъ письменныхъ людей, свои

книги и писанй законы, отже недивниця, що Русь, за

воевана Литвою, духомъ перемогла Литву. Литовцѣ пе

реняли вóдъ Русинóвъ тогдѣшню руску мову книжну,

руске письмо и руску просвѣту, христіяньску вѣру,

рускй звычаѣ, словомъ Литовцѣ ставали справдѣшними

Русинами. На княжóмъ дворѣ литовскомъ, въ судахъ,

на радахъ, всюды панувала руска мова и тому завое

вана Русь дивила ся на литовскихъ князѣвъ не якъ на

чужоземцѣвь, а якъ на своихъ людей.

Въ Литвѣ завѣвъ Ольгердъ такій ладъ, якій бувъ

на Руси за Володимира Великого. Вонъ признавъ пра

ва на князѣвства лише родинѣ Гедыминовой, а здобу

ваючи що разъ новй рускй землѣ, роздававъ ихъ по

мѣжь братóвъ, сынóвъ та своякóвъ яко окремй удѣлы.

Въ тыхъ удѣлахъ мали они княжити самостойно,а при

знавати лише зверхность великого князя, яко старшого

въ родинѣ.

Зъ подмогою щирого брата свого Кейстута, за

сѣвъ Ольгердъ въ р. 1345 на великокняжóмъ престолѣ

литовскóмъ и тодѣ стала така умова, що всѣ браты

мають слухати Ольгерда яко великого князя и верхов

ного розпорядника удѣлóвъ.

Поладивши внутрѣшнй справы державнй, звертае

Ольгердъ всю силу на справы заграничнй. Першимъта

кимъ дѣломъ була война зъ нѣмецкими хрестоносцями,

зъ котрыми Литва межувала на заходѣ. Се були черцѣ

(монахи), котрй на бѣлыхъ плащахъ носили пришитй

на груди чорнй хресты, и тому звали ся хрестоносцями.
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Хрестоносцѣ були нетóлько монахами, але й лицярями,

одягали ся въ желѣзнй шеломы, панцирѣ, носили щиты,

мечѣ та ратища (списы), якъ усѣ тодѣшнй военнй лю

де. Они мали огнемъ и мечемъ навертати поганьскй на

роды на побережу Балтійского моря на христіяньску

вѣру, одначе подъ покрышкою розширюваня христіянь

ства простирали свою власть надъ вольными ще наро

дами. Отже й Литвѣ чимало дали ся въ тямку хресто

носцѣ своими нападами, мордуючи та забираючи въ по

лонъ поганьскихъ Литовцѣвъ.

Майже 50 лѣтъ боровъ ся Кейстутъ зъ нѣмецкими

хрестоносцями, але та война скóнчила ся пораженемъ

и ослабленемъ хрестоносцѣвъ. Ольгердъ являвъ ся тóлько

въ небезпечныхъ и важныхъ хвиляхъ на подмогу Кей

стутови зъ рускими войсками, а всю силу рускихъзе

мель, прилученыхъ до Литвы , обертавъ на розширене

своеи державы. Ольгердъ бажавъ до Литвы прилучити

тй рускй землѣ, щó припирали до литовскихъ межь, а

не пбдпали ще пóдъ власть великихъ князѣвъ Мос

ковскихъ.
…

Передовсѣмъ звернувъ Ольгердъ свою увагу на

Великій Новгородъ иПсковъ, давнй и богатй рускйдер

жавы, на пбвночь водъ Литвы, щó задержали у себе

давный ладъ вѣчевый чи громадскій, по своѣй воли вы

бирали собѣ князѣвъ, и тому звали ся републики або

рѣчи посполитй. Одначе заходы Ольгерда въ тóй сто

ронѣ були марнй, бо великій князѣ Московскй добили

ся такого вплыву надъ Новгородомъ и Псковомъ, що

пóзнѣйше ихъ зовсѣмъ загорнули пбдъ свою власть, а

опòсля и сусѣдне князѣвство Тверскe.

Щасливше повелось Ольгердови на сходъ вбдъ

Литвы розпростерти межѣ своеи державы. КнязѣвъСмо

леньскихъ зробивъ вонъ своими подручниками, щóузна

ж
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вали Ольгерда старшимъ княземъ, а Черниговске и Сѣ

верске князѣвство, лѣвобóчь горѣшнього Днѣпра и по

надъ Десною, загорнувъ вóнъ и пороздѣлювавъ помѣжь

свою родину.

4. Война Литвы зъ Польщею про спадщину

Галицко-Володимирского князѣвства. Галиц

ка Русь переходить пóдъ власть польского

короля Казимира.

Зъ Андрѣемъ”), княземъ Галицко-Володимирскимъ,

внукомъЛьваДаниловича, вымеръ1324р.рóдъРоманови

чѣвъ (стор.75). Одначе про подѣѣтогочаснй въ Галицко

Володимирскомъ князѣвствѣмаемовельми неяснй и непев

нй вѣсти. Найблизшимъ своякомъ (мабуть сестрѣнцемъ)

останнього Галицко-Володимирского князя Андрѣя бувъ

Болеславъ, сынъ Тройдена, князя мазовецкого. Вонъ ма

буть выховувавъ ся на дворѣ Андрѣя, а бувши призна

ченымъ на наслѣдника престола, принявъ вѣру право

славну и доставъ имя Юрія П. Та не довго княживъ

сей Юрій П. (Болеславъ Тройденовичь). Вонь вернувъ

опòсля зновъ до вѣры латиньскои, роздававъ высокй

уряды Нѣмцямъ, Полякамъ таЧехамъ, бувъ вельми жор

стокій для пбдданыхъ, выбиравъ великй дачки и довѣвъ

до того, що бояре строили его на Благовѣщене 1340

року въ Володимирѣ.

Найблизшимъ своякомъ князѣвъ Романовичѣвъ бувъ

Любартъ, сынъ великого князя литовского Гедымина, бо

его жѣнка була дочкою князя Андрѣя чи Льва П. (ди

*) Задля лекшого зрозумѣня исторіѣ Галицко-Володи

мирского князѣвства подаемородовóдъ князѣвъ Романо ви-

чѣвъ на слѣдуючòй сторонѣ.



РодовóдъкнязѣвъРомановичѣвъ.

РоманъМстиславичьт1205,кн.Галицко-ВолодимирскійДанилокн.Галицкійт1264.Василькокн.Володим.т1271левъП,ттвотПварно4127оМстиславъГРоманъВолодимиръ-I-1289кн.Галицкійкн.Гал.иЛит.кн.Луцкіймужькняги-кн.Володимирскій

пат-нѣавстрій

1-1316кн.скоиГер

труды

ГалицкоВололодимирскійАндрѣйкн.Володимир-ЛевъП.Марія(дочкачивнучка)

ско-Луцкійт1324кн.ЛуцкійзаТройденомъкн.ма

зовецкимъ

”Буша,дочкаАндрѣячиЛьваП.-—-,

жѣнкаЛюбартаГедыминовичаБолеславъабоЮрійП.т1340

(жѣнкаГедыминбвна).
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вись на родовóдъ Романовичѣвъ). Любарть ще за

житя тестя дóставъ бувъ яко вѣно землю Луцку, а по

его смерти обнявъ подъ свою власть такожь землю Во

лодимирску. Колижь бояре отруѣли князя Юрія П., вы

ступивъ Любартъ зъ правами до князѣвства Галицкого.

Окрбмъ Любарта выступивъ зъ правами до спадщины

Галицкого князѣвства такожь Казимиръ, король поль

скій. Казимиръ выводивъ свои права вóдcи, що бувъ

швагромъ останнього князя Галицкого") и вважавъ себе

своякомъ Романовичѣвъ, тому бажавъ загорнути не

тóлько землю Галицку и Володимирско-Волыньску, але

й иншй землѣ, що колись належали до князѣвъ Рома

новичѣвъ и займали далеко бóльшій просторъ, якъ то

дѣшня Польща. Зъ того почала ся довголѣтна вóйна

мѣжь польскимъ королемъ Казимиромъа Володимирскимъ

княземъ Любартомъ, котрому помагавъ его братъ, ве

ликій князь литовскій Ольгердъ. …

Въ саму проводну недѣлю 1340 р. выправивъ ся

Казимиръ зъ невеликимъ, на борзѣ зобранымъ войскомъ

зъ Кракова на Галицкуземлю. Нейшовъ вонъ простою

дорогою черезъ бóльшй мѣста, лише лѣсами и манóв

цями, щобы не розбудити приспаныхъ силъ руского на

рода, и не звернути на себе бачности рускихъ воево

дóвъ, щó управляли окремѣшными волостями (округами)

и гóродами. Такъ явивъ ся Казимиръ несподѣвано подъ

Львовомъ, здобувъ укрѣпленый монастырь святого Юрія,

а щобы нагнати страху мѣсту Львову и замкненымъ

въ нѣмъ боярамъ, вырубавъ въ пень багато людей, що

*) Кн Галицкій Юрій П. (Болеславъ Тройденовичь)

и Казимиръ, король польскій, поженили ся зъдочками вели
«.

когокнязя литовского, Гедымина.



87

зъ околицѣ повтѣкали и схоронили ся въ монастыри при

церквѣ святого Юрія и на кладовищи. Львóвъ не бувъ

такожь приладженый на такій нападъ, тому мѣщане по

короткой облозѣ пóддали ся Казимирови, забезпечивши

собѣ жите, майно и свободу вѣры. Въ мѣстѣ водобравъ

Казимиръ приречене вѣрности и послуху, ауправу мѣ

ста лишивъ тодѣшньому намѣстникови. Водтакъ вернувъ

вóнъ до Кракова тою самою дорогою, забравши зъ де

ревляныхъ князѣвскихъ замкóвъ у Львовѣ багато скар

бóвъ. Сй замки спаливъ Казимиръ, щобы рускй бояре

по его вóдходѣ не збунтували ся и, укрѣпившись въ

тыхъ замкахъ, не могли ему опирати ся.

Познавши въ першбмъ щасливомъ походѣ немочь

и розладъ Галицкого князѣвства, выступивъКазимирълѣ

томъ 1340 р. самe по св. ИванѣХрестителю въ новый

походъ. Теперь пустивъ ся вонъзъ великою военною си

лою простою дорогою черезъ бóльшй мѣста и твердынѣ

въ Галицку землю. Деякй мѣста пóдцали ся добровóльно,

иншй зновъ по довшой завзятòй оборонѣ. Рускй бояре

сподѣвали ся подмоги татарскои и выступили такожь

проти короля польского. Одначе въ ихъ роботѣ не бу

ло нѣ ладу, нѣ розумного проводу, отже й они пбдда

ли ся Казимирови, коли татарска подмога не наспѣла.

Такъ повело ся Казимирови здобути Перемышль,

Любачѣвъ, Тустань?), Галичь, Теребовлю”) и посуну

тись ажь до укрѣпленого мѣстаКременця(недалеко ны

нѣшнихъ Бродовъ за кордономъ). У Львовѣ и въ ин

шихъ мѣстахъ здобутыхъ полишивъ Казимиръ для обез

пеки своеи власти нѣмецку залогу, одначе не вóдби

*) Нынѣ село Тустановичѣ въ Самбóрщинѣ.

*)Нынѣ называють се мѣсто зъ польска Трембовля.
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равъ давнымъ рускимъ достойникамъ урядóвъ и за

державъ ихъ на дальше. Справы польскй покликали Ка

зимира назадъ до Кракова.

Нарóдъ рускій, втративши такъ несподѣвано свою

самостòйнбсть, схаменувъ ся теперь и выступивъ до

завзятои борбы, щобъ выдобути ся зъ пóдъ чужои вла

сти. Проводырами руского народу, зворушеного противъ

Казимира, выступають двазнатнй лицарѣ: Данило(Дан

ко) князь зъ Острога"), и Дмитро Детко (aбо Дашко)

зъ Перемышля, „староста рускои землѣ“. Данило бувъ

потомкомъ князя Романа (наймолодшого зъ сынóвъ ко

роля Данила), а предкомъ славныхъ опосля на Руси

князѣвъ Острогскихъ. Gго приятель, Дмитро Детко, вы

ховувавъдавнѣйшедѣтиГалицко-рускихъ князѣвъ, аякъ

вымеръ рóдъ князѣвъ Романовичѣвъ, управлявъ Дмитро

яко староста (намѣстникъ) Галицкою Русію. Посля пер

шого походу Казимира на Галицку Русь, задержавъ

ДмитролишеПеремышль. Не маючи столько силы, щобы

выперти Казимира зъ Галицкои Руси, оглянули ся тй

рускй лицарѣ за подмогою татарскою. Нѣчого въ тóмъ

дивного, що тодѣшнй Русины волѣли лучити ся зъ Та

тарами, котрй колись то такъ страшно пустошили ру

ску землю, якъ пóдлягати Польщи. Сила Татаръ була

вже тодѣ значно ослабла, и они вже не були тодѣ

страшнй для Руси, а до того ще не мѣшали ся до

справъ рускихъ, не тыкали рускои вѣры, вдоволяючи

ся лише дачкою. Инакше робивъ король польскій, щобы

на Руси утвердити свою власть. Скоро лише Казимиръ

загорнувъ Галицку Русь, забувъ про обѣцянку, дану

*)Мѣсто на Волыни, гнѣздо славного ошóсля въисторіи

роду князѣвъ Острогскихъ. …
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пбдчасъ першого наѣзду на Львóвъ, а заводивъ новый

ладъ, новйзаконы,заманювавъ на свою сторонурускихъ

бояръ и вельможь высокими урядами и иншими выгода

ми. Бояре и вельможѣ покидали вóдтакъ руску народ

нбсть и предковску вѣру, а переходили на латиньску

вѣру, котра що разъ бóльше стала ширити ся на Га

лицкой Руси.

Татаре выступили зъ великою силою на Русь, пóд

биту Казимиромъ, злучили ся зъ войскомъ рускихъ бо

яръ, прогнали залоги Казимировй зъ рускихъ мѣстъ,

и загнали ся ажь по Вислу та облягли Люблинъ, одна

че Казимиръ змусивъ ихъ зъ водтамъ уступити. Лѣто

писи не подають бòльше вѣстей про ту борбу зъ Ка

зимиромъ, а згадують лише, що по вóдходѣ Татаръ

Дмитро Детко и рускй бояре помирили ся зъ Казими

ромъ; одначе не знати, чи поддали ся ему, чи задер

жали самостбйнбсть.

Водтакъ погодивъ ся Казимиръ (1347 р.) зъ Лит

вою на два роки и задержавъ лише землю Львóвску

и Перемыску, а землѣ Володимирска, Луцка, Белзка,

Холмска и Берестейска лишили ся при литовскихъ кня

зяхъ. Та ледво скóнчивъ ся речинець мира, вóдновивъ

Казимиръ войну зъ Литвою 1349 р. Обѣ стороны вели

вóйну сѣмь лѣтъ зъ великимъ завзятемъ. Спершу була

перевага на польской сторонѣ. Казимиръзавоювавъусю

Волыньску землю окрóмъ Холма. Одначе въ Польщи

пóдняло духовеньство суперечки зъ Казимиромъ.Литов

скй князѣ Любартъ и Кейстутъ покорыстували ся тымъ

замѣшанемъ въ Польщи, прогнали польскй. залоги зъ

Волыни, зруйнували замки, котрй почавъ ставитиКази

миръ, и загнали ся въ своѣмъ походѣ ажь въ Польщу.

Казимиръ утративъ всѣ рускй займища и мусѣвъ на

ново зачинати завоёване Волыни. Тутъ ставъ ему въ
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пригодѣ Папа Римскій, назначивши десятину зъ церков

ныхъ приходовъ одного року на войну зъ „поганами

и шизматиками“ (якъ называе въ своѣмъ письмѣЛитов

цѣвъ и Русинóвъ). Тодѣ Казимиръ зробивъ умову зъ

своимъ сестрѣнцемъ Людвикомъ, королемъ угорскимъ.

Людвикъ зрѣкъ ся Галицкои Руси въ корысть Казимира,

одначе вымовивъ собѣ, що вóнъ и его наслѣдники ма

ють право выкупити Галицку Русь водъ наслѣдниковъ

Казимировыхъ за 100.000 золотыхъ. Колижь Казимиръ

не лишивъ бы мужеского потомка, тодѣ Галицка Русь

и Польщадóстанутьсяякоспадщина королевиугорскому.

Забезпечивши собѣ такимъ способомъ спадщину Галиц

кои Руси, мусѣвъ король угорскій дати Казимирови

збройну помочь, щобы водорвати сю спадщину зъ пбдъ

власти Литвы. Але й Ольгердъ оглянувъ ся за подмо

гою и злучивъ ся зъ подóльскими Татарами. Спершу

взявъ бувъ верхъ Казимиръ, и нетóлько завоювавъВо

лынь, але й пóймавъ Кейстута, а Любартъ такожь мало

що не попавъ ся въ неволю. Колижь войско угорске

вернуло домóвь, а Кейстутъ утѣкъ зъ неволѣи спóльно

зъ Ольгердомъ почавъ нову вóйну зъ Казимиромъ, по

вернуло ся щасте въ ихъ сторону. Литовцѣ выперли

польскй залоги зъ Волыни и загнали сяажь въПольщу,

а Любартъ занявъ Галичь, одначе мусѣвъ зъ вóдтамъ

уступати. Опóсля не находимо въ лѣтописяхъ" вѣстей

про дальшй походы военнй; мабуть Ольгердъ зновъ

помиривъ ся зъ Казимиромъ. Знаемо тóлько, щоЛитов

цѣ задержали тй самй землѣ, якй мали передъ сею вой

ною, а Казимиръ взявъ лише Львóвску землю и обовя

завъ ся татарскимъ ханамъ платити рòчну дачку, отже

узнавъ тымъ верховну власть Татаръ надъ Львовскою

ЗeМЛеЮ).

Новый походъ Казимира въ р. 1366 закончивъ
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справу въ корысть польского короля. Ольгердъ мусѣвъ

помирити ся зъ Казимиромъ на такихъ умовахъ: Кази

миръ зрѣкъ ся Луцкои и Берестейскои землѣ; Белзку

и Холмску землю доставъ до смерти Юрій Наримунто

вичь (Ольгердовъ братанець), а Володимиръ и Креме

нець доставъ князьОлександеръ Коріятовичь(Ольгердовъ

братанець); владѣльцемъ Луцкои землѣ лишивъ ся Лю

бартъ. Всѣ три князѣ литовскій признали короля Кази

мира своимъ зверхникомъ.

Одначе ся умова не полагодила ще суперечки мѣжь

Польщею а Литвою про 8падцину Галицко-Володимир

ского князѣвства, а по смерти Казимира розгорѣла ся

нова завзята вóйна.

а

5. Казимиръ вводить новыйладъ възавоева

ной Галицкой Руси.

Землѣ, вóдступленй Казимирови литовскими кня

зями, простирали ся на сходъ по рѣку Серетъ, на за

хóдъ по Вислоку, на полудне по Карпаты, а на пóв

ночи опирали ся о Володимирске князѣвство и Полѣсе.

Та не тóлько своимъ просторомъ була Галицка Русь

для малои ще тодѣ Польщѣ добрымъ здобуткомъ. Край

нашьславивъся,якъмыпопереду(стор.49)згадували,до

брою, плодородною землею. Напады Татаръ подъ прово

домъ Батыя опустошили вправдѣ и вылюднили Галицку

Русь, одначе небавомъ пóсля татарского погрому Га

лицка и Волыньска земля зновъ доволѣ густо заселила

ся. Король Данило и его братъ Василько, та ихъ сыны

Левъ и Володимиръ завели зновъладъ вътыхъ земляхъ,

и забезпечили ихъ границѣ. Такъ окромъ Львова идав

нои княжои столицѣ Галича та старинныхъ княжихъ
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мѣстъ Перемышля и Теребовлѣ, були значнй мѣста въ

завоеваной Казимиромъ Галицкой Руси якъ: Сянóкъ,

Ряшóвъ, Ярославъ, Любачѣвъ, Городокъ, Цирець, Ста

рыйСамборъ(нынѣСтареМѣсто),Тустань(нынѣ селоТу

становичѣ),Тысьмениця,Коропець(нынѣ село), Рогатинъ,

Коломыя и иншй.Одначетймѣстанебули обезпеченйтвер

дыми камѣнными стѣнами (мурами) и вежами, якътобу

вало въ иншихъ тогдѣшнихъ державахъ захóдныхъ, ли

ше по бóльшой части були обведенй земляными окопа

ми и укрѣпленй деревляными стѣнами та замками. Такъ

само церквы та монастырѣ ставлено тодѣ найбóльшезъ

дерева; мурована була лише церква Пр. Богородицѣ

въ Галичи (мабуть зъ часовъ Володимирка), вежа дав

ного монастыря руского въ Спасѣ (въ Самбóрщинѣ)

и церковця въ Лавровѣ, де хоронили тѣла рускихъ

князѣвъ.

Завоювавши Галицку Русь, подумавъ Казимиръза

вчасу, щобы собѣ тутъ забезпечити пановaне на буду

щину. Тому на мѣсци давныхъ деревляныхъ замчищь

ставивъ вóнъ мурованй зъ камѣня и паленыхъ щеголъ

новй замки, костелы, обводивъ мѣста и замки мурова

ными стѣнами, валами и глибокими ровами (н. пр.

у Львовѣ, Перемышли, Сяноку, Любачевѣ, Теребовли,

Галичи и Тустани).

Казимиръ бажавъ такожь завоевану Русьтѣснѣйше

злучити зъ Польщею, а именно мѣста рускй звязати зъ

Польщею купецкими корыстями и выгодами. Казимиръ вóд

новивътомукупецкйумовызъсусѣднимидержавами, водки

купцѣ присылали свои товары до головныхъ рускихъ

мѣстъ. Деякимъ рускимъ мѣстамъ (Львову, Сяноку, Ря

шеву и Коломыѣ) надавъ Казимиръ нѣмецке право, зва

не магдебурскимъ. Право магдебурске списане въ

Нѣмеччинѣ, достало ся идоПольщѣ и признаваломѣстамъ
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самоуправу (автономію) и незалежность. Нимъ корысту

вали ся лише мѣщане, поселенй середъ мѣскихъ мурбвъ,

и були вызволенй зъ пóдъ власти и суду королѣвскихъ

урядниковъ и судіѣвъ. Мѣстами управляла выбрана на

зборахъ мѣщанъ рада громадска, въ котрой засѣ

давъ бурмістръ зъ радными; лава, зложена зъ выбра

ныхъ 12 судіѣвъ, судила справы кримінальнй, прису

джувала кары, а рада выконувала сй кары. Вóдъ засу

ду лавы можна було вóдкликувагись до верховного су

ду въ Краковѣ. Водъ засуду верховного суду можна

було вóдкликуватись ще до короля, котрый для такихъ

справъ именувавъ 6 судіѣвъ зъ 6польскихъ мѣстъ. Тй

судіѣ рѣшали справу въ останнѣй инстанціи. Надаючи

магдебурске право, знѣсъ Казимиръ давнй рускй уста

новы, однакъ лишивъ волю кождому мѣщанинови вóд

кликувати ся до права магдебурского або до свого на

родного права. Мѣста, надѣленій лѣсами або зарослыми

просторами, часто вызволявъ король вóдъдачки наякійсь

часъ, а тй заросты казавъ корчувати и обертати на па

совиска або рблю. Такимъ способомъ приманювавъ Ка

зимиръ зъ далекихъ краѣвъ людей, котрй заселювали

рускй мѣста.Окромъ Ворменъ,Сараценóвъ,Татаръ иЖи

дбвъ, котрй по части вже за рускихъ князѣвъ жили

у Львовѣ, наплывае сюды багато Нѣмцѣвъ и збогачуе

ся надаными землями та купецкими корыстями. Помѣжь

Русинóвъ втискають ся чужй люде, а зъ ними й чужа

вѣра, чужй звычаѣ. …

Одначе Галицка Русь зразу не втратила зовсѣмъ

своеи самоуправы, не була цѣлкомъ зрбвнана зъ инши

ми краями Польщѣ, значить, не стала зразу поль

скою провінціею, а задержала по части давный рускій

ладъ ажь до року 1432. Краевымъ начальникомъ бувъ

староста рускои землѣ (а не воевода, якъ се
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бувало по иншихъ польскихъ земляхъ). По бóльшихъ

рускихъ мѣстахъ лишили ся зъ часóвъ рускихъ кня

зѣвъ рускй уряды. Мѣжь людностію Галицкои Руси на

ходимо бояръ, котрй орудували державными земскими

добрами, одначе лише землею, а не людьми, бо селя

н е були людьми вóльными. За землю селяне платили

або вóдрабляли боярамъ та дѣдичамъ, бо були щейдѣ

дичѣ, властителѣ бóльшихъ добръ, одначе не мали

назвыбояръ. Були ще священики, мѣщане, дяки

(cе значить писарѣ, щó списували урядовй письма —

грамоты) и бортники (пасѣчники).

Казимиръ не забувавъ про подмогу, яку ему въ

борбѣ зъ Литвою подававъ Папа Римскій. Бажаючи вы

вдячитись за ту подмогу, король польскій пильно дбавъ

про розширене латиньскои (римско-католицкои) вѣры въ

завоеванóй Руси, и тымъ змòцнявъ тутъ свое пановане.

Русины, приймаючи латиньску вѣру, покидали рускй.

звычаѣ, руску мову и народность и водчужували ся

водъ своихъ братóвъ, що дóстали ся подъ власть Лит

вы. Багато рускихъ вельможь, заманеныхъ свѣтлостію

польского трону, великими почестями и высокими уря

дами, приймало латиньску вѣру. Не дивниця, що бага

то Русинóвъ такимъ способомъ покинуло свою пред

ковску вѣру и руску народнбсть и стали Поляками.

Въ розширюваню латиньскои вѣры на Руси пома

гавъ Казимирови великій розстрой, якій тодѣ повставъ

у руской церквѣ. Коли на Руси заведено христіянь

ство, бувъ головою рускои церквы митрополітъ въ Киe

вѣ, котрый слухавъ.Царгородского патріярха, яко вер

ховного начальника грецкои церквы, а патріярхъ узна

вавъ щетодѣ головою церквы ПапуРимского. Митропо

літѣ Киѣвскому пóдлягали всѣрускй епископы(владыки)

и духовенство. Посля страшныхъ нападóвъ татарскихъ
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перенѣсъ ся рускій митрополітъ далеко на пбвночь,

спершу до Володимира надъ рѣкою Клязмою (1299р.),

а водтакъ до Москвы (1325 р.), що стала столицею

великого князѣвства Московского. Задля того сему ми

трополітѣ ненаручно було наглядати вóддаленй рускй

землѣ, щó належали почасти до Литвы а почасти до

Польщѣ. Це бóльше спиняла въ той справѣ митропо

літа неприязнь мѣжь князями Литовскими и Московски

ми. Тымъ способомъ наставъ въ руской церквѣ такій

розстрóй, що вѣра латиньска могла собѣ здобути цѣл

комъ перевагу въ Галицкой Руси. Ледви бо Казимиръ

змбщнивъ свое пановaне въ Галицко-руской земли, то

ставъ вóнъ вóдбирати церквы Русинамъ и перемѣнявъ

на латиньскй костелы*). Побочь рускихъ епископствъ

въ Галичи, Перемышли, Холмѣ и Володимирѣ засновуе

Казимиръ латиньскй епископства, а въ Галичи навѣть

архиепископство. Рускй вельможѣ и бояре, бачивши

такій рострóй въ руской церквѣ, бажали, щобы „вѣра

руска не загинула и не була въ порузѣ“, и домагали

ся установленя окремого митрополіта для Галицкои Ру

си. Казимиръ признавъ потребу руского народу и пб

сля руского звычаю вразъ зъ рускими князями (щò ма

ли тутъ свои удѣлы ще зъ часóвъ самостòйности Га

лицко-Володимирского князѣвства), зъ боярами и духо

венствомъ выбрали на соборѣ епископа Антонія Галиц

кимъ митрополітомъ. Сего выбраного митрополіта Анто

нія посылае король польскій зъ письмомъ до патріярха

Царгородского, щобъ его настановивъ Галицкимъ митро

*) Такъ на примѣръпризначивъ Казимиръ церкву Пр.

Богородицѣу Львовѣ на костелъ, пóзнѣйше катедрулатинь

-ского архиепискоша.
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політомъ. Одначе Казимиръ вже недождавъ ся сего, бо

ажь по его смерти патріярхъ постановивъ Антонія гра

мотою зъ 1371 р. митрополітомъ Галицкимъ и подчи

нивъ ему всѣ рускй епархіѣ (области, щó пóдлягають

епископамъ), якй були подъ властію польскогокороля.

6. Прилучене Киѣвщины и Подóля до

Литвы.

Прилучивши до Литвы князѣвстваСмоленьске, Чер

нигóвске и Сѣверске, звернувъ ся Ольгердъ до полуд

неворускихъ земель. Киѣвщина и Подбле були все ще

залежнй вóдъ татарскихъ хановъ Золотои Орды. Одначе

около 1350 р. татарскій ханы не мали вже давнои си

лы и такои власти надъ полудневыми рускими землями,

якъ давнѣйше, и тому звали ся лише зверхниками тыхъ

земель. Въ ЗолотойОрдѣ почавъся внутрѣшнійрозладъ,

а потужна и страшна колись держава татарска почала

роздроблюватись и слабнути. Въ рóжныхъ татарскихъ

земляхъ (улусахъ) появляють ся незалежнй татарскій,

або й мѣсцевй рускй князѣ. Те самe мусѣло стати ся

и зъ найдальшими захóдными улусами татарскими : зем

лею Киѣвскою и Подóльскою. .

Киѣвске князѣвство було такъ само залежне вóдъ

Орды, якъ и иншй рускй князѣвства, пóдчиненй Тата

рамъ. Татарскй урядники (баскаки) выбирали тамъдачки

(татарщину), або князѣ мусѣли давати дружину ханови

на военнй походы. Одначе Татаре не мѣшали ся до

внутрѣшнього ладу рускихъ земель. Але князѣ мусѣли

ъздити до хана, возити подарунки ханьскимъ любим

цямъ та жѣнкамъ, и выпрошувати вóдъ хана грамоты

(ярлики), котрыми ханъ потверджувавъ князѣвъ. Такъ

7
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и Киѣвщиною,управляли рускй князѣ, котрй дбставали

грамоты (ярлики) на се князѣвство зъ Орды. Лѣтопи

сець згадуе, що въ р. 1331 княживъ въ Киѣвскойзем

ли якійсь князь Федбръ, залежный вóдъ татарского

баскака.

Иншй були водносины Подбля до татарскоиОр

ды. Вже въ тыхъ давныхъ часахъ, коли на Руси пану

вали першй рускй князѣ, сидѣли на Подолю племена

Угличѣвъ и Тиверцѣвъ и Подóле не належало до вели

кихъ князѣвъ Киѣвскихъ. Ажь Галицкій князѣ розпро

стерли въ сю сторону свою власть и прилучили до

своеи державы невелику частину Подóля, щò тодѣ ще

звало ся Понизе. Князь Данило Галицкій звернувъ

бачность на велику вагу Понизя, одначе татарскій на

падъ перебивъ его заходы, щобы цѣле Понизе пóдгор

нути подъ свою власть. Незалежна часть Понизя надъ

долѣшнимъ Днѣстромъ пбддала ся Татарамъ, а неба

вомъ и та частина, щó належала до Галицкихъ князѣвъ.

Такимъ способомъ власть татарскихъ хановъ змоцнила

ся на Понизю, зъ котрого повставъ просторый улусъ

(удѣлъ), званый вóдъ 14-го столѣтя Подбл емъ.

Заволодѣвши Подóлемъ, обложили Татаре людей

даниною, котру збирали атаманы, начальники окру

гóвъ, щó мали по кóльканайцять сѣлъ, осадъ и хуторовъ,

а зóбрану дачку вóддавали татарскимъ баскакамъ. Вер

ховну власть надъ Подóлемъ мали татарскй темники

(начальникидесятьтысячного войскататарского), щ5кочу

вали мабуть въ степовóй смузѣ Подóля. Они не змѣ

няли своихъ кочовищь, не покидали Подбля та не пе

реходили въ иншй степы такъ, якъ то робили иншій

племена татарскій Власть подольскихъ темниковъ татар

скихъ переходила зъ батька на сына. Татаре, що си

дѣли на Подолю, обходили ся по людскизъмешканцями
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Подбля и за ихъ приводомъ взяли ся навѣть управля

ти рòлю. …

Въ половинѣ 14-го столѣтя (около 1350р.) ослаб

ла власть хана Золотои Орды а подóльскй Татаре вод

рывають ся зъ пóдъ его зверхности и выступають пóдъ

незалежными начальниками. Начальники подольскихъТа

таръ давали навѣть пбдмогу военну Ольгердови, якъ мы

вже(стор.90)згадували, въего борбѣзъПольщею оГа

лицку спадщину, бо король польскій Казимиръ вы

ступивъ зъ правами до Подóля, яко давного удѣлу Га

лицкихъ князѣвъ. Ольгердъ зробивъ 1351 р. союзъ зъ

подóльскими Татарами, вóддавъ имъ Подóле, котре Ка

зимиръ уважавъ своею землею, и разомъ зъ ними пу

стошивъ рускй землѣ, забранй Казимиромъ. Одначе въ

р. 1356 выправляе Казимиръ до татарскихъ владѣль

цѣвъ послбвъ зъ подарунками , щобъ ихъ перетягнути

на сгóй ббкъ и справдѣ Татаре обѣцяли ему дати под

могу проти Литвы.

Ся непевнбсть подóльскихъ Татаръ дала мабуть

Ольгердови причину до войны. Въ р 1362 побивъОль

гердъ князѣвъ татарскихъ на берегахъ рѣчки Синьои

Воды (нынѣшньои Синюхи, щó вливае ся до рѣки Бо

га). Остапки розбитои Орды татарскои переселились то

въ Крымъ, то въ Добручу (при устю Дунаю),аПодбле

перейшло подъ власть Литовцѣвъ. Подóлетогдѣшнезай

мало широкій просторъ лѣвобóчь Днѣстра, вóдъ Серета

Днѣстрового ажь по Чорне море, порѣче Бога и край

правобочь Днѣпра водъ рѣчки Роси ажь по Чорнеморе.

Подóле було зъ усѣхъ полудневорускихъ земель най

люднѣйшимъ краемъ, и тому раньше всѣхъ сталоу себе

заводити внутрѣшній ладъ. .

Посля завоеваня Подóля мусѣла и Киѣвщина при

знати надъ собою власть великого князя литовского,

35
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котрого держава окружала Киѣвщину зо всѣхъ сторбнъ.

Ольгердъ занявъ Киѣвъ безъ борбы,усунувътамъ князя

Федора, що признававъ надъ собою власть татарскои

Орды и вóддавъ Киѣвъ подъ управу сынови свому Во

лодимирови”). Вбдъ сына сего Володимира, Олександра

або Олелька, Ольгердового внука, починае ся новый

родъ княжій Олельковичѣвъ, що княживъуКиевѣбольшь

сто лѣтъ, а подъ ихъ пановaнемъ зновъ процвиталаКиѣв

ска ЗеMЛЯ.

Простору землю подóльску давъ Ольгердъ яко

,удѣльне князѣвство своимъ чотыромъ братанцямъ, сы

намъ Коріята. Князѣ Коріятовичѣ оперли ся на мѣсце

ву руску люднóсть, завели приязнь зъ подóльскимиата

манами и почали ставити крѣпости въ Смотричи, Бако

тѣ, Каменци, щобъ ту землю захистити водъ чужихъ

наѣздбвъ.

Такожь и иншй рускй землѣ, прилученй доЛитвы,

пороздававъ Ольгердъ своякамъ, вóдъ котрыхъ пошли

славнй опòсля на Руси роды княжй. Въ пóвнóчнойсто

ронѣ Волыни дбставъ удѣлъ Федоръ Ольгердовичь, го

лова княжои родины Сангушкóвъ; потомки Корыбута

Дмитра Ольгердовича (головы княжихъ родóвъ Вишне

вецкихъ, Заславскихъ, Корецкихъ иРужиньскихъ)утвер

дили ся въ полудневóй Волыни, а такожь въ Киѣвщинѣ

по обохъ берегахъ Днѣпра, на полудни Киева. УВо

лодимирѣ Волыньскóмъи въЛуцкукняживъвжезъдавнѣй

шихъчасовъ,якъзнаемо(стор.86),Любартъ,Ольгердовъ

братъ, а по нѣмъ его сынъ Федоръ*). Василь и Ан

*) Для лѣпшого перегляду шодаемо на слѣдуючòй сто

ронѣ родовóдъ князѣвъ Гедыминовичѣвъ

*) Федоръ Любартовичь оснувавъ и вывѣнувавъ въ

р. 14С0монастырь ВасиліяньскійвъУневѣ, въЗолочѣвщинѣ.
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дрѣй Ольгердовичѣ (сыныОльгердовй) достали удѣлы въ

Сѣверщинѣ а Константинъ Ольгердовичь (голова кня

жого роду Чарторыйскихъ) доставъ Черниговъ и Чар

торыю (на Волыни).

7. Галицка Русь подъ властію Угрбвъ.

. Смерть Ольгерда.

По смерти польского короля Казимира Великого

(т 1370) досталась Польща (на основѣ попередньои

умовы зъ польскими и угорскими панами) его сестрѣн

цеви Людвикови, королеви угорскому. Король Людвикъ

надавъ Галицку Русь знѣмченому князеви Володисла

вови Опольскому, котрый бувъ внукомъ Казимира Ве

ликого по сестрѣ. Володиславъ бувъ чужинець и яко

католикъ надававъ уряды чужинцямъ католикамъ, и пиль

но дбавъ про розширене католицкои вѣры на Руси.

Управу Польщѣ лишивъ король Людвикъ своѣй матери

и додавъ ѣй прибòчну раду, зложену зъ пановъ и ду

ховныхъ польскихъ. Одначе королева мати не умѣла

вдержати ладу въ Польщи и зъ того повстала домашна

ворохобня.

Симъ розладомъ въ Польщи покорыстувались ли

товскй князѣ и розпочали новй напады на Польщу.

Розгорѣлась на ново война мѣжь Литвою и Поль

щею и тягнула ся колька лѣтъ. Доперва въ р. 1377

помиривъ ся король польскій и угорскій Людвикъ зъ

Ольгердомъ и симъ закончила ся довголѣтна супереч

ка про спадщину Галицко-Володимирского князѣв

ства. Литва достала землѣ: Берестейску, Володимир
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ску и Луцку, а Польщи припала земля Холмска

и Белзка").

Въ томъ-же рощѣ 1377 умеръ великій князь Оль

гердъ, розпростерши широко займища литовскои дер

жавы водъ Балтійского моря до Чорного въ одну сто

рону, а въ другу вóдъ рѣкъ Угры и Оки") ажь по

рѣку Бугъ. На тòмъ великомъ просторѣ, заселенóмъ

Русинами, ледви можна було добачити малый закутокъ

державы, заселеный литовскимъ племенемъ (ледво деся

та частина литовскои державы), щ5 утворило сей осе

редокъ, коло котрого мало-по-малу злучили ся всѣ

полудневй и захóднй рускй землѣ (князѣвство Смолень

ске, Сѣверске, Черниговске, Киѣвске, Волыньске и По

дóле). Руска народность значно переважала въ Ольгер

довой державѣ народнбсть литовску такъ що до числа,

якъ и що до простору земель, якй заселювала. Тай

просвѣтою стояли Русины высше Литовцѣвъ, и тому

на Литвѣ ширила ся руска вѣра и мова, рускй звычаѣ.

Такимъ способомъ велике князѣвство литовске стало

за Ольгерда справдѣ князѣвствомъ рускимъ.

Спòльнбсть вѣры и мовы тягнула такожь Галицку

Русь до тыхъ краѣвъ, що належали до Литвы, де ру

ска народнбсть мала таку вагу. Русины, завоеванй Ка

зимиромъ, не могли освоити ся зъ новымъ ладомъ, якій

вбнъ позаводивъ въ Галицкой Руси, тымъ бóльше, що

той ладъ не бувъ прихильный руской вѣрѣ и народно

*) Землю Белзку мавъ задержати досмертно братанець

Ольгердóвъ, ІОрій Наримунтовичь, яко залежный князь водъ

Польщѣ, а по его смерти дбстало ся князѣвство Белзке ма

зовецкимъ (польскимъ) князямъ. .

*) Угра плыве до Оки, а Ока вливае ся до Волги.
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сти. Отже коли Литовцѣ выперли Полякóвъ зъ Волыни,

тодѣ й въ Галицкой земли подняли ся Русины противъ

новому ладови. Багато католикóвъ вóдступило вóдъ рим

скои церквы, не стало нѣ душпастырѣвъ, нѣкостелóвъ,

нѣ доходовъ, котрыми Казимиръ ихъ вывѣнувавъ, лише

мале число людей на Руси лишило ся при вѣрѣ като

лицкой. Король Людвикъ и князьВолодиславъ Опольскій

постановили позаходитись, щобы зновъ завести измоц

нити католицку вѣру на Галицкой Руси. ПапаГригорій

установивъ латиньскй епископства въ Перемышли, Во

лодимирѣ и Холмѣ (котрй вже давнѣйше були основа

нй, але невведенй),аепископствовъГаличи поднѣсъПа

па до значеня митрополіѣ. Князь Володиславъ Опольскій

вывѣнувавъ латиньску митрополію Галицку доходами зъ

рускихъ мѣстъ, а крбмъ того надавъ сѣй митрополіи

и латиньскимъ епископствамъ деякй дóбра рускихъ епи

скоповъ"). Латиньскй монахи Францѣшкане и Домини

кане розвинули живу дѣяльнбсть въ розширюванюкато

лицкои вѣры межи Русинами, и не обмежали ся лише

на Русь Галицку, але сягали навѣть въ землю Волынь

ску, де княживъ Любартъ.

Розширюване латиньскои вѣры въ Галицкой Руси,

надаване чужоземцямъ рускихъ земель и высокихъ уря

дбвъ не могло припасти до вподобы Русинамъ, а осо

бливо рускимъ боярамъ. Тому входили они неустанно

въ змовы зъ Татарами й Литовцями, и подмагали ихъ

напады на Галицку Русь. Володиславъ Опольскій, по

*) Въ р. 1414 перенесено латиньске архіепископство

зъ Галича до Львова и вóддано архіепископови рускуцеркву

на катедру; такъ само въ Перемышли перероблено латинь

ску катедрузъ рускои церквы.
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бачивши, що годѣ буде удержатись въ Галицкой Руси

при безнастанныхъ нападахъ Литовцѣвъ,зрѣкъ ся 1379

року Галицко-Львовскои землѣ и замѣнявъ еѣ за поль

скй землѣ. Вертаючи въ Польщу, забравъ зъ собоюВо

лодиславъ Опольскій и перенѣсъ до Ченстоховы зъ

Белзкои церквы чудотворный образъ Пр. Богородицѣ,

котрый посля переказу зъ иншими подарунками дóставъ

зъ Греціѣ за царѣвною Анною князь Володимиръ Вели

кій. Зъ мѣстъ уступила залогаВолодислава Опольского,

а Галицка Русь перейшла подъ власть короля Людвика

и була пбдъ панованемъ угорскимъ сѣмь лѣтъ.

Людвикъ дбавъ лише про свое королѣвство угор

ске, а для Галицкои Руси не вдѣявъ нѣчого доброго.

Галицкою Русію управляли старосты и верховный вое

вода угорскій въ Галичи. ПосмертиЛюдвика”)(1382р)

зновъ выкликали Литовцѣ зворушене въ ГалицкойРуси.

Ревнй прихильники православнои вѣры выступили смѣ

лѣйше, якъ передъ тымъ, а епископы латиньскй мусѣли

уступити. Въ латиньской катедрѣ (въ костелѣ архиепи

скопа) въ Галичи и въ иншихъ костелахъ перестали

вóдправляти службу Божу, а Русины повóдбиралидобра,

якй Володиславъ Опольскій надавъ латиньской митропо

ліи въ Галичи, и заборонили латиньскимъ архиеписко

памъ побирати призначенй имъ доходы зъ рускихъ

мѣстъ и земель. Ажь въ колька лѣтъ опосля постаравъ

ся Папа, щобы латиньскимъ владыкамъ зновъ вóддано

ихъ костелы и добра.

. *) По смерти Людвика правила въ Галицкóй Руси его

дочка Марія (1382—1387).
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8. Ягайло великимъ княземъ литовскимъ

и королемъ польскимъ. Галицка Русь, Мол

давія и Бесарабія переходять пбдъ власть

Польщѣ.

Великій князь литовскій Ольгердъ назначивъ сво

имъ наслѣдникомъ Ягайла, старшого сына свого иУля

ны, княгинѣ Тверскои. Литовска держава булабъ и даль

ше збстала рускою, якою була за Ольгерда, коли бъ

Ягайло бувъ не одруживъ ся зъ польскою королевою

Ядвигою, що по смерти батька свого, короля угорско

го Людвика, засѣла на престолѣ польскомъ. Ягайло,

выхованый въ православной вѣрѣ(мавъ имя Якова), при

нявъ вѣру католицку и имя Володислава,та зъобовязавъ

ся навернути Лиговцѣвъ до католицкои вѣры. Литовцѣ

зъобовязались слухати короля польского яко свого вер

ховного владѣльця, стояти разомъ зъ Польщею въ бор

бѣ противъ спольныхъ ворогóвъ и нѣчого не починати,

що бы супротивляло ся добру польскои державы. Ма

буть и королева польска зъобовязала ся, стояти проти

спбльного ворога и не дѣяти нѣчого противного литов

ской державѣ.

Такимъ способомъ Литва и Русь, подчиненаЛитвѣ,

були злученй зъ Польщею пбдъ однымъ владѣльцемъ, а

Ягайло писавъ ся зъ того часу „королемъ польскимъ,

верховнымъ княземъ литовскимъ и дѣдичемъ Руси“.

Простора часть литовскои Руси намагала ся те

перь вóдорватись зъ подъ власти Ягайла, котрый, при

нявши латиньску вѣру, втративъ право до Руси, якъ

думали Русины. Одначе Ягайло по кровавомъ бою при

вернувъ супокóй.

Въ рощѣ 1387 выправила ся Ядвига на Галицку
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Русь и вынерла зъ водтамъ угорскй войска своеи се

стры Маріѣ Такъ прилучили Поляки другійразъГалиц

ку Русь до Польщѣ,ауправу краю обнявъ воеводаСу

домирскій Янъ зъ Тарнова и называвъ cя рускимъ

старостою.

Злучене Литвы зъ Польщею надало Польщи пере

вагу надъ краями, котрй въ полуднево-сходнóй сторонѣ

межували зъ Галицкою Русію. Краѣ сй, положеній надъ

рѣками Серетомъ и Прутомъ, що плывуть до Дунаю,

опирали ся о усте Дунаю, Карпаты и Чорне море.

Заселеній нынѣРумунамиабоВолохами,звуть ся они Мол

давія и Бесарабія. Одначе въ першбй половинѣ 13-го

столѣтя були тй краѣ подъ властію Галицкихъ князѣвъ.

Рускй князѣ позакладали въ тыхъ краяхъчималомѣстъ,

але помѣжь Русинами сидѣли тутъ ще й останки ин

шихъ народбвъ, щò здавна кочували въ тыхъ сторо

нахъ и по части пбдпадали подъ власть рускихъ кня

зѣвъ. Опóсля завоювали Татаре такожь сй землѣ, а въ

половинѣ 14-столѣтя выперли ихъ водси Волохи, при

бувши зъ пограничныхъ Карпатскихъ гбръ. Волохи пле

кали багато рогатого товару, отже имъ припали до впо

добы сй нашй луги наддунайскй и надпрутскй. Спершу

сидѣли Волохи помѣжь Русинами якъ гостѣ, приймали

руску вѣру и звычаѣ, поки не збольшило ся ихъ чи

сло незвычайно такъ , що вытиснули своихъ газдóвъ,

оснували нову державу Молдавію, котрою правивъ

воевода. Такъ водорвавъ ся сей край вóдъ Галицкого

князѣвства въ тóмъ самóмъ часѣ, коли король польскій

Казимиръ занявъ Галицку Русь. Якъ же сусѣдна Угор

щина дóйшла до великои могучости, простягнули угор

скй королѣ свою руку на Молдавію, а молдавскй вое

воды подпали подъ власть Угорщины.

Король Ягайло покорыстувавъ ся розладомъ въ

ч.
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Угорщинѣ по смерти короля Людвика и подгорнувъ

Молдавію пбдъ свою власть. Волоскій воевода зъобо

вязавъ ся до вѣрности и послуху Ягайлѣ и его наслѣд

никамъ, а те самe приобѣцяли волоскй бояре въ окре

мóй грамотѣ, писанбй рускою мовою, якою тодѣ гово

рили на дворѣ волоскихъ воеводбвъ и бояръ. Такъза

ходомъ Ягайла перейшла Молдавія и Бесарабія подъ

власть Польщѣ.

9. Ягайло вводитьлатиньску вѣру наЛитвѣ.

Оженивши ся зъ польскою королевоюЯдвигою,за

сѣвъ Ягайло на польскомъ престолѣ. Небавомъ подчи

нивъ ся вóнъ зовсѣмъ поглядамъ и змаганямъ Полякóвъ.

Тому силкувавъ ся вóнъ завести въ Литвѣ католицку

вѣру и польскій ладъ державный, опертый на шляхтѣ

и польскихъ правныхъ установахъ,а наконець люднбсть

великого князѣвства литовского бажавъ зóлляти зъ По

ляками въ одну народнбсть польску. Одначе всѣтйзма

ганя Ягайла и его наслѣдникóвъ не вспѣли змѣнити

прикметъ рускои народности,але спинили еи природный

розвитокъ и зрóстъ, а на самооборону противъ поль

ского напору зъужились найкрасшй силы народно

го духа.

Русины, поселеній на Литвѣ, не хотѣли приймати

латиньскои вѣры и лишили ся при вѣрѣ своихъ бать

кóвъ. Родовитй Литовцѣ мусѣли подъ строгостію тяж

кихъ каръ и мукъ хрестити ся на латиньску вѣру, хочь

багато зъ нихъ вже вызнавало вѣру грецку. Вод

такъ заложивъ Ягайло багато костелóвъ, надававъ имъ

землѣ и доходы, и увбльнивъ латиньске духовенство
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вбдъ свѣтскихъ судóвъ, вóдъ всякихъ данинъ и тя

гарóвъ.

Такожь заявивъ Ягайло, що всѣ землѣ вели

кого князѣвства литовского прилучае до Польщѣ,

а литовскимъ боярамъ надае такй права,якй мала шлях

та польска, але тóлько тымъ, що приймуть латиньску

вѣру. Бояре доставали давнѣйшевóдъвеликого князя за

выслуги землѣ, села, хуторы, але не моглиихъанѣпро

дати,анѣ въ спадщинѣ передати кревнымъ. Князьмóгътй

добра назадъ вóдняти,а теперь стали они дѣдичами сихъ

земель, наколи покинули вѣру своихъ батькóвъ, а пе

рейшли на латиньску. Подаючи лишь католикамъ всѣ

лякй права и корысти, приманювавъ Ягайло православ

ныхъ Литовцѣвъ до вóдступства, цѣлій верствы народу

литовского ополячувались, вóдчужувались вóдъ Руси

нóвъ, переходили въ таборъ польскій и помагали Поля

камъ ослабляти силы рускй. Вь своѣй релігійной рев

ности обернувъ ся опосля Ягайло и противъ право

славныхъ Русинóвъ и заборонивъ Литовцямъ католи

камъ дружити ся зъ Русинами православными.

По кóлькомѣсячнóмъ побутѣ Ягайла на Литвѣ на

стали великій змѣны що до посѣданя землѣ, що до мо

вы, вѣры и суспòльного житя. На Литвѣ що разъ го

лоснѣйше и ширше стала гомонѣти польска мова, вы

пираючи здавна розширену тамъ мову руску.

10. Витовтъ великій князь литовскій.

Сй змаганя Ягайла выкликали неспокоѣ на Литвѣ.

Противъ Ягайла выступае насампередъ его стрыечный

братъ Витовтъ, сынъ Кейстута, чоловѣкъ вельми

способный и въ своихъ замыслахъ смѣливый. Витовто
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ви не сподобалось, що Ягайло назначивъ свого брата

Скиргайла намѣстникомъ Литвы. Витовтъ бажавъ стати

великимъ княземъ литовскимъ и утворити зъ Литвы та

приналежныхъ до неи рускихъ земель окрему водъ

Польщѣ и самостòйну литовско-руску державу. По

кóльколѣтной войнѣ помиривъ ся Ягайло зь Витовтомъ

(1392 р), зробивъ его великимъ княземъ литовскимъ

и подчинивъ его верховной власти всѣ литовскй и ру

скй князѣвства и землѣ, якй належали до Литвы. Тóль

ко Галицка Русь лишила ся при Польщи. Скиргайла

настановивъ Ягайло „великимъ княземъ рускимъ“ и вóд

давъ ему Киѣвске князѣвство, вóдóбране Володимирови

Олельковичови Се не сподобало ся удѣльнымъ князямъ

рускимъ, що Ягайло такъ вывысшивъ Витовта. Рускй

князѣ не любили Витовта за те, що вонъ принявъ ла

тиньску вѣру, и не хотѣли признати его верховнымъ

княземь. Опоръ рускихъ князѣвъ бувъ на руку Витов

тови, щобы знищити автономію рускихъ земель т. е.

знищити удѣльнй князѣвства и пбдчинити ихъ своѣй

власти, та обсадити залежными вóдъ себе намѣстниками

и старостами.

Витовтъ занявъ землю Волыньску, и тодѣ Луцкъ

ставъ другою его столицею, а водтакъ вóднявъ Подбле

водъ Федора Коріятовича (1393р). Захóднучасть По

дбля заложивъ Витовтъ королеви Ягайлѣ за двайцять

тысячь гривенъ срѣбла"), а Ягайло перепродавъ свои

права на Подбле Краковскому воеводѣ Спыткови

зъ Мeльштына, котрый найбóльше причинивъ ся дотого,

що Ягайло ставъ королемъ польскимъ. Спытко ставъ

теперь удѣльнымъ княземъзахóдногоПодóля, котребуло

*) около 5000 кільо срѣбла.
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краемъ богатымъ, добрезаселенымъ и загосподарованымъ

за пановaня князѣвъ Коріятовичѣвъ. Вонъ роздававъ

мѣста и землѣ Полякамъ и иншимъ чужинцямъ, котрй

по смерти Витовта помогли Польщи загорнути цѣле

Подóле.

Небавомъ забравъ Витовтъ князѣвство Смоленьске

(1395 р.), а по смерти Скиргайла (1596 р.) князѣв

ство Киѣвске и настановивъ тамъ своихъ намѣстникóвъ.

Тымъ способомъ докóнчивъ Витовтъ знищеня автономіѣ.

(самостойности) рускихъ земель, приналежныхъ доЛит

вы и бувъ однымъ зъ найзнатнѣйшихъ державцѣвъ

того часу.

Але Витовтъ тымъ не вдовольнивъ ся a загадавъ

подбити подъ свой вплывъЗолотуОрду татарску и тодѣ

вже розширити межѣ своеидержавы на пóвнóчь и сходъ.

Одначе похóдъ Витовта на Татаръ скбнчивъ ся невда

чею. Въ кровавомъ бою надърѣкою Ворсклою(1399р.)

полягло багато вбйска польского и литовского, нало

живъ головою и Спытко, володарь Подóля, а Витовтъ,

ледво втѣкъ зъ боевища. Витовтъ вóдкупивъ теперь

Подóле вóдь Спытковои вдовы и надавъ Свидригайлови,

родному братови Ягайла. Небавомъ однакъ водобравъ

Витовтъ Подóле, а надавъ Свидригайлови Сѣверщину.

Нещаслива битва Витовта зъ Татарами надъ Вор

склою причинила ся до змбцненя звязку мѣжь Литвою

и Польщею. Витовтъ мусѣвъ глядѣти пóдмоги у Ягайла

супротивъ своихъ сусѣдъ, т. е. супротивъ Москвы, Зо

лотои Орды и нѣмецкихъ хрестоносцѣвъ. Въ р. 1401

зъѣхавъ ся у Вильнѣ Ягайло зъ Витовтомъ, и тамъ.

литовско-рускй князѣ и боярезаприсягли помагати поль

скому королеви и выбрати его великимъ княземълитов

скимъ, якъ бы умеръ Витовтъ. Зъ свого боку польскй

паны зъобовязали ся, якъ бы вмеръ Ягайло, безъ згоды
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Витовтовои нѣкого не выбирати королемъ въ Польщи.

Такимъ способомъ повставъ політичный звязокъ (унія)

мѣжь Литвою и Польщею, до якого зъобовязавъ ся

Ягайло подчасъ коронованя въ Краковѣ.

Сей звязокъ Литвы зъ Польщею вельми не сподо

бавъ ся нѣмецкимъ хрестоносцямъ. Подъ Дубровномъ

(Грінвальдомъ), на межахъ Польщѣ и землѣ хрестонос

цѣвъ, прийшло зъ ними до кровавого бою(вър. 1410).

Руско-литовскй войска здержали першій напоръ Нѣм

цѣвъ, а галицко-рускйдовершили побѣды. Нѣмецкй хре

стоносцѣ нѣколи не пóдняли ся зъ тогочасудо давнои

силы, одначе не покидали думки, надолужити сй страты

зъ пóдмогою нѣмецкого цѣсаря. …

Спóзнавши таку силу въ союзѣ Литвы и рускихъ

земель зъ Польщею, бажавъ Ягайло Литву ще тѣснѣй

шезлучитизъПольщею,асезлучене вóдбуло сявър.1413

и называe cя Городельскою уніею. Въ Городлѣ,

надъ Бугомъ, зъѣхали ся на соймъ Ягайло зъ польски

ми панами и Витовтъ зъ литовскими боярами. Тутъ по

тверджено умову, зроблену въ Вильнѣ що до выбору

польского короля и великого князя литовского: бояре

литовскй стали властителями и дѣдичами своихъ добръ,

звали ся вже шляхтою и достали польскй гербы (шля

хоцкй водзнаки). Такъ перембгъ на Литвѣ польско-ла

тиньскій вплывъ, бо права польскои шляхты дбстали ли

ше тй бояре, щó були латиньскои вѣры. Они мали пра

во надѣляти своихъ дочокъ землями, коли тй вóддавали

ся за католикóвъ. На высшй уряды въ Литвѣ моглидо

стаТИ СЯ ЛИІІІе КаТОЛИКИ.

Тй постановы Городельского сойму подписали ро

довитй и зрущенй Литовцѣ латиньскои вѣры. Русинóвъ

не було на соймѣ; они остали вѣрнй своѣй народно
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сти и вѣрѣ, але були выключенй вóдъ правъ, якй мали

КаТОЛИКИ.

Звязокъ Литвы зъ Польщею дошомóгъ Витовтови

одолѣти своихъ ворогóвъ и розширити свой вплывъ на

Московщину, на Новгородъ иПсковътаОрдутатарску.

Одначе небавомъ пóзнавъ Витовтъ, що при всѣй своѣй

славѣ и потужности вóнъ бувъ залежный вóдъ Польщѣ.

Въ Польщи раднй паны (сенаторы), котрыми верхово

дивъКраковскійепископъ (опослякардиналъ)") Збигнѣвъ

Олесницкій, опанували слабодушнымъ королемъ Ягай

ломъ и наглядали Витовта такъ, що вòнъ не мóгъ нѣ

чимъ розпорядити пòсля своеи волѣ. ЗрозумѣвъВитовтъ,

що Поляки дивились на Литву и приналежнйдонеирус

кй землѣ, якъ на своюздобычь, отжезадумавъ придбати

собѣ політичну самостòйнбсть и стати литовскимъ ко

ролемъ. До того намовлявъ Витовта нѣмецкій цѣсарь

Жигмонтъ, бо й ему не въ ладъ було злучене Литвы

зъ Польщею. Одначе всемутому перешкодивъЗбигнѣвъ

Олесницкій. Вже бувъ назначеный и день коронаціѣ,

зъѣхали ся запрошенй князѣ и гостѣ, але Поляки пе

реймили послóвъ цѣсарскихъ и вóдóбрали королѣвскуко

рону, призначену для Витовта. Небавомъ посля того

вмеръ Витовтъ зъ журбы въ 81 рощѣ житя (1430р.)

Витовтъ бувъ чоловѣкъ дуже розумный, хоробрый

лицарь, не гнобивъ иншои вѣры, хочьбувъ католикомъ,

одначе, знищивши самостòйнóсть литовскои Руси, улек

шивъ Полякамъ на будущину прилучити Русь до Поль

щѣ. Бажаючи стати самостòйнымъ королемъ, мовьбы при

чувавъ Витовтъ, яка лиха година настане для Литвы

и Руси, коли тй землѣ стануть зовсѣмъ залежными вóдъ

*) найвысшій достойникъ духовный.
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Польщѣ, однакъ не вспѣвъ сеи лихои долѣ вóдъ своеи

державы вóдвернути.

11. Свидригайло великій князь литовскій.

По смерти Витовта. выбрали на Литвѣ великимъ

княземъ Свидригайла, Ягайлового брата. Ягайло згодивъ

ся на се, думаючи, що молодшій его братъ стане ему

корити ся и буде намѣстникомъ польскимъ. ОдначеСви

дригайло хочьиперемѣнивъзъволѣ Ягайла православну

вѣру на латиньску, бувъ прихильный Русинамъ и дав

ной своѣй вѣрѣ. Свидригайло вважавъ себе дѣдичемъ

Литвы и Руси, а опираючись на рускомъ народѣ, ба

жавъ свою державу зробити незалежною вóдъпольского

короля.

Тымчасомъ Поляки домагали ся, щобы Свидригайло

Подóле и Волынь вóдступивъ Польщи, а коли Свидри

гайло вóдповѣвъ, що Литва и Русь — се его спадщи

на, постановили они силомòць загорнути въ свои руки

тй богатй и урожайнй землѣ рускй.

Хитрощами захопили Поляки Подóле та стали вы

магати водъ Свидригайла, щобы вóддавъ Волынь и при

сягнувъ на вѣрнбсть польскому королеви. Тымчасомъ

Свидригайло забажавъ, якъ колисьВитовтъ, королѣвскои

короны, щобы стати зовсѣмъ незалежнымъ володаремъ.

Вонъ ставъ умовляти сязъ нѣмецкимъцѣсаремъ, зъ хре

стоносцями, зъ Волохами и Татарами, тайРусины пóд

магали Свидригайла въ его намѣрахъ. Теперь вже не

могло обойти ся безъ вóйны. …

Ягайло вырушивъ зъ войскомъ на Волынь. Война

вела ся зъ обохъ сторбнъ зъ великимъ завзятемъ, але

на останку мусѣли Поляки помирити ся зъ Свидригай
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ломъ и ему збставити схóдне Подóле и Волынь. Сви

дригайло оборонивъ такимъ чиномъ свою незалежнбсть

вóдъ Польщѣ. Якъ тóлько Поляки побачили, що вóйною

не можна покорити Свидригайла, стали уживати иншихъ

способóвъ, щобъ его зовсѣмъ зопхнутизъкняжогопре

столу. Супротивъ Свидригайла высунули они Витовто

вого брата Жигмонта, князя Стародубского, и стали ему

помагати, щобъ вóнъ здобувъ собѣ великокняжій пре

стóлъ. Жигмонтъ напавъ несподѣвано на Опмяну, де

Свидригайло бувь зò своимъдворомъ. Свидригайлоледво

втѣкъ, а Жигмонтъ коронувавъ ся у Вильнѣ великимъ

княземъ (1432 р.). Жигмонтъ признавъ Ягайла своимъ

верховнымъ володаремъ и дóставъЛитвулишедосмертно

яко край залежный вóдъ польскои короны. Такъ само

признавъ ЖигмонтъПодóле иВолынь яко власнбстьПоль

щѣ. Тымъ способомъ знищили Поляки самостойнбсть

литовско-рускои державы, котрои наслѣдникиГедыминовй

такъ смѣло боронили. Недивниця отже, що оборонцемъ

самостòйности и незалежности Литвы и Руси выступае

теперь Свидригайло, за котрымъ стояла вся Русь. Кóль

канайцять лѣтъ мусѣвъ Свидригайло боротися зъПоля

ками и родовитыми Литовцями, котрй признали своимъ

княземъ Жигмонта. Въ сѣй борбѣ вызначивъ ся на Во

лынирускій воеводакнязьОлександеръНосъ,анаПодо

лю князьФедькоОстрогскій.ОсобливоФедькоОстрог- .

скій, хоробрый лицарь, зъ пóдмогою Волоховъ и Та

таръ, добувъ собѣ великои военнои славы и прогнавъПо

лякóвъзъПодóля. Война вела сязъ обохъ сторонъ зъ ве

ликимъ завзятемъ, бо она прибрала цѣху войны народ

ноиирелігійнои; а така война выкликуе звычайнорозъ

ярене, пристрасти и незвычайну лютòсть. Такъ Федько

Острогскій ударивъ несподѣвано наПолякóвъ, коли они

переправлялись черезъ рѣчку Морахву, щó вливае ся

ж



116

лѣвобóчь до Днѣстра. Недалеко села Копыстрына прий

шло до кровавои битвы, въ котрой лягло 12.000Поля

кóвъ. Не такъ щасливо вела ся вóйна на Волыни, де

Русинъ Грицько Кердеевичь, щó вступивъ въ службу

Полякóвъ, побивъ князя Носа пóдъ Грубѣшовомъ.

Свидригайлови не щастило ся. Найвѣрнѣйшй при

хильники и порадники, майже весь цвѣтъ литовско-рус

кого лицарства пропавъ въ той борбѣ. Нѣмецкй хре

стоносцѣ помирили ся зъ Польщею, а Татаре такожь

перестали пóдмагати Свидригайла. Въ тыхъ пригодахъ

и Свидригайло втративъ політичный розумъ. Вонълютивъ

ся надъ своими противниками, каравъ декого строгими

карами, неразъ задля самого подозрѣня и тымъ вóдчу

жувавъ собѣ Русинóвъ и Литовцѣвъ. Навѣть товариша

довголѣтнои борбы, Федька Острогского, подозрѣвавъ

Свидригайло о зраду и казавъ замкнути до вязницѣ.

Зъ подмогою Поляковъ выдобувъ ся Острогскій зъ вяз

ницѣ, але розъяреный тыми вчинками Свидригайла, по

миривъ ся зъ польскимъ королемъ и поддавъ ся ему

зъ всѣми своими землями, задержуючи ихъ лише до

смертно.

Свидригайло втративъ въ сѣй борбѣ всѣ краѣ

окрбмъ Луцка зъ околичными землями, помиривъ ся зъ

польскимъ королемъ и признавъ его своимъ верховнымъ

володаремъ. Але й тутъ ще Свидригайло не бувъ пев

ный свого житя, бо на него настававъ великій князь

Жигмонтъ. Свидригайло мусѣвъ утѣкати въ свои добра

надъ Прутомъ, а Луцкъ загорнувъ Жигмонтъ. Жорсто

кóсть Жигмонта супротивъ Русинóвъ и Литовцѣвъ до

вела до того, що князѣ Чарторыйскй убили Жигмонта

(1440 р.) и закликали зновъ Свидригайла на велико

княжій престóлъ. ОдначеСвидригайло прогайнувавъ при

гóдну хвилю, а литовскй паны выбрали тымчасомъ вели
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кимъ княземъ Казимира, наймолодшого Ягайлового

сына. Зъ того часу уступае зъ поля Свидригайло идо

живае свого вѣку въ Луцку, де вмеръ 1452 р. Цѣле

жите Свидригайла було завзятою борбою за самостой

нóсть и незалежнóсть старои Литвы, котра разомъ

зъ нимъ зóйшла въ могилу.

12. Смерть и характеръ Ягайла.

Казимиръ Ягайловичь.

Ягайло не доживъ кóнця вóйны мѣжь Польщею

а Свидригайломъ и вмеръ 1434 р. Ягайло бувъ король

слабодушный и невеликихъ здóбностей. Змалку навыкъ

вóнъ до рускихъ звычаѣвъ и рускои мовы и бувъ вы

хованый въ правѣславной вѣрѣ пóдъ вплывомъ матери

Русинки. Одначе, ставши королемъ польскимъ, принявъ

латиньску вѣру, а окруженый Поляками, переймавъ ся

польскими звычаями, хочь не мóгъ вже зовсѣмъ вóд

выкнути вóдъ того, зъ чимъ зживъ ся въ молодости. За

вплывомъ польского духовеньства, именно могучргоепи

скопа Збигнѣва Олесницкого, Ягайло ширивъревновѣру

латиньску на Руси и тымъ причинивъ немало шкоды

руской народности, котра тогдѣ ще тѣсно була звязана

зъ православною вѣрою.

По смерти Ягайла засѣвъ на престолѣ въ Польщи

его старшій сынъ Володиславъ. Вонъ у всѣмъ ишовъ

слѣдомъ батьковскимъ и не радъ бувъ тбму, що наЛи

твѣ выбрали его молодшого брата Казимира великимъ

княземъ и тымъ способомъ хотѣли удержати незалеж

нóсть Литвы вóдъ Польщѣ. Одначе Володиславъ немóгъ

тóму супротивити ся, бо небавомъ выбрали его такожь

су -
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Угры своимъ королемъ, а на Уграхъ мавъ вóнъ доволѣ

дѣла, замотавшись у вóйну зъ Турками.

Казимиръ Ягайловичь бувъ ще малолѣткомъ, тому

нимъ опѣкувала ся мати Русинка"), а державою пра

вивъ воевода Виленьскій, Янъ Гаштовтъ. Спершу бувъ

Казимиръ прихильный Русинамъ, вóдновивъ (1440 р.)

Киѣвске князѣвство инадавъ Олелькови (Олександрови),

сынови Володимира Ольгердовича, котрого колисьто вы

перъ бувъ Витовтъ зъ Киeва. Князь Олелько и его

сынъ и наслѣдникъ СеменъОлельковичь(1455—1471р.)

були прихильными Русинамъ и православной вѣрѣ, вóд

бивали смѣло напады Орды татарскои наКпѣвскуземлю

и заселили степовый край оселями на полудне ажь по

Чорне море.

ТымчасомъкорольВолодиславъ полягъ(1444 р.) въ

боюзъТурками пóдъВарною,надъЧорнымъморемъ(тому

звуть его Варненьскимъ), а Поляки выбрали королемъ

на его мѣсце великого князя литовского Казимира. Зъ

того часу ставъ Казимиръ зовсѣмъ податливымъ, и хи

ливъ ся то на сторону Польщѣ, то Литвы и часто му

сѣвъ пбддавати ся вплывови Збигнѣва Олесницкого. Те

перь постановивъ польскій король зовсѣмъ знищити

вплывъ Русинóвъ у великомъ князѣвствѣ литовскóмъ

и усунути князѣвъ Олельковичѣвъ зъ Киeва, котрй че

резъ три поколѣня були проводниками руского народу.

Коли вмеръ (1471 р.) Киѣвскій князь Семенъ Олелько

вичь, не давъ Казимиръ Киѣвcкого князѣвства его сы

*) Софія, мати короля польского Володислава и вели

кого князя литовского Казимира, четверта жѣнка Ягайлова,

була дочкою князя Андрѣя Гольшаньского.
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нови, а постановивъ тамъ воеводою, то е своимъ на

мѣстникомъ, Мартина Гаштовта.

Мѣжь рускимъ народомъ повстало велике невдово

лене, що въ Киeвѣ засѣвъ воевода, чужинець и ро

домъ и вѣрою, залежный вóдъ короля. Зрозумѣли иру

скй князѣ удѣльнй, що Казимиръ до того самого йде,

що колись Витовтъ, замѣняючи князѣвъ по всѣхъ удѣ

лахъ своими намѣстниками. Зробили отже потайну змо

ву, а проводырами тои змовы були два внуки Киѣв

ского князя Володимира Ольгердовича, Михайло Олель

ковичь и Федоръ Ивановичь Бѣльскій, та своякъ коро

лѣвскій, князь Гольшаньскій. Они мабуть хотѣли захо

пити въ свои руки Казимира, а литовскимъ княземъ

зробити Михайла Олельковича. Але вчасно про все до

знавъ ся король. Бѣльскій довѣдавъ ся про се и втѣкъ

за кордонъ та ставъ служити Московскому князевиИва

нови Василевичеви, а товаришѣвъ его Михайла Олель

ковича и князя Гольшаньского спóймали и король ка

завъ ихъ въ Киeвѣ покарати смертію (1482 р.). Такъ

знищено удѣльный устрóй литовскои Руси.

13. Упадокъ самостòйности Новгорода

и Пскова.

Троха раньше литовскои Руси втративъ свою са

мостòйнбсть и давну славу Великій Новгородъ, а за

нимъ и Псковъ. Це Витовтъ мавъ мовьбы зверхнбсть

надъ старорускими мѣстами Новгородомъ и Псковомъ,

и постановлявъ тамъ своихъ намѣстникóвъ. Опóсля вы

зволили ся Новгородъ и Псковъ зъ подъ зверхности

Литвы, а всежь таки неразъ глядѣли тамъ подмоги су

противъ великому князеви Московскому,котрыйлакомымъ
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окомъ споглядавъ натйзаможнй старорускй мѣста. Лит

ва не була такъ небезпечнадля Новгорода,якъ Москва.

Подъ опѣкою, Литвы жили Новгородцѣ давнымъ гро

мадскимъ житемъ. Народнй вѣча полагоджували всѣ

справы, а не оденъ посадникъ (намѣстникъ), втратив

ши прихильность народу, мусѣвъ уступати, або й на

ложивъ головою. Богацтва купецкого мѣста Новгорода,

щó мавъ тодѣ кóлькасоть тысячь людности, приманю

вали сусѣднихъ Московскихъ князѣвъ, котрй старали

ся его подчинити своѣй власти. Супротивъ сихъ зма

гань Московскихъ князѣвъ выступае Марта Борецка,

вдова по посаднику (намѣстнику). Она наклонила Нов

городцѣвъ, выслати посольстводо короля Казимира иза

просити его свояка, МихайлаОлельковича,на посадника.

Братъ Михайла, КиѣвскійкнязьСеменъОлельковичь,бувъ

добре вѣдомый на цѣлой Руси, а ихъ стрый, Иванъ

Володимировичь, недавно передъ тымъ правивъ Новго

родомъ. Король згодивъ ся, и князь Михайло Олелько

вичь прибувъ (въ 1470 р.) до Новгорода.

Самe тодѣ выбрали собѣ Новгородцѣ новогоархи

епископа, котрого мусѣвъ посвятити митрополітъ въ

Москвѣ. Въ той справѣ поѣхали послы въ Москву, а

великій князь Московскій назвавъ передъ ними Новго

родъ своею „батьковщиною“, и нагадавъ, що вонъ есть

родовымъ володаремъ Новгорода. Новгородцѣ закипѣли

гнѣвомъ, дóзнавшись, що ихъ вóльне мѣсто мае бути

„батьковщиною“ князя Московского. Прихильники Мар

ты Борецкои скликали вѣче, щобы зорвати зносины зъ

Москвою, а зробити союзъ зъ Казимиромъ. Князь Мос

ковскій, Иванъ Василевичь, розпочинае задля того вой

ну зъНовгородомъ, обмеженымъ на власнй силы. Огнемъ

у мечемъ стелить собѣ дорогу до Новгорода и поста

НОВЛЯе ТaМЪ СВОГО НаМѣСТНИКа.

ея
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Ще разъ опосля (1479 р.) зрывае ся Новгородь

до борбы за свою самостòйнóсть, однакъ Иванъ Васи

левичь занявъ мѣсто и завѣвъ тамъ новый ладъ: при

писавъ свои права, наложивъ податки, знѣсъ урядъ по

садника, а вѣчевыйдзвонъ забравъ до Москвы. Прихиль

никовъ Литвы (мѣжь ними Марту Борецку) вóдóславъ

пóдъ сторожію до Москвы и загорнувъ ихъ майно. Не

було вже чути вѣчевого дзвона, щó скликувавъ нарбдъ

на вѣче, одначе нарóдъ ворушивъ ся, а кровь лила ся

по улицяхъ мѣста. Всякій опбръ карали лютыми карами,

богатыхъ купцѣвъ и мѣщанъ высылали тысячами въ

Москву и забирали ихъ достатки. Иванъ Василевичь

поставивъ для обезпеки своеи власти середъмѣстатвер

дыню, котра споглядала на скорый упадокъ Новгорода.

Воля и слава Новгорода пропали на все, а небавомъ

(1510 р.) то само стало ся и зъ Псковомъ, а оба ста

рорускй мѣста зъ просторыми землями вóйшли въ складъ

великого князѣвства Московского. Нынѣ въ Новгородѣ

жие ледво 17.000 людей, а мѣсто не мае нѣякого

3НачѣНЯ.

14. Князь Михайло Глиньскій вступае ся за

самостòйнóсть Руси.

Духъ рускій, хочь пригнобленый, все ще вору

ШИВЪ СЯ ВЪ ЗеMЛЯХЪ ВелИКОГО КНЯ3ѣВСТВа ЛитовскОГО.

Рускй князѣ подняли ся ще разъ (1508 р.) подъ про

водомъ Михайла Глиньског о за самостòйнóсть Руси.

Сей князь походивъ зъ знатного татарского роду, що

поселивъ ся на Руси и принявъ христіяньску вѣру ще

за Витовта. Протягомъ одного столѣтя прицбали собѣ

Глиньскй за выслуги князямъ литовскимъ просторй
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землѣ въ Киѣвщинѣ и на Чорной Руси, и займали вы

сокй уряды. Найбольшь вызначивъ ся зъ сеи родины

князь Михайло Глиньскій. Молодость провѣвъ вóнъ за

границею, займаючись наукою, а водтакъ здобувъ собѣ

славу великого воевника въ походахъ въ Нѣмеччинѣ,

на службѣ у цѣсаря Максимиліяна, въ Италіи, Ишпаніи

и иншихъ краяхъ. Вернувши до краю вже немолодымъ

чоловѣкомъ, занявъ Глиньскій зразу видне мѣсце мѣжь

литовско-рускими вельможами.

По смерти Казимира засѣвъ на польскомъ тронѣ

его сынъ Янъ Ольбрахтъ (Альбрехтъ*), а рускй князѣ

выбрали его молодшого брата Олександра великимъ кня

земъ литовскимъ, щобы тымъ способомъ вóддѣлити Литву

вóдъ Польщѣ. Се було дѣло Глиньского изъ того часу

Глиньскій ставъ придворнымъ маршалкомъ и головнымъ

порадникомъ Олександра. Русины почали теперь зновъ

здобувати собѣ давне значѣне въ Литвѣ, а литовскй

паны католицкои вѣры нерадо на се споглядали. Передъ

самою смертію князя Олександра побивъ Глиньскій Та

таръ на прахъ и теперь задумавъ по Олександрѣ за

сѣсти на великокняжóмъ престолѣ. Одначе противники

выпередили его и выбрали великимъ княземъ литовскимъ

Жигмонта, наймолодшого зъ сыновъ Казимира Ягайло

вича. Жигмонтъ, выхованый въ Польщи, заразъ ставъ

на сторону противниковъ Глиньского. Русины мусѣли

уступати мѣсця Литовцямъ католикамъ, а коли на те

жалувались передъ великимъ княземъ, уважали ихъ не

прихильными державѣ и зрадниками. Такъ Троцкій вое

*) Казимиръ Ягайловичь умеръ 1492 р., а по нѣмъ

бувъ королемъ сынъ его Янъ Ольбрахтъ (1492—1501) а

вóдтакъ молодшій сынъ Олександеръ (1501—1507).
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вода, Янъ Забжезиньскій, обвинувативъ Михайла Глинь

ского, що вонъ бажаe водорвати рускй землѣ водъЛи

твы. Глиньскій домагавъ ся суду, а коли не мóгъ дóж

дати ся справедливости, порозумѣвъ ся зъ ИваномъВа

силевичемъ, княземъ Московскимъ, напавъ Яна Забже

зиньского и убивъ его Се було явнымъ покликомъ до

розрыву рускихъ земель вбдъ Литвы. Одначе не всѣ

рускй землѣ дали подмогу Глиньскому; деякй волѣли

власнй выгоды, котрыхъ сподѣвали ся вбдъ Польщѣ,

нѣжьнароднуполітичну самостойнóсть. Тымчасомъи обѣ

цяна пбдмога московска не надходила, а Жигмонтъ на

ближавъ ся зъ великимъ войскомъ польскимъ. Глиньскій

бачивъ, що програвъ справу и переправивъ ся зъ сво

ими братами и прихильниками въ Московщину, покла

даючи свои надѣѣ на нову вóйну Москвы зъ Польщею.

За намовою Глиньского занявъ Иванъ Василевичь

Смоленскъ, одначе Глиньскій не дóставъ обѣцянои на

городы, то е намѣстництва въ Смоленьску. Жалувавъ

вóнъ теперь, що зорвавъ зъ Литвою, и почавъ потайно

переговорювати зъ Жигмонтомъ. Одначе паны литовскй

бояли ся повороту свого противника и вóдкрыли думки

Глиньского Московскому князеви. Глиньского втрутили

до темницѣ, а опбсля вылупили ему очи и засудили на

досмертну вязницю.

Такъ закончила ся остання проба княжои Руси,

пóднята въ оборонѣ своеи народнои справы. Княжій

рóдъ бувъ немочный въ той борбѣ, бо не заступавъ

справъ цѣлого народу и тому не мóгъ цѣлого народу

пóдняти до борбы за загальну народну справу. Справы

княжихъ родовъ або противились потребамъ рускогона

роду або були для него байдужнй и тому княже сто

ронництво показало ся немóчнымъ. Русь пóдъ прово

домъ литовско-рускихъ князѣвъ програла такимъ спосо
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бомъ першу часть борбы, котрувелазъпольскимъвплы

вомъ. Одначе у внутрѣКиѣвскоиземлѣ, котрадо остан

ку сильно стояла за народну справу, скрывались зароды

новыхъ силъ, якимъ суджено було выступити опòсля

до другои части борбы зъ Польщею зъ бóльшимъ ща

-стемъ.

15.Внутрѣшній ладъ на Галицкой Руси

подъ властію Ягайлового роду.

Коли Казимиръ Великій прилучивъ Галицку Русь

до Польщѣ въ р. 1340 (стор. 84), вводивъ дуже обе

режно новый ладъ въ нашбй земли, такъщомайже цѣле

столѣте ГалицкаРусь мала всеще окремууправу. Одна

чезаЯгайла втратила ГалицкаРусь свою окремѣшность

и самостòйнбсть. Въ р. 1432 зъѣхали ся польскій паны

на соймъ доѲдльна (въПольщи) и натомъ соймѣ Ягайло

прилучивъ еѣ яко провінцію до Польщѣ т. е. Галицка

Русь перейшла зовсѣмъ подъ польску управу ипольскій

законы, якъ кожде инше воеводство польске. Зъ того

часу настае въ Галицкой Руси польскій ладъ и проя

вляе ся сильнѣйшій, нѣжь давнѣйше, польскій вплывъ.

Галицка Русь була теперь подѣлена надва воевод

ства: Рускe и Белзке. Руске воеводство дѣлило ся на

5 земель: Львóвску, Перемыску, Галицку, Холмску

и Сянòцку. Цѣлымъ краемъ управлявъ рускій вое

вода, постановленый королемъ. Землями управляли

каIIIтел ян ы.

Бояре рускй тратять давне значѣне въ Галицкой

Руси. Посля постановъ Ѳдльненьского сойму Галицкй

бояре були зрóвнанйзъ польскою шляхтою, одначетóль

ко бояре-католики. Бояре православнои вѣры мусѣли
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платити податки, служити въ службѣ военнóй навѣть

поза границями Польщѣ, а шляхтичѣ-католики служили

найбóльше 6 тыжднѣвъ въ ополченю (посполитомъ ру

пеню) и то лише въ границяхъ державы. Такъ само

будова замкóвъ спадала важкимъ тягаремъ нетóлько на

мѣщанъ и селянъ, але и на бояръ православнои вѣры.

Польскимъ панамъ и иншимъчужинцямъ подавали королѣ.

землѣ и то не разъ такй, що належали до рускихъбо

яръ. А коли бояре не могли доказати свого права дѣ

дицтва, то мусѣли уступати и ставали такимъ способомъ,

кметями (мужиками). Тй бояре, що зберегли своиземлѣ,

сталИ СЯ ЗЪ-ПОЛЬСКа ЗВаТИ ЗеМЯНаМИ Та ІIа НаМИ.

Такъ то станъ рускихъ бояръ въГалицкойРуси щезае:

однй стають мужиками, а иншй, щобы зберегти свою

самостòйнбсть, приймають латиньску вѣру, а вóдтакъ

польскй имена и польску народнбсть. До того ще вóдъ.

половины 14-го столѣтя оселюе ся въ Галицкой Руси

багато польскои и мазовецкои шляхты. Королѣ розда

ють тутъ самовольно землѣ помѣжь польску шляхту*),

и такимъ способомъ найзнатнѣйшй польскй роды шля

хоцкй мали корѣнь своеи силы въГалицкойРуси. Такъ.

найзнатнѣйшій рóдъ польскои шляхты 17-ого столѣтя,

бувъ рóдъ Потоцкихъ, дарма, що они спершумалитóлько

Золотый Потóкъ (въ нынѣшнѣмъ Бучацкомъ повѣтѣ).

Такъ и князѣ Любомирскій переселили ся зъКраковскои

землѣ идоходять до великого значѣня въ Галицкой Руси.

Те самe можна сказати и проТарновскихъ, Собѣскихъ,

зъ помѣжь котрыхъ оденъ бувъ навѣть польскимъ ко

ролемъ.

*) Рускимъ боярамъ надають королѣдуже малоземель

и то вельми незначнй.
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Мѣста стариннй рускй (гóроды) втратили такожь

давный ладъ громадскои рóвноправности (вѣча). Зъ

Польщѣ перенесли королѣ на Галицку Русь такъ зване

право Магдебурске, про котре мы вжепопереду

згадували (стор. 92). Деякй мѣста рускй тратили давне

право руске а дóставали повне право Магдебурске, ин

шй мѣста лише зъ певними обмеженями. Такъ примѣ

ромъ надають королѣ въ деякихъмѣстахърускихъ Маг

дебурске право мѣщанамъ, поселенымъ въ се

редмѣстю. Одначе въ многихъ мѣстахъ засепювали

середмѣсте: Жиды, Поляки, Нѣмцѣ и Вормене, котрй

вспѣли выперти рускихъ мѣщанъ на передмѣстя, и та

кимъ способомъ лише чужинцѣ корыстувались пóльгами,

якй признавало имъ Магдебурске право. Въ такихъ же

мѣстахъ, де чужй зайды не вспѣли щевыперти рускихъ

мѣщанъ на передмѣстя, надавали королѣ Магдебурске

право всѣмъ мѣщанамъ, выключаючи православныхъ.

Такъ само урядниками по магістратахъ могли бути

лише католики. Останнього урядника зъ рускихъ мѣ

щанъ у Львовѣ стрѣчаемо въ р. 1418. Бувъ нимъ

бурмістръ (конзуль) Иванъ Черкасъ. Зь того часу не

бачимо вже урядникóвъ магістрацкихъ Русинóвъ, а опó

сля и до радъ мѣскихъ Русинóвъ не допускали.

ЗъГалицкихъмѣстъбувъ найбóльше цвитучимъ и ку

пецкимъ мѣстомъ Львбвъ, котрый корыстувавъ сяпов

нымъ Магдебурскимъ правомъ. Мѣщанемали правоапеля

ціѣ (могли вóдкликувати ся)до королѣвcкогосуду и були

вольнй вóдъ всякихъ повинностей. Купецкй дороги бу

ли тодѣ дуже невыгоднй: було багато поборóвъ мыта,

а окрбмъ того кождый панъ мóгъ домагати ся оплаты

за перевóзъ крамщины черезъ свою землю, або й старо

ста за перевóзь черезъ мѣсто. Се вельми спиняло рухъ

купецкій въ краю, а крамщина задля того дорожѣла

л,
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такъ, що мало хто хотѣвъ купувати. Розвиткови ку

пецтва ще й се вельми шкодило, що богатымъ шляхти

чамъ вóльно було для свого ужитку перевозити крам

щину безъ оплаты мыта. Тодѣ Жиды , щобъ не

оплачувати мыта, давали грошѣ шляхтичамъ и мали

право перевозити крамщину безъ оплаты мыта, вы

мовляючись тымъ, що везуть се для власного ужитку

якогось шляхтича. Задля того мѣщане не могли займати

ся купецтвомъ, мѣста пóдъупадали , окрбмъ тыхъ, щó

выпросили собѣ привилеѣ (выемковй права) торгувати

безъ оплаты мыта. Такій привилей дóставъ Львóвъ и се

причинило ся до его процвиту. Окромъ того Львóвъ

мавъ право складу, то есть всякій проѣзжій купець

мусѣвъ у Львовѣ задержати ся 14 днѣвъ. Се було до

волѣ недогóдно для купцѣвъ, и они продавали свои то

вары у Львовѣ не дуже дорого. Львóвъбувъзаселеный

Вóрменами и Поляками, а Нѣмцѣ-кольоністы у Львовѣ

зляли ся въ 15-бмъ и на початку16-го столѣтя зъПо

ляками. Окрбмъ того було чимало Жидовъ. Рускихъ мѣ

щанъ мало вже находимо у Львовѣ, они мусѣли або

выбирати ся зъ водси або зливати ся зъ Поляками.

Иншй мѣста Галицкои Руси тóлько въ части коры

стували ся Магдебурскимъ правомъ, и томумѣщаньство

тутъ скоро подъупадае. Магдебурске право не вóдпо

вѣдало потребамъ и поглядамъ руского мѣщаньства;

хочь оно й надавало мѣстамъ самоуправу(автономію),

але й старостамъ лишало ся доволѣ вплыву на мѣсто,

такъ що старосты могли все таки захопити въ свои

руки власть надъ мѣскою громадою. Королѣ не хотѣли

дати мѣстамъ такои автономіѣ, щобъ зовсѣмъ усунула

власть старостовъ або шляхтичѣвъ на подчиненй имъ

гóроды. Спершу не хотѣли королѣ обмежaти вплыву

шляхты, а опóсля шляхта здобула собѣ таке значѣне,



…

" .
……………..

м. а мы

128

и такъ обмежила власть королѣвъ, що они немали вже

силы, выступити проти шляхты.

По Галицкихъ мѣстахъ упадае не тóлько торговля

але й промыслъ. Цобы тому запобѣгти, заводить поль

ске правительство по рускихъ мѣстахъ ремѣсничй

цехи або брацтва (зъ початкомъ 16-го столѣтя), якъ

то було по мѣстахъ нѣмецкихъ и польскихъ. Одначе

цеховй установы не звертали бачности на полѣпшене

ремесла, а цеховй братчики такожь про те не дбали,

бо були забезпеченй, що нѣкому окрбмъ нихъ не вóль

но займати ся ремесломъ. Задля того упадаютьремесла,

а шляхтичѣ мусять добóрнѣйшй выробы спроваджувати

зъ-за границѣ, такъ що краевй ремѣсники обмежають

ся лише на просту роботу. Та й такъ не могли инак

ше охоронити ся вóдъ партачѣвъ (неналежныхъ до

цеху самоуковъ), якъ насильнымъ выдалюванемъ ихъзъ

мѣста або великими карами. Окромъ того цеховй уста

новы утрудняли приступъ до брацтва, и тому не мóгъ

розвинути ся. …

На останку Жиды довершили упадокъ рускихъ

мѣстъ. Они втиснули ся мѣжь повноправну шляхту

и безправныхъ селянъ и такимъ способомъ не могъ I

вытворити ся середній станъ, котрый гамувавъ бы зъ I

одного боку самоволю шляхты, а зъ другого боку вы

добувъ селянъ зъ тяжкого положеня.

Жиды вспѣли по мѣстахъ захопити въ свои руки I

торговлю и промыслъ, выперли мѣщанъ и змусили ихъ !
взяти ся до хлѣборобства и стати мужиками (хлопами).

У всѣхъ промысловыхъ и купецкихъ справахъ держали

ся Жиды разомъ, лучили ся въ сполки, щобы зобрати

великй капіталы. Хочь они по мѣстахъ зъ Магдебур-I

скимъ правомъ пóдлягали воеводѣ або егозаступникови,

однакъ сей дбавъ тóлько про те, щобы зобрати доход

в.
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свого уряду. Такъ отже могли Жиды выробити собѣ

тѣсно звязану и законами признану громаду,зъ котрою

немоглаустоятисьнѣякагромадамѣска. Побольшихъмѣ

стахъ були отже кагалы (жидовскй громады), а по

меншихъ прикагал ки, залежнй вóдъ кагалóвъ, а

сельскй Жиды були приписанй до найблизшихъ кага

лбвъ. Жидбвскй кагалы мали свóй власный судъ, котрый

судивъ пóсля тальмуду"), и вóдъ того суду они нѣколи

не вóдкликувались до суду воеводы. Водпоручники ка

галóвъ кождого воеводствазъѣздили ся щорóчно на „жи

дóвскй соймики“ по черзѣ до кагальныхъ мѣстъ, выда

вали постановы для всѣхъ Жидовъ, розкладали податки,

и таке инше. Королѣ уважали сей ладъ корыстнымъ

для свого скарбу и потверджували его грамотами. Жиды

входили въ грошевй справки зъ старостами, обходили

постановы законовъ, арендували зборы мѣскихъ дохо

дбвъ и мытъ, пóдглядали слабй стороны христіянъ, вы

зыскували ихъ итакимъ способомъ пригноблювали навла

сной земли численнѣйшу и бóльше управнену люднбсть

христіяньску.

к” Селяне-хлѣборобы були пóсля прилученя Галиц

кои Руси до Польщѣ вельми пригнобленй, коли польскй

законы (Статутъ Вислицкій) стали обовязувати въ на

шбй земли. Цѣлый тягаръ службы военнои и податковъ

спадавъ теперь на селянъ. Всѣ права королѣвскй перей

шли по зрóвнаню Галицкои Руси зъ польскими земля

ми на дѣдичѣвъ. Дѣдичь мавъ отже право судити и ка

рати пбдданыхъ собѣ селянъ, хочьбы навѣть смертію,

и мбгъ накладати всякй дачки. Шляхтичь, яко вòльный

*) Книга жидбвскихъ законóвъ въсправахъдуховныхъ

и свѣтскихъ, звычаѣвъ, обрядóвъ и такого иншого.
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властитель землѣ, займавъ ся справами военными идер

жавными, а селянинъ мавъ управлятирблю и достарчати

свому дѣдичеви всякихъ потребъ до житя. Селянинови

не вóльно було покинути землѣ, котру вóнъ обраблявъ,

и тому бувъ вóнъ пóдданьствомъ привязаный до

землѣ, до рблѣ. Статутомъ зъ 1503 р. постановле

но, що „кметь“ (селянинъ) може учити ся въ мѣстѣ

якогось ремесла, штуки або науки лише передъ.12-ымъ

рокомъ свого житя и то тóлько тогдѣ, якъ на се по

зволить дѣдичь. Опóсля выробивъ ся такій поглядъ, що

„кметь“ уродивъ ся на те, щобы служити, а означити

повинности кметѣвъ мавъ соймъ, въ котромъ они не

мали нѣ одного свого заступника. Тодѣ отже означено

въ соймѣ законами такъ звану панщину на 2 до 5

днѣвъ въ тыждень, а означене иншихъ повинностей ли

шено дѣдичеви. Отже задля тои именно самоволѣ було

пбдданьство въ Польщи дуже важке.

Такъ само тратять своюсамостойность бортники

(пасѣчники), щó за рускихъ князѣвъ були вольными

людьми.

Королѣ польскй надають неразъ и селамъ Магде

бурске право, одначе обмежують се надане выразно ли

ше для католикóвъ. Навѣть чужоземцѣ, щó осѣли по

селахъ, корыстували ся выгоднѣйшими правами, якъ

мѣсцевй рускй селяне православнои вѣры. Такъ въ

14-бмъ столѣтю поселяють ся въ Карпатахъ мѣжьДнѣ

стромъ а Сяномъ приходцѣ зъ Молдавіѣ и Волощины

и корыстують ся правомь волоскимъ. Громады, котрй

мали волоскеправо, выбирали собѣ войтóвъ. Войтъ бувъ

начальникомъ громады, але землею орудувала сама

громада.

Селяне, доси вóльнй, не могли стерпѣти важкого

пбдданьства. Втративши свое майно, доведенй убоже
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ствомъ до розпуки, покидали селяне свой рóдный край

и поспѣшали въ далекй степы надъ Днѣпромъ, а вóд

такъ набѣгали и пустошили власнй землѣ, недавно имъ

водобранй. Першій разъ така ватага военныхъ людей

пустошила Галицку Русь 1469 р., а польскій лѣтопи

сець называе ихъ козаками. Опбсля въ р. 1485 се

ляне подъ проводомъ якогось Мухи пбдносять бунтъ,

котрый кровавымъ способомъ приборкано. Познѣйше

такй бунты притихають, але вóдтакъ зновъ проявляють

ся яко розбойничй ватаги подъ назвою о прышкóвъ

ажь до початку нашого столѣтя.

Духовники рускй такожь ставали щоразъбóльше

залежными и мусѣли оплачуватись по мѣстахъ раднымъ,

а на королѣвскихъ грунтахъ старостамъ. Дѣдичѣ на

кладали на духовныхъ дачки, присвоювали собѣ судъ

надъ ними и неразъ загортали собѣ ихъ дворища. Ду

ховнй, поселенй на ланахъ дѣдича, мусѣли вóдбувати

такй самй повинности , якъ и кметѣ, а навѣть маемо

приклады, що духовнй були кметями, то есть хлопами

привязаными до рблѣ.

Такъ польщила ся Галицка Русь, прилучена до

Польщѣ. Старинне руске боярство зливалось помало зъ

захожою польскою шляхтою и ставало Поляками, поки

нувши предковску вѣру и руску мову. Только нарóдъ

пóдъ сельскою стрѣхою збставъ рускимъ, зберѣгъдавну

вѣру, руску мову и звычаѣ; лишивъ ся самъ пень, ко- .

трый опосля выпустивъ новй вѣти, выдавъ новй силы,

щó зъ бóльшимъ щастемъ выступили въ оборонѣ само

стойности руского народу.



132

16. Внутрѣшній ладъ литовскои Руси пбдъ

властію Ягайлового роду.

Велике князѣвство литовско-руске складало ся зъ

зъ кóльканайцяти князѣвствъ удѣльныхъ, котрыми упра

вляли князѣ Гедыминового роду, а въ деякихъ щейру

скй князѣ. Але зъ починомъ 15-го столѣтя що разъ

менше тыхъ князѣвствъ, а мѣсце князѣвъ займають на

м ѣстники або воеводы, залежнй вóдь великого

князя.

Ннязѣ и бояре — се були двѣ головнй высшй

верствы людности въ литовской Руси. Князѣ були або

зрущенй литовского роду (якъ Олельковичѣ, Бѣльскй

и иншй), aбо руского роду (якъ Чарторыйскй, Острог

скй, Вишневецкій, Сангушки, Збаразкй).

Князѣ и бояре дóставали удѣлы и землѣ въдѣдич

не (наслѣдне) посѣдане (дѣдизны и выслуги) въ дарѣ

вóдъ великого князя литовского, котромузате

були обовязанй до всякои службы и роботы на войнѣ

и въ супокою, до дачокъ и иншихъ повинностей. Тй

князѣ и бояре роздавали зновъ свои землѣ въ ужитокъ

МеНШИМЪ ПОСѣДаЧаМЪ ЗЪ ТаКИМИ СаМЫМИ ПОВИННОстЯМИ

вóйсковои службы и всякихъдачокъ. Такимъ способомъ

посѣдачѣ земель у великомъ князѣвствѣ литовскóмъ бу

ли залежнй однй вóдъ другихъ.

Литовско-руске боярство не мало спершу такихъ

правъ, якъ польска шляхта. Только литовскй вельможѣ

и князѣ, чи то руского, чи литовского роду, мали

участь въ управѣ державы. Они творили раду великого

князя литовского и звали ся панове рада. Доперва

Ягайло надавъ права польскои шляхты тымъ вельможамъ

и боярамъ литовскимъ, що приняли католицку вѣру
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(стор.190). Зъ того часулитовско-рускй князѣи бояре

приймають польскй гербы (вóдзнаки шляхоцкй), назвы

шляхта,земяне,атакожьпольскупароднбстьизвычаѣ.

Мѣста або гóроды управляли ся въ литовско-ру

скихъ земляхъ громадскимъ ладомъ, — вѣче полаго

джувало громадскй справы. Колижъ литовскй князѣ за

горнули рускй землѣ, то дбали они про те, щобъ зъ

тыхъ земель можна зббрати якъ найбóльше военныхъ

силъ. Задля того великій князь литовскій роздае землѣ

князямъ, вельможамъ та боярамъ, вымагаючи за те во

еннои службы. Такъ повстае на Литвѣ новый ладъ во

енный, котрому мусѣвъ уступити давный ладъ гро

мадскій. Мѣщане вóдказують ся вóдъ военныхъ по

винностей, и оплачують замѣсць того дачки. Такъ мѣ

щаньство уступае мѣсця станови военному, а обмежае

ся на купецтво та ремесла. Зъ сею змѣною тратять

мѣста автономію (самоуправу) и громадскій самосудъ.

Верховна власть судова и адміністраційна переходить въ

рукиудѣльного князя або воеводы, намѣстника або старо

стияко начальника вóйскового, залежного вóдъ велико

го КНЯЗЯ ЛИТОВСКОГО.

КолиЛитвазлучила ся зъПольщею, надавали польскй

королѣ мѣстамъ самоуправу на основѣ Магдебурского

права, але се робили тóлько нате, щобызътыхъкупец

кихъ та ремѣсничихъ осадъ побирати доходы для свого

скарбу и дачки на будову и направу замковъ. Одначе

мимо наданя Магдебурского права и иншихъ пóльгъ,

рускй мѣста, втративши давну громадску самоуправу,

пóдъупадали и помалу зовсѣмъ упали, якъ то вже по

переду було выказано (стор. 127).

Селяне-хлѣборобы въ великомъ князѣвствѣ ли

товскомъ жили спершу зовсѣмъ свободно. Они мали

право самосуду. Громады, зложенй зъ кóлькохъ око
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л ичныхъ осадъ и мѣстъ сходили ся на копу або

купу (громаду) на раду-вѣчe и росзуджували тамъ

всякй справы. Селяне, поселеній на земляхъ великокня

жихъабопаньскихъ пóдлягали старостамъ и иншимъвели

кокняжимъ урядникамъ, були вóльнй и мали побольшой

части свою власну. землю.

Тóлько невбл ьна челядь була одинокимъ без

правнымъ станомъ селяньскимъ у великомъ князѣвствѣ

литовскомъ, коли тымчасомъ въ Польщи весь станъ хлѣ

боробовъ не мавъ нѣякихъ правъ. Одначе такои не

вóльнои челяди було небагато, а неволя спадала на спóй

маныхъ въ бою,або довжникóвъ, поки невóдробили довгу.

17. Церковнй справы въ Галицкóй и литов

ской Руси.

Посля заведеня христіяньства на Руси бувъ голо

вою рускои церквы Киѣвскій митрополітъ, котрый при

знававъ Царгородского патріярха своимъ верховнымъ

начальникомъ. А що тодѣ ще мѣжь Царгородомъ и Ри

момъ була еднбсть въ справахъ вѣры, отже й руска

церква була тодѣ въ звязи зъ Римомъ (стор. 44). Од

наче въ половинѣ 11-го столѣтя (1053 р.) Царгород

скій патріярхъ вóдóрвавъ ся вóдъ Риму и не хотѣвъ

Папу Римского признавати головою церквы. Зъ того

часу наставъ роздѣлъ мѣжь церквою заходною (римско

католицкою, латиньскою), а сходною (грецкою), а вер

ховнымъ начальникомъ сходнои церквы бувъ Царгород

скій патріярхъ. Вонъ постановлявъ Киѣвскихъ митропо

літóвъ и такимъ способомъ такожь руска церква водлу

чила ся вóдъ католицкои церквы, котрои головою есть

Папа Римскій.

Коли Киѣвъ задля нападовъ татарскихъ втративъ

" "
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давне свое значѣне яко „мати рускихъ мѣстъ“, пере

нѣсъ ся Киѣвскій митрополітъ на пóвнóчь до мѣстаВо

лодимира надъ Клязмою (1299 р), а вóдтакъ до Мос

квы (1325 р.)и опосля причинивъ ся чимало до зросту

и повагиВолодимирскоСуздальскогоабоМосковскогокня

зѣвства. Зъ того часу дуже незручно було рускимъ

епископамъ въ справахъ церковныхъ вóдносити сядоми

трополіта въ далекой Москвѣ, котрый все ще называвъ

себе Киѣвскимъ. Тай Галицко-рускй князѣ нерадй

були тому, бо бояли ся, щобъ князѣ Московскй тымъ

способомъ не розпростерли своеи власти и на Галицку

Русь. Отже небавомъ посля переселеня Киѣвcкого ми

трополіта въ Москву основано заходомъ рускихъ кня

зѣвъ окрему митрополію въ Галичи, такожь пбд

властну Царгородскому патріярсѣ. Одначе завистнй Мо

сковскй князѣ постарались о те, що пóзнѣйше Царго

родскій патріярхъ знѣсъ Галицку митрополію яко „пу

сту новизну“ (1347 р.). Доперва заходомъ Кази

мира Великого, якъ мы вже попереду (стор. 97) опо

вѣдали, поставивъ патріярхъ Галицкимъ митрополітомъ

Антонія (1371 р.) и подчинивъ ему всѣ епископства

подвластнй тодѣ Польщи”). По смерти митрополіта Ан

тонія (1391 р.) наставъ въ церковныхъ справахъ Га

лицкои Руси великій розстрой. Галицка митрополія ру

ска упадае, бо майже черезъ пóвтораста лѣтъ не було

въГаличи не тóлько митрополітóвъ,але навѣть еписко

пбвъ"). Вже въ 1375 р. поручивъ Папа на престолѣ

*) Холмске, Турбвске, Перемыске и Володимирске.

*) Доперва король Жигмонтъ П. именуе въ р. 1539.

ешископомъ для Галича и Львова МакаріяРафаловича Тучап

ского яко суфрагана (помóчника) Киѣвcкого митрополіта.
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и добрахъ Галицкои митрополіѣ оснувати латиньскеар

хиепископство. Зъ часомъ вóдóрвано мѣста и села,

приналежнй до рускои митрополіѣ Галицкои, та пере

дано латиньскому архиепископови. Латиньскій архиепи

скопъ выперъ бувшихъ ще тодѣ рускихъ владыкъ зъ

соборнои церквы и мѣста Галича"), и они мусѣли по

ставити собѣ въ сусѣднбмъ селѣ новый храмъ; при

томъ храмѣ було такожь высше духовеньство (крилосъ,

крилошане) и тому й се село стало звати ся Крило

сомъ. Такъ упала Галицка митрополія руска, а ла

тиньскй архиепископы выпросилисобѣвóдъЯгайла право

(потверджене Жигмонтомъ П), що можуть поставляти

для справъ рускои церквы свѣтскихъ намѣстникóвъ.

Вмѣшуване латиньскихъ архиепископбвъ и свѣтскихъ

людей до справъ рускои церквы выкликало великій не

ладъ. Чистотѣ христіяньскои науки и богослуженюба

гато се пошкодило, бо духовного стану часто добива

лись люде, неспособнй до того нѣ своимъ розумомъ,

нѣ житемъ, а такй, щò догоджували польскимъ коро

лямъ та панамъ и тымъ здобували собѣ у нихъ ласку.

Не багато щаслившй були Перемыскй епископы,

котрй мали добра ще вóдъ рускихъ князѣвъ Льва

и Юрія. Ягайло потвердивъ сій добра, але опосля ка

завъ Русинамъ вступити ся зъ соборнои церквы. Тѣла

помершихъ выкинено зъ гробóвъ, церковь посвящено

наново и вóддано латинникамъ, арускй епископы Пере

мыскй перенесли ся до Самбора и звали ся владыками

Самборскими.

.къ.

*) Въ 1414 р. перенѣсъ ся Галицкійархиепископъ ла

тиньскій до Львова и ставъ звати ся Львóвскимъ.
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Великій князѣ литовскй и удѣльнй князѣ Киѣвскй

дбали такожь про те, щобъ мати окрему митрополію въ

Киевѣ. Литва була часто въ неприязныхъ вóдносинахъ

зъ Москвою, отже нерада була тому, щобъ рускй епи

скопы були залежнй вóдъ Московского митрополіта. За

ходомъ Витовта посвятивъ Царгородскій патріярхъ вы

браного на соборѣ въ р. 1414 митрополіта Григорія

Цамвлака, родомъ Болгарина. Витовтъ бажавъ мабуть

зъ подмогою Цамвлака довести до того, щобъ руска

церква, подчинена Киѣвскому митрополітѣ, злучила ся

зъ Римомъ (приняла унію), одначе се не повелось за

для раньои смерти Цамвлака. Въ ту пору и грецкій цѣ

сарь бажавъ зъеднаня церквы схóднои зъ захóдною,

сподѣваючись вóдтакъ лекше добути пóдмогу вóдъ ка

толицкихъ володарѣвъ проти Турковъ, котрй стали не

безпечными сусѣдами Греціѣ. Сею справою занявъ ся

вельми ревно Изидоръ, котрого патріярхъ назначивъ

тодѣ Киѣвскимъ митрополітомъ. Изидоръ выправивъ ся

на соборъ до Фльоренціѣ (на пбвночи Риму) 1439 р.

и зъ патріярхомъ и многими епископами сходнои

церквы пóдписавъ унію, то е злучене сходнои (право

славнои) церквы зъ римскою(заходною). Такъ признавъ

Изидоръ и люде духовнй та свѣтскй, щó зъ нимъ ѣз

дили доИталіѣ,ПапуРимского головою церквы, задержу

ючи свои церковнй обрядыизвычаѣ. Водтакъ, именованый

папскимъ легатомъ (посломъ)икардиналомъ (найвысшимъ

достойникомъ церквы), поѣхавъ Изидоръ на Русь, опо

вѣстити про церковну унію, а опосля до Москвы. Од

наче Московскій князь Василь казавъ его замкнути до

монастыря, звóдки удалось ему втечи передъ неминучою

смертію. Опосля Изидоръ выѣхавъ до Риму и вмеръ

тамъ 1463 р., а по нѣмъ ставъ Киѣвскимъ митрополі
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томъ Болгаринъ Григорій”), котрого Московска митро

полія не признавала. Одначе литовскій епископы, усту

паючи оденъ за другимъ воли короля, признавали его

власть. Такъ вóддѣлилась наконечно руска церква вóдъ

митрополіѣ Московскои и стояла зновъ такъ, якъ дав

нѣйше, подъ зверхностію Царгородскогопатріярхаимала

свою окрему управу внутрѣшну.

Опосля Киѣвскій митрополітъ Григорій, котрый

бувъ такожь зверхникомъ епископбвъ Львóвского и Пе

ремыского, просивъ Царгородского патріярха, щобъ его

потвердивъ на урядѣ митрополічóмъ и тымъ способомъ

вернувъ Киѣвскій митрополітъ зновъ до православнои

(грецкои) церквы, а Киѣвска митрополія до конця 16-го

столѣтя була подвластна Царгородскому патріярсѣ. Ве

ликй князѣлитовскй, КазимиръЯгайловичь, Олександеръ

иЖигмонтъ, не обмежали ихъ духовнои власти. Митро

політы Киѣвскй самй скликують соборы мѣсцевй, пере

водять выборы высшихъ духовныхъ достойникóвъ итаке

инше. Киѣвъ стаe зновъ осередкомъ реліrійного житя

Руси, а звязь зъ Римомъ перерывае ся зовсѣмъ. Въ

управѣ сходнои (православнои) церквы проявляе ся

зновъ громадскій ладъ давного христіянства: свѣтскй

люде мають такожь голосъ при выборѣ епископбвъ и

право участи въ соборахъ, а для охороны чистоты пра

вославнои вѣры и для догляду надъ житемъ свѣтскихъ

и духовныхъ.людей повстають церковнй брацтва,

про котрй дальше розкажемо.

*) Казимиръ Ягайловичь надавъ семуГригорію 1470р.

Галицко-Крилоскій соборъ (церкву ешископску) зъ селомъ

Перегиньскомъ и добра Галицко-рускои митрополіѣ.
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18.Злучене Литвы зъПольщею.

Люблиньска унія и еи наслѣдки для Руси.

Въ 16-омъ столѣтю правили Польщею и Литвою

Жигмонтъ П. Старый”), а водтакъ его сынъ Жиг

монтъ П. Августъ. Першій зъ нихъ велѣвъ списати

права для Литвы въ книзѣ званóй Статутъ литов

скій рускою мовою, котра мала бути урядовою въ ве

ликомъ князѣвствѣ литовскóмъ. Пóсля постановъ сего

статута мала шляхта вельми широкй права, а подданй

выйшли зовсѣмъ зъ пóдъ охороны короля. Коли шлях

тичь убивъ чужого хлопа (такъ тогдѣ звали подданого

селянина), або навѣть вóльного чоловѣка, але не-шля

хоцкого роду, плативъ тóлько грошеву кару (поголов

щину). Всѣмъ людямъ шляхоцкого роду, чи бѣднымъ

чи вельможамъ признано однаковй права. Одначе маса

дрóбнои шляхты стае залежною вбдъ вельможь, що ору

дували великими землями и сотнями абойтысячами сѣлъ

и тымѣ способомъ сй вельможѣ мали бóльше значѣне

и власть. Статутъ вóддѣляе вправдѣ выразно великекня

зѣвство литовске вóдъ Польщѣ, а всежь таки багато

Поляковъ достало въ Литвѣ высокй уряды. Литовско

руска шляхта жалувалась нате передъ королемъ, одначе

король не мавъ уже силы ити проти волѣ польскои

шляхты, а Жигмонтъ Августъ мусѣвъ Статутъ литовскій

змѣнити ще больше въ корысть польскои шляхты. Унія

Люблиньска подала причину до новыхъ змѣнъ въстатутѣ

литовскомъ за короля Степана Баторія, котрй потвер

дивъ его наслѣдникъ, Жигмонтъ П., соймовою постано

*) Жигмонтъ П. Старый вóдъ 1507—1548, аЖигмонтъ

П. Августъ 1548—1572.
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вою (1588 р.). Надъ змѣною статута трудивъ ся ли

товскій канцлеръ, князь Левъ Сапѣга. Се трете выдане

статута, зладжене такожь въ рускóй мовѣ и мѣстить

въ собѣ такожь постановы давного права державного

на Руси и останки права звычаевого народного.

Польскій вплывъ щоразъ бóльше проявляе ся не

тблько въГалицкóй, але и въЛитовскойРуси. Въ Поль

щи ширилась тогдѣ просвѣта и наука, коли тымчасомъ

въ рускихъ земляхъ настае великатемрява. Рускй вель

можѣ приймаютъ зъ просвѣтою и мову польску, звы

чаѣи погляды. Въ урядовыхъ грамотахъ (письмахъ), вы

даваныхъ зъ канцеляріѣ княжои, уживають мовы рускои,

зложенои зъ мѣшанины мовы рускои, церковно-словень

скои и польскои. Грамоты сй були писанй рускою ско

рописію, выробленою въ канцеляріи литовскихъ князѣвъ.

Одначе щоразъ частѣйше вживаютьмовы польскои, а на

останку бере она перевагу надъ рускою.

Жигмонтъ Августъ бувъ останній король зъ Ягай

лового воду. Вбнъ не мавъ дѣтей и Поляки боялись,

щобъ по его смерти Литва й Русь не водорвались зо

всѣмъ вóдъ Польщѣ и не выбрали собѣ окремого вели

кого князя. Поляки стали теперь пильно заходити ся,

щобы Литву и Русь на вѣки злучитизъПольщею. Сему

злученю супротивлялись литовскй вельможѣ, а именно

литовскій канцлеръ Миколай Радивилъ Чорный. Король

зрѣкъ ся наслѣдного (дѣдичного) права до престолаЛи

твы, такъ що теперь могли собѣЛитовцѣ пóсля вподобы

выбирати великихъ князѣвъ. Такожьзрѣкъ ся вóнъ права

власности до землѣ, розданои шляхтѣ зъ обовязкомъ

службы военнои. Зъ того часу мóгъ кождый шляхтичь

литовскій и рускій, пóсля вподобы орудувати своеюзе

млею, дарувати, продавати ит. и. такъ само,якъишлях

тичь польскій.
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Коли тымъ способомъ усунено важнѣйшй рóжницѣ

помѣжь шляхтою литовскою и польскою, а до того ще

вмеръ Миколай Радивилъ, зъѣхали ся польскй, литовскй

и рускй паны 1569р. до Люблина на соймъ. Тамъ на

хиливъ король на свою сторону знатныхъ вельможь

рускихъ, князя Константина Острогского, Киѣвского

воеводу, и Волыньского воеводу, князя Олександра Чар

торыйского, а они потягнули за собою и иншихъ рус

кихъ панóвъ. Всѣ они пóдписали унію и постановили,

що Польща, Литва и Русь буде мати одного короля,

а на соймѣ въ Варшавѣ будуть засѣдати рускй илитов

скй паны и владыки поручь зъ польскими. Обѣ части,

Польща иЛитва, задержали вправдѣ своихъ урядниковъ:

канцлера, пóдканцлера, маршалкóвъ, гетьманбвъ и ин

шихъ, одначе тутъ зовсѣмъ позабули про Русь, котрóй

Литва завдячувала свою могучòсть. Всѣ заприсягли, що

пристають до уніѣ (політичного злученя) Литвы й Руси

зъ Польщею, якъ рóвнйзърóвными, якъ вóльнйзъвóль

ными. Одначе опóсля показало ся, що Люблиньска унія

зовсѣмъ знищила самостòйнбсть великого князѣвствали

товского. Поляки недумали додержувати постановъ уніѣ,

а обмежали права православныхъ, якъ могли. Рускумову

выперають зъ судóвъ такъ, що въ 17-омъ столѣтюужи

вали лише польскои мовы. Литва и рускй землѣ до неи

прилученй зливають ся зовсѣмъ зъ Польщею и въцѣлой

„Рѣчи посполитòй“ (такъзвычайнозваласьЛитвазъПоль

щею злучена) старають ся завести однаковый ладъ.

Селяне на земляхъ литовско-рускихъ почули всю

вагу Люблиньскои уніѣ. Они втратили особисту сво

боду такъ само, якъ еѣ вже давнѣйше втратили селяне

польскй; не мали они вже власнои землѣ и не судили

ся пóсля споконвѣчного звычаю громадскимъ судомъ,

а пбдпали зовсѣмъ пбдъ властьдѣдичѣвъ— стали хло
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пами. Такъ були зъ одного боку шляхтичѣ — зъ

другого люде посполитй (простй) — хлопы. Окрóмъ

дачокъ грбшми и господарскими плодами мусѣли теперь

селяне вóдробляти панщину. Въ чотыре роки пóсляЛю

блиньскои уніѣ (1573 р.) вóддавъ Варшавскій соймъ

селянъ (хлопóвъ) зовсѣмъ подъ властьдѣдичѣвъ нетоль

ко зъ тѣломъ и майномъ, але дѣдичь мавъ навѣть пра

во наглядати совѣсть селянъ. Коли бъ повстала яка су

перечка задля рóжницѣ вѣры, то дѣдичь мавъ право ка

рати свого пбдданого, якъ самъ хотѣвъ.

Не маючи своихъзаступниковъ въ соймахъ, селяне

не могли и не вмѣли боронити своихъ правъ. Цобъ

вызволити ся зъ того нового ладу, щ5 вóдбиравъ имъ

волю и накидавъ пбдданьство, втѣкали селяне вóдъ сво

ихъ панбвъ. Задля того пóсля Люблиньскои уніѣ выда

ють соймы строгй законы на селянъутѣкачѣвъ.

Мѣста на Литвѣ иРуси змѣнялись посля Люблинь

скои уніѣ на ладъ польскихъ мѣстъ. По тыхъ мѣстахъ

жиють Литовцѣ, Русины и Поляки, а назвы сй означа

ли нетóлько народнбсть,алей вѣру католицку або пра

вославну. Спершу жили въ згодѣ католики и право

славнй, а де обѣ вѣры були рóвно численнй, тамъ мѣ

ска зверхнбсть и рада були зложенй въ половинѣ зъ

католикóвъ и православныхъ. До 16-го столѣтя рускй

мѣщане писали по руски и такъ пишуть до нихъ та

кожь королѣ и паны. Однакъ пбсля уніѣ Люблиньскои

наставъ по мѣстахъ такій гнетъ Русинóвъ, що они по

бòльшой части попереходили на латиньску вѣру и ста

ли Поляками.

На духовеньствѣ вóдбивъ ся такожь новый ладъ,

заведеный пóсля Люблиньскои унів. Духовенство роз

пало ся такожь на „шляхту духовного стану“, що

скоро зляла ся въ усѣмъ зъ „панами-шляхтою станóвъ
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свѣтскихъ“ — и низше духовеньство. Сенизше духо

веньство терпѣло багато вóдъ шляхтичѣвъ-дѣдичѣвъ. До

си мала громада право выбирати собѣ священика. Одна

че якъ дѣдичѣ знищили останки громадского самосуду,

вóдóбрали такожь громадамъ право выбирати собѣ свя

щеника. Дѣдичѣ присвоили собѣ право выбирати свя

щеника (право патронату) для громады и дбати про еи

потребы духовнй посля свого розумѣня. Лучало ся ча

сто, що дѣдичѣ продавали духовнй посады, брали пода

рунки вóдъ священиковъ, забирали церковнйземлѣита

ке инше. Достаючи парафіѣ зъ рукъ дѣдичѣвъ, ставали

священики вóдъ нихъ зовсѣмъ залежными. Дѣдичѣ су

дили священиковъ, саджали до вязницѣ, брали вóдъ нихъ

дачки, забирали поповичѣвъ до послуги и т. и. Повага,

духовеньства такъ пбдъупала, що людяныйчоловѣкъ со

ромивъ ся вступати въ той станъ.

Литовско-рускихъ панозъ выпирають зърускихъ

земель польскій вельможѣ. На Русь и Литву переселяе.

ся щоразъ бóльше шляхоцкихъ родинъ якъ Жовковскй,

Замойскій, Потоцкй, Конецьпольскій, Калиновскй, Любо

мирскй, Яблоновскій и иншй. -

Сей новый ладъ суспòльный, вытвореный пбдъ

вплывомъ Польщѣ въ рускихъ земляхъ, налягъ важкимъ

гнетомъ на рускій нарóдъ, а до того прилучивъ ся ще

и гнетъ релігійный. Зовсѣмъ природно, що сей гнетъ

мусѣвъ выкликати опбръ и самооборону зò стороны,

руского народу.

19. Князь ВасильКонстантипъОстрогскій.

Церковнй брацтва.

Коли руска суспòльность наслѣдкомъ нового ла

ДУ въ рускихъ земляхъ такъ була пбдъупала, а

".
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особливо руска церква втратила свою повагу, найшли

ся таки середь руского народу люде, що почали

дбати про его водроджене просвѣтне и реліrійне. Ру

ска суспольность мала ще тодѣ богатыхъ и знатныхъ

I
…

I

КНЯЗь ВАСИЛЬ КОНСТАТИНъ остРожскій.
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вельможь, котрй выводили свой рóдъ вóдъ удѣльныхъ

князѣвъ рускихъ або водъ литовскихъ. Такимъ знат

нымъ паномъ бувъ Василь Константинъ князь

Острогскій. Батько его Константинъ, бувъ правну

комъ Федька Острогского (стор. 115) и яко

гетьманъ литовскій вславивъ ся въ многихъ битвахъ.

Окромъ того ставивъ церквы и заводивъ при нихъ шко

лы та дбавъ про просвѣту народу"). Сынъ его Василь

Константинъ, Киѣвскій воевода, бувъ оденъзъ найзнат

нѣйшихъ и найбóльше вплывовыхъ вельможь рускихъ,

хочь не вызначавъ ся нѣ въ справахъ военныхъ, нѣ

державныхъ. Вонъ мавъ величезнй добра, въ м."

було до 80 мѣстъ и колька тысячь сѣлъ, а сй добра

давали до міліона червоныхъ золотыхъ рóчного до

ходу. Хочь князь Острогскій перенявъ ся бувъ поль

скою просвѣтою и вживавъ почасту польскои мовы, а

проте бувъ вóнъ щирымъ прихильникомъ рускои вѣры

и церквы. Бачивъ вóнъ, що руску церкву зневажали,

що не було добрыхъ священиковъ и проповѣдниковъ

слова Божого, и тому закладавъ школы и друкарнѣ, а

именно школа и друкарня въ мѣстѣ Острозѣмали тодѣ

велику славу. Тымъ способомъ положивъ князьОстрог

скій пóдвалины до просвѣтного и религійного вóдро

дженя Руси.

Важну подмогу руской церквѣ подало руске мѣ

щаньство заснованемъ церковныхъ брацтвъ. По

рускихъ мѣстахъ здавна були брацтва при церквахъ.

Спершу займали ся брацтва дѣлами милосердія и дбали

*) Тѣло его поховане въ головнóй церквѣКиѣвско-Пе

черскои Лавры, де й доси находить ся гарный марморовый

памятникъ, зъображаючій сшлячого лицаря.

1()
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про потребы своихъ церковь. Колижь упадокъ мораль

ный высшого духовеньства руского дóйшовъ до самого

краю,арускй паныи вельможѣпересталидбати проруску

церкву, заняли ся брацтвадолеюрускои церквы.

Найдавнѣйше було брацтво при церквѣ Успенія

Пресв. Богородицѣ (званой такожь волоскою церквою")

у Львовѣ. Брацтво дбало про выховане сирóтъ, доглядъ

убогихъ и недужихъ, выкупъ бранцѣвъ зъ неволѣ та

тарскои и иншй милосерднй вчинки. Въ р. 1585 про

бувавъ у Львовѣ Антіохійскій патріярхъ Якимъ ззада

лекого моря Середземного. МѣщанеЛьвóвскй по ли ему

новый уставъ (статутъ) брацтва дозатвердженя,"котрый

опòсля бувъ взбрцемъ для всѣхъ иншихъ брацтвъ ру

скихъ. Посля нового устава мало брацтво удержувати

школу для науки молодежи и друкарню, котра мала вы

давати потрѣбнй церковнй и школьнй книжки. Грамотою

зъ 1. сѣчня 1586 р. потвердивъ патріярхъ новый

уставъ и надавъ Львóвскому брацтву старѣйшиньство

*) Грамота короля Казимира ПУ. згадуе про се брац

тво 1439р. Львовскй Русины поставили въ р. 1580 на мѣ

сци давнѣйшои погорѣлои церквы маленьку муровану цер

ковцю Трехъ Святителѣвъ, щó й нынѣ стоить въ подвóрю.

Побóчь сеи церковцѣ поставивъ богатый Грекъ, щó посе

ливъ ся у Львовѣ, Константинъ Корніяктъ, величаву вежу

(1572до 1578 р.), найвысшу у Львовѣ пòсля ратушевои.

Опбсля жертвами Корніякта и волоскихъ воеводбвъздвигне

но церкву Успенія Пресв. Богородицѣ (1591 до 1629 р.),

котра тому зве ся волоскою. — Хто бажае бóльше про се

дбзнати ся, нехай прочитае 90-ту книжочкутов.„Просвѣта“

пбдъ заголовкомъ Ставропигійске брацтво Успень

ске (написавъ Ол. Барвѣньскій 1886 р.).
зе
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надъ усѣма иншими. Такъ иншй брацтва мали въ усѣмъ

слухати верховного брацтва Львовского, котре мало

право наглядати ихъ дѣяльнóсть. Окромъ того давъ па

тріярхъ Львóвскому брацтву право наглядати жите не

тóлько людей свѣтскихъ и духовныхъ, але навѣть епи

скопбвъ.

А тогдѣ священики и владыки вели жите гуляще.

Владыками постановляли дуже часто людей свѣтскихъ,

котрй добре заплатили за седостоиньство, або умѣли

придбати собѣ ласку королѣвскихъ двораковъ. Рускй

владыки тодѣшнй жили зовсѣмъ якъ паны, гнобили

своихъ"подданыхъ въ церковныхъ добрахъ, держали

збройнй ватаги людей, нападали неразъ своихъ сусѣдъ

и допускали ся иншихъ поганыхъ вчинкóвъ, щóзовсѣмъ

не лицювали зъ ихъ достоиньствомъ. Бувало й такъ,

що король дававъ урядъ епископóвъ свѣтскимъ людямъ,

котрй не посвящували ся, а тóлько корыстували сядо

ходами зъ добръ епископскихъ. Низше духовенствобу

ло страшно понижене. Владыки замѣнювали монастырѣ

въ хуторы, заводили въ нихъ псярнѣ для польованя, а

черцямъ казали удержувати псóвъ. Зъ священиками об

ходили ся владыки гордо, выбирали вóдъ нихъ дачки,

вязнили и били. Рускій священикъ не рóжнивъ ся нѣ

чимъ вóдъ хлопа, а дѣдичь бравъ его на послугу, по

сылавъ зò стойкою або гонивъ на роботу. Станъ ду

ховный дóйшовъ бувъ черезъ те до великои темноты

и зневаги, а народъ рускій не розумѣвъ христіяньскои

вѣры и живъ мовь бы давнымъжитемъпоганьскимъ. Нѣ

чого дивного, що рускй паны и вельможѣ стали соро

мити ся и цурати ся православнои вѣры и рускои цер

квы,а езуиты, котрй тодѣ зъ Польщѣ наѣздили въ ру

скй землѣ, умѣли пбддержувати у рускихъ пановъ сю

погордурускои церквы и вѣры. _
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При такихъ обставинахъ могли подвигнути руску

церкву не люде зъ духовенства, а люде свѣтскй. По

треба було осередка, котрый могъ бы причинитись до

вóдродженя рускои церквы, а такимъ осередкомъ стали

церковнй брацтва мѣщаньскй, про котрй вже попереду

було сказано.

Въ р. 1589 приѣхавъ до Львова голова право

славнои церквы, Царгородскій патріярхъ Ѳремія, чоло

вѣкъ вельми ученый и поважаный, щобы наглядно пе

ресвѣдчити ся про упадокъ рускои церквы. Вбнъ не

тóлько потвердивъ уставъ Львовского брацтва, але ще

й розширивъ его и надавъ сему брацтву знамя трира

менного патріяршого хреста и назву Ставропигіѣ.

Сей хрестъ утверджували брацтва ставропигійскй въ

иконостасѣ надъ царскими вратами. Теперь ставропигій

ске брацтво Львовске було зовсѣмъ незалежне водъ

Львóвского епископа и вóдъ Киѣвcкого митрополіта, а

пóдлягало самому лише патріярсѣ. Опóсля повстали такй

брацтва ставропигійскй въЛуцку, Вильнѣ и по иншихъ

МѣСтахЪ.

Побувши довшій часъ въ рускихъ земляхъ, поба

чивъ патріярхъ, що рускй владыки жиють зовсѣмъ не

якъ черцѣ (бо тодѣ владыкъ выбирали зъ черцѣвъ), а

якъ паны. Патріярхъ покликавъ до себе на судъ вла

дыкъ и скинувъ Киѣвcкого митрополіта Онисифора на

призвище Дѣвочку, бо вонъ бувъ двѣчи жонатымъ, а

такій чоловѣкъ не мóгъ бути митрополітомъ. На его

мѣсце постановивъ патріярхъ митрополітомъ Михайла

Рогозу, а Луцкого епископа Кирила Терлецкого назна

чивъ своимъ екзархомъ (намѣстникомъ).
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20. Церковна унія. Соборъ въ Берестю.

Владыки були вельми сердитй на патріярха, що

вóнъ такъ строго зъ ними обойшовъ ся та ще поста

новивъ ихъ пбдъ доглядъ брацтвъ. Они стали нарѣкати,

що якйсь тамъ брацтва пекарѣвъ, кушнѣрѣвъ, купцѣвъ,

щó нѣчого не знають зъ наукъ духовныхъ, мають на

глядати ихъ жите та доносити про те патріярсѣ. Отсе

було найбóльше причиною, що у деякихъ владыкъ по

стала думка вóдлучити ся вóдъ Царгородского патріяр

ха, а признати Папу головою церквы (приступити до

уніѣ).

Подъ ту пору (1593 р.) вмеръ Володимирскій

епископъ, а король Жигмонтъ П. постановивъ на его

мѣсце Адама Потѣя. Потѣй не бувъ до того часу ду

ховнымъ каштеляномъ Берестейскимъ, зъ православія

перейшовъ на католицку вѣру, а водтакъ вернувъ до

православія, опосля постригъ ся въ черцѣ и тодѣ его

назвали Ипатіемъ. Вонъ бувъ чоловѣкъ ученый, живъ

богобоязливо и тому князь Острогскій просивъ ко

роля, щобъВолодимирске епископстводостало ся Ипатію

Потѣю.

Рускй владыки зъѣздились кóлька разóвъ на раду,

а въ 1595 р. зложили письмо, заявили въ нѣмъ, що

бажають злучити ся зъ католицкою церквою (приняти

церковну унію) и выбрали Ипатія Потія иКирила Тер

лецкого, щобы се письмо завезли до Риму.

Коли Потѣй и Терлецкій поѣхали до Риму, захо

дивъ ся князь Острогскій спинити справу церковнои

уніѣ и домагавъ ся вóдъ короля скликаня собору, на

котрый зъѣхали бъ ся давнымъ рускимъ звычаемъ не
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тóлько духовнй, але й свѣтскй люде. Одначе сй заходы

були зовсѣмъ марнй.

Тымчасомъ Потѣй и Терлецкій приѣхали до Риму

и передъ самымъ Роздвомъ (23 грудня 1595 р.) подали

Папѣ Климентію УП. письмо зъ заявленемъ, що руска

церква пóдчиняе ся Римскому престолови; просили тóль

ко, щобы могли придержуватись своихъ церковныхъ

обрядóвъ и звычаѣвъ и вóдправляти службу и спѣвъ

церковный пóсля грецкого звычаю и святкувати свята

посля старого (юліяньского) календаря. Папа принявъ

ихъ ласкаво и згодивъ ся на унію, аПотѣй и Терлец

кій присягли на евангелію за всѣхъ рускихъ владыкъ

и Киѣвcкого митрополіта и въ мартѣ 1596 вернули

домóвь.

Якъ тóлько розбйшлась чутка про унію, завору

шили ся православнй. Священики почали писати книжки

проти уніѣ и встоювати за православіе. Виленьске и

Львóвске брацтво выступили такожь протизаходбвъ ру

скихъ владыкъ, арускй вельможѣ якъ князь Острогскій,

Тышкевичь и иншй выслали письмо до короля, щобъ

скинути Киѣвcкого митрополіта и иншихъ владыкъ за

ихъ самовольный поступокъ. Одначе король принявъ

владыкъ пóдъ свою опѣку, выдавъ письмо, оповѣщаючи

про унію, и поручивъ Киѣвскому митрополіту Рогозѣ

скликати соборъ до Берестя 6-го жовтня, щобъ и тамъ

оповѣститити про унію.

Православнй зббрали ся окремо. Тутъ явились

окромъ епископовъ Львовского Гедеона Балабана иПе

ремыского Михайла Копыстиньского, ще й иншй вла

дыки, та около двохъ сотъ вельможь и панóвъ, мѣжь

иншими Острогскій и Тышкевичь, а головою сего со

бору бувъ заступникъ Царгородского патріярхаученый

Никифоръ.



Никифоръ голова, православного собору, тричи за

взывавъ митрополіта и уніятскихъ владыкъ, щобъ прий

шли на соборъ и оправдали ся. Одначе митрополітъ не

пóшовъ на православный соборъ и вóдповѣвъ, що вонъ

и владыки злучили ся вже зъ католицкою церквою.

ДоБерестя приѣхавъ такожь славный езуитъ Петро

Скарга, котрый найбóльше приложивъ рукъ, щобъ унію

довести до путя. Вонъ силкувавъ ся Острогского нахи

лити до уніѣ, бо бувъ певный, що за нимъ пóдуть всѣ

иншй православнй, але нѣчого не вдѣявъ. Православный

соборъ постановивъ скинути митрополіта и пятьохъ вла

дыкъ, щó пристали до уніѣ, а митрополітъ и уніятскй

владыки постановили епископóвъ Балабана и Копыстинь

ского та й иншихъ православныхъ духовныхъ скинути

зъ достоинства и кинули на нихъ проклóнъ. Водтакъ

оголосили они торжественно унію въ церквѣ св. Мико

лая, а митрополітъ оповѣстивъ про се окружнымъ пись

момъ всѣхъ духовныхъ и свѣтскихъ людей. Православнй

. владыки просили короля, щобъ вóнъ вóдобравъ церковній

землѣ уніятскимъ епископамъ, але король казавъ патрi

яршого заступникаНикифорапосадитиувязницю. Острог

скій заступавъ ся за него у короля, дорѣкавъ, що ко

роль нарушуе права Русинóвъ, топче волю ногами, на

силуе сумлѣне, одначе нѣчого не помогло. Никифоръ

умеръ въвязници. Острогскій небувъ скорый до якого

небудь рѣшучого выступленя, а навѣть писавъ доЛьвóв

ского брацтва, дораджуючи бути терпеливымъ и здатись

на милосердіе Боже. Такъ очевидно знемагали рускй

вельможѣ въ боротьбѣ за батькóвску вѣру, а корользъ

порады своихъ пановъ не признававъ иншои церквы

грецкои въ польскойРѣчи-посполитой, окрбмъуніятскои

(злученои зъкатолицкою церквою). Въкоролѣвской гра

мотѣ признано митрополітови и епископамъ уніятскимъ
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право корыстувати ся своимъ урядомъ пбсля давныхъ

привилеѣвъ грецкои вѣры и орудувати церковными зем

ЛЯМИ И Ма6;ТНОСТЯМИ,

Посля 1608 р. закóнчивъ жите Константинъ князь

Острогскій, мавши вóсѣмдесять кóлька лѣтъ, а егодѣти

и внуки перейшли на католицку вѣру. Руску шляхту,

щó була пбдъ властію Польщѣ, заманювали выгоды и

блескъ польского панства и она не могла выдержати

того напору, якійтеперь тяживъ надъ православною вѣ

рою и рускою народностію. - Рускій паны и вельможѣ,

порóднивши ся зъ польскою шляхтою, присвоили собѣ

польску мову, польскій звычаѣ и стали Поляками. Ихъ

приманювавъ блескъ захóдноевропейскои просвѣты, звер

хня красота и богацтва католицкихъ храмовъ. На пра

вославну вѣру глядѣли задля упадку духовенства зне

важливо, а все, що було руске, здавало ся тогдѣшнѣй

польской суспбльности простымъ, мужичимъ, дикимъ,

чимсь такимъ, чоготреба було соромитись, бо й справдѣ

католики доходили тодѣ до высшои науки и просвѣты.

Задля того щоразъ бóльше рускои шляхты переходило

на католицку вѣру и польщило ся такъ, що на останку

й не стало рускои шляхты. За приводомъ шляхты по

чало приймaти тоунію,толатинькувѣрубогато руского

мѣщанства, бо й мѣщане мали себе за панóвъ. Такимъ

способомъ предкóвскои вѣры и народности державъ ся

тóлько сельскій нарóдъ. Русины кинулись були пóдъту

пору пóдняти руску церкву и народнбсть зъ упадку,

пóднести высше просвѣту, одначе сезмагане тодѣшнихъ

Русинóвъ опóзнило ся и не могло вже спинити упадку

руского народу.
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21. Киѣвскій митрополітъ Петро Могила.

Польскій король ЖигмонтьП.”) вельми ревно пóд

магавъ унію, и тому унія скоро розширювала ся въ

рускихъ земляхъ. Сею справою заняли ся такожь дуже

горячо езуиты, котрй взяли въ свои руки выховане мо

лодежи не тóлько въ Польщи, але й на Руси и Литвѣ,

а король бувъ ихъ щирымъ прихильникомъ. Ѳзуиты по

заводили колегіѣ (высшй школы) въ Полоцку, Киeвѣ,

Луцку, Острозѣ, Барѣ, Перемышли, ЛьвовѣиЯрославѣ,

а познѣйше и лѣвобóчьДнѣпра.До шкóлъезуицкихъдуже

радодавали дѣтей, бо нѣхто такъневмѣвъучитилатинь

скои мовы, якъ езуиты, а латиньску мову вважали тодѣ

конечною прикметою ученыхъ людей. Gзуиты впевняли,

нѣбы то они зовсѣмъ не думають Русинóвъ навертати

до латиньскои вѣры, говорили, що сходна й захóдна

церква однаково святй й рóвнй мѣжь собою, але вмѣли

такъ справно повести выховане молодежи, що она опб

сля, гордуючи всѣмъ, що православне, а цѣнуючи тóль

*) Якъ вымеръ рóдъ Ягайловичѣвъ на Жигмонтѣ П.

Августѣ (1572 р.), тодѣ выбрали Поляки (1573 р.) коро

лемъ Француза Генриха Валезія. Одначе вóнъ шо кóлькохъ

мѣсяцяхъ покинувъ Польщу и вернувъ до Франціѣ. Поляки

выбрали тодѣ князя семигородского, Степана Баторія, (1576

до 1586 р.), про котрого дальше буде дещо сказано. Ѳгона

слѣдникомъ выбрали Поляки шведского королевича Жигмон

та П. (1588—1632). Вбнъ бувъ дуже ревный католикъ

и зовсѣмъ пбдлягавъ вплывови езуитóвъ. Зъ того часу й

щезла въ Польщи тершимòсть релігійна, бо вòнъ не хотѣвъ

признати въ своѣй державѣ иншои вѣры окрóмъ католицкои.
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ко те, що католицке, приймала католицку вѣру. Такимъ

способомъ католицка вѣраиунія дужескоро розширилась

наРуси въ першой половинѣ17-го столѣтя.Помѣстахъ

католики й уніяты*) корыстували ся всѣма правами, а

православныхъ не допускали до урядóвъ, спиняли про

мыслъ и купецтво православныхъ мѣщанъ, насмѣвали ся

зъ православныхъ и зневажали православне богослуже

не, забороняли имъходитипомѣстѣзъпроцесіею,дзвони

ти въ дзвоны и т.и. Въ Полоцку йВитебскууніяты по

замыкали всѣ православнй церквы, а Витебскій владыка

уніятскій, Посафатъ Кунцевичь казавъ православнй цер

квы въ Витебску запечатати. Тымъ такъ роздратувавъ

православныхъ, що они розлютованй напали на него

и убили его та вкинули въ рѣкуДвину"). Православ

нй не мали до р. 1620 митрополіта, не стало й епи

скопóвъ, не було кому посвящувати священикóвъ, по

селахъ не стало духовныхъ. Дѣти росли не хре

щенй, вмерлыхъ ховали безъ священика. Православнымъ

не позваляли ставити новыхъ церковь, а старыхъ на

правляти. Доходило й до того, якъ пишуть и польскй

*) Уніяты однакъ не довго мали таку ласку, бо унію

уважали въ Польщи лише помостомъ для переходу на ла

тиньску вѣру. Русины-уніяты почали дóзнавати такожь зне

ваги своихъ правъ. Противъ такого пониженяуніѣповставъ

Киѣвскій митрополітъ, Веляминъ Рутскій, котрого Папа на

звавъ стовпомъ церквы. Въ письмѣ до Папы жалувавъ ся

митрополітъ на самоволю польского урядуи латиньскогоду

ховеньства супроти Русинóвъ, зъеднаныхъ зъ церквою ка

толицкою

*) Церква католицка за Папы ПіяІХ.(1867р.)зачи

слила его помѣжь святыхъ.
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историки, що дѣдичѣ, выпускаючи въ аренду свои зем

лѣ жидамъ, давали имъ и свое право судити и карати

людей смертію, вóддавали й церквы, а Жиды держали

у себе церковнй ключѣ. Кому треба було хресту або

шлюбу, мусѣвъ Жидови оплачувати ся, щобъ вóдчинивъ

церкву,такъсамобуло вънедѣлѣи свята.Жидыбрали клю

чѣ вóдъ церквы до себе ибрали плату за службуБожу,

за похоронъ, за хрестины. Вельми важке було тодѣ

жите руского народу; навѣть езуитъ Петро Скарга ка

завъ, що Турки й Татаре не выробляють того зъ на

родомъ, що зъ нимъ дѣють паны.

Коли таке дѣялось на Руси, приключила ся въ р.

1620 важна подѣя, щ5 спинила на часъ ширене като

лицкои вѣры. Черезъ Киѣвъ переѣздивъ Ѳрусалимскій

патріярхъ Теофанъ. Въ оборонѣ православнои церквы

выступили на Украинѣ тодѣ вже козаки (про котрыхъ

мы дальше розкажемо). Гетьманомъ (начальникомъ)бувъ

тодѣ славный лицарь Петро Конашевичь Сагайдачный.

На просьбу козацкого гетьмана и рускихъ пановъ, що

ще лишили ся православными, посвятивъ патріяхъ пра

вославнымъ митрополітомъ Киѣвскимъ вельми вченогочо

ловѣка, щó выйшовъ зъ Львóвскои ставропигійскои

школы, и щиро дбавъ про школы и просвѣту руского

народу— Іова Борецкого. Окрбмъ того посвятивъ па

тріярхъ ще шѣсть православныхъ епископовъ. Король

радъ не радъ мусѣвъ на те пристати и признати но

выхъ православныхъ владыкъ.

Православнй брацтва почали теперь по мѣстахъ

заводити школы, въ котрыхъ вчили рускихъдѣтей,дру

кували книжки, итакъподнялитрохавъгорупросвѣтумѣжь

рускимъ народомъ. ОкрбмъЛьвóвского брацтва ставропи

гійского вельми заслужилось тодѣ Киѣвске Богоявлень

ске брацтво. Брацтво се завело школу, докотрои прий
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мали нетóлько паньскйдѣти,алеймѣщаньскйтаселяньскй.

Зъ тои школы почали выходити розумнй и вченй люде

на священикбвъ.

Найбóльше причинивъ ся до розширеня просвѣты

въ цѣлой Руси Киѣвскій митрополітъ, Петро Моги

ла. Вонъ бувъ родомъ Молдаванъ або Волохъ, а его

предки були господарями (князями) молдавскими, пород

нили ся зъ польскими вельможами Потоцкими, Вишне

вецкими и Корецкими, ибулидужебогатй. ПередъТур

ками мусѣли Могилы утѣкати въ Польщу, а Петро Мо

гила, тодѣ ще молодый, поѣхавъ въ Парижь, у Фран

ціѣ, и тамъ набравъ ся великои науки. Вернувши зъ

Парижа, вступивъ Петро Могила у военну службу, але

небавомъ ставъ черцемъ въ Киѣвской Печерской Лаврѣ.

(1625 р.). Въ рбкъ потóмъ выбрали его архимандри

томъ (начальникомъ) Печерскои Лавры. Яко чоловѣкъ

ученый позаводивъ Могила красшій ладъ въ монастыри,

вóдновивъ церкву, поправивъ печеры и загадавъ заве

сти и удержувати своимъ накладомъ высшу школу.

Одначе на Руси було тодѣ вельми мало вченыхъ людей,

щобъ могли заняти мѣсця учителѣвъ въ сѣй школѣ. От

же Могила выславъ молодыхъ людей за границю, щобъ

вывчившись въ Нѣмеччинѣ та Франціи, могли бутиучи

телями. …

Тымчасомъ Киѣвске Богоявленьске брацтво, мѣща

не, козаки и ихъ гетьманъ тодѣшній Петрижицкій обер

нулись до Петра Могилы зъ просьбою, щобъ не заво

дивъ новои школы въ Киeвѣ, а взявъ пóдъ свою опѣ

ку и поправивъ школу, щó вже була при Богоявлень

скомъ брацтвѣ. Могила згодивъ ся, а брацтво выбрало.

его своимъ найстаршимъ братчикомъ и досмертнымъ

опѣкуномъ, .



киѣвскій митрополитъ ПЕтРо могилА.
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Въ цвѣтни 1632 р. умеръ король Жигмонтъ П.

Зобравъ ся соймъ и выбравъ королемъ его сына Воло

дислава ГУ"). Останки рускои шляхты(мѣжьними Адамъ

Кисѣль, Древиньскій и Вороничь) и козаки скупились

тодѣ коло Петра Могилы и выбрали его, щобъ ѣхавъ

на соймъ домагати ся рóвноправности для руского на

роду и охороны для православнои вѣры. Володиславъ

1V. бувълѣпшій король якъ Жигмонтъ ІiП. и згодивъ ся

на те, щобы православнымъ воддати Киѣвску митропо

лію (окромъ Софійского собору и земель церковныхъ),

Львóвске епископство, позволити брацтвамъ удержувати

школы и знести всякй обмеженя и утиски православныхъ.

Окромъ того выпросивъ собѣ Могила право переробити

Киѣвску брацку школу на академію або колегію (най

высшу школу). Зъ вдяки за тй заходы Могилы выбрали

его рускй вельможѣ, духовнй и козаки, що приѣхали

тодѣ въ Варшаву на соймъ, Киѣвскимъ митрополітомъ

(1632 р.), а Царгородскій патріярхъ позволивъ, щобъ

его посвятили у Львовѣ. Якъ тóлько почули про те

Киѣвскй мѣщане, вóдобрали уніятамъ Софійскій соборъ

и иншй церквы, бо уніятскій митрополітъ не живъ въ

Киевѣ, а въ Вильнѣ.

Вернувши до Киeва, обновивъ Могила Софійскій

соборъ и иншй церквы (мѣжь тыми й десятинну стор.

21), дбавъ про те, щобъ выходили освѣченй священики,

понаписувавъ книжки, якъ правити службу Божу, и за

галомъ зробивъ богато добра для рускои церквы и

народу. … …

Аленайбольше дбавъ Могила про школы, бознавъ,

що майже все лихо, яке тодѣ було на Руси, пбшло зъ

*) Володиславъ ПV.бувъ королемъ вóдъ 1632—1648р.
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того, що не було вченыхъ и розумныхъ людей. Отже

вернувши въ Киѣвъ митрополітомъ, переробивъ Могила

брацку школу на колегію (на ладъ Краковскои и Па

рижскои академіѣ), завѣвъ тамъ монастырь и друкарню,

постановивъ учителями тыхъ людей, що высылавъ ихъ

вчитись за границю а деякихъ ученыхъ спровадивъ зъ

Львóвскои школы брацкои. Богато свого и монастыр

ского добра дававъ вóнъ и позаписувавъ на Киѣвску

колегію, а при школѣ завѣвъ своимъ накладомъдля вбо

гихъ дѣтей бурсу, въ котрой они мали хату и харчь.

Такъ заходивъ ся Могила, щобы выховати нове поко

лѣне оборонцѣвъ рускои народности и вѣры, аКиѣвска

колегія Могиляньска стала огнищемъ, зъ котрого розой

шло ся свѣтло науки не тóлько на цѣлу Русь, але

опòсля й въ пóвнòчну Московщину. Тому кождый щи

рый Русинъ мусить высоко поважати Петра Могилу за

его розумну дѣяльность просвѣтну. Петро Могила вмеръ

1 сѣчня 1647 р. въ пятьдесятòмъ рощѣ житя и запи

савъ на колегію всѣ свои грошѣ (81.000 золотыхъ

польскихъ). Одначе всѣ тй щирй змаганя Петра Могилы

були бъ не спинили цѣлковитого упадку рускои народ

ности, коли-бъ самъ рускій нарóдъ бувъ не пóднявъ ся

добувати своихъ правъ пóдъ прапоромъ украиньскои

КОЗаччи ны.

—« -оно не- «



161

П. Борба козаччины ируского народу

за самостойность.

1. Початки козаччины.

Степъ та воля— козацка доля.

Народна приповѣдка.

Татарске лихолѣте поробило скрóзь по руской

земли великй пустынѣ. Отже чимало мусѣли позаходи

тись князѣ Галицкй (Данило и его потомки) та князѣ

литовскй (именно Ольгердъ и Витовтъ), щобъ на тыхъ

опустошеныхъ, дикихъ степахъ, мовь на пожарищи,

на ново загосподаруватись. А були симъ князямъ на

руку домашнй незгоды, усобицѣ въ Золотой Ордѣ та

тарской, що довели еѣ до роздробленя на малй орды.

Такъ могли литовскій князѣ вызволити мало що не всю

Русь зъподътатарского панованя. Татарва осѣладроб

ными ордами на побережахъ Азовского и Чорногоморя.

Перекопска або Крымска Орда поселилась на самыхъ

полудневыхъ займищахъ и по неволѣ способилась до

мирного житя, выпасаючи по широкихъ степахъ свои

табуны та безчисленнй череды-отары. Отже якъ проми

нуло татарске лихолѣте, то й Русины помалу повер

талидо своихъзруйнованыхъ селищьтагородищь и стали

заводити на попелищахъ нове жите, посуваючись зновъ

ажъ на побережа Чорного моря. Плодорóднй землѣ ру

скй пышались збожемъ и отарами рогатого товару, по

чались зновъ купецкй зносины зъ Царгородомъ и дале

кимъ Сходомъ.

Одначе тому новому житю руского народа насу

нулись новй перепоны. Въ 1453р. здобули Турки, хи

11
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жій нарóдъ зъ Азіѣ, Царгородъ и зруйнували грецке

цѣсарство, а вóдтакъ подгорнули пбдъ свого султана

(такъ зве ся володарь Турковъ) и крымского хана.

Отеперь треба було Туркамъ невольниковъ, бо онилю

бувались въ роскошахъ, а завойованй люде мусѣли на

нихъ робити и имъ догаджaти. Тому покинула крымска

Орда мирне свое жите, понехувала выпасати табуны та

отары, а стала щоразъ частѣйше набѣгати на рускй

землѣ, запускаючи свои загоны въ одень бóкъ до Киева

и поза Киѣвъ, а въ другій - доЛьвова и позаЛьвóвъ.

Татарва набѣгала на нашу Русь трома шляхами. Оденъ

татарскійшляхъ,завширшкина10абобольшемиль,ишовъ

мимо Черкасъ, Корсуня,Киeва,Луцка,СокалядоЛьвова

и звавъ ся —Чорнымъ. Другій шляхъ вóдъ Очакова

попри Баръ такожь до Львова и звавъ ся — Куч

маньскимъ, а третій, поза Днѣстромъ на Покуте —

такожь до Львова и звавъ ся Покутскимъ або Во

лоскимъ. Цó терпѣла Украина вóдъ тыхъ наѣздовъ,

можна знати зъ того, що Татаре пóдчасъ нападу на

Украину 1575 р. пóгнали въ неволю-ясыръ доКрыму

бóльше якъ 55 тысячь людей,40тысячь коней, 500 ты

сячь всякои худобы,табезлѣчь овець. Татарскехижацтво

воджахнулозновъРусинóвъ вóдъ низовыхърѣкъ,щò вли

вають ся въ Чорне море, а черезъ те й межа рускихъ

осель вóдъ чорноморскихъ степóвъ посунулись далеко

на пóвнóчь. На початку 16-го столѣтя були мѣста:

Бускъ, Галичь, Баръ, Хмельникъ, Винниця мовьбы по

граничными твердынями, и стояли мовьбы на самому

краю при входѣ въ Татарщину, а Турки вважализамки

Канѣвъ, Корсунь, Бѣлу Церкву, Черкасы и Чигиринъ

мовьбы султаньскй мѣста. Задля того сей край, де ле

жали мѣста Черкасы, Канѣвъ и иншй, называли „Укра

ина“, а назва та простирала ся опòсля и наземлѣ дав



163

ныхъ племенъ Угличѣвъ иТиверцѣвъпо надъДнѣстромъ

зъ одного боку, а зъ другого на землю Киѣвску и лѣ

вобóчь Днѣпра. По сю межу були управнй поля, сто

яли хуторы зъ пасѣками подъ захистомъ чатовыхъ мо

гилъ. На сихъ могилахъ стояли замковй люде вбйсковй

и подавали знакъ, що татарскй загоны близько; декуды

висѣли на могилахъ дзвоны, а на ночь були наготов

ленй смолянй бочки. За сими сторожевыми могилами

йшли на десять и бóльше днѣвъ ѣзды ажь до побережа

Чорного моря степы безъ краю, такъ званй дикй по

ля. Страшно було пускатись въ тй глухй степы, не

певнй водъ Татарвы. Треба було до того великои вóд

ваги. Алетй безнастаннй наѣзды хижоиОрды татарскои

навчили Русинóвъ вóдваги, выробили людей смѣливыхъ

и завзятыхъ, кождои хвилѣ на смерть готовыхъ, за

правленыхъ до бою зъ Татарами. А хибажь не було въ

тыхъ степахъ приманы? Тутъ не було пана, тутъ во

ля безъ краю, тутъ не було кому надъ чоловѣкомъ

старшувати, его працю загарбувати, его за хлопа-не

вóльника держати. Тутъ можна було загортати землѣ,

скóлько окомъ засягнешь, корыстуватись нею, eи бо

гацтвами и плодами. Тутъ середъ буйныхъ густыхъ

травъ блукали незлѣчимй стада дикого звѣря, а въ ши

рокому Днѣпрѣ и его притокахъ плодилось багаторыбы.

Отутъ можна було проживитись, хочь на звѣра полюй,

хочь рыбу лови або стада выпасай, та ще й купецтво

зъ Царгородомъ и иншими мѣстами чимало корысти по

давало. Тому то й вóдважувались люде на таке жите

въ тыхъ широкихъ степахъ, въдикихъ поляхъ. Толькожь

мусѣли они бути нетóлько вóдважнй й завзятй,а справ

вдѣшнйлицарѣ,ботутъбуло жий и уживай, и що хвиля

смерти дожидай не вóдъ дикогозвѣря, а вóдъбiсурмана,

щóнепостережно, мовьхижійорелъналѣтавъ насйземлѣ.

ке
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И справдѣ молодѣжь зъ помѣжь руского народу сего

дива доказувала, що кидала рóднй домóвки на вселѣто,

выправляючись въ степовй просторы на прожитокъ, ло

вити рыбу, полювати на дикого звѣря и выпасати та

буны та отары. Отсй збройнй люде великои водваги,

щó въ тыхъ дикихъ поляхъ шукали собѣздобутку,зва

лись — козаки?).

Козаки були напередъ усего вóдважнй лицарѣ-здо

бычники а окрбмъ того степовй чабаны (пастухи), щó

выпасали чимало рогатого товару, овець и коней, тай

любувались у торгахъ и купецтвѣ. Козацтво спершу

пробувало само по собѣ. Опóсляжь и королѣвскй по

граничнй старосты (Черкаскй, Канѣвскй, Брацлавскй,

Хмельницкй и иншй), щó пильнували и обороняли коро

лѣвскй замки и твердынѣ, переняли у козакóвъ степовй

звычаѣ и почали своихъ збройныхъ людей водити на

Татаръ. На початку 16-го столѣтя вславивъ ся Пре

ди славъ Лян цкор оньскій, Хмельницкій старо

ста, своими походами наТатаръ. Се бувъ лицарь старо

свѣтского литовского роду, щó вывчивсь воювати подъ

рукою славного Константина Острогского. Отже кругъ

того Лянцкороньского почало скуплятись „украиньске“

козацтво, величаючи его своимъ „отаманомъ“. Побóчь

Лянцкороньского споминають лѣтописцѣ друге голосне

имя — Остапа Дашковича, старосты Черкаского

и Канѣвского, що такожь походивъ зъ богатыхъ па

нóвъ. Вонъ неразъ ходивъ зъ козаками на Татаръ,

и такъ вславивъ ся тыми лицарскими походами, що й

король польскій и царь Московскій запобѣгали его ла

*) Слово козакъ — татарске, и означало спершу

вóльного, бездомного бурлака, ошбcля людей военныхъ.
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ски. Дашковичь ѣздивъ на соймъ въ Польщу и радивъ

збудувати замки на Днѣпровыхъ островахъ и держати

тамъ козацку сторожу, щобъ забезпечити Украинувóдъ

Орды. Рада Дашковича всѣмъ припала до вподобы, од

наче соймъ не постановивъ нѣчого.

Найбóльше причинивъ ся до зросту козаччины на

слѣдникъ Дашковича, Черкаскій и Канѣвскій староста,

Дмитро Вишневецкій. Вонъ зобравъ багато охотниковъ

и побóльшивъ такъ число козакóвъ, вславивъ ся лицар

скими походами на Крымцѣвъ, и бувъ майже незалеж

ный вóдъ польского короля. Маючи въ своѣйруцѣЧер

каске и Канѣвске староство, заложивъ Вишневецкій

(въ 1556 р.) твердыню на горбоватóмъ островѣ Хор

тици, що розложивъ ся въ Днѣпрѣ. Въ сѣй твердыни

на островѣ Хортици розмѣстивъ Вишневецкій своихъ

козакóвъ. Небавомъ посля того выправивъ ся вóнъ на

Волощину, одначе Турки споймали его зрадою и за

мучили, скинувши зъ высокои башты на зелѣзнй гаки

въ Царгородѣ, а рускій народъ прославивъ сего завзя

того лицаря въ думѣ, зовучи его козакомъ Байдою.

2. Запорожска Сѣчь.

Нашь Лугъ — батько, а Сѣчь —мати,

Отъ де треба помирати.

Народна приповѣдка.

Козаки вже за приводомъ Вишневецкого намагали

закоренити ся на Низу, то е надъ долѣшнимъ Днѣ

промъ, на его островахъ, бо королѣвскй старосты бра

ли вóдъ нихъ великй мыта за рыболовлю, полюване та

торги. Треба отже було козацтву поселити ся на та
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кóмъ мѣсци Днѣпрового низу, кудыбъ недоступивъ ко

ролѣвскій рядъ, и де можна бы безпечно ховати козац

ке добро.

Понизше Катеринослава, при устю рѣчки Самары,

плыве Днѣпро, вздовжь на якихъ 70 кільометрóвъ, ко

рытомъ поперегороджуванымъ впоперекъ верствами скель

и камѣня. Се Днѣпровй пороги числомъ 12, де плавба

вельми небезпечна, бо вода спадае по нихъ быстро,

мовьбы по сходахъ зъ великимъ шумомъ. Только ко

заки умѣли свои чайки (човны), обшитй очеретомъ, без

печно проводити по сихъ порогахъ. Минувши по

роги, вступае Днѣпро въ краину, звану „Низомъ“

и розливае ся кóлькома рукавами, а посередъ нихъ

розкинулись островы, вкрытй очеретами, лозами и яво

рами. Сй островыдавали выгодный прожитокъбездомнымъ

бурлакамъ незвычайнымъ достаткомъ рыбы, дикого звѣ

ря и пасовищь. Тутъ мóгъ знайти безпечне мѣсце кож

дый, кому важке було жите на родинѣ, и тому йшли

сюды козаки и мѣщане, щобь сховатись вбдъ старо

стóвъ, сюды втѣкали й селяне вóдъ своихъ панóвъ.

Спершу втаборили ся козаки на островѣ Тома

кóвцѣ, обезпечились частоколами и валами, и сидѣли

тамъ, мовьбы у засѣцѣ. Зъ того пошла назва „Запо

рожска Сѣчь“, бо була она за порогами. На лѣвомъ

березѣ Днѣпра бувъ великій лѣсъ, званый „Великій

Лугъ“. Опосля переносились козаки-Запорожцѣ ще низ

ше, але головный ихъ таборъ, званый „кошемъ“ бувъ

на островѣ, що й нынѣ зове ся Сѣчь. Запорожцѣ за

кликали козаковъ зъ Украины на козацкй пригоды.

Якъ задумували йти на Турковъ або Татаръ, то ходя

чи по селахъ, кликали отъ такъ: „Хто хоче за хри

стіяньску вѣру на колу сидѣти, хто за святый хрестъ

радъ, щобъ его четвертовано (на 4 части розшарпано),
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колесовано, хто готовъ приняти всякй муки и не бо

ить ся смерти, приставай у козацтво! Не треба смерти

боятись, вóдъ неи не встережешь ся. Оттаке наше жи

тс козацке!“

Въ Сѣчь приймали всякого, хто приходивъ, чи то

Полякъ, Волохъ або навѣть Татаринъ; але кождый му

сѣвъ приняти православну вѣру. Всѣ тамъ були рóвнй,

и селянинъ, и мѣщанинъ, и шляхтичь, а навѣть князь.

Запорожцѣ выбирали вольными голосами на „радѣ“ го

ловного начальника на оденъ рбкъ, званого „кошевымъ

отаманомъ“, и старшину: осавула (помóчника), судію

и писаря, що бувъ звычайно вченымъчоловѣкомъ. „Ра

да“ збирала ся на великому майданѣ, чи выгонѣ середъ

Сѣчи. Цобъ отаманъ не гордувавъ козаками а тямивъ,

що вòнъ усѣмъ рóвня, посыпали ему голову землею,

або мазали лице грязюкою. Всѣ козаки-Запорожцѣжили

безъ жѣнокъ, якъ черцѣ по монастыряхъ, а хто приво

дивъ жѣнку, чи сестру на Сѣчь, того карали смертію.

Запорожцѣ жили по пóвтора ста чоловѣка въ „курѣ

няхъ“, сплетеныхъ зъ хворосту й лозы, а накрытыхъ

шкóрами и кождый курѣнь мавъ „курѣнного отамана“.

Середъ Сѣчи була церква святои Покровы. У важныхъ

справахъ радила вóйскова рада. Беручи до розваги яку

войскову справу, робили Заворожцѣ два кола: въ одпо

сходила ся старшина, а въ друге простй (посполитй)

козаки або чернь — и ся рада звалась чорна рада.

Чорна рада, розваживши дѣло, кидалазъокрикомъ шапки

въ гору, а старшина вже тодѣ мусѣла добре змѣрку

вати цѣлу справу, выбирала депутатовъ, котрйбъ всю

рѣчь розумно збагнули и посередъ повнои рады вырекли.

Ббльша часть лицарѣвъ-Запорожцѣвъ, щó не полягли въ

бою, вертали зъ добычею въ осени на Украину, або

на Подóле и жили по хуторахъ (зимовикахъ), селахъ
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и мѣстахъ и не переставали бути вóльными козаками.

Такъ воджило зновъ наЗапорожской Сѣчи те громадске

право, знищене польскими королями, яке собѣ споконъ

вѣку выробивъ рускій народъ и тому то Сѣчь Запо

рожска мала таку повагу и любовь всего руского на

роду.

З. Першй повстаня козацкй. Петро Кона

шевичь Сагайдачный.

Було колись въУкраинѣ ревѣли гарматы,

Було колись Запорожцѣ вмѣли панувати.

Панували, добували и славу и волю;

Минуло ся, остали ся могилы на полѣ.

Т. Шевченко.

Козаки дѣлились на городовыхъ абоукраиньскихъ,

— щò жили по мѣстахъ та селахъ на Украинѣ и под

лягали власти королѣвской — и запорожскихъ або сѣ

човыхъ на Днѣстровомъ низу, щ5 слухали тóлько свого

кошового. Мѣжь одными и другими були безнастаннй

звязки и городовй козаки силкувались стати такожь не

ЗаЛеЖНЫМИ.

Богато городовыхъ козаковъ проживало поколька

найцять лѣтъ на Запорожу и они вважали се великою

честію для себе вславитись тамъ козацкимъ лицарствомъ.

Оденъ изъ знатнѣйшихъ вельможь польскихъ, властитель

Зборова и Золочева, Самойло Зборовскій, ходивъ на

Сѣчь и тамъ выбрали его за его лицарство кошевымъ.

Паны польскй закликали неразъ козаковъ на подмогу

въ своихъ походахъ, та й польскій королѣ корыстува

лись ихъ подмогою и тымъ козацтво доходило до вели

КОГО 3НачѣНЯ. . …
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КорольСтепанъ Баторій, побачивши быстрыйзрóстъ

козацтва, постановивъ ослабити, а вóдтакъ и зовсѣмъ

знищити козакóвъ, бо вòнъ хотѣвъ зовсѣмъ злити Укра

ину зъ Польщею, а козаки були тутъ великою пере

поною. Украина только на папери належала тодѣ до

польского короля; шляхта служила, не пытаючись нѣ

Козацкій знамена (клейноты) вбйсковй: булава, пѣрначь,

бунчукъ, хоругва, печатка.

Печатка

пѣрначь … бунчукъ
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хоругва булава

кого, въ козацкомъ войску, а козаки украиньскй выби

рали гетьманóвъ, воювали и мирились, не оглядаючись

на польскій урядъ. Цобъ ихъ подгорнути подъ

свою власть, Баторій пóдóйшовъ до нихъ нѣбы зъ ла

скою и честію и пбславъ тодѣшньому отаманови козац

кому, Федорови Богданкови, гетьманьску булаву, бун

чукъ чи палицю зъ кóньскимъ волосомъ зверху, печат

ку, на котрой вырѣзаный бувъ козакъ, и хоругву, и

назвавъ его гетьманомъ. Зъвеликои силыгородовыхъ

козакóвъ велѣвъ Баторій тóлько шѣсть тысячь вписати

въ списъ або реестръ и они звали ся реестровцями.

Реестровцѣ дѣлились на шѣсть полковъ, котрыхъ на

чальниками були полковники, а кождый полкъ на 1О

сотень. Гетьманови давъ король мѣсто Трехтемирбвъ,

высше Канева, а кождому козакови платили рóчно зъ

королѣвcкои касыпочервонцеви й по кожусѣ. Всѣ иншй

козаки, щó небули записанй въреестръ, мали розойти



1172

-ся и стати зновъ селянами та платити податки и вóд

бувати иншй повинности.

На Украинѣ та въ иншихъ рускихъ земляхъ, щó

дóстали ся пóдъ власть Польщѣ, вельми гóрка була доля

селянъ. Окрбмъ панщины, яку они мусѣли робити дѣ

дичамъ, були селяне обтяженй всѣлякими дачками. Въ

королѣвcкихъ добрахъ, котрыми орудували старосты,

було хлопамъ ще горше, хочь они мали право жалу

вати ся на свои кривды. Одначе въ судѣ немóгъ хлопъ

нѣчого выправувати, бо виновникъ все бувъ правый, а

хлопъ винуватый. Окрбмъ безмежнои самоволѣ старо

стóвъ, лютували жовнѣры, кривдили и грабили людей.

Та нѣчо такъ не вражало и не дратувало руского на

роду, якъ власть жидовъ. Паны вóддавали имъ, якъ вже

попереду (стор. 156) було сказано, свои землѣ въ

аренду и такй арендаторы мали повну власть надъ се

лянами, якъ и самъ дѣдичь. Нѣчогодивного, що рускій

нарóдъ, бажаючи вызволитись зъ тои чорнои долѣ, ки

давъ ся до козацтва, втѣкавъ ватагами на Запороже;

а зъ вóдтамъ тй втѣкачѣ на чайкахъ пускали ся мо

ремъ грабити турецкй побережнй мѣста. Нападати на

невѣрныхъуважало сятодѣбогоугоднымъдѣломъ,ботымъ

козаки нетóлько добували собѣдобычѣ, алей вызволяли

христіяньскихъ невольниковъ зъясыру. Сй походы були

доброю войсковою школою для руского народу. ЗъЗа

порожа появляли ся такй збройнй ватаги на Украинѣ,

а до нихъ приставали селяне ймѣщане, зворушувались

проти панóвъ та нападали и грабили ихъ майно.Соймъ

польскій выдававъ постановы, щобъ такихъ утѣкачѣвъ

и самозваныхъ козакóвъ ловити и карати смертію. Вы

готовлювано новй реестры и обмежувано число коза

кóвъ, а тымчасомъ пбсля кождого реестрованя число

козакóвъ подвоювалось, потроювалось, бо всѣ хотѣли
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бути козаками, то е вóльными людьми. Отже коли такъ

польскій урядъ заходивъ ся обмежити козакóвъ, зрыва

ють ся они до повстаня, саме въ тбмъ часѣ, якъ по

чала приготовляти ся церковна унія. Не щадили навѣть

князя Острогского, бо въ его добрахъ доля селянъ не

була лекша, якъ и у польскихъ дѣдичѣвъ. Повстане:

притушено, але въ кóлька лѣтъ опосля выступають ко

заки подъ проводомъ Наливайка. Вонъ бувъ спершу

козакомъ у князя Острогского, бо тодѣ вельможѣ дер

жали собѣ двóрске войско. Водтакъ зобравъ собѣ коза

ковъ зъ селянъ и дрóбнои шляхты, злучивъ ся зъ за

порожскимъ кошевымъ отаманомъЛободою та оба пу

стошили Волощину й Угры, а опосля Волынь, Литву

та Украину, грабуючи добра паньскй. Одначе гетьманъ.

польскій Жолкóвскій розбивъ сихъ козакóвъ, а Нали

вайка страчено уВаршавѣ. Тѣло его розрубали на че

тверо и порозвѣшували по мѣстѣ. …

Посля Наливайка выступае Петро Сагайдач

ный, сынъ шляхтича Самборского Конона або Конаша

и зъ того пóшла назва Конашевичь. Вóнъ скóнчивъ.

школу въ Острозѣ, наВолыни, бувъ на свой часъ вче

нымъ чоловѣкомъ, а навѣть написавъ цѣнну книжку.

Опòсля пóшовъ на Запороже и такъ вызначивъ ся ли

царствомъ и розумомъ въ походахъ козацкихъ, що За

порожцѣ выбрали его кошевымъ отаманомъ. Сагайдачный

выправлявъ ся на Крымъ и здобувъ Кафу, водтакъ на

побережа Малои Азіѣ подъ Синопу и Трапезунтъ, вы

зволяючи богато невóльниковъ христіяньскихъ, а навѣть

столицю султана, Царгородъ, „окуривъ мушкетнымъ

дымомъ.“ …. . .

Слава Сагайдачного залунала по всѣхъ рускихъ.

земляхъ, а на Украинѣ творять ся козацкй сотнѣ ипри

знають надъ собою власть Сагайдачного. Вельми не
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радо споглядали Поляки на такій быстрый зрóстъ ко

заччины. одначе нехотя мусѣли запобѣгати ласки и пóд

могиу ненавистныхъимъЗапорожцѣвъ. Королевичь поль

скій Володиславъ, добивавъ ся тодѣ царского престола

въ Москвѣ и звернувъ ся зъ просьбою о "пóдмогу до

лХагайдачного. Сагайдачный ходивъ въ Московщину зъ

20.000 козаками и вызволивъ Володислава зъ небезпеки

такъ, що королевичь зробивъ ще корыстну для Польщѣ

умову зъ Москвою. Зь московского походу вернувъ

Сагайдачный не на Запороже, а до Киева, и правивъ

яко гетьманъ тою частію Украины, що признавала его

власть надъ собою, а Польща, дóзнавши такои пóдмоги

вóдъ Сагайдачного, мусѣла на се мовчки згодити ся.

Одначе Сагайдачный дбавъ не тóлько про політичнй

права народу, але звернувъ свою бачнбсть и на спра

вы реліrійнй. Вонъ просивъ 1620 р. Ѳрусалимского

патріярха Теофана, якъ мы вже попереду (стор. 156)

оповѣдали. щобъ постановивъ митрополіта и владыкъ

православныхъ. Такимъ способомъ двигнувъ вóнъ на

якійсь часъ зъ упадку и церкву православну.

И на се мусѣвъ король пристати, потребуючи

зновъ пбдмоги козакóвъ. Въ р. 1620 грозило Польщи

нове лихо. Самъ султанъ Османъ зъ 300-тысячнымъ

вóйскомъ рушивъ пóдъ Хотинъ, надъ Днѣстромъ, ба

жаючи пóдгорнути Польщу пбдъ свою власть. Поляки

спромоглись зобрати 72 тысячи ополченя и пóдъ про

водомъ королевича Володислава и польского гетьмана

Ходкевича обкопались въ таборѣ пóдъ Хотиномъ. Коро

левичь просивъ зновъ Сагайдачного о подмогу. Козац

кій гетьманъ обѣцявъ прийти зъ подмогою, одначе вы

магавъ, щобъ польскій рядъ не обмежувавъ козаковъ на

6000 реестровцѣвъ, и признавъ власть гетьманьскуСа

гайдачного и надъ Украиною. Королевичь приставъ на
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се, хочь треба ще було на те згоды сойму, и Сагай

дачный ставъ такожь гетьманомъ реестровыхъ козакóвъ.

Теперь рушивъ Сагайдачный зъ 40.000 козаками и по

завзятой борбѣ мусѣвъ султанъ уступити. Щасливый

конець сеи вóйны бувъ головною заслугою Сагайдач

ного, его розуму и лицарства. Але сю славну побѣду

оплативъ вóнъ своимъ житемъ: покрытый ранами, вер

нувъ до Киева и тутъ умеръ 10 цвѣтня 1622 р. Пе

редъ смертію записавъ Сагайдачный по повторы тысячи

червонцѣвъ на школу брацтва Киѣвского и Львóвского.

Ѳго поховали въ церквѣ Киѣвского Богоявленьского

брацтва, одначе нынѣ нема его могилы, бо при пере

будованю церквы на початку 18-го столѣтя на тóмъ

мѣсци станула нова стѣна церквы.

4. Гетьманъ Зиновій Богданъ Хмельницкій.

Въ той часъ була честь, слава,

Вóйсковая справа,

Сама себе на смѣхъ не давала

Неприятеля пбдъ ноги топтала.

Народна дума.

Польща скоро забула про подмогу, яку ѣй дали

козаки въ тяжкой пригодѣ. Участь козакóвъ въ убій

ствѣ Полоцкого уніятского архиепископа,ІосафатаКун

цевича (стор. 155) дала новуприключку польскомууря

дови выступити проти козакóвъ. Козакамъ вóдóбрано

право выбору гетьмана и подчинено коронному гетьма

нови польскому. Польскій гетьманъ Конецьпольскій збу

дувавъ надъ Днѣпромъ, повысше порогóвъ, твердыню

Кудакъ и поставивъ тамъ польске войско, щобъ не пу

скало хлопóвъ на Запороже и держало върукахъСѣчь."
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нещасливо и выкликали ще бóльшй жорстокости Поля

кóвъ. Соймъ польскій въ р. 1638 вóдобравъ козакамъ

всѣ права, вóднявъ гетьманови Трехтемировъ и подчи- I

нивъ ихъ власти окремого комісаря, постановленого зъ

помѣжь шляхты. Щобъ спинити побѣгъ селянъ на За

пороже, водновлено зруйновану козаками твердиню Ку

дакъ. Теперь хмарами посинули на Украину польскй

вельможѣ, загортаючи плодорóднй землѣ, навѣть такй,

щó належали до реестровцѣвъ. Розгосподарувались тутъ

Вишневецкй, Потоцкй, Конецьпольскй, Калиновскй,а ко

закóвъ зновъ повертали въ хлопство и выбирали вóдъ

нихъ всѣлякй дачки. Сучасный лѣтописець польскій") за

мѣчае, що така „змѣна въ житю козакóвъ выйшла на

корысть людей приватныхъ (то есть названыхъ высше

вельможь), але на шкоду державѣ“.

И справдѣ не минуло десять лѣтъ, якъ цѣлу Русь

обгорнуло всенародне повстане пóдъ гетьманьскою бу

лавою Зиновія Богдана Хмельницкого. Вбнъ

бувъ сынъ Чигириньского козацкого сотника, Михайла

Хмельницкого. Змалку вчивъ ся Богданъ Хмельницкій

въ Киѣвскóй брацкой школѣ, а вóдтакъ у езуитóвъ въ

Ярославѣ (въ Галичинѣ) и навчивъ ся добре не только

польскои и латиньскои, але опòсля й турецкои и фран

цускои мовы. Вступивши до войска козацкого, попавъ

ся Богданъ въ польско-турецкой войнѣ (1620—21) въ

турецку неволю и проживъ въЦаргородѣ двароки.Якъ

же вернувъ зъ неволѣ, пóшовъ на Сѣчь и выправлявъ

ся кóлька разъ въ походы на Туркóвъ та тревоживъ

саму столицю султаньску. Побувши кóльканайцять лѣтъ

на Сѣчи, вернувъ Хмельницкій въ Чигиринъ, оженивъ

*) Перемыскій епископъ латиньскій Пяceцкій.
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ся зъ Ганною Сомкóвною и ставъ Чигириньскимъ сот

НИКОМЪ. . .

Отутъ скоила ся пригода, щó була искрою, вóдъ

котрои заняла ся пожежа и обняла всю Русь широкимъ

поломѣнемъ.Вър.1646Чигириньскій подстароста, шлях

тичь Чаплиньскій, силомòць захопивъ у Хмельницкого

хутòръ Суботóвъ и такъ побивъ его малого сына, що

хлопець другого дня вмеръ. Хмельницкій запóзвавъ Ча

плиньского,до суду, ѣздивъ и до короля Володислава,

одначе нѣчого не вдѣявъ, бо въ тодѣшнихъ судахъ ко

закъ не могъ нѣчого выправувати супроти шляхтича.

Лѣтописцѣ оповѣдають, щокорольтакъ вóдповѣвъХмель

ницкому на его жалобу: „Вы воевники и носите наблѣ,

хтожь васъ спиняе постояти за себe? А я все бувъ и

буду до васъ прихильный.“ Хмельницкійзадумавъ пойти

за радою короля и вступити ся за свои права, азара

зомъ и за права безталанного народу руского: вонъ

постановивъ зворушитидо повстаня цѣлуУкраину-Русь.

Чутка про те дойшла до польского гетьмана Потоцкого

и вóнъвелѣвъ спóймати Хмельницкого. Тымчасомъ Хмель

ницкій хитрощами выманивъ у полковника Барабаша

королѣвску грамоту, котрою Володиславъ позволявъ

збольшити козацке войско и давъ право робити чайки

для морскихъ походовъ на Турковъ. Зъ тою грамотою

утѣкъ въ грудни 1647 на Запороже и объявивъ тамъ

своюдумку—стати заволюруского народу. Запорожцѣ

приняли Хмельницкого зъ щирымъ серцемъ и окликнули

его гетьманомъ. Вбдтакъ розсыпались они повсѣйУкра

инѣ и закликали народъ до повстаня. Цѣлыми ватагами

втѣкали селяне на Запороже,-а Хмельницкій тымчасомъ

рушивъ уКрымъ ивговорювавъ хана, щобъдавъзброй

ну пóдмогу козакамъ проти Польщѣ. Ханъ згодивъ ся

на те, бо тодѣ бувъ въ незгодѣ зъ Польщею.
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5. Битвы пбдъЖовтыми Водами, Корсунемъ

и Пилявою.

Долетѣла чутка наУкраину прозаходы Хмельниц

кого и польскй гетьманы Потоцкій и Калиновскій ру

шили супроти него зъ реестровцями и невеликимъ вод

дѣломъ польскои конницѣ. Одначе козаки-реестровцѣ

перейшли до Хмельницкого, а Запорожцѣ зъ Татарами

розбили на прахъ польске войско 8 мая 1648 р. надъ

малою рѣчкою Жовтыми Водами, щó плыве право

бóчь доДнѣпра. Тамъ умеръ зъранъ проводыръ войска

польского, молодый сынъ коронного гетьмана, Степанъ

Потоцкій.

Страшна звѣстка про Жовтоводску битву долетѣла

до польскихъ гетьманóвъ Потоцкого и Калиновского.

Они рушили зъ усѣмъ войскомъ проти Хмельницкого

и зóйшли ся зъ нимъ подъ Корсунемъ. Козаки вда

рили 16-го мая на Поляковъ и польске войско зовсѣмъ

розсыпалось. Потоцкій и Калиновскій попали въ полонъ,

а Хмельницкій воддавъ ихъ Татарамъ. Весь таборъ

польскій зъ всѣма засобами дóставъ ся въ козацкій

уки. …

Посля Корсуньскои побѣды настала рѣшуча змѣна

на Украинѣ. Селяне покидали панóвъ и спѣшили пбдъ

знамена Хмельницкого. Встала вся украиньско-руска

земля до борбы за волю, якъ ще нѣколи не вставала,

— се було всенародне повстане. Народъ почавъ жор

стоко розправляти ся зъ своими гнобителями и по всѣй

Украинѣ-Руси потекли рѣки крови, а найбóльше доста

лось ненависнымъ жидамъ-арендарямъ. Зъ переляку по

чали паны, а за ними жиды й езуиты втѣкати въПоль

щу и небавомъ рускій нарóдъ опинивъ ся на воли. Те

перь треба було Хмельницкому тóлько докóнчити такъ
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щасливо розпочате дѣло вызволеня Украины-Руси измó

цнити новый ладъ суспòльный. Одначе славный гетьманъ

не вóдъ разу порозумѣвъ свою высоку задачу, котру

ему припало перевести. Замѣсцьрушитизаразъ на Поль

щу, де самe тодѣ вмеръ король Володиславъ ГV., Хмель

ницкій прогайнувавъ 4 мѣсяцѣ на переговорахъ зъПо

ляками, котрй недовели до путя, атымъ часомъ Поляки

зобрали нове ополчене шляхоцке 36 тысячь. Хмель

ницкій зустрѣнувъ ся зъ польскимъ войскомъ 20-го ве

ресня 1648 р. пóдъ мѣстомъ Пилявою (або Пилявцями)

надъ рѣчкою Пилявою, щó плыведоБогу. Войско поль

ске розбилось, перелякане звѣсткою, що Хмельницкому

на подмогу прийшла велика Орда татарска, и лишило

весь богатый таборъ козакамъ. Хмельницкій рушивъ

пóдъ Львóвъ, взявъ на 200 тысячь золотыхъ выкупу и

пóшовъ на польске мѣсто Замость. Вóнъ мавъ вóльну

дорогу ажь до Варшавы, де самe тодѣ мали выбирати

короля. Хмельницкій згаивъ часъ пóдъЗамостемъ и вы

славъ чотырохъ пословъ зъ листомъ до Варшавы, що

козаки бажають мати королемъ Володиславового брата,

Яна Казимира, и тодѣ пристануть на миръ. Поляки

справдѣ выбрали Яна Казимира, авонъ заразъ написавъ

Хмельницкому, щобъ застановивъ войну зъ Польщею,

вернувъ на Украину и тамъ дожидавъ польскихъ комі

сарѣвъ задля переговорóвъ про миръ.

6. Въѣздъ Хмельницкого до Киева. Облога

Збаража. Битва пбдъ Зборовомъ.

Въ першихъ дняхъ сѣчня 1649р. въѣхавъ Хмель

ницкій до Киeва Золотыми Воротами Ярослава. Радосно

витавъ нарóдъ козацкого гетьмана, дзвонили въ дзвоны,
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стрѣляли зъ гарматъ. Киѣвскій митрополітъСильвестеръ

Косóвъ зъ духовенствомъ витавъ Хмельницкого промо

вою передъ соборомъ св. Софіѣ, а бурсаки и ученики

академіѣ спѣвали рускй и латиньскй пѣснѣ, величаючи

Хмельницкого „рускимъ Мойcеемъ.“ Зъ Киeва поѣхавъ

Хмельницкій въ Переяславъ.

Слава Хмельницкого рознесла ся по сусѣднихъ

державахъ и теперь стали до него приѣзджaти послы

однй за другими: зъ Туреччины, Молдавіѣ, Волощины,

запрошуючи его до союза проти Польщѣ. Привѣзъ и

царскій посолъ богатй подарунки для гетьмана. На

останку прибули й польскій коміcарѣ и привезли вóдъ

короля грамоту на гетьманство и булаву. Хмельницкій

скóнчивъ раду, одначе козаки привитали коміcарѣвъ

вельми неприязно и не хотѣли й слухати про перего

воры. Самъ Хмельницкій бачивъ, що нема що йдумати

про переговоры зъ Польщею и щиро объявивъ коміса

рямъ, що у него есть думка вызволити весь рускій на

родъ по Люблинъ и Краковъ, и всю Украину, Волынь,

Подóле та Галицку Русь злучити въ одно самостòйне

князѣвство. Одначе коли послы стали на него вельми

налягати, подавъ Хмельницкій такй умовы мира: унія

мае бути знесена въ Украинѣ-Руси, всѣ уряды мають

дóставати люде грецкои вѣры, Киѣвскій митрополітъ маe

засѣдати въ сенатѣ, гетьманъ козацкій буде залежный

тóлько вóдъ короля, а Жидамъ не вольно жити"наУ

краинѣ.

Комісарѣ не хотѣли пóдписати навѣть такихъ у

мѣркованыхъ домагань Хмельницкого и вóдъѣхали зъ

нѣчимъ. Мусѣла зновъ почати ся война и обѣ стороны

приготовляли ся до неи. Ледвотóлькорозойшласьзвѣстка

про новый похóдъ на Полякóвъ, а вже зъ усѣхъ сто

ронъ збѣгали ся охотники подъ знамя Хмельницкого;
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навѣть мѣщане кидали свои ремесла и купецтво и за

писували ся въ козаки. Хмельницкій подѣливъ теперь

весь край, щó бувъ пóдъ его рукою, на 24 полки"),

12 правобóчь, а 12 лѣвобóчь Днѣпра. Полки дѣлили ся

на сотнѣ. Полками правили полковники, а сотнями —

сотники. Верховна управа краю була въ рукахъ геть

мана и войсковои старшины, выбиранои на радахъ.

Весною 1649 р. выступивъ Хмельницкій въ по

хóдъ зъ крымскимъханомъИсламъ-Гиреемъ,и облягъмѣ

стоЗбаражь, котрогозавзятоборонивъ лютый ворогъ ко

зацтва, потомокъ рускихъ вельможь, князьѲремаВишне

вецкій. У Полякóвъ було вельми мало поживы, и въ

Збаражи наставъ великій голодъ и страшный помóръ.

Тодѣ самъ король Янъ Казимиръ рушивъ зъ 20.000

вóйска на подмогу обложенщямъ и дóйшовъ пбдъ Збо

рóвъ, надъ Стрыпою. Хмельницкій лишивъ пѣхоту пóдъ

Збаражемъ, а самъ зъконницею и Татарами пустивъ ся

пбдъ Зборовъ. Дня 5-го серпня 1649 р, коли поль

ске войско стало переправляти ся черезърѣку, вдаривъ

Хмельницкій зъ Татарами на Полякóвъ ирозбивъ всѣхъ,

щó переправили ся на другій берегъ. Останки войска

скупили ся коло короля, и обкопали ся валомъ. На

другій день въ ранцѣ кинулись козаки на польскій та

боръ, вдерли ся зъ двохъ бокóвъ до середины, и ко

роль мало що не попавъ ся въ полонъ. Въ такой не

безпечнойхвили крикнувъ Хмельницкій: „Згода!“ и спи

нивъ дальшу битву, бо не хотѣвъ, щобъ христіяньскій

король пóшовъ въ неволю бісурманьску.

*) Полкъ означавъ землю зъ полковымъ мѣстомъ и со

тенными мѣстами и селами,



…

…



185.

Почали сятеперь переговоры, и въ Зборовѣ зло

женозъкозакамитаку умову: король признае гетьмана

головнымъ начальникомъ козацкого войска, котрого маe

бути сорокъ тысячь зъПолтавщины,Чернигóвщины,Ки

ѣвщины, Волыни и Подóля. Въ тыхъ земляхъ не мо

жуть стояти польскй войска, а Жидамъ не вольно тамъ

жити. Всѣ уряды мають доставати ся людямъ грецкои

вѣры. Киѣвскій митрополітъ мавъ засѣдати въ сенатѣ;

що до уніѣ обѣцявъ король окрему постанову соймову,

корыстну для православныхъ; гетьманъ мавъ дóстати

для себе Чигириньске староство. Ханови обѣцявъ ко

роль платити 90 тысячь золотыхъ рочнои дачки, а те

перь дати наразъ 200 тысячь.

Умовы Зборбвского мира показують наглядно, що

Хмельницкій зразу не порозумѣвъ сеи великои задачѣ,

до якои его покликала доля. Зборовскій миръ не вод

повѣдавъ вже тогдѣшнимъ потребамъ руского народу.

Хмельницкій, выхованый середъ польско-шляхоцкои су

спбльности, зрóсъ зъ поглядами и привычками шляхоц

кими , зъ політичнымъ и суспбльнымъ ладомъ тогдѣш

ньои Польщѣ, и тому годѣ було сподѣвати ся, щобъ

вóнъ зразу перенявъ ся поглядомъ руского народу, ко

трому бувъ сей ладъ супротивный. Задля того Хмель

ницкій зразу не мавъ вóдваги розорвати політичну звязь

Руси зъ Польщею, якъ того домагавъ ся повставшій

рускій народъ. Ѳму здавало ся, що досыть обезпечити

свободу вѣры и рускои церквы сходнои, охоронити

Украину-Русь вóдъ Жидовъ и польскихъ жовнѣрóвъ, по

бóльшити вóйско козацке, а тодѣ вже щезне всяке не

вдоволене. Се була велика політична помылка Хмельниц

кого, що вонъ не зважавъ на змагане руского народу

до повнои самостòйности. ВъумовахъЗборовского мира

мѣстилась ще друга похибка, котра вельми некорыстно

у
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вплынула на дальшій хóдъ справы, розпочатои Хмель

ницкимъ. Зборовскій миръ позвалявъ тóлько 40 тысячь

козакóвъ вписати въ реестръ, и тй мали корыстуватись

волею, признаною козацтву, а всѣ иншй, щò кровію

своею допомогли до побѣды Хмельницкому, мали зновъ

стати хлопами. Показалось, що здобутками сего всена

родного повстаня руского народу мало корыстуватись

лише незначне число выбраныхъ людей. Се була велика

кривда для народу, и тому глядѣвъ вóнъ на таке пола

годжене справы якъ бы на зраду, а давнѣйша прихиль

нбсть народу до Хмельницкого почала остигати. Можна

сказати, що Зборовска битва закончила першудобу во

инъ Хмельницкого: тутъ осянувъ народъ рускій най

высшій шебель силы и могучости, а его гетьманъ най

бóльшу славу. Зъ того часу починае ся нова доба не

щасныхъ пригодъ.

7. Битва подъ Берестечкомъ. Бѣло-Церков

скій миръ.

Въ осени 1649 р. розпустивъ Хмельницкій поспо

лите рушене козацке и ставъ складати реестръ пóсля

постановъ Зборовского мира. Вонъ набиравъ реестров

цѣвъ зъ помѣжь селянъ знатнѣйшихъ панóвъ наУкраи

нѣ, найбóльше зъдобръѲремы Вишневецкого, до котро

го належала бóльша половина Полтавщины. Кождый ре

естровый козакъ дóстававъ на власнóсть ту частину

землѣ, котрою вóнъ корыстувавъ ся у свого дѣдича.

Крóмъ того панамъ позабиравъ Хмельницкій цѣлй села

и хуторы, и понадававъ старшинамъ козацкимъ яко

„ранговй“ маетности на такій часъ, якъ они держали

урядъ старшихъ. Для гетьмана призначивъ король цѣле

- — — — н е
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староство Чигириньске, а мѣсто Чигиринъ стало рези

денціею гетьмана и мовьбы столицею Украины. Хмель

ницкій подѣливъ теперь Украину на 16 полкóвъ, а мно

гимъ мѣстамъ лишивъ Магдебурске право.

Ще не вспѣвъ Хмельницкій докончити реестрованя

вóйска, якъ почали ворушитись тй, щó не вóйшли въ

реестръ. Гетьманъ хотѣвъ успокоити невдоволеныхъ

тымъ, що они можуть творити охотничй полки. Тым

часомъ прогнанй зъ Украины дѣдичѣ и вельможѣ почали

назадъ вертати и вымагати подавномувóдъ своихъ пóд

даныхъ повинностей и дачокъ. Селяне нѣ за що не

хотѣли сего робити, бунтували ся, проганяли або

вбивали своихъ дѣдичѣвъ. Гетьманъ мусѣвъ выдавати

універзалы (оповѣщеня до всѣхъ), и наказувавъ тымъ,

щó не вóйшли въ реестръ, слухати дѣдичѣвъ, а коли

й се не помагало, каравъ неслухняныхъ смертію.

Тымчасомъ коли гетьманъ такими поступками роз

дратувавъ проти себе рускій нарóдъ, Поляки й не ду

мали додержувати умовъ Зборовскихъ. Киѣвcкогомитро

політа, Сильвестра Косова, не пустили до сенату, бо

тому опирались католицкй епископы. Польскій гетьманъ

Потоцкій, вызволившись зъ подътатарского полону, ру

шивъ на Подóле, и почавъ усмирювати збунтованыхъ

хлопбвъ. Хочь умовы Зборовского мира пóдписавъ самъ

король, одначе соймъ, скликаный въ грудни 1650р., не

хотѣвъ ихъ потвердити. Такъ само водкинувъ соймъдо

маганя козацкихъ депутатóвъ, щобы не було уніѣ въ

рускихъ земляхъ, щобъ народъ не бувъ гнобленый дѣ

дичами, и щобъ чотыре польскій вельможѣжили наУкра

инѣ для поруки, що миръ буде додержаный. Паны сой

мовй не хотѣлинавѣть слухати сихъдомагань „подлыхъ

хлоповъ“ и постановили дальше вести войну.

Поляки готовились до войны. Папа приславъ коро

……………
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леви свое благословене, плащь и посвяченый мечь.

И Хмельницкому привѣзъ Коринтскій митрополітъ мечь

посвяченый на самомъ гробѣ Господнѣмъ. Одначе на

родъ рускій не линувъ вже зъ такимъ жаромъ до геть

мана, и козацке войско пóдъупало надусѣ. Нарóдъ не

прихильно глядѣвъ на дружбу гетьмана зъ татарскимъ

ханомъ, котрый забиравъ въ полонъ багато рускихъ

жѣнокъ и дѣтей. Весною 1651 р. рушивъ Хмельниц

кій пбдъ Збаражь, довго дожидаючи тамъ подмоги хана.

Ханъ тóлько зъ наказу султана выступивъ зъ пóдмо

гою, бо не радъ бувъ нарушити выгоднои для себе

умовы Зборовского мира. Дня 19 (29) червця зойшли

ся козаки зъ польскимъ войскомъ, щó розложилось та

боромъ подъ Берестечкомъ, на Волыни. На дру

гій день почала ся битва и скóнчила ся нещасливо

для Хмельницкого. Ханъ зрадивъ гетьмана. Въ самомъ

розгарѣ битвы кинувъ ся ханъ зъ Татарами втѣкати.

Хмельницкій пустивъ ся его доганяти, одначе ханъ за

бравъ Хмельницкого зъ собою въ полонъ. Козаки, остав

ши безъ гетьмана, боронились завзято въ обкопанóмъ

таборѣ. Але дознавшись, що Татаре полонили гетьма

на и пустошать Украину, задумали подъ проводомъ

славного лицаря, полковника Богуна, въ ночи 29-го

червня утѣкати зъ табору. Подчасъ переправы черезъ

багно багато козаковъ потонуло, а въ ранцѣ напали

ихъ Поляки, розбили ихъ до останку и кинулись на

Украину, щобы зовсѣмъ знищити козацтво.

Подъ конець липня вернувъ Хмельницкій зътатар

ского полону на Украину. Берестeцка неудача дово

дила рускій народъ до розпуки. Оденъ тóлько гетьманъ

показавъ въ той трудной хвили незвычайну силу розу

му и волѣ. Вонъ зобравъ козаковъ на Масловомъ-Бро

дѣ, недалеко Канева, и зъумѣвъ розбудити лицарского
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духа и успокоити нарóдъ, впевняючи, що ще не все

втрачено. Опосля ставъ гетьманъ доповняти свое вой

ско и запевнивъ собѣ подмогу хана. Въ народѣ вóд

живъ лицарскій духъ, всюды готовились до завзятого

вóдпору и здавалось, що всѣ скорше готовй згинути,

якъ вернути въ ненавистнепбдданьство. Ледво вступили

польскй войска на Украину, а вже рускій народъ па

ливъ власнй оселѣ, нищивъ засобы живности, псувавъ

дороги, куды мало йти польске войско и ватагами на

падавъ на Поляковъ. Поляки вóдплачувались зъ такимъ

самымъ завзятемъ. Одначе козацке войско не могло

встояти проти силы польскои, котрой ишовъ на подмо

гу литовскій гетьманъ Радивилъ и занявъ навѣть Киѣвъ.

Польско литовскй проводырѣ станули пóдъ Бѣлою

Церквою, на полудне Киeва, и почали переговоры

зъ Хмельницкимъ. Переговоры протягнулись до 17 ве

ресня 1651 р. и тодѣ уложено Бѣло-Церковскій миръ :

козакамъ замѣсть давнѣйшихъ чотырехъ признано лише

одно воеводство Киѣвске, козацкій реестръ зменшено

до 20 тысячь, селяне мусѣли якъ давнѣйше робити дѣ

дичамъ, а Жиды могли всюды жити на Украинѣ.

8. Битвы подъБатогомъ и подъ Жванцемъ.

Ледво розбйшлась звѣстка про умовы Бѣло-Цер

ковского мира, а вже повстало мѣжь народомъ страшне

невдоволене проти Хмельницкого. Козаки посполитй

(чернь) просто въ очи дорѣкали ему, що вонъдбае ли

ше про выгоды свои и козацкои старшины, а простый

нарóдъ вóддае зновъ панамъ. Не було иншого выходу,

якъ подчиняти ся дѣдичамъ, котрй теперь зновъ верта

ли на Украину, або глядѣти новыхъ осель. Багато се
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лянъ и козакóвъ стало переселяти ся на схóдъ ажь по

надъ Донець и той край ставъ называти ся Слободскою

Украиною. Тамъ повстали оселѣ якъ Харковъ и иншй,

хочь Хмельницкій заказувавъ переселюватись, а Поляки

силомòць хотѣли спинити се переселене. Але й селяне,

щó лишились на Украинѣ, не хотѣли слухати дѣди

чѣвъ, а нападали на нихъ збройными ватагами и уби

вали польскихъ жовнѣрóвъ. Навѣть гетьманъ не бувъ

безпечный въ Чигиринѣ и покаравъ смертію кблькохъ

полковниковъ, щó бунтували проти него рускій нарóдъ.

Щобъ втихомирити невдоволене, позвалявъ Хмельницкій

вписувати до реестру бóльше козакóвъ, якъ було озна

чено Бѣло-Церковскими постановами и самъ выжидавъ

лише пригóднои хвилѣ, щобъ зóрвати накиненй ему

тяжкй умовы Бѣло-Церковского мира. Поводъ до того
дали самй Поляки. ч.

Весною 1652 р. рушивъ старшій сынъ Хмельниц

кого, Тимóшь, зъ козацкимъ войскомъ на Молдавію,

щобъ сватати дочку молдавского господаря (князя) Лу

пулы. Поляки хотѣли перешкодити тому и польскій

гетьманъ Калиновскій заступивъ Тимошеви дорогу подъ

Батогомъ, на полудне Брацлава, надъ Богомъ, де

полягло 20-тысячне вóйско польске и самъ Калиновскій.

На Украинѣ стали теперь убивати и проганяти поль

скихъ жовнѣрбвъ, паны зъ переляку кидали свои добра

и втѣкали въ Польщу. Король скликавъ соймъ, щобъ

обдумати способы,якъ приборкати козакóвъ, одначесоймъ

не позволивъ скликати посполите рушене, а наймати

вóйска не було за що.

Одначе и положене Хмельницкого було вельми не

корыстне. Шестилѣтна вóйна пóдóрвала силы и завзя

те руского народу; здавало ся, що Украина о своихъ

силахъ не зможе справити ся зъ своимъ противникомъ,
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отже Хмельницкій почавъ оглядати ся за союзниками.

Вже раньше зносивъ ся вóнъ зъ Туреччиною, семиго

родскимъ княземъ и зъ Швеціею (за Балтійскимъ мо

ремъ), одначе нѣхто не дававъ подмоги проти Польщѣ.

На Татаръ такожь не можна було покладати ся, якъ.

показало ся и подъ Берестечкомъ. .

Хмельницкій звернувъ теперь свои очи на Москов

щину, бо ще пòсля Берестецкои пригоды заявлявъ вóнъ.

боярамъ, щó до него приѣздили, що бажае пбддати ся.

цареви. Зъ того часу часто обертавъ ся въ Москвузъ

просьбою, щобъ царь принявъ его подъ свою руку.

Одначе царь не квапивь ся, бо не хотѣвъ задирати ся.

зъ Польщею; пославъ тóлько свого боярина до короля

и жалувавъ ся, що король и Поляки въ письмахъ и

листахъ кóлька разъ обидили царя и що не додержу

ють Зборбвскихъ умовъ. Але се посольство не прине

сло нѣякои корысти. Тымчасомъ весною 1653 р. вое

вода польскій Чарнецкій наѣхавъ Подóле, страшно спу

стошивъ мѣста и села понадъ Богомъ и жорстоко вы

губивъ богато народу. Въосени рушивъ и самъ король,

зъ великимъ войскомъ и втаборивъ ся пóдъ Жван

цемъ, проти Хотина, надъ Днѣстромъ. Сюды прибувъ.

и Хмельницкій зъ Татарами, котрй зайшли зъзаду По

лякóвъ черезъ Волынь, Подóле и Галицку Русь и спи

няли привозъ живности до польского табору. МѣжьПо

ляками наставъ голодъ, прокинулись пошести. Зъ тои

тяжкои пригоды выдобулись Поляки, приобѣцявши ха

нови таку дачкудавати, якъ и пòсля Берестeцкои битвы,

а Хмельницкій вернувъ зънѣчимъ въУкраину. До того,

ще позволивъ король Татарамъ пустошити рускй землѣ:

ажь по Люблинъ и они забрали тодѣ богато народу и,

пóгнали въ ясыръ.
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9. Московске пбдданьство Украины.

По такихъ пригодахъ всю надѣю покладавъ Хмель

ницкій на Москву. Вонъ ще передъ останнимъ похо

домъ на Полякбвъ писавъ до царя, що султанъ запро

шуе до себе козакóвъ въ пóдданьство, а коли царь не

прийме козакóвъ подъ свою руку, то чужовѣрцѣ подо

бютъ ихъ и козаки будуть мусѣли чинити ихъ волю.

Царь ображеный невдачею свого посольства до короля,

скликавъ въ Москвѣ „земску думу“ (нѣбы соймъ), що

збирала ся тóлько при важныхъ нагодахъ. Мѣжьиншими

справами подавъ царь пытане, чи приняти Хмельницкого

зъ усѣмъ войскомъ запорожскимъ пóдъ царску руку?

Всѣ на те згодились и однодушно обѣцяли помагати

цареви у вóйнѣ зъ Польщею. Тодѣ поѣхавъ бояринъ

Бутурлинъ, щобъ приняти Украину подъ царску власть.

Дня 8 сѣчни 1654 р. скликавъ Хмельницкій въ

Переяславъ раду, на котру прибули всѣ полковники и

старшины козацкй, богато посполитыхъ (простыхъ) ко

заковъ и народу. Тутъ були й Московскй послы. Геть

манъ промовивъ до козакóвъ и народу, щобъ выбрали

собѣ одного зъ чотырехъ сусѣднихъ монархóвъ, або

турецкого султана, або крымского хана, або польского

короля, або Московского царя. „Султанъ и ханъ —

бісурманы, а Поляки гнобили рускій нарóдъ,“ сказавъ

гетьманъ, и радивъ поддатись цареви. „А хто тому не

радъ, нехай иде, куды хоче“, закончивъ Хмельницкій.

— „Хочемо пóдъ Московского царя!“ закричавъ на

рóдъ, а гетьманъ сказавъ: „Нехай буде такъ!“

Тодѣ прочитали статьи (постановы), наякихъУкра

ина пошла въ подданьство цареви. Посля статей Пе

реяславскихъ мавъ зостати въ Украинѣ давный

ладъ и окрема управа подъ властію старшинъ и геть
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мана, выбираныхъ вóльными голосами. Гетьманъ мавъ

право зносити ся зъ заграничными володарями и прий

мати ихъ послбвъ. Украиньскимъ панамъ и мѣстамъ

лишали ся давнй права и вольности. Козацкого войска

повинно бути 60 тысячь, а окромъ того можуть ще

бути й охотничй полки. Гетьманъ обовязавъ ся платити

цареви дачку, але до збираня сеи дачки не могли вмѣ

шуватись московскйлюде. Царь обѣцявъ боронити Укра

ину своими войсками и зовсѣмъ вызволити еѣ зъ пóдъ

Польщѣ.

Якъ скóнчила ся рада, поѣхавъ гетьманъ зъ мо

сковскими боярами и козацкою старшиною до церквы

присягати цареви. Гетьманъ и старшина вымагали, щобъ

царскй послы попереду присягли, що царь не вóд

бере Украинѣ вольностей, такъ якъ и польскй королѣ

все присягали козакамъ. Одначе послы сказали, що такъ

не поводить ся, щобъ царь присягавъ подданымъ. Мо

сковскй послы таки не хотѣли присягати, a гетьманъ

и старшина козацка мусѣли покладатись нацарске слово

й честь и присягли на подданство цареви, а за ними

козаки и народъ. Посля того московскй бояре розъѣ

хались по украиньскихъ мѣстахъ, приводити нарóдъ до

присяги. Приѣхали вóдтакъ и до Киeва. Митрополітъ

Сильвестеръ Косовъ стрѣчавъ ихъ зъ духовенствомъ

коло Золотыхъ Воротъ. Вонъ зъжалю обумиравъ, каже

лѣтописець, а духовенство, щобуло зънимъ, за слѣзми

свѣту не бачило, бо духовенству не хотѣлось приста

вати до царя. Рускe духовенство було тогдѣ освѣчене

й учене, а на Москалѣвъ дивилось якъ на нарóдъ про

стый и темный. Посля того 50 лѣтъ ще не присягало

духовенство царямъ и пóдлягало Царгородскому, а не
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Московскому патріярсѣ"). Тай старшина козацка не вся

присягла цареви, не хотѣла йти пóдъ „московску про

текцію,“ бо у неи була вже думка про самостòйну

Украину. Винницкій полковникъ Богунъ зъ усѣмъ По

дóлемъ не послухавъ гетьмана, посваривъ ся зъ нимъ

и не присягнувъ цареви на подданство. Вонъ ненави

дѣвъ Полякóвъ, але не любивъ и Москалѣвъ. Сѣрко

(опосля кошевый отаманъ) зъ своими козаками покинувъ

Украину, втѣкъ на Сѣчь и не хотѣвъ ити въ поддан

ство цареви.

Весною 1654 р. оповѣстивъ царь Олексѣй войну

Польщи и рушивъ на Литву. Польскй войска не могли

опертись и царь 1655 р. въѣхавъ до Вильны, столицѣ

Ягайловичѣвъ.ТымчасомъПоляки кинулисьзъТатарамина

Подóле и лютували та пустошили край. Колижь король

шведскійКарло выступивъ до войнызъПольщею изанявъ

Варшаву и Краковъ, тодѣ й Хмельницкій вступивъ зъ

козаками и московскимъ войскомъуГалицку Русь, роз

бивъ польске войско пóдъГородкомъ, облягъЛьвóвъ”),

*) Въ рощѣ 1589 вóдорвала ся православна церква въ

Московщинѣ вóдъ Царгородского патріярха, котрый мусѣвъ

згодити ся на те, що царь Федоръ постановивъмитрополіта

Пова Московскимъ патріярхомъ и сей бувъ головою право

славнои церквы въ Московщинѣ. Царь Петро Великійзнѣсъ

патріярхатъ Московскій (1721 р.) и установивъ „Святѣйшій

Синодъ,“ зовсѣмъ залежный вóдъ царя, бо на засѣданяхъ

Синода есть все царь яко голова синода або царскій застуш

никъ, „оберпрокуроръ“, котрый може скаcувати всѣ по

становы синода, коли зъ ними царь не згоджуе cя.

*) Вóдъ другои облоги Львова вóдступивъХмельниц

кій, коли ему заплачено 60 тысячь золотыхъ выкупу.

а
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щобъ, вызволити весь край, деживъ рускій нарóдъ. Ко

роль двѣчи присылавъ послóвъ и просивъ забути про

все минувше та не доводити Польщѣ до упадку. Геть

манъ вóдповѣвъ, що тодѣ тóлько можливый миръзъПо

ляками, коли они вóдступлять козакамъ всѣрускйземлѣ

и оповѣстять Русь свободною державою.

Не осягнувши нѣчого уХмельницкого, Поляки хи

трощами выеднали миръуМоскалѣвъ; обѣцяли по смер

ти Яна Казимира выбрати царя Олексѣя королемъ поль

скимъ, а царь приставъ на те, бо хотѣвъ въ спблцѣ

зъ Поляками воювати зъ Швеціею. Въ жовтни 1656 р.

пóдписали Поляки у Вильнѣ мирну умову зъ царемъ.

Виленьскій миръ водвернувъ велике лихо вóдъ Польщѣ,

але знищивъ всѣ надѣѣ Хмельницкого на вызволене ру

ского народу. Недовго передъ Виленьскимъ миромъ ба

жавъ Хмельницкій нахилити царя, щобъ не тóлько одна

Украина, але всѣ рускй землѣ, що колись належали до

стародавныхъ рускихъ князѣвъ, були вызволенй зъ подъ

власти Польщѣ, а злученй въ одну самостòйну цѣлóсть,

перейшли подъ его царску руку. Гадка ся була вже

давно горячимъ бажанемъ Хмельницкого и додавала ему

лицарского духа до дальшихъ подвигóвъ. Одначе Мос

ква не хотѣла зрозумѣти широкихъ думокъ козацкого

гетьмана ибула глуха на его слова.Колижь козацкй послы

прибули до Вильны, щобъ взяти участь въ мирныхъ пе

реговорахъ, — сказали имъ гордо царскй послы, що

козаки — пбдданй, и тому не можуть мати голосутамъ,

де про ихъ долю рѣшають послы монархóвъ. Почувши

про се, попавъ гетьманъ у велику тугуи почавъ слаб

нути. Стоячи одною ногою надъ могилою, глядѣвъ геть

манъ зъ превеликимъ жалемъ на те, що десятилѣтнй

его труды и змаганя не довели до путя,а передъ нимъ

розкрывалась невóдрадна будущина Украины-Руси. Ого

зе
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дѣ то мабуть зложивъ гетьманъ пѣсню: „Ой бѣда, бѣ

да чайцѣ небозѣ, щó вывела дѣтокъ при битòйдорозѣ“,

де на чайку нападають всякй птицѣ, якъ на Украину

нападають Татаре, Поляки й Турки. …

Тодѣ Хмельницкій, не покладаючи надѣѣ на Мос

ковского царя и лукавыхъ его бояръ, вбйшовъ въ

1657 р. въ тайну змову зъ шведскимъ королемъ Каро

лемъ и семигородскимъ княземъ Ракочіемъ, щобъ розо

брати Польщу. Якбы повелось щасливо союзникамъ,

тодѣ Украина и иншй рускй землѣ мали бути при

знанй на все незалежными вóдъ Польщѣ. Хмельниц

кій пòславъ своимъ союзникамъ 12 тысячь козакóвъ на

подмогу, одначе Поляки звѣстили царя про сй заходы

козацкого гетьмана, и царь, мавши надѣю на корону

польску, приславъ до Хмельницкого послóвъ зъ вели

кими докорами, що гетьманъ вяже ся зъ царскими во

рогами.Послызастали гетьмана недужого, вóнъледво вста

вавъ зъ постелѣ. Они дорѣкали гетьманови и вымагали

пцобъ вóдкликавъ козакóвъ. Се пошкодило союзникамъ

Хмельницкого и они мусѣли покинути войну зъ Поль

щею, а гетьманъ побачивъ, що вòнъ помиливъ ся, по

кладаючи велику надѣю на Москву.

4

10. Смерть Богдана Хмельницкого.

То не чорніи хмары ясне сонцезаступили,

Не буйніи вѣтры въ темнóмълузѣбушували,

Козаки Хмельницкого ховали,

Батька свого оплакали !

Народна дума.

На два мѣсяцѣ передъ смертію скликавъ Хмель

ницкій въ Чигиринѣ козацку раду, щобъ ще за житя
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постановили нового гетьмана. Гетьманъ дякувавъ коза

камъ за вѣрность. „Господь знае, казавъ гетьманъ, чия

се недоля, що менѣ не довело ся скóнчити вóйну такъ,

якъ я того бажавъ, щобъ разъ на все вызволити зъ

пóдъ Польщѣ Волынь, Покуте, Подóле й Полѣсе, и та

кимъ чиномъ на вѣки вѣчнй утвердити самостòйнóсть

и вóльнбсть украинско-руского народу, и прихилити его

пбдъ царску руку. Не встигъ я сю справу скóнчити,

и зъ великимъ жалемъ умираю, бо не знаю, що пòсля

мене буде. Благаю васъ, доки я ще живый, выберѣть

собѣнового гетьманавóльными голосами.Колия хочьтро

хи знатиму вашу долю, то спокóйнѣйше ляжу въ до

мовину“. .

Козаки, бажаючи догодити Хмельницкому, выбрали

гетьманомъ его 16-лѣтного сына, Юрія. Хмельницкій

вóдраджувавъ, але на останку згодивъ ся. Старый геть

манъ задержавъ булаву до самои смерти. Коли вмеръ

Богданъ Хмельницкій, запевне не вѣдомо, однй кажуть

27 липня, иншй зновъ, що 15 серпня 1657 р. въЧи

гиринѣ. Ѳго похоронено въ Суботовѣ въ мурованой

церквѣ, збудованóй коштомъ самого гетьмана, и она

стоить до нынѣ. Одначе въ р. 1664 польскій воевода

Чарнецкій, опустошуючи Чигиринщину, спаливъ Субо

тóвъ, и казавъ на наругу выкинути кóстки Хмельниц

кого, що такъ завзято боровъ ся проти своевольства

ашляхоцкого.

11.Внутрѣшнійладъ на Украинѣ по

смерти Богдана Хмельницкого.

По смерти Богдана Хмельницкого наставъ мѣжь

украиньско-рускимъ народомъ великій неладъ. Подъ зна
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менемъ Богдана Хмельницкого боровъ ся весь народъ

за вызволене Украины-Руси , отже права и привилеѣ,

здобутй Хмельницкимъ, повиннй були всѣмъ дбстати ся.

Одначе тогдѣшна суспбльность не могла ще того зро

зумѣти, що всѣ повиннй бути рóвноправнй. Задля того

по скóнченю борбы Хмельницкого розпавъ ся нарóдъ

на: п осполитыхъ, то е селянъ, щ5мусѣли вертати

до рблѣ, и козакóвъ, котрй мали корыстувати ся

здобутыми правами и удержувати новый заведеныйладъ.

Нарбдъ ворушивъ ся проти такого подѣлу ще за геть

манства Хмельницкого, але ще рѣзше выступивъ пóсля

его смерти.

Та й мѣжь самыми козаками утворили ся якбыдва

станы: значныхъ"), то е старшинъ, богатыхъ коза

кóвъ и шляхтичѣвъ, що присталидо козацтва, и—про

стыхъ*), котрыхъ значнй козаки называли — ко

зацка чернь. Мѣжь обома сими станами починае ся

борба. Значнй козаки силкують ся розширити свою

власть и свои землѣ на некорысть черни,а черньзновъ

старае ся спинити се вывысшене козацкихъ старшинъ.

Зъ тыхъ причинъ на Украинѣ вытворили ся двѣ

політичнй партіѣ: до першои належала больша часть

козацкихъ старшинъ, богатыхъ козакóвъ, шляхтичѣвъ,

высше православне духовенство, котребажало удержати

окрему управу православнои церквы наУкраинѣ, ибо

гатй мѣщане рускихъ мѣстъ.

*) Ихъ звали такожь дуками-срѣбляниками, то е бога

чами, або кармазинниками вóдъ одежѣ зъ дорогого червоно

го сукна — кармазину.

*) Ихъ звали такожь нетягами — бѣдными, без

дОМНЫМи козаками,
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Ся партія бажала удержати окремѣшнууправу(ав

тономію) краю и для того хотѣла злученя Украины зъ

Польщею.ОдначеУкраинамалабутизовсѣмъ самостойнымъ

краемъ, зъ окремою самоуправою, краемърóвноправнымъ

зъ иншими краями Польщѣ. Польскій народъ мавъ отже

злучити ся зъ рускимъ, якъ рóвный зъ рбвнымъ для

обопбльнои обороны своихъ правъ, аУкраина мала при

няти такій устрой державный, якій бувъ въПольщи.Се

була партія федеративна, то е она бажала злученя

Украины зъПольщею наосновѣрóвноправности. Одначе

се було суперечне зъ поглядомъ руского народу, що

ся партія бажала завести шляхоцкій ладъ пóсля взóрця

польскои шляхетчины зъ усѣми правами и привилеями.

Друга партія, чисто народна, складала сязь по

спбльства (то е селянъ) и простыхъ козаковъ, котрй

не згоджували ся зъ шляхоцкими поглядами значныхъ

козаковъ. Поспольство було прихильне Москвѣи думало,

що тóлько царска рука може охоронити Украину вóдъ

польско-шляхоцкого ладу. Але посередъ народнои пар

тіѣ не було людей освѣченыхъ и вченыхъ и тому она

не поступае свѣдомо, не мае певнои, промощенои до

роги, котра-бъ еѣ вела до яснои цѣли. Задля того ся

народна партія (чернь и поспольство) безнастанно хитае

ся то въ сю, то въ ту сторону: стоить за поддан

ствомъ цареви, але повстае противъ самовольнымъ по

ступкамъ царскихъ воеводовъ. Народна партія такожь

бажае самостойноиуправы (автономіѣ) Украины, але бо

ить ся, щобъ не попасти зновъ подъ власть Польщѣ.

Тому выступае чернь и поспóльство проти всѣмъ по

чинамъ старшинъ, готова навѣть пожертвувати автоно

мію Украины, щобъ только не допустити до злученя

зъ Польщею. Народна партія бажае надати такійустрой

козацтву, щобы всѣ станы були рóвноправнй. Задля
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того до сеи партіѣ пристае и Запороже, зложене мало

що не зъ самого поспóльства и уладжене на основѣ

повнои рóвноправности всѣхъ Сѣчовикóвъ. Народна пар

тія мада бóльшу силу на лѣвомъ боцѣ Днѣпра (въ лѣ

вобережной Украинѣ), въ краю недавно заселеномъ втѣ

качами, щó тамъ переселялись передъ панщиною, —

а партія значныхъ козакóвъбула сильнѣйша въдавныхъ

козацкихъ оселяхъ на правомъ боцѣ Днѣпра (въ право

бережной Украинѣ).

12. Гетьманъ Иванъ Выговскій.

Козацка рада въ Чигиринѣ выбрала 16-лѣтного

Юрія Хмельницкого тóлько длятого, щобъ догодити ста

рому гетьманови, хочь старый гетьманъ и опиравъ ся

тому, а радивъ выбрати мѣжь иншими войскового пи

саря Ивана Выговского”). Таледво вóдбулись похороны

старого Богдана, якъ козаки почали ворушитись проти

Юрія, бо доси выбирали усе гетьманомъ чоловѣка, що

заслуживъ собѣ честь, а не недолѣтка та ще такого

*)Вы говскiй Иванъ походивъ зъ дрóбнои шляхты

рускои наВолыни. Вонъбувъчоловѣкъученый, служивъспер

шу въЛуцкóмъ судѣ,а вóдтакъбувъ писаремъ при польскóмъ

комісари, котрый на основѣ соймовои постановы зъ р. 1638

мавъ замѣсть козацкого гетьмана правити Украиною (стор.

178). Въ Жовто-Водскóй битвѣ, бувши въпольскóмъ вóйску,

попавъ ся Выговскій въполонъ татарскій. Хмельницкій„вы

мѣнявъ его за одну шкапу“, якъ каже лѣтописець, а пó

знавши его ученбсть и спосóбности, зробивъ его вòйсковымъ

писаремъ и сей урядъ мавъ вóнъ 9 лѣтъ до смерти Хмель

Ницкого.
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… зовсѣмъ неспособного, якъ Юрій. Симъ невдоволенемъ

козакóвъ покорыстувавъ ся Выговскій и намовивъ Юрія,

…

..

ГЕтьМАнъ ивАнъ Выговскій.

щобъ зрѣкъ ся гетьманьскои булавы. Юрій Хмельниц

кій справдѣ зложивъ гетьманство на радѣ козацкихъ
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старшинъ въ Чигиринѣ (24-го серпня 1657 р.), арада

постановила, щобъ Юрій звавъ ся гетьманомъ, але поки

дойде до повныхъ лѣтъ, мае ще вчити ся въ Киѣвской

академіи, а на его мѣсце выбрала „наказнымъ“ (гетьма

номъ на той часъ) Ивана Выговского. Забравши

знамена козацкй, Выговскій заразъ оповѣстивъ про свой

выборъ Запорожцѣвъ и просивъ ихъ о потверджене, а

водтакъ звѣстивъ и польского короля и крымского хана.

Щобъ забезпечити собѣ гетьманьску булаву, скликавъ

Выговскій другу раду въ Корсуни, на котрбй явили ся

заступники всѣхъ полковъ и сотень. Рада потвердила

гетьмана и постановила просити царя, щобъ и вóнъ по

твердивъ выборъ гетьмана и забезпечивъ всѣ вольности

козацкй. Окромъ того просила козацка рада, щобъ не

розмѣщувано московскихъ воеводбвъ и войскъ по Укра

инѣ. Симъ бажанемъ зазначивъ гетьманъ и старшина,

що боять ся наруненя автономіѣ Украины.

Зъ выборомъ Выговского на гетьмана взяла партія

старшинъ (федеративна) справы Украины въ свои руки

и подпирала гетьмана въ его змаганяхъ, щобы довести

до рóвноправного злученя зъ Польщею.

Мѣжь помóчниками гетьмана найбóльне вызначивъ

ся и мавъ найбóльшій вплывъ на Выговского звѣстный

своею ученостію Юрій Немирить. Вонъ походивъ зъ

давнои рускоиродины,придбавъ собѣширокунауку,про

живъ 10 лѣтъ въГоляндіи (на захóдъ водъНѣмеччины),

бачивъ якъ сей край мавъ розумный устрой звязковый

(федеративный)"), републиканьскій, и хотѣвъ приложити

сей устрбй до свого рбдного краю. "

…

*) Голяндія, выбившись зъ пóдъ власти Ишпаніѣ 1579

р., утворилатакъзвану унію (союзъ), зложену эъ 7рóвно

правныхъ дрóбныхъ державъ. …
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Противъ змагаиь федеративнои партіѣ выступае

партія народна, высуваe зъ помѣжь себе кóлькохъ лю

дей зъ черги одного по другомъ, котрй добивають ся

гетьманьскои булавы, а всѣ они, окрбмъ Юрія Хмель

ницкого, уживають до того поганыхъ способóвъ, бо без

настанно посылають въ Москву доносы то на гетьмана,

то на старшинъ. Сей поганый звычай такъ опосля за

коренивъ ся, що ставъ справдешнимъ недугомъ въ по

літичнбмъ житю лѣвобережнои Украины.

Зъ помѣжь народнои партіѣ найвыдатнѣйшимъ чо

ловѣкомъбувъПолтавскійполковникъ,МартииъПушкарь.

Вонъ бажавъ для себе добути гетьманьску булавуи по

сылавъ доносы въ Москву на Выговского. Около него

скупили ся козаки-нетяги, що ненавидѣли уприви

лейованыхъ старшинъ и ихъзаступника Выговского. Не

бавомъ зббрало ся подъ проводомъ Пушкаря 20 ты

сячь такъ званыхъ дейнекбвъ"), бо они сподѣвали

ся, що стануть козаками Московскій урядъ хилявъ ся

сюды й туды, и своими поступками показувавъ, що ба

жаe обмежити права козацкй. Вже пòсля Переяславскои

рады (1654 р.) посадивъ царь въ Киeвѣ свого воеводу

Бутурлина и наславъ Москалѣвъ. Сей Бутурлинъ щеза

житя Богдана Хмельницкого вымагавъпосмертиКиѣвского

митрополітаСильвестраКосова,щобъ гетьманъукраинско

мудуховенствуоповѣстивъцарскуволю,щобъононевыби

рало собѣ митрополіта безъ царского дозволу, а подда

ло ся Московскому патріярсѣ. Богданъ Хмельницкій не

послухавъ тото, а Бутурлинъ не допустивъ до выбору

митрополіта. Якже Выговскій ставъ гетьманомъ, зъѣхали

*) Такъ звали шѣхоту Пушкаря, зложену зъ найбѣд

нѣйшихъ людей (бездомнои голоты) винникóвъ, броварни

кóвъ, пастухóвъ и наймитóвъ.
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ся владыки п козацкй старшины въ Софійскій соборъ

для выбору митрополіта. Гетьманъ запросивъ и Бурту

лина, одначе вóнъ не приѣхавъ, а сказавъ, що царь

бажае,щобъмитрополіта настановлявъ царьта Московскій

патріярхъ. Тодѣ-то пóзнали вже козаки,дочого оно йде.

Окромъ того московскій урядъ хотѣвъ ще въ пя

ти головныхъ мѣстахъ Украины посадити своихъ вое

водóвъ и лишити самоуправу лише козакамъ та мѣща

намъ, а решту народу подчинити судови воеводóвъ. Се

ще бóльше розсердило козацку старшину а особливо

Выговского, и вбнъ загадавъ тымъ покорыстуватись,

щобъ вóдóрватись водъ Москвы. Одначе сѣльскій на

рóдъ, щó тóлько вóдбивъ ся вóдъ Польщѣ и позбувъ

ся панóвъ, бувъ готовый стояти за Москву. Вонъ и не

думавъ, що Москва опóсля заведе таку панщину, якои

не було и въ Польщи, и що замѣсць панóвъ-дѣдичѣвъ

стануть московскй воеводы помѣщиками на Украинѣ.

Простй козаки и Запорожцѣ стояли такожь проти ко

зацкихъ старшинъ и Выговского, сподѣваючись, що до

бре буде,якъ постанутьнаУкраинѣвоеводыи всѣбудуть

рбвнй. Такимъспособомъ справа Выговского стояла не

добре. Проти него почавъ ся бунтъ. Полтавскій полков

никъ Пушкарь зобравъ 20 тысячь дейникóвъ, якъ вже

попереду було сказано, и закликавъ на подмогу й

Запорожцѣвъ. Выговскій бажавъ помирити ся зъ Пуш

каремъ, а коли его заходы не довели до нѣчого, пó

славъ проти Пушкаря два полки -козацкй. Одначе они

не хотѣли здóймати рукъ на своихъ ирозбйшлись. То

дѣ Выговскій зобравъ затяжцѣвъ (наемне войско) зъ

Нѣмцѣвъ, Волоховъ, Сербовъ та Полякóвъ, вдаривъ зъ

подмогою Татаръ на Пушкаря въ сѣчни 1658 р. пóдъ

Полтавою и розбивавъ дейнекóвъ, а Пушкарь наложивъ

ГОЛОВОко. …
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Побивши свого ворога на Украинѣ, заговоривъ

вжеВыговскій смѣливозъМосквою. Вонъ дорѣкавъ мос

ковскимъ посламъ, що Москва бунтуе проти него на

родъ, и заявивъ, що недопустить воеводовъ на Украи

ну. Тымчасомъ замѣсць Бутурлина приѣхавъ въ Киѣвъ.

иншій воевода Шереметевъ. Се бувъ чоловѣкъ гордый,

не любивъ вóльного духа руского, саджавъ мѣщанъ та

козакóвъ въ тюрму, и говоривъ, що вонъ старшій вóдъ

гетьмана. Почали и въ иншй мѣста наѣздити московскй.

воеводы, — мѣжь козаками и Москалями наставъ роз

ладъ. Дóзнались про се Поляки, що дѣе ся на Украи

нѣ и выслали до Выговского зручного посла Беньов

ского, щобъ довести до зъеднаня Украины зъ Поль

щею. Сею справою занявъ ся дуже ревно Юрій Не

миричь.

Въ Польщи въ 1658 р. мавъ соймъ радити про

приятельску звязь зъ Москвою, и довести до злученя

обохъ народовъ. Отже такъ або инакше мусѣла Украи

на зновъ злучити ся зъ Польщею. Здавалось отже, що

лѣпше теперь Украинѣ злучити ся зъ Польщею на пра

вахъ вóльнои державы, а колибъ дóйшло до злученя

Польщѣ зъ Москвою, тодѣ Украина вóйшлабъ въ сей

союзъ яко окрема держава.

Дня 8 вересня 1658 р. зобравъ Выговскій раду

въ Полтавщинѣ пóдъ Гадячемъ. Бeньовскій промов

лявъ до козакóвъ, и выказавъ, якъ имъ лихожити пбдъ

царемъ, и радивъ пристати до Польщѣ. Вонъ обѣцявъ,

що теперь вже не буде бóльше неволѣ и що строгй

законы не допустять знущати ся панамъ надъ рускимъ

народомъ. Посля того уложено Гадяцку умову.

Посля постановъ (статей) Гадяцкои умовы Украина

зновъ лучить ся зъ Польщею и Литвою, и буде назы

вати ся великимъ князѣвствомъ рускимъ подъ
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верховною властію короля, котрого выбирають всѣ три

злученй народы. Велике князѣвство руске повинно мати

окрему управу. Найвысшу власть мавъ гетьманъ, выби

раный на цѣлый свой вѣкъ, а права мавъ постановляти

народный соймъ або велика рада, зложена зъ депута

товъ цѣлои Украины. Украина повинна мати свой судъ,

де справы мають полагоджувати ся въ руской мовѣ,—

свой скарбъ, куды бъ ишли всѣ податки, своихъ уряд

никóвъ, свое козацке вóйско. Унія мала бути знесена,

а православнй владыки мали засѣдати въ сенатѣ поручь

зъ католицкими. Найвысшу духовну школу въ Киeвѣ,

академію, мали перемѣнити въ універсітетъ, то е най

высшу школусвѣтску, и щедругій універсітетъ завести

въ иншóмъ мѣстѣ, а низшихъ школъ, скóлько треба.

Всякому вóльно було заводити друкарнѣ и дозволялося

друкувати всякй книжки. Гетьманъ могъ представляти

королеви козакóвъ и мѣщанъ, щобъ надати имъ шля

хоцтво. Гадяцка рада не постановила, якій права мають

паны надъ посполитыми и черезъ те могли паны зновъ

самовóльно обходити ся зъ посполитыми.

Якъ тóлько скончила ся Гадяцка рада, готовивъ ся

Выговскій до войны зъ Москвою,алетымчасомъ щепосы

лавъ письма до царя, впевняючи его въ своѣй вѣрности.

Одначе въ Москвѣ вже не вѣрили Выговскому. Въ ли

стопадѣ 1658 р. вступивъ князь Ромодановскій зъ мо

сковскимъ войскомъ на Украину, розпочалась война.

Полковники Выговского побивали Москалѣвъ и за для

того въ слѣдуючомъ роцѣ прийшовъ Ромодановскому

на подмогу другій воевода, князь Трубецкій. Выговскій

выдавъ універзалы и завзывавъ козакóвъ и нарбдъ, щобъ

зовсѣмъ зóрвати зъ Москвою. На подмогу Выговскому

прибувъ ханъ крымскійМехметъ-Гирей зъОрдою итодѣ

Выговскій рушивъ зъ Татарами на Конотопъ, котрый
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облягали Москалѣ. Надъ рѣчкою Соснóвкою, коло Ко

нотопа, 28 червня 1659р. побивъ Выговскій на прахъ

Москалѣвъ и тамъ полягло,30 тысячь московского вóй

ска. Князь Трубецкій зъ останками войска мусѣвъ у

ступити зъ Украины, лишивъ ся ще тóлько въ Киeвѣ

воевода Шереметевъ.

Тымчасомъ ще въ маю 1659 р. зобравъ ся соймъ

у Варшавѣ. Приѣхали тамъ и козацкій послызъЮріемъ

Немиричемъ и привезли Гадяцку умову. Домаганя ко

зацкихъ послóвъ выкликали велику бурю въ сена

тѣ. Польскій паны подѣлились на двѣ партіѣ: одна

казала, що Украина польскій край, и зовсѣмъ вóдки

дали Гадяцкй умовы, протестуючи особливо проти на

даваня шляхоцтва козакамъ. Друга партія казала, що

Польща слаба, потребуе мира и повинна бути рада, що

козаки хотятъ мирити ся. Козаки воювали за волю, ка

зали они, а Польща вóдняла имъ всякй права и вольно

сти и воювала зъ козаками, щобъ имъ накинути неволю.

Одначе й тымъ вольнодумнымъ Полякамъ не сподоба

лось, що козаки вымагали знищеня церковнои уніѣ. На

останку полагодивъ сю справу Бeньовскій, котрый най

бóльше приложивъ рукъ до Гадяцкои умовы. Вонъ ра

дивъ Полякамъ згодити ся на сю умову, бо теперь мае

Польща вóйну зъ Шведами, а опóсля можна буде все

переробити по давному. Король и паны зъ духовен

ствомъ заприсягли, а вóддакъ и козацкй послы. Такъ

не зъ щирости, а зъ конечности згодились Поляки на

Гадяцку умову, щобъ опосля сю угоду въ пригóдной

хвили розорвати.

Одначе украиньскій народъ бувъ противный злу

ченю Украины зъшляхоцкою Польщею, бо бачивъ свою

бѣдуушляхетчинѣ. Задля того ворогиВыговского могли

легко зворушити нарóдъ супроти него. Пушкарбвцѣ
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(останки партіѣ Пушкаря) подбурюють посполитыхъ

проти Выговского, и прикликують зновъ московскихъ

воеводовъ на Украину. Лѣвобережна Украина перехо

дить зновъ пóдъ власть Москвы, а мѣжь козаками на

стае великій розладъ; оденъ задругимъ выступае проти

Выговского и добивае ся гетьманства, мѣжь иншими и

Юрій Хмельницкій. ПротизворушеныхъвыступивъЮрій

Немиричь зъзатяжцями, одначе самъ наложивъ головою.

Запорожскій кошевый Сѣрко зворушивъ всѣхъ Сѣчови

кóвъ и они окликнули гетьманомъ Юрія Хмельницкого.

Навѣть въ Чигиринѣ выбухло повстане. Выговскій ледво

втѣкъ зъ вóдтамъ и скликавъ козацку раду пóдъ мѣ

сточкомъ Германовкою, коло Киeва. Козаки подняли ве

ликій крикъ наВыговского, порубали кóлькохъ его при

хильникóвъ, а Выговскій утѣкъ и вóдóславъ свою бу

лаву. Козаки выбрали гетьманомъ Юрія Хмельниц

кого. Небавомъ посля того недалеко Бѣлои-Церквызо

бралась чорна рада, скинула Выговского зъ гетьманства

и потвердила выборъ Юрія Хмельницкого. Такъ скон

чило ся гетьманьство Выговского, котрый державъ бу

лаву лишь два роки (1657 до 1659).

13. Гетьманство Юрія Хмельницкого.

Князь Трубецкій, щó прибувъ тамъ за царскимъ

наказомъ, потвердивъ Юрія въурядѣ гетьманьскóмъ, але

Юрій мусѣвъ пристати на вельми важнй обмеженя Пе

реяславскихъ статей, на основѣ котрыхъ Украина при

лучилась до Москвы: руска церква православна повинна

була признавати головою Московского патріярха, геть

манъ не мавъ права приймати заграничныхъ послóвъ;

не мбгъ воювати безъ волѣ царя; нембгъ настановляти
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полковникбвъ инакше, якъ зарадою всеи козацкои чер

ни; позволяло ся всѣмъ зносити ся просто зъ москов

скимъ урядомъ, не оглядаючись на гетьмана. Тымъ спо

собомъ Москалѣ протоптали стежку всякимъ доносамъ

на козацкихъ старшинъ и запевнили собѣ тайный до

глядъ надъ справами въ Украинѣ. Московскихъ воево

дóвъ посадили въ Киeвѣ, Переяславѣ, Нѣжинѣ, Черни

говѣ, Брацлавѣ и Умани. Посполитый народъ, котрый

такъ завзято выступавъ проти Выговского, а йшовъ на

руку Москвѣ, не доставъ нѣчого вóдъ московского у

ряду, а посполитй мусѣли давати теперь стойки й под

воды и не мали вже права выробляти напиткóвъ.

Козацкй старшины силкували ся усунути сй до

датки до статей Переяславскихъ, одначе нѣчого невдѣ

яли и не вспѣли перемогти московского воеводы. Они

бачили, що Москва бере ихъ въ свои руки. Але й по

сполитый народъ познавъ теперь, що его надѣѣ на рб

вноправность всѣхъ людей въ Украинѣ марно проми

нули, що его гóрко обдурено Сй постановы припали

до вподобы только такимъ людямъ, щó ганяли ся за вы

годами и корыстями для себе. Огже теперь починають

и деякй старшины, духовники и мѣщане ѣздити въ Мо

скву, выпрошувати собѣ всякй ласки и выгоды. При

ѣздныхъ Украинцѣвъ выпытували въМосквѣ про справы

украиньскй, записували ихъ водповѣди и давали имъ за

те всякй дарунки. Познавши, що такимъ способомъ

можна добиватись всякихъ корыстей, Украинцѣ за при

водомъ московского уряду навыкли писати въ Москву

доносы однй на другихъ: себе выхваляли, а другихъ

чорнили.

Небавомъ зновъ почала ся вóйна Польщѣ зъ Мос

квою, бо король хотѣвъ вóдобрати Украину вóдъ Мос

квы. Царь приказавъ Шереметеву вырушити на Волынь

14.
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супроти Поляковъ, а ему на подмогу мавъ ити Юрій

Хмельницкій. Одначе Поляки побили Шереметева подъ

Чудновомъ, надъ рѣчкою Тетеревомъ, а вóдтакъ напали

на Хмельницкого, щб йшовъ инною дорогою, пóдъ мѣ

сточкомъ Слободищемъ. Хмельницкій такъ злякавъ ся,

що постановивъ зложити булаву изъ порады старшинъ

приставъ на миръ зъ Поляками та зложивъзъ войскомъ

присягу вѣрности королеви. Поладивши зъ козаками,

вдарили Поляки всею силою на Шереметева и вонъму

сѣвъ зложити збрую та зъобовязавъ ся выпровадити мо

сковскй вóйска зъ всѣхъ мѣстъ украиньскихъ Такимъ

способомъ правобóчна Украина зновъ перейшла пбдъ

власть Польщѣ. Юрій Хмельницкій хотѣвъ теперь и лѣ

вобóчну Украину выдобути зъ подъ Москвы,одначелѣ

вобóчна не хотѣла слухати Хмельницкого. Слабосиль

ный Юрій Хмельницкій бачивъ, що у него нема способ

ности анѣ силы держати гетьманьску булаву въ такой

трудной хвили, скликавъ козацку радуподъКорсунемъ,

зрѣкъ ся гетьманства, и 6-го сѣчня 1663 р. постригъ

ся въ черцѣ въ Чигириньскому монастыри, доставши

имя Гедеона. Замѣсць Хмельницкого доставъ подкуп

ствомъ гетьманску булаву Павло Тетеря, зять Бог

дана Хмельницкого, полковникъ Переяславскій. Тетеря

бувъ чоловѣкъ вченый, але не мавъ нѣ совѣсти, нѣче

сти, анѣ любови до Украины, а дбавъ лине про свою

корысть и выгоду.

Тымчасомъ въ лѣвобережной Украинѣ добивали ся

гетьманства: Нѣжиньскій полковникъ Василь Золотарен

ко и Переяславскій — Якимъ Сомко. Обыдва посылали

одинъ на другого доносы въ Москву, а Золотаренкови

помагавъ славный лизунъ московскій, протопопъ Нѣ

жиньскій, Максимъ Филиминовъ, щó ще на Выговского

посылавъ доносы. Филимоновъ поѣхавъ у Москву и

. "
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вмѣвъ такъ пóдлестити ся бояринови Ртыщеву, що его

постановлено епископомъ Мстиславскимъ (надавши ему

имя Методія) и надзирателемъ митрополіѣ Киѣвскои,

хочь ще живъ митрополітъ ДенисъБалабанъ, але сей не

хотѣвъ признавати своимъ зверхникомъ Московского

патріярха.

14. Гетьманство Мартина Брюховецкого.

Симъ розладомъ покорыстувавъ ся Брюховецкій,

щобъ собѣ добути гетьманство, Вóнъ бувъ слугою

у Богдана Хмельницкого, вóдтакъ пóшовъ наЗапороже,

проживъ тамъ три роки , пóдлещуванемъ и хитрощами

здобувъ собѣ прихильнбсть Сѣчовикóвъ, и въ р. 1662

надали ему Запорожцѣ небувалый доси урядъ кошового

гетьмана, а кошевымъ отаманомъ выбрали знамени

того лицаря Сѣрка.

Брюховецкій писавъ зъ одного боку лестнй пись

ма въ Москву, заприязнивъ ся зъ епископомъ Мето

діемъ, не згадувавъ про якй небудь права и вольности

Украины, навѣть заявлявъ, що не потрѣбно гетьмань

ства на Украинѣ, лише князя Московского, назначеного

царемъ, щобъ завѣвътамъ ладъ.Розумѣе ся само про се

бе,щочоловѣкъ, котрыйбажавъзнищенявсякоиавтономіѣ

а хотѣвъ тѣсногозлученяУкраины зъ Москвою, мусѣвъ

пасти до вподобы московскому урядови. Зъ другого

боку выставлявъ себе Брюховецкій прихильникомъ про

стыхъ, убогихъ козакóвъ и посполитого народу. Задля

того попирали Брюховецкого и Запорожцѣ, бо пòсля

смерти Пушкаря стала Сѣчь прибѣжищемъ тыхъ, щò

хотѣли бути козаками, а не були вписанй въ реестръ.

По Украинѣ розсыпались зъ Сѣчи высланники Брюхо

«е
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вецкого, настроювали народъ въ его корысть, впевняли,

що якъ вóнъ буде гетьманомъ, тодѣ настане рóвнóсть

на Украинѣ, всѣ стануть козаками, и подбурювали чернь

проти значныхъ козакóвъ. Мѣжь народомъ проявилось

домагане, щобъ гетьмана выбирала чорна рада, то е

весь нарóдъ, а не якъ доси тóлько рада козацка.

Въ 1663 р. выйшовъ царскій указъ, щобъ выбра

ти нового гетьмана, а зъ порады Брюховецкого скли

кавъ князь Великогагінъ, присланый царемъ, чорнураду

на 17 червня въ Нѣжинъ. Брюховецкій спровадивъ ве

ликй ватаги черни, прибуло й московске войско. По

встало велике замѣшане. Дехто бувъ за Сомкомъ, але

бóльшòсгь за Брюховецкимъ. Ватага Запорожцѣвъ и се

лянъ вынесла на рукахъ Брюховецкого, и дала

ему гетьманскй знамена. Розогнавши противникóвъ, ки

нулась чернь грабити майно Сомка, Золотаренка и ихъ

прихильникóвъ. Горе було тому, хто мавъ на собѣ кар

мазиновый жупанъ.

Теперь на Украинѣ настало пановaне бѣдныхъ, не

значныхъ людей; але ледво стали они теперь панами,

лютували ще зъ бóльшою жорстокостію, якъ попереду

деякй изъ значныхъ козакóвъ. Сомкови иЗолотаренкови

вóдрубали голову, а иншихъ выслали въ кайданахъ въ

Москву, а зъ вóдтамъ въ Сибѣръ. Се були першй

Украинцѣ, высланй московскимъ урядомъ въ далекій

Сибѣръ,

Зъ того часу Украина розпала ся двѣ половины

(роздѣленй Днѣпромъ), и правобóчна и лѣвобóчна мала

окремого гетьмана.Сей подѣлъ проявивъ ся и въцерков

ныхъ справахъ. Коли умеръ митрополітъ Денисъ Бала

банъ, выбрали его наслѣдникомъ Осипа Нелюбовича-Ту

кальского, але московскій урядъ не признавъ его, и сил
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кувавъ ся посадити на митрополіи звѣстного епископа

Методія, тóлько Царгородскій патріярхъ на се не зго

ДИВъ СЯ.

Въ сѣчни 1664 р. рушивъ на Глухóвъ король

Янъ-Казимиръ, щобъ подчинити собѣйлѣвобóчнуУкра

ину, а зъ нимъ ишовъ правобóчный гетьманъ Тетеря

зъ козаками и Ордою. Подчасъ того походу Поляки

розстрѣляли найзнатнѣйшого зъ лицарѣвъ Богдановыхъ,

полковника Ивана Богуна, пбдозрѣваючи его о зраду.

Польскій полковникъ Маховскій спóймавъ бувшого геть

мана Выговского*) и зъ намовы Тетерѣ казавъ его

розстрѣляти, мовьбы то вòнъ хотѣвъ поддати ся Мос

квѣ. Такъ само обвинувативъ Тетеря о зраду митропо

літа Тукальского и бувшого гетьмана Юрія Хмельниц

кого, щó сидѣвъ у монастыри. Обохъ выслали Поляки

въ пруску твердыню Маріенбургъ, де они просидѣли два

роки. Такимъ способомъбажавъТетеря позбутись всѣхъ

своихъ противниковъ и забезпечити собѣ булаву.

Тымчасомъ нападъ Сѣрка на правобóчну Украину

змусивъ короля вернутись на правый бокъ Днѣпра, а

Брюховецкій рушивъ такожь сюды, намагаючи ся пóд

горнути подъ свою власть и правобóчну Украину. Од

наче польскій воевода Чарнецкій выперъ Брюховецкого,

а вóйшовши до Суботова, выкинувъ зъ домовины кости

Богдана Хмельницкого и Тимоша, але небавомъ самъ

бувъ тяжко раненый и вмеръ. …

Тетеря, побачивши, що не зможе вдержати ся при

*) Коли Выговскій зложивъ булаву, давъ ему король

урядъ Киѣвского воеводы, и вóнъ правивъ захóдною частію

Киѣвщины и схóдною Волынію, щó були тодѣ пбдъ властію

Польщѣ.



214

гетьманской булавѣ, выѣхавъ въ Польщу, и забравъ зъ

собою окрóмъ грошей и клейнотóвъ, всѣ грамоты, яки

ми були запорученй права Украины. На его мѣсце вы

брали козаки зъ подмогою Татаръ гетьманомъ правобоч

нои Украины Петра Дорошенка 1665 р.

14. Гетьманство Петра Дорошенка.

Дорошенко*) намагавъ ся безнастаннозлучитироз

дѣлену Украину въ одну цѣлóсть и здобути ѣй само

стóйнй права и вольности, якихъ не хотѣла призна

ти Польща,а нехтувала й Москва. Теперь мусѣвъ Доро

шенко вести борбу зъ Брюховецкимъ, щобъ здобути

собѣ и лѣвобóчну Украину.

Тымчасомъ Брюховецкій тративъ що разъ бóльше

повагу, а народъ, нимъ гóрко обдуреный и пригнобле

ный, ворушивъ ся проти него. Брюховецкій оглядае ся

теперь за подмогою московского уряду. Въ осени 1665

р. поѣхавъ вóнъ въ Москву, оженивъ ся зъ боярскою

дочкою, а царь надавъ и ему боярство и богате вѣно.

Щобъ догодити Москвѣ, называвъ себе Брюховецкій

„царскимъ холопомъ“ и радивъ знищити права мѣщанъ,

яко прихильныхъПольщи, прислати бóльшемосковскихъ

воеводовъ, и таке инше. И справдѣ въ р. 1666 вóд

давъ Брюховецкій московскимъ воеводамъ всѣ полковй

мѣста. Воеводы обложили нарóдъ подушнымъ (дачка

*)ПетроДорошенко вызначавъ ся великими военными

здóбностями и вже за Богдана Хмельницкого бувъ Прилуц

кимъ полковникомъ,а по его смерти бувъДорошенкоголов

ною пбдпорою Выговского въ его змаганяхъ.

а
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водъ кождои душѣ), выбирали дачки вóдъ промыслбвъ

и вóдъ купецтва. На Украинѣ повстало велике звору

шене. Навѣть приятель гетьмана, епископъ Методій,

розсердивъ ся за те, що гетьманъ радивъ поставити ми

трополіта зъ Москвы, и ставъ писати на него доносы

до московского уряду. Московскй воеводы грабили на

рóдъ и мѣщанъ, лаяли и били людей,знеславлювали жѣ

нокъ и дѣвчатъ, тай самъ гетьманъ, певный пбдмоги

московского уряду, не знавъ границь самоволѣ. На

рóдъ не мóгъ вже довне стерпѣти такои наруги и при

гнобленя, и ставъ убивати московскихъ салдатóвъ.

Тымчасомъ Москва глядѣла супочинку по труд

ной войнѣ зъ Польщею, и помирилась зъ пею въ р.

1667 въ Андрусовѣ*) (на 30 лѣтъ). Андрусов

скій миръ роздерь Украину на двѣ половины, бо Днѣ

про мавъ теперь розмежувати Москву, котрой дбсталась

лѣвобóчна Украина (а кромъ того ще Кпѣвъ) вóдъ

Польщѣ, котра взяла Украину правобóчну. Се щебóль

ше роздратувало рускій народъ супроти Москвы, бо

вбнъ бачивъ, що Москва для своеи выгоды жертвуе

найдорожшій интересы руского народу, розрывае его

еднóсть, за котру вóнъ только проливавь крови.

Брюховецкій, побачивши, що розъярене па Украи

нѣ дóйшло вже до самого краю, думавъ поправити дѣ

ло, выступивши противъ Москвы. Задія того помиривъ

сЯ Брюховецкій зъ Дорошенкомъ, щобъ зъеднати собѣ

его подмогу. 8-го лютого 1668 р. скликавъБрюховец

кій на потайну раду въ Гадячь всѣхъ полковниковъ и

тамъ постановили прогнати московскихъ воеводовъ.

*) Андрусóвъ надъ горѣшнимъ Днѣпромъ.
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Затревоживъ ся московскій урядъ такою несподѣваною

зрадою Брюховецкого и выславъ войско зъ Ромоданов

скимъ на Украину. До Брюховецкого прийшли зъ пóд

могою Татаре, а зъ правобóчнои Украины ишовъ зъ

своимъ войскомъ Дорошенко. Дорошенко пóславъ до

Брюховецкого козакóвъ, щобъ вóнъ зрѣкъ ся гетьман

ства и приславъ на его руки гетьманскй клейноты. Од

наче гордый Брюховецкій казавъ убити Дорошенковыхъ

послóвъ и рушивъ зъ войскомъ на Дорошенка. Тодѣ

его козаки збунтувались, спóймали Брюховецкого и за

везли до Дорошенка. Дорошенко казавъ его вóдпрова

дити до табору и прикувати пòсля козацкого звычаю

до гарматы. Але розлютованй козаки кинулись наБрю

ховецкого, порвали на нѣмъ одѣжь и вбили его „не

мовь скажену собаку“, якъ каже лѣтописець, въ маю

1668. Смерть его не выкликала у нѣкого найменшого

ЖаЛКО,

Якъ втихомирилось козацтво. зобравъ Дорошенко

всенародну раду и пытавъ ся: „Цо теперь дѣяти? Чи

мирити ся зъ Москвою? Чи пбддавати ся Польщи або

султанови?“ Народъ не хотѣвъ чути про Польщу, ла

явъ Москалѣвъ за ихъ напасти и бувъ за подданствомъ

турецкому султанови.Дорошенко выперъ Ромодановского

и цѣла Украина була теперь въ его рукахъ. Треба

було тóлько змоцнити свою власть. Вонъ вернувъ на

правобóчну Украину, лишаючи начальство въ лѣвобоч

ной Украинѣ свому осауловиДемянови Многогрѣшному,

неподозрѣваючи, що Многогрѣшныйтайно сприявъ Мос

квѣ и ждавъ лише хвилѣ пригоднои. Та ледво выѣхавъ

Дорошенко зълѣвобóчноиУкраины, авже князь Ромода

новскій зновъ вóйшовъ тамъ зъ войскомъ. Въ Глуховѣ

выбрали въмарци 1669р. гетьманомъ лѣвоббчнои Укра

ины Демяна Многогрѣшного.
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16. Гетьманство Демяна Многогрѣшного.

Многогрѣшный походивъ зъ селянъ, бувъчоловѣкъ

простый, не вызначавъ ся здóбностями и не вмѣвъ собѣ

зъеднати любови народу. …

Новый гетьманъ и Черниговскій архиепископъ Ла

зарь Барановичь вступали ся у царя за права и воль

ности Украины, просили, щобъ не насылано воеводовъ

и салдатóвъ, одначе царь слухавъдоносовъи пóдлещуваня

людей, щó мали тóлько свои корысти йвыгодынадумцѣ.

Щобъ не допускати селянъ до козацтва, установлено

окремый козацкій полкъ зъ 1000 людей, такъ званыхъ

компанійцѣвъ, котрый мавъ за тымъ наглядати, де

починаються бунты и притушувати ихъ възародѣ. Такъ

московскій урядъ вывысшувавъ теперь тóлькоупривиле

йованыхъ, такъ само, якъ давнѣйше робила Польща зъ

козаками.

Теперь почала ся мѣжь обома гетьманами дволѣтна

война, котра тóлько спустошила Украину. Московскй

войска дали перевагу Многогрѣшному, а Дорошенко

мусѣвъ водтакъ бороти ся зъ новымъ противникомъ, бо

проти него выступивъ Уманьскій полковникъ Ханенко и

подъвплывомъПольщѣ оголосивъ ся гетьманомъ правобоч

нои Украины, а зъ нимъ злучивъ ся Юрій Хмельницкій,

скинувши чернечу одѣжь.Такимъ способомъбуло трехъ

гетьманбвъ на Украинѣ, ДВОХЪ На правобóчной, а ОДеНЪ

въ лѣвобочной. Дорошенко прогнавъ Ханенка наЗапо

роже, аЮрія Хмельницкого спóймавъ и выславъ въТу

реччину, де его посадили вътюрму. Знаючи, щоТурки

й Татаре розсердились Андрусовскимъ миромъ, закли

кавъ ихъ Дорошенко на подмогу. Самъ султанъ Маго

метъ ГУ. рушивъ зъ 300-тысячнымъ войскомъ наПоль
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щу и зъ подмогою Дорошенка здобувъ 1672 р. Каме

нець, вóдтакъ облягъ Львóвъ и змусивъ польского ко

роля Михайла") пристати въ Бучaчи на вельми неко

ристныймиръ. Польщамусѣла водступити султанови По

дóле и правобóчну Украину и платити рòчну данину

22 тысячь червонцѣвъ.

Ставши единымъ гетьманомъ правобочнои Украины

пóдъ зверхностію султана, починае Дорошенко зносити

ся зъ Москвою, щобъдóстати въ свои руки и лѣвобóчну

Украину и обѣцюе пóдчинитись цареви. Тымчасомъ лѣ

вобóчный гетьманъ Многогрѣшный втративъ ласку у

Москвы. Вóнъ и архіепископъ Лазарь Барановичь вы

магали, щобъ московскій урядъ вызволивъУкраинуводъ

воеводбвъ и московскихъ судóвъ, а до того ще Мно

гогрѣшный не вмѣвъ держати слова на припонѣ. Цар

скимъ посламъ дорѣкавъ гетьманъ, що Москва не вмѣе

держати своихъ обѣцянокъ и що на Украинѣне вѣрять

Москвѣ. Сего булодосыть, щобъ царскй послы спóзнали

неприхильнóсть гетьмана до Москвы. Въ Москвѣ стали

промышляти, щобъ позбутись Многогрѣшного. Мѣжь

старшиною козацкою знайшлись вороги гетьмана, котрй

зложили на него доносъ, а вóдтакъ за приводомъ обоз

ного Забѣлы схоплено Демяна Многогрѣшного и его

брата Василя 13 марця 1672 р. и выслано въ Москву.

Тамъ засудили ихъ на смерть, хочь не могли доказати

нѣякои вины, алецарь „помилувавъ“ изаславъ гетьмана

въ Сибѣръ зъ цѣлою родиною, де вóнъ и вмеръ.

*) Михайло Корыбутъ Вишневецкій, сынъ лютого во

рога козакóвъ, Ѳремы, бувъкоролемъ поЯнѣ-Казимирѣ вóдъ

1699—1673 р.
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17. Гетьманьство Ивана Самойловича.

Ромодановскій казавъ 17 червня 1672р скликати

раду недалеко Конотопа и выбрати нового гетьмана И

вана Самойловича, котрый бувъ генеральнымъ су

діею. Вонъ бувъ сыномъ священика, одержавъ дужедо

бру освѣту, але не мавъ великихъ способностей. Пе

редъ сильными клонивъся низенько „гетьманъ-поповичь“,

якъ его звали, абувъ гордый и бутный зъ пбдчинеными,

до того ще ганявъ ся за выгодами и корыстями.

Якъ ставъ Самойловичь гетьманомъ лѣвобóчнои У

краины, задумавъ такожь пóдгорнути подъ свою булаву

и правобочну Украину. Задля того скликавъ вонъ въ

1674 р. раду въ Переяславъ, корыстуючись тымъ, що

Ханенко водрѣкъ сятамъ гетьманства. Козаки окликнули

Самойловича гетьманомъ обохъ бокóвъ Днѣпра, а вонъ

теперь зъ козацкимъ и московскимъ войскомъ выправляе

ся въ правобочну Украину, щобъ здобути собѣпотвер

дженедля свого гетьманстваи нахилити Дорошенка, щобъ

зложивъбулаву. Одначе се ему не повелось, дарма, що

мавъ бóльше военнои силы. Тутътреба було вести борбу

не зъ однымъ Дорошенкомъ, а такожь зъ Туреччиною

и Польщею. Обѣ сй державы вели мѣжь собою войну

за правобóчну Украину и люгували надъ людьми сего

безталанного краю. Поляки, Турки, Орда крымска по

руйнували черезъ колька лѣтъ мѣста и села, погнали

въ полонъ богато людей, а нарóдъ, гпобленый зъусѣхъ

усюдóвъ, цѣлыми ватагами переходить въ лѣвобóчнуУ

краину, шукаючи безпечнѣйшого мѣсця для себе. Пе

реселяють ся зъ правобóчнои Украины не тóлько цѣлй

села и мѣста, але люднбсть цѣлыхъ полкóвъ, т. е. зе

мель зъ полковыми мѣстами; у Край стае пустынею, а
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протягомъ трехъ-чотырехъ лѣтъ богатй и густо заселе

нй мѣста: Ладыжинъ, Умань, Брацлавъ, Черкасы, Кор

сунь, Канѣвъ и иншй були зовсѣмъ зруйнованй и опу

СтѣЛИ.

Се страшне опустошене правобочнои Украины на

звавъ рускій нарóдъ „руиною“ и оно зломило на о

станку Дорошенка. Вонъ бачивъ, що для него нема

иншого выходу, якъ вóдречи ся гетьманства и покинути

думку про зъеднане цѣлои Украины, за що вонъ бо

ровъ ся такъ завзято цѣлыхъ десять лѣтъ. Старшина й

козаки перейшли до Самойловича, нарóдъ, розлюченый

за спустошеня татарскихъ и турецкихъ войскъ, водвер

нувъ ся вóдъ Дорошенка, не повелось ему нахилити

Москву на свою сторону и тому вонъ зачинивъ ся въ

своѣмъ Чигиринѣ и постановивъ уступити зъ поля.

Одначе не хотѣвъ вóнъ передавати булавы въ корысто

любивй руки Самойловича, а въ руки народу, що его

выбравъ. Порозумѣвшись зъ кошевымъ отаманомъ Ива

номъ Сѣркомъ, скликавъ Дорошенко пóдъ конець 1675

р. раду въ Чигиринѣ и зложивъ знамена гетьманьского,

уряду Запорожской Сѣчи, яко заступници руского на

роду. Се не сподобалось московскому урядови, котрый

дорѣкавъ Сѣркови, що мѣшае ся въ не свои справы.

Зъ початкомъ 1676 р. рушивъ Самойловичь на Чиги

ринъ и змусивъ Дорошенка поддатись ему и зречи ся

булавы въ его корысть. Такъ закбнчивъ Дорошенко

свою політичну дѣяльнóсть, оденъзъ найспосòбнѣйшихъ

заступникóвъ козаччины. Хочь въ его намаганяхъ були

деякй похибки и вóнъ не вмѣвъ довести свого дѣла до

путя, а всежь въ Дорошенку бачимо милый образъ ли

царя, щò боровъ ся за волю всеи Украины. Не дбае

вонъ про свои выгоды и корысти, не ганяе ся за на

живою — а дбае про добро рóдного краю; въ най
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труднѣйшихъ хвиляхъ боре ся зъ справдѣшнимъ лицар

скимъ завзятемъ за волю свого рóдного краю — и па

даe зъдостоинствомъ и свѣдомостію, що сповнивъ свою

повиннбсть.

Поддавшись Самойловичеви, просивъ Дорошенко,

щобъ мóгъ жити въ рбднбмъ краю и ему вызначено

мѣсто Сосницю, недалеко гетьманьскои столицѣ Бату

рина"), Въ Чернигóвщинѣ, де вóнъ господаривъ. Одначе

московскій урядъ не довѣрявъ Дорошенкови и наказавъ

Самойловичу выслати его (опосля й его родину) въ

Москву, нѣбы то задля порады въ справахъ войны зъ ,

Турками и Татарами. ЦарьдавъДорошенкови селоЯро- !

полче, недалеко Москвы, изъ водтамъ его вже не пу

стили въ Украину, хочь серце козацке рвало ся пóдъ,

рóдну стрѣху. Тамъ и вмеръ Дорошенко 9-го листо-!

пада 1698 р. въ 71-бмъ роцѣ свого вѣку. А

Одначе Самойловичь не мавъ спокою, хочь усту- .

пивъ Дорошенко Султанътурецкій,дознавшись, щоДо

рошенко поддавъ ся Москвѣ, казавъ вызволити зъ тюр

мы Юрія Хмельницкого, щобъ удержати свою власть

надъ Украиною. Юрій (Гедеонъ) Хмельницкій принявъ

небувалый доси титулъ князя сарматского и гетьмана

запорожского и рушивъ 1677 р. зъ турецкимъ вой

скомъ въУкраину. Зновъ полилась кровьрѣками, пошла

нова руина по Украинѣ, а Хмельницкій наживъ собѣ

лихои славы, щó зòстала въ народной памяти. Ѳго не

бавомъ убили"), а народъ переказуе про него, що

*) столиця лѣвобóчного гетьмана Украины.

*) Про смерть Юрія Хмельницкого зберегли ся

вѣсти, мовьбы Запорожцѣ его убили; иншй зновъ кажуть,

що Поляки выкололи ему очи, то зновъ, що Турки его

удусили. .

.
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нѣбы то земля его не приймае, и вóнъ будеблукати ся

до суду-вѣку.

Война турецка скóнчилась безъ корысти для Мос

квы а зъ великою шкодою Украины. Въ 1681 р. поми

рились Турки зъ Москалями въ Бахчисараю*). Ки

ѣвъ зъ околичными мѣсточками и лѣвобочною Украи

ною лишавъ ся Москвѣ,акрай мѣжьБогомъаДнѣпромъ

мавъ остати пустынею, щò розмежувала Московщину,

Польщу и Туреччину. Такърозшарпано Украинунатри

части: всхóдна належала до Москвы, полуднево-захóд

на до Польщѣ, а полуднево-схóдна до Туреччины. До

кого належить Запороже— не рѣшено. Царь вымо

вивъ собѣ у хана крымскогоЗапороже, одначе султанъ

на хотѣвъ признати Запорожа займищемъ царя. Право

бóчь Днѣпра упадае пановане козацтва, а всѣ змаганя

пóзнѣйшй, щобъ его воскресити, проминули безъ

слѣду. …

Тымчасомъ умеръ царь Федоръ”) а Московщиною

стала правити царѣвна Софія, одначе всѣмъ орудувавъ

еи любимець, князь р”оліцинъ. Польща помирилась

(1686 р) зъ Москвою, щобъ втягнути еѣ до войны зъ

Турками и Татарами, хочь Самойловичь сего вóдраджу

вавъ. Розпочалась довголѣтна война зъ Турками. Голі

цинъ рушивъ зъ 100-тысячнымъ войскомъ въ степы,

щобъ завоювати Крымъ, адо него мусѣвъ пристати Са

мойловичь зъ50тысячами козацкого войска. Одначе по

хóдъ не вдавъ ся, бо Татаре выпалили степы; небуло

*) Бахчисарай — столиця хана въ полудневóмъ

Крыму.

*) По смерти Олексѣя Михайловича (1654—

1676) царювавъ его сынъ Федоръ (1676—1682).

…
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поживы для коней, годѣ було дальше йти. Невдачу по

ходузваливъ Голіцинъ на Самойловича, нѣбы то вонъ

давъ таку порадуТатарамъ. Голіцинъ нелюбивъСамой

ловича за те, що вòнъ приятелювавъ зъ его ворогомъ,

Ромодановскимъ, отже й легко прийшлось ему позбути

ся Самойловича. Старшина подала доносъ на гетьмана,

бо всѣ его не злюбили. Самойловичь якъ ставъ гетьма

нувати, розживъ ся, ставъ гордымъ и неприступнымъ,

ласымъ на богацтва, и ще нѣколи на Украинѣ не було

такихъ пóдкупбвъ, якъ за него. Нарóдъ сподѣвавъ ся,

що знесуть податки, якй позаводили воеводы за Брю

ховецкого, а тымчасомъ податки ще побóльшали.

Зъ Москвы прийшовъ наказъ, щобъ Самойловичу

водóбрано гетьманьсвто, а его приставити въ Москву.

Голіцинъ увязнивъ Самойловича 24 липня 1687р. и вы

славъ въ Москву, а зъ вóдтамъ пбслали его въ То

больскъ на Сибѣрѣ, де вонъ и вмеръ 1690 р. Gго ве

лике майно забрали въ половинѣ до царского скарбу,

а решта пошла по рукахъ. Голіцинъ наказавъ заразъ

на другій день приступити до выбору нового гетьмана.

При сѣй нагодѣ вымовыла собѣ старшина, щó оруду

вала землями, у московского уряду право судити сво

ихъ подданыхъ, брати водъ нихъ дачки и накладатиро

боты. Землѣ старшины козацкои, владыкъ и монасты

рѣвъ мали бути вóльнй вóдъ войсковыхъ поборовъ. Та

кимъ способомъ починалось пановане нового паньства,

щó накладало нову панщину на рускій народъ. До

тыхъ умовъ доложивъ ще московскій урядъ своюстатю,

котра показувала, що Москва намагала ся золляти ру

скій нарóдъ въ одно зъ московскимъ. Гетьманъ и стар

шина козацка мали обовязокъ зъединити народъ рускій

зъ московскимъ, отже повиннй такожь дбати, щобъ
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Украинцѣ входили въ подружа зъ Москалями, щобъ

Украинцѣвъ уважали зъ Москалями за оденъ народъ.

Дня 25 липня 1687 р. зббралась козацка рада

и выбрала гетьманомъ Мазепу.

18. Гетьманъ Иванъ Мазепа.

Мазепа походивъ зъ шляхоцкои-православнои ро

дины зъ правобóчнои Украины, и бувъ дворакомъу ко

роля Яна Казимира. На свой часъ бувъ Мазепа освѣ

ченымъ чоловѣкомъ. Вступивши вóдтакъ до козацтва,

служивъ у Тетерѣ, а за Дорошенка осягнувъ важный

урядъ генерального писаря. Опóсля перейшовъ до Са

мойловича и выховувавъ его дѣти, а небавомъ ставъ

генеральнымъ осавуломъ, то е найважнѣйшимъ урядни

комъ по гетьманѣ. Тѣздивши зъ порученя Самойловича

въ Москву, вмѣвъ Мазепа подлеститисьГоліцину, итакъ

здобувъ собѣ опбсля гетьманьску булаву.

На Украинѣ вела ся борба,якъ вжебуло попереду

(стор. 198) згадано, мѣжь „значными“ козаками ичер

нію. До значныхъ належали заможнй люде, старшины

козацкй, щò чванили ся родовымъ походженемъ, та ору

дували землями, призначеными для ихъ уряду. Чернь

складала ся зъ простыхъ, убогихъ козакóвъ, а до неи

горнула ся и маса поспольства (простого народу), що

не належала до козацтва, але добивала ся рóвноправно

сти ЗЪ КОЗаКаМИ.

Мазепа, проживши молодый вѣкъ въ Польщи, пе

ренявъ ся шляхоцкими поглядами и зразу выявивъ свои

паньскй хитрощѣ, супротивнй змаганямъ народу. Та

щобъ заслужити собѣ прихильнóсть московского уряду

15
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и вдержати ся на добутòмъ гетьманствѣ, мусѣвъ Ма

зеша выступати проти змаганямъ народнои масы. Мос

ковскій урядъ приславъ ему навѣть яко прибòчну сто

рожу полкъ стрѣльцѣвъ, щобъ гетьманъ бувъбезпечный

передъ народомъ. Якже царѣвна Софія утратила власть,

а еи любимець Голіцинъ пóшовъ на выгнане, и якъ на

царскомъпрестолѣзасѣвъПетроВеликій(1689—1725р),

умѣвъ Мазепа такъ приподобатись цареви и ему пóдле

щуватись, та при всякой нагодѣ выставляти свою вѣр

нбсть, що царь уважавъ его щироприхильшымъ слугою.

Въ правобочной Украинѣ почалопосляБахчисарай

ского мира(стор.223)зновърозростатись козацтво,адо

тогонайбóльшьпричинивъся славныйлицарьСеменъПалѣй.

Вонъ походивъ зъ Борзни въ лѣвобóчнойУкраинѣ, бувъ

на Запорожу, а прийшовши въ правобóчну Украину,

ставъ Бѣлоцерковскимъ полковникомъ и поселивъ ся въ

мѣстѣ Хвастовѣ. Палѣй придбавъ собѣ прихильность

народу, бо бажавъ народови волѣ и намагавъ ся пра

вобóчну Украину злучити зъ лѣвобóчною и зъ Запоро

жемъ. До него стало збѣгатись богато людей зъ Волы

ни, Полѣся и лѣвобóчнои Украины. Одначе правобóчне

козацтво мало не легку борбу не тóлько зъ Польщею

и Татарами, але й зъ Москвою, котра вымагала, щобъ

правобóчне козацтво не задирало ся зъ Польщею. Царь

Петро воювавъ тодѣ зъ Шведами, и ему було потреба

пóдмоги Польщѣ. А до того щей Мазепа боявсь, щобъ

Палѣева козаччина зъ Запорожцями и лѣвобочною чер

ніюнезнеслатыхъпаньскихъ порядковъ, якй вже почали

закорѣнюватисьи налѣвобóчнóйУкраинѣ,—щобънески

нула его зъ гетьманства за его шляхоцтво,таневыбрала

гетьманомъ Палѣя. Мазепаславъдоносы наПалѣямосков

скому урядови, заманивъ его водтакъ до себе и увяз
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нивъ, та пóславъ въ Москву, а царь заславъ Палѣя въ

Ѳнисейскъ, на Сибѣръ (1704р.).

Такъ зъ пóдмогою московского уряду позбувъ ся

Мазепа свого противника, щó выступавъ проти шляхоц

кому ладови на Украинѣ.

Небавомъ пóсля того рушивъ славный воевникъ,

король шведскій, Карло 12-ый, щобъ воювати зъ ца

ремъ Петромъ. Сею нагодою постановивъ покорыстува

тись Мазепа, щобъ вызволити ся зъ пóдъ желѣзнои ру

ки царскои, котра що разъ важше налягала на Украи

ину. Мазепа яко Украинець плекавъ и голубивъ въ со

бѣ бажане політичнои самостòйности и окремѣшности

свого краю такь само, якъ и попередники его, укра

иньскй гетьманы. Вонъ бачивъ такъ, якъ и вся старши

на козацка, що московска самодержавна власть нава

жила ся що разъ бóльше обмежувати, а на останкуза

напастити та знести права и всякй вольности Украины.

Въ Киевѣ почавъ московскій урядъ будувати твердыню

около Печерскои Лавры, и гонивъ козаковъ до земля

ныхъ роботъ, а московскй салдаты, щó мовь сарана на

летѣли въ Украину, обходили ся зъ народомъ гордо

и люто. Мазепа просивъ отже у Карла помочи и вы

зволеня украиньского народу зъ тяжкого московского

ярма, и обѣцявъ ему дати на подмогу козацке войско.

Ровночасно писавъ Мазепа до козацкихъ старшинъ, що

„ворогъ хоче затягнути насъ (гетьмана)и всю старшину

въсвоютираньскуневолю,выкорѣнитиимязапорожке и по

вернути всѣхъ въ драгоны и салдаты, а цѣлый укра

иньскій народъ закрѣпостити въ неволи“.

Запорожцѣ такожь радо корыстувались нагодою

вóйны шведскои , щобъ повстати проти Москвы, бо

московскій урядъ такъ само почавъ имъ робити всякій

зе
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перепоны, якъ колись Польща. Надъ рѣкою Самарою

и понизше почала Москва ставити твердынѣ (якъ По

ляки поставили колись Кудакъ), щобъ посполитый на

рбдъ не выходивъ наЗапороже. Запорожцѣ жалувались,

що терплять шкоды въ вольностяхъ, здобычахъ и про

мыслахъ. Они бачили, якъ зъ подмогою царского уряду

зростало паньство на Украинѣ. Кошевый Кость Гор

діенко прийшовъ до Шведовъ, котрй вступили въУкра

ину, зъ 5.000 Запорожцѣвъ, и голосивъ загальну ко

заччину, то е, щобъ на Украинѣ не було старшины,

а щобъ весь нарóдъ бувъ вóльными козаками якъ

у Сѣчи.

Нарóдъ посполитый не приставъ одначе до нама

ганя Мазепы, и бувъ ему зовсѣмъ неприхильный. Инте

ресы народу були зовсѣмъ противнй интересамъ козац

кихъ старшинъ и всѣхъзнатныхълюдейзъ козаччины.

Народъ хотѣвъ повнои рóвноправности, загального ко

зацтва, а не такои волѣ, щобъ упривилейованый станъ

козацкихъ старшинъ, подóбно якъ польска шляхта, ору

дувавъ цѣлымъ краемъ.

Не сповнила ся надѣя, яку королеви шведскому,

Карлови, зробивъ Мазепа, бо той не могъ ему приве

сти бóльше якъ 5.000 козацкого вóйска. Тымчасомъ

царь дознавшись, що Мазепа накладае зъ Шведами, вы

давъ маніфестъ (письмо) до всего украиньского народу,

и звѣщавъ въ нѣмъ, що гетьманъ хоче воддати Украи

ну пóдъ польске пановане, та приказавъ козакамъ зъѣ

хати ся въ Глухбвъ, и выбрати нового гетьмана „воль

ными голосами“. А щобъ здобути собѣ прихильнбсть

народу, знѣсъ царь симъ маніфестомъ всѣ податки, за

веденй Мазeпою. 6 го листопада 1708 р. зббралась

рада въ Глуховѣ и выбрала гетьманомъ Стародубского

полковника ИванаСкоропадского. Дотогощезга
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давъ царь славного лицаря Палѣя, щò мучивъ ся на

далекому Сибѣрѣ, вызволивъ его и тымъ ще бóльше

зъеднавъ собѣ прихильнбсть простого народу. 27-го

червня 1709р.царьПетропобивъ Шведовъподъ Полта

вою, а Карло и Мазепа мусѣли втѣкати въ Туреччину.

Небавомъ и вмеръ тамъ Мазепа 18-го марця 1710 р.

въ Варници, коло Бендеру, надъ Днѣстромъ, а король

шведскій казавь его поховати въ монастыри св. Юрія,

коло Галача надъ Дунаемъ.

19. Наказный гетьманъ Павло Полуботокъ.

Слава не поляже;

Не поляже, а розкаже,

Цо дѣялось въ свѣтѣ,

Чия правда, чия кривда

Ичіи мы дѣти.

Т. Певченко

Новый гетьманъ Скоропадскій зачавъ свой урядъ

давнымъ звычаемъ водъ того, що подавъ до царя Петра

просьбу, щобъ вернути козакамъ давнй права, а наро

дови, зруйнованому довгою войною и постоемъ москов

скихъ салдатóвъ, дати деякй пóльги. Одначе царь не

тóлько не выслухавъ сеи просьбы, а ще бóльше

обмеживъ права козацкй и зробивъ починъ до знище

ня гетьманьскои власти Гетьманъ мавъ теперь доста

вати указы вбдъ міністрóвъ царскихъ”), не мóгъ самъ

*) Тымъ показавъ царь Скорошадскому, що вòнъ пови

ненъ зашобѣгати ласки царскихъ любимцѣвъ, мѣжь котрыми

вызначавъ ся Меншиковъ.
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назначати и скидати старшинъ и полковникóвъ безъ вѣ

домости московского стольника (урядника царского) Из

майлова, котрый мавъ теперь бути при гетьманѣ и на

глядати надъ ладомъ и спокоемъ въ Украинѣ. Окрбмъ

того велѣвъ царьприслати десятьтысячь козакóвъ,щобы

копати каналъ вóдъ Волги до Дону, ачерезъ пятьлѣтъ

пóзнѣйше казавъ зновъ прислати 10 тысячь козакóвъ

на роботу каналу Ладожского коло новои столицѣ цар

скои, Петербурга. .

Такъ всемусѣло пбддатись самовластнбй воли царя,

однй тóлько Запорожцѣ не угнулись и не дали ся на

вѣть царскими обѣцянками заманити. Деякй зъ нихъ

пошли за королемъ шведскимъ, а всѣ иншй пòсля зруй

нованя СтароиСѣчи”) зърозказу царского московскимъ

войскомъ, поселились понизше устя рѣчки Каменки,

а потóмъ коло Олешокъ (стародавне руске мѣсто Оле

ше) и такъ перейшли подъ крымского хана”).

Въ сѣчни 1722 р. поѣхавъ Скоропадскій въ Мос

*) въ тóмъ мѣсци вливае ся въ Днѣпро рѣчка Чор

тОМлИКЪ.

*) Коли опòсля Москвѣ потреба було Запорожцѣвъ

для вóйны зъТурками, позволивъ московскій урядъ вернути

имъ на давне мѣсце итодѣЗапорожцѣ недалекоСтарои Сѣчи

заложили Нову Сѣчь надъ рѣчкою Пóдпольною. Одначе не

вернено имъ ихъ земель, такъ званыхъ „вольностей“, а на

нихъ почавъ московскій урядъ закладати твердынѣйоселѣ и

роздавати Москалямъ, Сербамъ и и. Зъ того повстали су

перечки Запорожцѣвъ зъ чужинцями о границѣ. Въ р. 1774

высылали Запорожцѣ останній разъ своихъ депутатóвъ въ

Петербургъ и вымагали, щобъ имъ вернено давнй землѣ,

але надармо.
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кву зъ поклономъ до царя „всероссійского“ (такъ пи

савъ ся Петро посля сконченяшведскои войны) и нага

давъ цареви продавнй праваи вольности козацкй, одначе

замѣсть пóльги дождавъ ся гетьманъ нового лиха для У

краины.ЦарьустановивъвъГлуховѣ,тогдѣшнѣй столици

НАКАзный ГЕТЬМАнъ ПАвло полувотокъ.

лѣвобóчнои Украины „Малороссійску коллегію“, то е

урядъ,зложеныйзъшести штабовыхъ(высшихъ)офіцерóвъ

московскихъ, а головою тои колегіѣ бувъ бригадиръ

(генералъ) Веляминовъ. Украиною, котру московскій у

рядъ называвъ теперь „Малороссіею“, правила малоро
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сійска колегія, она зносила ся зъ царскимъ сенатомъ

(радою) и давала приказы гетьманови. Се нещасте на

лягло важкою журбою на старого гетьмана и загнало

его въ могилу. Скоропадскій умеръ 3-голипця 1722р.

Посля смерти Скоропадского назначивъ московскій

сенатъ (бо царь бувъ тодѣ на войнѣ зъ Перзами) на

казнымъ гетьманомъ (тымчасовымъ заступникомъ) Чер

нигóвского полковника, Павла Полуботка, и при

казавъ ему и старшинамъ козацкимъ, въ усѣхъ спра

вахъ вóдносити ся до бригадира Веляминова. Новый

гетьманъ и козацтво домагались черезъ своихъ послбвъ,

высланыхъ въ Петербургъ, царскои згоды на выборъ

гетьмана вбльными голосами пóсля козацкого звычаю,

одначе не осягнули нѣчого, а московскій урядъ велѣвъ

присылати зновъ пять тысячь козакóвъ на роботу въ

Ладогу, а 12 тысячь козакóвъ, щобъ укрѣпляли гра

ницѣ вóдъ Крыму и Перзіѣ. На нову просьбу про вы

боръ гетьмана, подъ котрою бувъ подписаный и Полу

ботокъ, вóдповѣвъ царь Петро, що перше мусить вóнъ

найти способного и вѣрного чоловѣка на гетьманьскій

урядъ, а поки-що мають всѣ слухати колегіѣ въ.Глу

ховѣ. Царь позволивъ усѣмъ, щó невдоволенй старши

ною, жалитися передъ колегіею. Тымъ хотѣвъ царь нѣбы

показати свою прихильность до народу и обезпечити

его передъ кривдами старшинъ козацкихъ, але що инше

було у него на думцѣ.

Царь вказувавъ вѣдомувже стежкудоносóвъ, щобъ

тымъ розъеднати нарóдъ зъ старшиною. Знайшлись за

разъ люде, що зъ усѣхъ усюдóвъ посыпали доносами

въ колегію на старшинъ и на самого Полуботка. На

казный гетьманъ выдавъ тодѣ універзалъ и взывавъ на

родъ слухати свого уряду. На засѣданю колегіѣ

накинувъ ся Веляминовъ на Полуботка за те, що безъ
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его дозволу розсылае універзалы и закричавъ грбзно :

„Я бригадиръ и презідентъ (голова) колегіѣ, а ты щó

передо мною! Ятебетакъзогну, щойдругй трѣснуть!

Царь наказавъ вже змѣнити вашй давнй порядки, а за

вести новй.“ Старшина выслала жалобу до царя наВе

ляминова за таку зневагу правъ козацкихъ и поваги

гетьмана, а Веляминовъ и собѣ писавъ, що гетьманъ

самовóльно розсылае універзалы и гнобить нарóдъ вся

кими поборами. л

Тодѣ Петро завóзвавъ Полуботка и старшину ко

зацку до Петербурга. Тамъ упали они на колѣна пе

редъ царемъ и просили помилувати Украину, пригно

блену Веляминовымъ, але розлюченый царь прогнавъ

ихъ, назвавши зрадниками и вѣроломными. Водтакъ взяли

ихъ на слѣдство московскй урядники и обвиняли на

пóдставѣ доносóвъ, що гетьманъ самовóльно розсылае

універзалы; збирае податки, вóдбирае церковнй землѣ

и таке инше. Полуботокъ доказувавъ смѣло, що се

тóлько злобнй доносы, бо за нимъ не було нѣякои

вины. Одначе царь велѣвъ его и товаришѣвъ посадити

въ новой Петро-павловской твердины 10-го листопада

1723р. Та поки ще постигла Полуботката гóркадоля,

дбставъ царь при выходѣ зъ церквы нову просьбу зъ

Украины. Царь розсердивъ ся и ставъ передъ усѣма

лаяти козацкустаршину.Тодѣ-то,якъ кажуть, промовивъ

Полуботокъ до царя такй слова: „Знаю и бачу, царю,

що ты хочешь знѣвeчити нашьрóдный край, всѣ нашй

права и вольности, затвердженй твоими попередниками

и тобою. Ты засылаешь нашь народъ на тяжкй роботы,

примушуешь вбльныхъ козакóвъ мовьбы невóльникóвъ

копати каналы... Ты вóдбираешь вóдъ насъ наше най

дорожше право, выбирати собѣ вóльными голосами геть

мана и старшину. Замѣсть нашихъ судовъ наславъ ты
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московскихъ урядникóвъ, щó не знають нашихъ правъ,

вольностей и звычаѣвъ и кривдять нашь нарóдъ та гор

дують нами. Погамуй ся, царю, не буде тобѣ корысти

зъ народу и краю зруйнованого! Чи сежь буде слава

для тебе, панувати силою надъ невольниками?! Чи не

бóльша тобѣ слава бути володаремъ и батькомъ воль

ного народу, готового проливати кровь за твою славу?

Знаю, що насъ дожидають кайданы, але поки я живый,

говорю тобѣ правду. Ты, царю, мусишь колись дати

вóдповѣдь передъ Царемъ всѣхъ царѣвъ, передъ всемо

гучимъ Богомъ за погибель нашу и нашого народу“.

Почувши такй слова, велѣвъ царь увязнити Полу

ботка и его товаришѣвъ, и посадити въ Петро-павлов

ску твердыню 10 листопада 1723 р. Та не довго му

чивъ ся въ темници гетьманъ, що такъ горячо любивъ

свой край и нарóдъ и смѣло стоявъ за его споконвѣч

нй права и вольности. Коли царь дóзнавъ ся, що По

луботокъ умирае, пòславъ ему лѣкаря, одначе гетьманъ

не принявъ его. Тодѣ самъ царь прийшовъ, просивъ,

щобъ Полуботокъ простивъ усе, що ему заподѣяно, та

принявъ лѣки. Одначе Полуботокъ водповѣвъ: „Нѣ,

царю! Ты не въ силѣ вже повернути гаснуче жите!

Я не чую до тебе нѣякои вражды. Але небавомъ Пе

тро и Павло стануть на судъ передъ Праведнымъ Су

діею! Вонъ ихъ розсудить“. Полуботокъ умеръ зъ по

чатку нового 1724 року, а зъ початку 1725 року

умеръ и царь Петро.
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20. Зруйноване Запорожскои Сѣчи.

СетойтойПервый”), щòрозпинавъ

Нашу Украину,

А Вторая”) доконала

Вдову-сиротину.

Т Певченко.

Въ рощѣ 1762 стала цярювати въ Росіи (якъ то

дѣ звалась Московщина) Катерина П., а голов

нымъ еи порадникомъ и любимцемъ бувъ князь Гри

горій Потемкинъ. На Украинѣ вже за царя Петра

надломлено силу козацтва и подгорнено его подъ власть

царску. Цариця Катерина пбшла дальше тою стежкою,

яку вказавъ царь Петро, и выдала 10-го листопада

1764 р. маніфестъ, котрымъ ще за житя останнього

гетьмана, Кирила Розумовскогот), знесла урядъ геть

манскій на Украинѣ по всѣ часы. Такъ скóнчилась

Гетьманщина 11). АвтономічнуколисьУкраину,звану

теперь „Малороссіею“, цариця подѣлила на губерніѣ,якъ

всѣ иншй провінціѣ росийскй и назначила гененералъ

губернаторомъ Румянцова. Одначе урядъ московскій ба

чивъ, що доси не буде мóгъ орудувати Украиною по

своѣй воли, поки ще будуть въ Сѣчи незалежнй коза

*) Царь Петро П. Великій (1689—1725).

*)Цариця Катерина П. (1762—1796).

1) Кирило Розумовскій бувъ любимцемъ царицѣ Ѳли

саветы (1741—1761), дочки Петра Великого, и она надала

ему титулъ графа.

11) Гетьманщиною звала ся Украина тому, що була

пóдъ властію гетьманóвъ.
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ки-Запорожцѣ. Вже царь Петроказавъзруйнувати Стару

Сѣчь, а вóдтакъ позабиравши Запорожцямъ ихъ „воль

ности“, то е ихъ землѣ, починае московскій урядъ за

кладати тамъ твердынѣ и насылати до нихъ московскй

вóйска, щобъ такъ станути въ сихъ земляхъ певною

ногою. На земляхъ, щ5 вважали ся доси запорожскими,

осѣдають закликуванй московскимъ урядомъ поселенцѣ

(кольоністы) Сербы, Москалѣ и иншйчужоземцѣзърóж

ныхъ краѣвъ и народовъ, и займають пóдъ управу ту

землю, де стояли козацкій зимовики, де выпасали ся ко

зацкй табуны, де самй Запорожцѣ проживали рыболов

лею и иншими промыслами та вóдбивались вóдъ Татаръ.

Сей край назвавъ опосля московскій урядъ НовоюСер

біею. Затревожились Запорожцѣ, що цариця не позвалаe

имъселитись на сихъновыхъземляхъ, а тóлькозакликала

замыхъ заграничныхъ заволокъ зъ очевиднымъ замѣромъ

подкосити силу и значѣне Запорожа. Змѣркували они,

що „Москаль хоче Запорожцѣвъ въмѣшокъ убрати“ та

тóлько надумуе ся, якъ бы сей мѣшокъдобре завязати.

Отъ и стали Запорожцѣ сихъ непрошеныхъ поселен

цѣвъ изъ своихъземель проганяти,атымчасомъ(1774р.)

высылають своихъ депутатòвъ до царицѣ, щобъ она ихъ

правъ споконвѣчныхъ не нехтувала, и забранй землѣ

вернула.Они покликувались на свои грамоты,науніверза

лы Богдана Хмельницкого и Переяславскй статьѣ та на

царскй присяги, и тымъ доказамъ нѣхто зъ царскихъ

сенаторбвъ не мóгъ суперечити. Цариця обѣцяла выря

дити на мѣсце комісію, котрабъ розглянула праваЗапо

рожцѣвъ, а тымчасомъ на земляхъ запорожскихъ сели

лись що разъ дальше и дальше чужй заволоки и

небавомъ подъ бокомъ Запорожа повстала нова губер

нія Азовска.
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Ходили Запорожцѣ поПетербузѣ вóдъ царицѣдо се

нату, вóдъ сенатора до сенатора зъ поклонами и пода

рунками;пбдкупнемосковскедворянствоманилоЗапорож

цѣвънадѣяминаихъправа,атымчасомъ князьПотемкинъ,

щó колись власноручнымъ письмомъ просивъ кошового,

вписати его мѣжь Запорожцѣвъ, готовивъЗапорожу ин

шу долю. Потемкинъ, побачивши, що Запорожцѣ твердо

стоять при своихъ правахъ, подавъ царици гадкузруй

нованя Сѣчи. Цариця выдала приказъ, добути Сѣчь и

все Запороже збройною рукою. …

Потемкинъ выславъ генерала Текелія”) 25 го мая

1775 р. на Сѣчь зъ великимъ войскомъ*), зложенымъ

зъМоскалѣвъ, Молдаванъ, Угрбвъ и иншихъ чужинцѣвъ.

Дня 4(16) червня подступивъ Текелій подъСѣчь, окру

живъ еѣ зò всѣхъ сторбнъ войскомъ и гарматами та

завóзвавъ до себе кошового Кальнишевского и козацку

старшину. Старшина, побачивши, що Сѣчь доокола о

кружена вóйскомъ, явилась у Текелія. Тодѣ велѣвъ

Текелій Кальнишeвского и старшину увязнити и выславъ

въ Петербургъ, а встувивши въ Сѣчь, занявъ еѣ мо

сковскимъ войскомъ. Теперь почали Москалѣ списувати

и грабувати запорожске добрó, военнй припасы, вой

скову касу и т. и. Такожь забрали майно кошового

*) Кажуть, що Текелій бувъ Сербинъ, одначе шевнѣй

ше бувъ вóнъ Угоръ. .

*) Въ Сѣчи було 10000Запорожцѣвъ и 20 гарматъ,

а Текелій провадивъ на нихъ 8 полкóвъ кóнницѣ, 20 гузар

скихъ и 17 драгуньскихъ шкадронъ, 10 пѣхотныхъ и 13

доньско-козацкихъ полкóвъ. — Се була Нова Сѣчь надъ

рѣчкою Пóдпольною, намайданѣ, щòзвавъ сяКрасныйКутъ,

Тутъ сидѣли Запорожцѣ вóдъ 1734 р.
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Кальнишевского и козацкихъ старшинъ, а богато коза

кóвъ арештували и вóддали подъ судъ войсковый иро

зòслали по рбжныхъ твердыняхъ. Вóдтакъ оголосивъ

Текелій Запорожцямъ волю царицѣ: що войско запо

рожске зносить ся, а кождый козакъ може вернутись

до своеи родины, звóдки прийшовъ, або остати ся въ

„Новороссіи“ (такъ звавъ ся теперь Запорожскій край),

але не инакше, якъ иншй мешканцѣ сего краю, то е

они могли служити у войску або бути звычайными се

лянами. Выключенй були тóлько старшины козацкй, щó

попали у гнѣвъ царицѣ. Зъ продажи заграбленыхъ ма

етностей запорожскихъ зобравъТекелій29912рублѣвъ.

Войскову артилерію, касу ичасть запорожского архіву

(зборъ старинныхъ грамотъ) выслано въ Петербургъ.

Сѣчь зовсѣмъ зруйновано; пушкарню засыпано, куренѣ

розббрано, навѣть могильнй хресты, памятники и дзвó

ницю збурено и знищено. Покровску церкву обдерто

зъ украшень, не рушено одныхъ хиба мурбвъ. Сѣчь

перемѣнилась опóсля въ село Покровскъ. Зó славного

Запорожа лишились тóлько ровы, валы, поломанй хресты

та розрытй могилы!

Тымчасомъ коли Текелій такъ заходивъ ся коло

Сѣчи, выбралось тайкомъ около 5000 Запорожцѣвъ, щò

не хотѣли пóдлягати московскóй кормизѣ, и поплыли

Днѣпромъ въ Туреччину. Зъ дозволу султана заложили

они Задунайску „Сѣчь“ на островѣ дунайскомъ (Ге

дріллі-Богазы). Маніфестомъ зъ 5 (17) серпня 1775 р.

оповѣстила Катерина П. цѣлу Росію про зруйноване

Сѣчи, про знищене копа и самого навѣть имени „вóй

ска запорожского низового“. Колижь опосля зновъ по

треба було козакóвъ для войны зъ Туреччиною, ставъ

Потемкинъ набирати козакóвъ въ полки пiкінерскй

(1775), а потомъ закликавъ Запорожцѣвъ въ нове вой
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ско, котре назвавъ урядъмосковскій войскомъ Чорно

морскимъ (1789 р.) и назначивъ ему землѣ мѣжь

Богомъ, Днѣстромъ и Чорнымъ моремъ (1790 р.). Якъ

же цариця помирилась зъ Турками, велѣла Чорномор

скимъ козакамъ выбиратись надъ рѣчкуКубань") (1792

р). Зъ того часу и доси сидять тамъЧорноморскй ко

заки, а недавно урядъ московскій перемѣшавъ ихъ зъ

козаками московскими и утворивъ зътого Кубаньске

вóйско.

Такъ упала остання твердыня свободы и волѣ У

краины-Руси,атодѣ вже цариця Катеринамогла спокойно

заводити московскй порядки на Украинѣ. Въ р. 1783

завела цариця крепацтво, тое неволю пбдданчу, и роз

дала зъ землями сотнѣ тысячь селянъ и козакóвъ укра

иньскихъ въ пбдданство великимъ и малымъ панамъ,

котрй звали ся дворянами. Якъ давнѣйше рускй бояре

и вельможѣ, заманенй выгодами и корыстями та свѣтло

стію и величностію польского королѣвcкого двора, по

кинули свой народъ, свою рóдну мову и предковскй

звычаѣ и стали Поляками, такъ и тутъ значнй козаки

(козацкй старшины) и останки православнои шляхтыру

скои, щó пристала до козацтва, приманюванй выгодами

и корыстями, царскою ласкою и вóдзнаками, покинули

свой рускій народъ, свою рóдну мову и звычаѣ, стали

дворянами и змосковщились.

21. Гайдамаччина (Колѣѣвщина).

Коли въ правобóчнбй Украинѣ пóдъупало козацтво

(сторъ. 223), то захóднй рускй землѣ перейшли подъ

*) Кубань вливае ся до Чорного моря.
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необмежену власть Польщѣ, а шляхта орудувала ними

зовсѣмъ пбсля своеи волѣ. Здавалось, що пòсля упадку

козацтва, котре протягомъ майже двохъ сотъ лѣтъ бо

ролось зъ шляхоцкимъ ладомъ и не одно ще сшиняло

необмежену власть шляхты, польско-шляхоцкій ладъ буде

мóгъ зовсѣмъ певно змòцнити ся въ рускихъ земляхъ,

та що нарóдъ рускій, зложеный зъбезправного селянь

ства и збѣднѣлого мѣщаньства, не буде вже добивати

ся своихъ людскихъ и політичныхъ правъ. Одначе та

самоволя дѣдичѣвъ надъ пбддаными селянами, непогамо

вана слабою властію королѣвcкою, выкликувала середъ

тои масы народу опбръ, котрый вóдъчасудочасу про

являе ся въ рбжныхъ сторонахъ рускихъ земель пбдъ

властію Польщѣ, и обгортаe що разъ ширшй области.

Вже зъ початку 18-го столѣтя повстають бóльшй або

меншй ватаги, зложенй зъ селянъ, мѣщанъ, жовнѣрбвъ

а навѣть дрóбныхъ шляхтичѣвъ и духовныхъ людей и

починають розбишацкй походы, а грабоване майна вель

можь, дѣдичѣвъ и богатыхъ людей се зразу едина ихъ

цѣль. Але опòсля появляють ся втѣкачѣ-селяне, Запо

порожцѣ, охотники зъ мѣщанъ и лѣвобережныхъ коза

кóвъ. Всѣ невдоволенй тымъ, що дѣдичѣ гноблять сво

ихъ пбдданыхъ, пристають до тыхъ ватагъ и звертають

свои напады найбóльшь на паньскй маетности. Тутъ

проявляе ся намагане вызволити ся зътого пригнобленя.

Такй ватаги звали ся гайдамаками, а грабуючи и

руйнуючи паньскй добра, выступають они и проти поль

ско шляхоцкому ладови, якій наставъ по рускихъ зем

ляхъ. Такй проявы гайдамаччины бачимо зъ початку

18-го столѣтя на Волыни, майже въ тóмъ самóмъ часѣ

на Подолю а водтакъ и на Карпатскомъ Подгорю зъ

назвою опрышкóвъ, о чбмъ вже була попердузгадка

(стор. 131). Це ширше розвинула ся гайдамаччина
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въ степовóй, вылюдненóй тодѣ Украинѣ, именно въКи

ѣвщинѣ и Брацлавщинѣ итутъ находять гайдамаки пбд

пору въ монастыряхъ, котрй неприхильно дивились на

те, що урядъ польскій попиравъ розширене уніѣ и ка

толицкои вѣры. Такимъ способомъ гайдамаччина окрбмъ

первѣстнои розбишацкои цѣхи прибрала цѣхусуспòльно

народноииреліriйноиборбы.Головнымъпроводиремъгайда

маччиныявляесяМаксимъЗалѣзнякъ(1768р.),Запорожець !

и бувшій послушникъ Мотриненьского монастыря, коло …

Чигирина (игуменъ того монастыря, Мелхиседекъ Явор

скій, бувъ ревнымъ оборонцемъ православія проти уніѣ

и католицкои вѣры). Залѣзнякъ зббравъ велику ватагу,

зложену зъЗапорожцѣвъ и гайдамакъ и выправивъ ся въ

страшный походъ по Киѣвщинѣ, руйнуючи мѣста, села,

паньскй дворы и замки, мордуючи шляхту и жидовъ.

Найстрашнѣйшимъ дѣломъ сего гайдамацкого повстаня

була Уманьска рѣзня. Мѣсто Умань належало до графа

Потоцкого, котрый мавъ придворныхъ козакóвъ. Одначе

сй козаки перейшли зъ своимъ сотникомъ Гонтою до

Залѣзняка, добули зъ нимъ мѣсто Умань и вымордували

мало-що не всѣхъ людей. Гайдамаки окликнули Залѣз

няка своимъ отаманомъ, а ватаги его щоразъ збóльшали

ся утѣкачами зъ паньскихъ дóбръ. Немóчна тодѣ вну

трѣшнимъ розладомъ Польща усмирила се повстане зъ

подмогою московского войска,присланогоцарицею Кате

риною П. подъ проводомъ генерала Кречетникова.Гонту

и иншихъ гайдамакъ покарали лютою смертію. Часы тй,

звѣстнй въ народныхъ переказахъ подъ назвою колѣ

ѣВЦИНы.

Се було останне крóваве намагане, останній страш

ный протестъ руского народу проти наложеного ему

пбдданства, се була остання проявадовговѣковои борбы

самого народу за волю.

16
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22. Останній кошовый запорожскій Петро

Кальнишевскій.

Петро Кальнишевскій бувъ родомъ зъ Полтавщины

а вступивши въ Сѣчь называвъ cя просто Кальнишь.

Се бувъ чоловѣкъ великого розуму и твердои волѣ, а

до того богобоязливый и щедрый для церкóвъ и мона

стырѣвъ. Мѣжь иншими поставивъ вóнъцеркву св.Спаса

въ Межигорскбмъ монастыри, недалеко Киeва, де свого

вѣку доживъ славный лицарь козацкій, Семенъ Палѣй.

Ѳго выбирали Запорожцѣ на рóжнй уряды козацкй, а

самe тодѣ, якъ цариця Катерина П. зруйнувала Сѣчь,

бувъ Кальнишевскій кошовымъ. Коли Текелій увязнивъ

Кальнишевского разомъ зъ иншими старшинами и вы

славъ въ Петербургъ, мавъ вóнъ вже 84 роки. Потем

кинъ не зважавъ нѣ на вѣкь Кальнишевского, нѣ на

его прислуги, вóдданй Росіи въ войнахъ турецкихъ,

и посадивъеговътемницю,депросидѣвъ цѣлый рбкъ. По

роцѣ нагадали собѣ Кальнишевского и цариця прису

дила выслати его „на смиреніе“ на вѣчнй часы вътюр

«му Соловецкого монастыря. Монастырь сейзавели черцѣ

на островахъ въБѣломъ мори, бóльше якъ двѣстѣ миль

водъ насъ, на пóвнóчныхъ побережахъ Росіѣ, але зъ

часомъ царѣ збудували тамъ темницѣ и засылали сюды

всякихъ людей за ихъ вóльнй думки и погляды. Сидѣли

тутъ въ сихъ темницяхъ и князѣ и бояре и духовнй

та иншй люде. Особливо царьПетро насылавъ тамъбо

гато людей, щó не згоджували ся зъ его поглядами.

Страшна була се кара сидѣти въ сихъ вязницяхъ.Були

тамъ малй комбрки (келіѣ) вохкй и темнй, бо замѣсть

вóкна була тóлько невелика закратована дѣрка.

Отъ въ таку темницю заслано Кальнишевского за
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те, що вòнъ стоявъ въ оборонѣ волѣ Запорожцѣвъ.

Въ червни 1776 р. повезли тамъ кошового подъ сто

рожею, забитого въ колодки. Тамъ закинули 84-лѣт

ного старця въ окрему келію, въ котрóй вóнъ мучивъ

ся 25 лѣтъ. Не могъ вонъ нѣ до кого слова промови

ти, нѣ написати, а тóлько тричи въ рбкъ выводили его

пóдъ вартою зъ темницѣ.

Якъ наставъ царь Олександеръ П., прийшло Каль

нишевскому вызволене 1801року, одначе старець, про

мучившись 25 лѣтъ въстрашной неволи, бувъ уже не

добитокъ и не хотѣвъ вже зъ вóдтамъ нѣде ѣхати, бо

й несталобъ на те силы. Тамъ вóнъ небавомъ ивмеръ

23-го жовтня 1803 р., проживши 112 лѣтъ.

Настоятель Соловецкого монастыря, отець Оле

ксандеръ, родомъ Украинець, положивъ на его могилѣ

въ 1856 р. велику камѣнну плыту зъ написею, котра

кончить ся словами: „Блаженніи мертвіи, умирающіи о

Господѣ. Аминь.“

Такъ згасъ останній борець за волю украиньско

руского народу на далекой, холоднóй пбвночи, а тым

часомъ вже подростали новй сыны Украины-Руси, щó

выступили въ оборонѣ народу не зъ шаблюкою та спи

сою, а зъ словомъ и наукою. Не вмеръ, не загинувъ

украиньско-рускій нарóдъ, а тóлько переродивъ ся до

нового житя!

—-«-очее-«—
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ГV. Русь подъ властію АвстріѣиРоссіѣ.

Вóдкинь тойкамѣнь, щó ти серцетисне,

Дозволь въ той сумный тынъ

Най слободоньки сонѣчко эаблысне,

Ты не неволѣ сынъ.

М. Пашкевичъ

1. Галицка Русь переходить пóдъ власть

Габсбурговъ.

Внутрѣшній неладъ и самоволя шляхтыдовели Поль

щу до упадку. Подъ конець 18-вѣку розббрали Поль

щу сусѣднй державы, Прусы, Австрія и Росія, а тодѣ

и рускй землѣ, щó були подъ панованемъ Польщѣ, пе

рейшли подъ иншу руку. Росія забрала (1772, 1793

и 1795) Бѣлу Русь, Полѣсе,Волынь, правобочнуУкра

ину и схóдну часть Подóля ажь по рѣкуЗбручь,аАв

стріи припала (1772 р.) Русь Червона, частина Подо

ля на заходъ рѣки Збруча и полуднева смуга Волыни.

Сй рускй землѣ прилучила цѣсарева Марія Тереса

,до Австріѣ подъ назвою королѣвства Галичины и Во

лодимиріѣ. Право до тыхъ земель оперла Марія Те

реса на тóй основѣ, що вже въ 13-бмъ вѣцѣ Русь

Червона належала до короны угорскои, аМарія Тереса

була такожь королевою Угорщины (стор. 52). Въ три

роки опосля (1775 р.) одержала Марія Тереса водъ

Туреччины Буковину, котра була частиною Мол

ДаВЩИНЫ.

Галицка Русь войшля въ складъ австрійскои дер

жавы вельми бѣдна и побита тяжкимъ и довгимъ лихо

лѣтемъ. Руску народнбсть зберегли тодѣ тóлько селяне
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хлѣборобы, недобитки мѣщанъ, выпертй на шередмѣстя

та бѣдне духовенство свѣтске, котре й не мало потрѣб

…

цѣсАРЕвА мАРіятвРЕСА.

нои просвѣты й науки для проводу народу. Цѣсарева

Марія Тереса"), а особливо славныйеи сынъ,ІосифъП,

*) Марія Тереса зъ Габсбурскои родины панувала
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занялись щиро долею руского народу. Іосифъ П. бувъ

чоловѣкъ ученый и вельми людскій, и все жите

свое посвятивъ тóму, щобъ поднести просвѣту и до

брый бытъ своихъ подданыхъ. Особливодбавъ вóнъ про

бѣдныхъ селянъ-хлѣборобóвъ, закрѣпощеныхъ въ тяж

комъ подданьствѣ. Патентомъ зъ цвѣтня 1782р. знѣсъ

цѣсарьІосифъП. невольниче пбдданьство и симъ

дѣломъ ставъ ся справдѣшнимъ добродѣемъ селянъ-хлѣ

боробóвъ, щó пóдъ властію Польщѣ вóдъ 1573 р. ко

ротали свое бѣдолашне жите въ тяжкой неволи. Селя

не-хлѣборобы остали ся ще паньскими пбддаными, му

сѣли робити панщину (найбóльше 3 дни вътыжни), да

вати дѣдичамъ данины, слухати ихъ приказóвъ, од

наче перестали бути безправными невольниками, яки

ми були вóдъ 1573 до 1792 року. Водъ теперь не

бувъ вже селянинъ-хлѣборобъ привязаный (прикрѣпоще

ный) до рóлѣ, вóнъ мóгъ вже перенестись въ инше се

ло, коли бувъ невдоволеный своимъ дѣдичемъ, и мóгъ

бодай голоручь ити въ свѣтъ та взятись за яке реме

сло. Такій хлопъ мóгъ вже по своѣй воли женитись,

вóнъ ставъ чоловѣкомъ, щó мaе свое серце, свое жите.

Цѣсарь Іосифъ П. позволивъ такожь селянамъ жалува

тись на самоволю дѣдичѣвъ въ цѣсарскихъ судахъ, се

ляне могли купувати землѣ на власнóсть и записувати

ихъ дѣтямъ и своякамъ, могли посылати дѣтейдо шкóлъ,

и тымъ-то вóдкрывъ цѣсарь селянамъ дорогу до про

свѣты и рóвноправности зъ иншими верствами суспóль

ности.

въ краяхъ австрійскихъ вóдъ 1740—1780 р., а еи сынъ По

сифъ П. cшершу спбльно зъ матеріювóдъ1765—1780р.,апо

еи смерти самостòйно (1780—1790 р).

— а а н а … . . . да
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Такъ само дбавъ Іосифъ П. о те, щобъ бѣдне,

темне и понижене духовенство руске пбдняти зъ то

ЦѣСАРЬ ПОСИФЪ П.

гоупадку. Духовенство уніятске въ Галицкой Руси*)

*) Перемыскій епискошъ.Инокентій Винницкій злу
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було тодѣ у великомъ понижепю. Шкóлъ для духов

ныхъ не було; була тóлько въ домѣ епископа Львóв

ского домашна школа, де кандидаты стану духовного

черезъ пóвъ року приготовлялись до священьства. Нѣ

чого дивного, що выходили або малограмотнй,абойзо

всѣмъ неграмотьнй священики. До того ще дѣдичѣ

на основѣ соймовои постановы зъ р. 1766 казали й

уніятскимъ священикаиъ вóдрабляти панщину. Цѣсарь

Іосифъ выдавъ задля того розпорядженя, щобъ зрóвняти

духовенствоуніятскезъ католицкимъ (латиньскимъ).Вонъ

вызволивъ въ 1776 р. рускихъ священиковъ и ихъро

дины вóдъ панщины, оснувавъ 1783р.уЛьвовѣ духовну

семінарію*), въ котрой учились на священиковъ, утво

ривъ фондъ, зъ котрого священики побирають плату, и

приказавъ, щобъ обрядъ греко-католицкій(уніятскій) ко

рыстувавъ ся рóвными правами зъ обрядами латиньскимъ

и вóрменьскимъ,

Марія Тереса и Іосифъ П. дбали такожь про пóд

несене просвѣты въ Галицкой Руси, велѣли заводити

школы народнй по селахъ и мѣстахъ, выдавати добрй

шкóльнй книжки, а въ р. 1784 заснувавъ Іосифъ П.

у Львовѣ найвысшу школу (універсітетъ), въ котрóмъ

мали учити декотрыхъ наукъ въ руской мовѣ. Одначе

тодѣшнй Русины не умѣли покорыстуватись симъ до

чивъ ся зъ католицкою церквою (принявъ унію) 1692 р. зъ

цѣлою дівцезіею Перемыскою, а Львóвскій епископъ Іосифъ

Шумляньскій въ р. 1700.

*) Вже й Марія Тереса заснувала 1774 р. у Вѣдни

при церквѣ святои Варвары духовну семінарію, котру зне

сли 1784 р., а на еимѣсцезаснувавъ цѣсарь ФранцъП. кон

віктъ для питомцѣвъ, котрый до нынѣ истнуе.
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бродѣйствомъ, тому, що професоры намагались учити

въ мертвой церковно-славяньской мовѣ. Въ кóльканай

цять лѣтъ пóсля смерти Іосифа П. знесено Львóвскій

універсітетъ (1808), а доперва въ 1817 р. вóдновле

НО еГО. н

Іосифъ П. приказавъ, щобъ всѣ розпорядженяуря

довй були оповѣщуванй такожь рускою мовою. Такъ

бачимо отже, що сей монархъ бажавъ довести помалу

дорóвноправностивсѣнароды своеидержавы,арускумову

поставити на рóвнѣ зъ иншими, вчинити еѣ мовою кра

евою и народною.

По смерти Іосифа П. хотѣли противники Руси

нбвъ вóдвернути вóдъ нихъ опѣку короны, одначе цѣ

сарь Леопольдъ (1790—1792 р.) затвердивъ всѣ

права, якими руска церква корыстувала ся. Цѣсарь

Францъ П.”) знѣсъ вправдѣ універсітетъ, а тымъ са

мымъ и науки въ руской мовѣ, одначе пóднѣсъ значе

не рускои церквы вóдновленемъ митрополіѣ Галицкои.

Въ р. 1807 поставлено епископа Перемыского Антонія

Ангеловича митрополітомъ Львовскимъ. Для Австріѣ на

стали тодѣ тяжкй часы, бо зъ нею воювавъ славный

воевникъ, цѣсарь францускій Наполеонъ, и вóдóбравъ

Автріи багато краѣвъ. Захóдну часть Галичины прилу

чивъНаполеонъдо князѣвстваВаршавского, котре утво

ривъ, щобъ зъеднати собѣ прихильнбсть Поляковъ. По

ляки сподѣвались, що Наполеонъ зновъ воскресить ро

зóбрану Польщу, отже горнулись пóдъ егознамя. Поль

скій генералъ Рожнецкій явивъ ся у Львовѣ, щобъ и

Русинóвъ нахилити до повстаня. Одначе нарóдъ рускій

*) Сынъ Леопольда П, цѣсарь Фра н цъ П., панувавъ

вóдъ 1792—1835 р.

ч.
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не бажавъ вертати подъ власть польску, а за прово

домъ митрополіта Ангеловича зоставъ вѣрнымъ Австріи.

пЕРЕмыскій еПИСкопъ ивАнъ Снѣгугскій.

Повстанцѣ кинулись на палату митрополічу при церквѣ

святого Юрія, митрополітъ мусѣвъ утѣкати, але попавъ

-…
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въ руки повстанцѣвъ. Одначе австрійскй власти вызво

лили митрополіта, бо самe тодѣ войска австрійскй за

няли зновъ Львóвъ.

Австрійскій урядъ, принявши Галичину пóдъ свою

власть, ставъ займатись удержанемъ народныхъ шкóлъ.

Одначе хочь цѣсарь Іосифъ П. приказавъ въ універci

тетѣ Львóвскóмъ подавати деякй науки въ руской мо

вѣ, то въ школахъ народныхъ лише подекуды учили по

руски. Рускй владыки просили томуцѣсаря ЛеопольдаП.,

щобы дѣти въ народныхъ школахъ учились въ родной

мовѣ. Але, почавши вóдъ панованя сего цѣсаря, добро

дѣйствами науки въ школахъ корыстувались бòльшеПо

ляки, якъ Русины, хочьвже цѣсарь Іосифъ П. признавъ

руску мову краевою и народною. Намѣстництво поста

новило (1792 р.), що рускй дѣти мають тóлько двѣчи

въ тыждень учитись читати и писати по руски. Задля

того наслѣдникъ Ангеловича, митрополітъ Михайло Ле

вицкій, звернувъ ся до намѣстництва, идоказувавъуря

дови австрійскому потребу, щобы въ народныхъ шко

лахъ учено рускою мовою"). Одначе тому завзято су

противлявъ ся латиньскій архіепископъ Анквичь, поза

якъ пбсля его думки руска мова проста и не способна

до письменства и науки. За вплывомъ Анквича рѣшило

*) Коло подвигненя просвѣты народуруского и пóднесеня

рускои мовы зъ пониженя, заслужились чимало крилошанинъ

Перемыскій, Иванъ Могильницкій и епископъ Перемы

скій Иванъ Снѣгурскій (т 1846 р.). Снѣгурскій завѣвъ

при капітулѣПеремыскóйдрукарнюибібліотеку, а хочь тодѣ

й духовеньство руске вживало найбóльше польскои мовы, и

навѣть проповѣди по церквахъ голосило по польски, вóнъ

не цуравъ ся своеи рóднои мовы и говоривъ все по руски.

. .
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тодѣшне намѣстництво, що священики можуть вживати

рускои мовы при науцѣ катехизму, одначе въ школахъ

публичныхъ мае наука вóдбувати ся въ мовѣ польскóй.

Митрополітъ протестувавъ проти такого рѣшеня, покли

кувавъ ся на те, що й урядъ польскій уважавъ руску

мову— краевою. Наслѣдкомъ того призволило намѣст

ництво, щобъ въ школахъ, де вчить ся молодѣжь руска

зъ польскою, учено всего окрбмъ реліriѣ по польски,

але молодѣжь повинна такожьучити ся руского письма;

тóлько тамъ, де самй рускй дѣти учать ся, повинна

наука подавати ся рускою мовою. Отже й теперь ще

латиньскe духовенство и польска шляхта ставили пе

репоны въ просвѣтнбмъ розвитку рускои народности въ

Галичинѣ. Поляки все ще говорили, що они суть еди

ною управненою народностію, що рускои народности

нема, а руска мова есть тóлько незначною вóдмѣною

польскои и не способна до письменства. Тымчасомъ я

вились нагляднй доказы, що руска мова и народнбсть

способнй до найвысшого зросту.

Зъпочатку 19-го столѣтя починае ся увсѣхъ сла

вяньскихъ народовъ живый рухъ письменный. Чехи,

Сербы и иншй Славяне беруть ся пильно розвивати

свою мову, плекати свое письменство, ширити просвѣту

й науку помѣжь народомъ, будити его свѣдомость на

родну. Сей рухъ мусѣвъ доторкнути ся и Русинóвъ.

Раньше встали Русины на Украинѣ до новои роботы

пароднои, стали розвивати свое письменство (о чбмъ

дальше скажемо), а за ихъ приводомъ пошли и Русины

Галицкй. Перша гадка плекати руску мову, розвивати

руске письменство, зродила ся въ р. 1835 помѣжь мо

лодыми Русинами.

Питомцѣдуховнои семінаріѣуЛьвовѣ: Маркіянъ

…
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Шашкевичь?), Микола Устыяновичь, Яковъ Головац

кій и Иванъ Вагилевичь утворили кружокъ, котрый по

клавъ собѣ задачу, трудити ся для розвитку рускои

мовы и письменстватадля пóднесеня рускои народности.

Кружокъ сей небавомъ розширивъ ся, а головою и ду

шею его бувъМаркіянъ Шашкевичь. Коли майже всюды

священики голосили проповѣди церковнй польскою мо

вою,Маркіянъ Шашкевичь и Устыяновичь выступили въ

Львóвскихъ церквахъ зъ рускими проповѣдями и тымъ

зазначили, що руска мова годить ся и до церковнои и

до шкóльнои науки, а въ р. 1837 появила ся „Днѣ

строва Русалка“, перша книжка, зложена членами того

кружка въ народнóй мовѣ. Се бувъ новый доказъ, що

наша мова, понехана и забута, выперта пóдъ стрѣху

сельскихъ курныхъ хатъ, е спосббна и до письменства.

Пошла теперь живѣйша робота назанедбанóй словесной

нивѣ, появляли ся щоразъ новй книжки, писанй народ

ною рускою мовою. Одначе всѣ тй намаганя Русинóвъ

не пóддвигнули бъ були такъ быстро рускои народно

сти, якбы до того не причинились и політичнй подѣѣ.

Надóйшовъ памятный въ исторіѣ 1848 рóкъ, коли

за пановaня цѣсаря (Фердинанда") (25 цвѣтня) на

родамъ австрійскои державы оголошeно конституцію,

*) Жаль великій, що не можемо подати портрету сего

вельми заслуженого мужа, бо не лишивъ ся по нѣмъ нѣ

портретъ, нѣ фотографія. Хто хоче бóльше дóзнатись про

заслуги его для руского народа, нехай прочитае 93. кни

жечку товариства „Просвѣта“ п. з. „Жите Маркіяна Шаш

кевича“ (написавъ Дръ Омелянъ Огоновскій).

*)Цѣсарь Фердинандъ бувъ сыномъ Франца П. и па

нувавъ вóдъ 1835—1848 р.
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а 3 (15) знесено останки крѣпацкого подданства —

панщину. Тодѣ зобрались Русины (2 мая 1848 р.)

у Львовѣ, а вóддавши честь памяти першого просвѣти

теля Галицкои Руси, Маркіяна Шашкевича, заснували

товариствоГоловну Раду рускудля обороны правъ

руского народу.

Головою того збору рускихъ патріотòвъ бувъ за

служеный крилошанинъ Михайло Куземскій,а вже

другого дня обнявъ проводъ въ Головной Радѣ руской

тодѣшній епископъ Григорій Яхимовичь. Головна

Рада руска, котрои органомъ стала першарускачасопись

„Зоря“, вóдкликнуласьдовсѣхъРусинóвъ въкраю, щобы

ставали допрацѣ та старалисьпóднестируску народнбсть

и забезпечити признанй конституціею свободы рускому

народови. И справдѣ не оставъ сей покликъ безъ вóд

гомону. По мѣстахъ окружныхъ сходнои Галичины Ру

сины завязували окружнй рады рускй, котрй мали дбати

про обезпечене правъ руской народности. Заходомъ

Миколы Устыяновича и Ивана Борисикевича зъѣхалися

7 (19) жовтня 1848 р. уЛьвовѣ рускй ученй, щобы

подумати надъ розвиткомърускои мовы и руского пись

менства. Назборѣ рускихъученыхъ постановлено осну

вати товариство „Галицко-руска Матиця“, котре мало

выдавати книжки для просвѣты народу, а вже 1 (13)

марта 1850 р. вóдбулись подъ проводомъ Куземского

загальнй зборы Матицѣ. Небавомъ 3 (15) червня 1849

р. поднѣсъ Левъ Трещаковскій, парохъ зъ Рудна, на

засѣданю Головнои Радырускои гадку, щобы у Львовѣ

збудувати свою хату—Дóмъ народный, котрый

мавъ бы бути огнищемъ и осередкомъ руского житя.

Зъпочатку 1849 року выслалаГоловнаРада руска

до цѣсаря Фердинанда петицію, въ котрой Русины до

магали ся рбвноправности для рускои мовы и народно
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сти. Цѣсарь давъ на сю петицію прихильну вóдповѣдь,

а Русины могли тодѣ справдѣ выеднати собѣ деякй ко

ристи и пóльги. Не обóйшлося теперь безъ ворогованя

и оклеветуваня зъ стороны Полякóвъ, одначе проводырѣ

Русинóвъ умѣли вóдперти сй заходы противникóвъ та

не переставали дальше трудитись для добра своеи на

родности. …

Але краевый урядъ пóдмагавъРусинóвътакъдовго,

доки намѣстникомъ бувъ графъ Стадіонъ. Колижь въ

червни 1848 р. прийшовъ на его мѣсце Вацлавъ За

лескій, приказало міністерство на его внесене завести

въ гімназіяхъ и въ універсітетѣ языкъ польскій. Го

ловна Рада руска, дознавшись про се неприхильне рѣ

шене для Русинóвъ, выслаладепутатòвъ до цѣсаря Фер

динанда, котрый обѣцявъ по змозѣ сповнити бажаня

руского народу.

И справдѣ ще въ грудни 1848 року, признаючи

рбвноправность всѣхъ народовъ въ австрійской державѣ

и зважаючи на просьбу рускои депутаціѣ, постановило

міністерство, щобъ нѣмецкою мовою учено въ гімна

зіяхъ и універсітетѣ лише такъ довго, поки не буде

учителѣвъ приспособленыхъ до научувaня въ руской

мовѣ. Задля того приказано, щобъ усѣ ученики вчи

лись въ гімназіяхъ рускои мовы, чи Русины, чи Поляки.

Такъ 1848-ыйпробудивъРусинóвъ до новогожитя,

котре проявляло ся въусѣхъ сторонахъ Галицкои Руси.

Рускй патріоты, котрй горнулись около Григорія Яхи

мовича и крилошанина Михайла Куземского, положили

першй подвалины до водродженя рускои мовы и народ

ности заснованемъ Головнои Рады рускои и Галицко

рускои Матицѣ. Куземскій заслуживъ ся такожь чимало

въ справѣ шкóльництва народного, въ Львóвскóй діецезіи,

такъ якъ Дръ Григорій Гинилевичь въ Перемыской,



…

…
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бо тодѣ народнй школы вóддавъ урядъ пóдъ доглядъ

консисторій. Коли вóдтакъ въ р. 1868 школы народнй

перейшли пóдъ доглядъ ц. к. краeвои рады шкóльнои,

було въ сходнóй Галичинѣ до 1300 школъ, котрыми

до того часу опѣкувало ся рускe духовенство.

Подъ конецъ 1848р. приключилась важна подѣявъ

исторіи народовъавстрійскои державы. Себо2-гогрудня

1848 р. зложивъ въ Оломунци (въ Моравіи) цѣсарску

корону Фердинандъ П., а на его мѣсце вступивъ на пре

стóлъ его братанець, теперѣшній цѣсарь Францъ По

сифъ П. Нарóдъ рускій щиро повитавъ нового монар

ха, а 8(20) сѣчня 1849р. выправили Галицкй Русины

до цѣсаря своихъ заступникбвъ. Проводникомъ сеи де

путаціѣ бувъ епископъ Григорій Яхимовичь. Въадресѣ,

поданóй цѣсареви вóдъ руского народу, высказала де

путація надѣю, що цѣсарь охоронить и забезпечить

права руского народу въ краяхъ австрійскихъ. Цѣсарь

впевнивъ, що дбатиме, щобы кожда народность мала

рóвнй права и тому Русины займуть приналежне имъ

мѣсце мѣжь народами Австріѣ.

Въ р. 1851 объѣздивъ цѣсарь Францъ Іосифъ П.

Галичину, а 16 жовтня прибувъ до Львова. Подчасъ

побуту нашого монарха вóдбуло ся памятне для Руси

нóвъ торжество; гадка кинена Трещаковскимъ стала ся

дѣломъ, бо 18-го жовтня вóдбули ся торжественнй за- "

кладины Народного Дому. Цѣсарь Францъ Іосифъ П.

дарувавъ бувъ РусинамъЛьвóвскимъ мѣсцезгарища ко

лишнёго універсітету (найвысшои школы) и старого ко

стела, де мѣстила ся бібліотека універсітетска, щобъ

Русины могли тамъ заснувати огнище рбднои просвѣты

и предкóвского обряду. Тамъ мала плекати ся и розви

вати рóдна мова руска; тамъ мала бѣдна молодѣжь

шкóльна находити пристановище, щобъ покóнчити на

17
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уки, а вóдтакъ трудитись для добра руского народу;

народна пѣсня мала тамъ гомонѣти въ рускóмъ театрѣ,

а рускй письменники мали находити тамъ подмогу и за

охоту до працѣ для свого народу. Цѣсарь поклавъ ка

мѣнь угольный пбдъ Дóмъ народный, а окруженый ру

скими достойниками и численнымъ народомъ, промо

вивъ приязно: „Тутъ я мѣжь моими Русинами“.

Одначе народна и просвѣтна робота Русинóвъ,

розпочата на тыхъ першихъ подвалинахъ (Головна Рада

руска, Галицко-руска Матиця, Домъ народный) поло

женыхъ въ 1848, 1849 и 1850 р., не поступала такъ

скоро впередъ и не принесла такихъ гарныхъ овочѣвъ,

якъ зразу можна було сподѣвати ся. Головна Рада ру

ска розвязалась 18 (30) червня 1851 р., а за нею

и рады окружнй и Галицкй Русины лишились проводу

въ справахъ народно-політичныхъ. Часопись „Зоря Га

лицка“, щò мала бути проводною зорею на дорозѣ на

роднои роботы Русинóвъ, понехала живународну мову,

якою вóдъ 1848 р. вóдзывалась до руского народу,

зóйшла зъ стежки указанои Маркіяномъ Шашкевичемъ,

а намагала ся писати незрозумѣлымъязыкомъ, накручу

ванымъ на ладъ московщины и церковщины и задля

того втратила передплатниковъ та перестала выходити.

Такъ само и Галицко-руска Матиця стала такожь цу

рати ся народнои мовы рускои, выдавала свои книжки

мертвымъ, незрозумѣлымъ языкомъ, а вóдтакъ и зовсѣмъ

заснула.

Такъ то рухъ народно-політичный завмирае зо

всѣмъ, а на письменнбй нивѣ руской прокидуе ся

и розростае шкóдливый бурянъ накручуванои на ладъ

російскій мѣщанины языковои, заглушуе розвитокъ жи

вои мовы рускои и вытворюе бездушне письменство,

котрого не зрозумѣе нѣ Русинъ, нѣ Москаль. Якъ да

".
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внѣйше чимало Русинóвъ, заманеныхъ власными выго

дами и корыстями або зъ слабодушности, покинуло ру

ску народнбсть и вѣру, вóдцуралисьрбднои мовы и стали

Поляками, кажучи: niema Кusi, такъ и теперь деякй

слабодушнй и корыстолюбивй проводырѣ рускй покида

ють народну и просвѣтну роботу, розпочату Маркія

номъ Шашкевичемъ. Тй проводырѣ вóдступають вóдъ

прапора, котрый розвинули рускй патріоты 1848року,

заявивши передъ свѣтомъ, що Русипы нарóдъ само

стóйный, окремый вóдъ польского и російского (мо

сковского).

Ледви почало ся народне жите мѣжь Русинами въ

Галичинѣ будити, а вже навѣдують ся сюды московскій

высланцѣагенты и памагають ся провдырѣвъ рускихъ

для себе приеднати. Мѣжь тыми агентами бувъ найспо

собнѣйшій Погодинъ, професоръ Московского універci

тету, котрый кóлька разóвъ бувъ въ Галичинѣ и при

сылавъ своихъ повѣрникóвъ. У Львовѣ познакомивъ ся

Погодинъ мѣжь иншими зъ Яковомъ Головацкимъ иуче

нымъ Денисомъ Зубрицкииъ. Головацкій бувъ тодѣ

справдѣшнимъ проводыремъ письменно-науковои роботы

Русинóвъ Галицкихъ, а яко професоръ універсітету")

*) Австрійскій урядъ именувавъ вже 13 грудня 1848

року руского священика ЯковаГоловацкого професоромъ ру

скои мовы и письменства въ Львóвскóмъуніверсітетѣ, щобъ

"ТЬIМЪ II()КЛаСТИ мóщну пóдвалину до розвитку рускои мовы,

3. вóдтакъ думавъ довести до того, щобъ и иншій науки по

давано въ рускóй мовѣ. Въ 1857 р. переселивъ ся вбнъ

въ Росію.—Теперь е три сталй катедры, а двѣ тымча

совй, на котрыхъ выкладають науки рускою мовою, и тымъ

зазначивъ австрійскій урядъ, що побóчь польского, буде зъ

часомъ заведеный и рускій універсітетъ.
ж:
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и ученый мавъ велику повагу уруского народу. Мѣжь

Погодиномъ а рускими проводырами (особливо Зубри

цкимъ и Головацкимъ) починае ся жива переписка. По

годинъ присылае, книжки російскй и грошевй подмоги

для рускихъ письменникóвъ, а Зубрицкій высылае ему

дорогоцѣннй стариннй книжки и грамоты (письма) зъ

бібліотеки Ставропигійскои и монастыря св. Онуфрія

у Львовѣ. Такъ творить ся окремый кружокъ зъ пере

довыхъ Русинóвъ Галицкихъ у Львовѣ: „Погодинская

колонія Галичско-русская“ (якъ его назвавъ Зубрицкій

въ листѣ до Погодина, а себе иазываe „атаманомъ По

годинской колоніи въ Галиціи“). Якъ колись мѣжь По

ляками противники самостойного розвитку руского на

роду вважали все, що руске, простымъ, мужичимъ, ди

кимъ, а руску мову называли хлопскою, такъ и члены

„Погодиньскои кольоніѣ“ называли нашу гарну и мило

звучну мову „необразованою“, то е простою и писали

по польски, по нѣмецки або незрозумѣлою мѣшаниною,

силкуючись тымъ способомъ зближитись до мовы росій

скои (московскои), котрои они зовсѣмъ не вмѣли. Они

прилюдно выявляли такй думки, що „для простолюдина

доволѣ молитвенника, катехизиса и псалтыри“ (розумѣ

есь въ церковно-словеньской мовѣ),— отже посля ихъ

думки просвѣты и науки для простолюдина не треба.

Сй заходы „Погодиньскои кольоніѣ“ проявили ся

небавомъ посля 1850-го року и выдали вельми терпкй

овочѣ для руского народу. Письменство руске завми

рае, Галицко-руска Матиця перестае дбати о просвѣту

народу и выдае тóлько молитвенники церковною мовою

та кóлька книжечокъ мѣшаниною церковно-російскою.

Навѣть митрополітъ Литвиновичь выдае куренду до ду

ховенства, взываючи, щобъ не занедбувало рбдноп

м овы и въ проповѣдяхъ не уживало незрозумѣлои на
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родови мѣшанины. На се намагане деякихъ рускихъ

письменникóвъ до московщины звернувъ такожь бачнбсть

австрійскій урядъ, котрый заходивъ ся завести латинь

ску азбуку въ рускихъ книжкахъ, щобъ забезпечити

руске письменство передъ змосковщенемъ. Заходы сй

вправдѣ остали ся марными, одначе лишили по собѣ й

до нынѣ ту памятку, що деякй уряды, пишучи по ру

ски, вживають латиньскои азбуки.

Колижь Прусаки въ р. 1866 завдали Австріи

страшный ударъ, побивши австрійскй войска пбдъ Са

довою (въ Чехахъ), тодѣ московскй панславісты”) по

дали своимъ приятелямъ галицкимъ звѣстку, що Росія

забере Галичину. Тодѣнайшлись мѣжь проводырами Ру

синóвъ такй, котрй вжезовсѣмъ явно выступили передъ

свѣтомъ и въ часописи „Слово“ заявили прилюдно (27

липня [8 серпняI 1866 р.), що Галицкй Русины не

суть Русинами, але Росіянами (Москалями). Тымъ зая

вленемъ сй проводырѣ прилюдно вырекли ся програмы

Русинóвъ зъ 1848 р., котрй выписали на своѣмъ пра

порѣ самостойнóсть и окремѣшность народу руского

вóдъ польского и московского. Симъзаявленемъ тй про

водырѣ, запамороченй московскими панславістами, ска

зали те саме, що говорили деякй Поляки, що нема Ру

синóвъ, нема руского народу!

Очевидно, що така явна неправда мусѣла звору

шити всяке серце, въ котромъ била руска кровь, въ

котромъ не завмерла ще любовь до своеи хочь убогои

*) Панславістами называють партію мѣжь Москалями,

котра бажае пбдъ властію Росіѣ зъединити всѣхъ Сла

вянъ, на те, щобъ они приняли московскій языкъ и стали

Москалями. …
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матери Руси. Вже пòсля 1860 рокутвориться уЛьво

вѣ кружокъ Русинóвъ, загрѣтый новымъ розбудженымъ

житемъ братóвъ-Русинóвъ на Украинѣ. Се були молодй

люде, котрй постановили плекати своюроднумову, роз

вивати руске письменство, маючи въ тямцѣ слова пер

шого просвѣтителя Галицкои Руси, Маркіяна Шашке

ВIIча з

„Руска мати насъ родила,

Руска мати насъ повила,

Руска мати насъ любила —

Чомужь мова ей не мила?

Чомъ ся невъ встыдати маемъ?

Чомъ чужую полюбляемъ?“

Тй молодй люде постановили придержуватись тои

програмы, яку оголосили свѣтови патріоты Головнои

Рады рускои въ1848р.,апозаякъ своитрудыжертвували

задля просвѣты и гаразду руского народу, тому-то на

звались они „народовцями“. До Русинóвъ народовцѣвъ

пристало й богато старшихъ патріотóвъ, якъ покойный

Стефанъ Качала, Іосифъ Заячковскій, Юліянъ Лаврóв

скій, Теофанъ и Михайло Глиньскій и иншй. Спбльно

зъ тыми старшими патріотами заведено въ р. 1864, и

менно щирыми заходами бл. п. Лаврбвского, народный

театръ при товариствѣ „Руска Бесѣда“ у Львовѣ, ко

трый по цѣломъ краю будивъ сонныхъ Русинóвъ и за

грѣвавъ у нихъ любовь до рóднои мовы и пѣснѣ. Ру

сины-народовцѣ оснували окремй часописи (Вечерницѣ,

Нива, Правда). Вътыхъ часописяхъ народовцѣвыступа

ли смѣло въ оборонѣ рускои мовы народнои, та дома

гали ся, щобъ и Галицко-руска Матиця выдавала кни

жечки для просвѣты народу живою рускою мовою. И

менно старенькій патріотъ Стефанъ Качала назбо

рахъ Матицѣ въ 1865 р. высказавъ сй важнй слова:
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„Языкъ народа,то найдорожша спадщина предковъ, есть

то мовьбы кровь въ тѣлѣ нашбмъ... Держѣмъ ся на

шихъ власныхъ ухвалъ"), а буде згода, а не роздоръ

въ літературѣ.“ Одначе Яковъ Головацкій и его това

ришѣ „Погодиньскои кольоніѣ“ не зважали на сй па

тріотичнй слова и дальше йшли тыми манóвцями, наякй

ихъ спровадили московскй панславісты. Противъ наро

довцѣвъ починае ся вороговане: народовцѣвъ не прий

мають нѣ до Матицѣ, нѣ до Народного Дому, нѣ до

Ставропигіѣ, зачиняють передъ ними дверѣ товариствъ

и институцій, здвигненыхъ трудомъ и грошемъ всего

руского народу, а позаякъ въ товариствѣ „Руска Бе

сѣда“ було бóльше народовцѣвъ и прихильникя „Пого

динскои кольоніѣ“ не могли „Руску Бесѣду“ и театръ

на свой ладъ перетворити и зробити огнищемъ своихъ

бажань, отже вымовили (1872 р.) „Руской Бесѣдѣ“ тй

комнаты, котрй она въ Народнóмъ Домѣ наймала, а

опòсля и театрови нехотѣли вынаймати салѣ на выста

вы театральнй”).ТеперьРусины-народовцѣ недопущенй

до рускихъ товариствъ и институцій, здвигненыхъ да

внѣйше заходами щирыхъ патріотóвъ, и выпертй зъ

Дому народного, мусѣли тынятись по чужихъ хатахъ и

організують ся, щобъ сповнити заповѣтъ проводырѣвъ

рускихъ зъ 1848 р. Одначе не упали духомъ Русины

народовцѣ, а живо взяли ся до дѣла, заснували това

*) Збóръ рускихъ ученыхъ въ 1848р. ухваливъ, щобъ

Матиця выдавала книжечки живою мовою народною, одначе

опбсля Матиця вбдстушила вбдъ сeи-ухвалы.

*) Такъ само не хотѣвъ Дóмъ народный примѣстити

товариства -Академічна Бесѣда“, котре утворили суденты

народовцѣ Львóвского універсітету.
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риство „Просвѣта“ (1868р.) длявыдаваня книжочокъ

популярныхъ,товариствоимени Шевченка(1873

р.), щобы розвивати руске письменство и науку, и Ру

ске Товариство педагогічне(1881—1883 р.),

щобы выдавати книжечки для шкóльнои молодежи. Такъ

довершивъ ся роздѣлъ Русинóвъ надва тоборы,—„на

родовцѣвъ“, званыхъ такожь „молодыми“ (хочь мѣжь

ними е богато старенькихъ патріотовъ), котрй дальше

ведуть дѣло, розпочате Маркіяномъ Шашкевичемъ и па

тріотами зъ 1848 р. и — „старыхъ“ (хочь мѣжь ними

е й молодй люде) або русофілóвь (москальофіловъ), ко

трй заперечують окремѣшнóсть рускои народности, по

нехують нашу богату и гарну мову руску, aуважають

Русинóвъ за оденъ народъ зъ Росіянами (Москалями) и

намагають ся писати нѣбыто російскою мовою.

Позаякъ русофілыабо „старй“ водъ р.1866 зана

пастили народну програму рускихъ патріотóвъ зъ 1848

р, томуРусины-народовцѣ, зберегаючи святощѣ народнй

водъ загибели, заснували (12 I24I жовтня 1885 р.)по

літичне товариство „Народна Рада“ у Львовѣ, щобъ

довершити дѣло, розпочате „Головною Радою рускою“,

заснованою 1848 р. Правда, що въ 1870 р. завели

русофілы політичпе товариство „Русская Рада“, але они

заразъ при завязаню усунули значне число Русинóвъ,

котрй голосно признавались до народнои програмы „Го

ловнои Рады рускои“ зъ 1848 р. Познѣйше „Русская

Рада“ выступала неприязно противъ товариствамъ на

родовцѣвъ и въписьмахъ, высыланыхъдоурядуавстрій

ского, дорѣкала народноймовѣруской, уживанóй въ вы

даняхъ народовцѣвъ и школьныхъ книжкахъ рускихъ.

Задля того роздѣлу повставъ розладъ мѣжь Руси

нами и неразъ щирй рускій патріоты заходились, щобъ

помирити Русинóвъ-народовцѣвъ зъ русофілами. Одначе
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до такого помиреня не могло прийти, бо головна при

чина розъеднаня Русинóвъ”) есть та, що многй зъ Га

лицкихъ Русинóвъ покинули народну програму „Голов

нои Рады рускои“.

Щобъ розвинути ще живѣйшу дѣяльнбсть и про

будити въ усѣхъ верствахъ рускои суспòльности на

родну свѣдомость, громадити всѣхъ живыхъ Русинóвъ

для працѣ надъ пбдвигненемъ народуруского, выступае

молодый патріотъ Володимиръ Барвѣньскій и

засновуe часопись „Дѣло“. Вбнъ вже вóдъ 1877 року

бувъ редакторомъ „Правды“, въ котрой смѣло оборо

нявъ нашй народнй права противъ папастямъ чужихъ

и своихъ ворогóвъ. Вбнъ пбднявъ гадку скликаня у

Львовѣ першого всенародного вѣча и вкупѣ зъ иншими

патріотами перевѣвъ славно сю гадку въ р. 1880 р.

Пóдъ прапоромъ „Дѣла“ згромадивъ Володимиръ Бар

вѣньскій всѣ живй силы Русинóвъ и будивъ мѣжь зем

ляками любовь до своеибатьковщины народности имовы.

„Шкода велика, що вонъ умеръ въ молодомъ вѣцѣ (3

лютого 1883 р.) та що не могъ дождатись жнива въ

житю народномъ. Але зерно. яке вóнъ посѣявъ на нивѣ

рóднóй, нѣякъ незаснѣтилось: оно всюды посходило и

ось жито наше зеленѣе принадно, хочь чорнй тучѣ не

разъ покрывають нашу земницю“

Коли московскй панславісты стали черезъ своихъ

прихильникбвъ що разъ бóльше ширити свои погляды,

тодѣ и урядъ австрійскій и Поляки споглядали на се

неприхильнымъ окомъ иПолякамъ легко прийшлось взяти

*) Такъ писала „Просвѣта“ домитрополітаІосифаСем

братовича (1871 р.), котрый бажавъ довести до помиреня

Русинóвъ.
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верхъ надъ Русинами. Въ школахъ середнихъ заведено

въ науцѣ предметовъ польску мову") (1867 р.), всѣмъ

урядамъ и судамъ позволено (1869 р.) урядувати по

польски, число заступниковъ руского народуи въ соймѣ

Галицкóмъ и въ радѣ державной у Вѣдни щоразъ мен

шало, а мѣжь Русинами иПоляками водносинызаострю

вались. Хочь рускй послы выступали смѣло въ оборонѣ

нашихъ правъ и домагались рóвноправности, а именно

щирый патріотъ, посолъ Юліянъ Романчукъ, на

глядно выказувавъ въ соймѣ потребу рускихъ школъ

середнихъ (тімназій и семінарій учительскихъ), одначе

Русины не могли богато осягнути супроти польскои

бóльшости”). Задля тыхъ неприязныхъ вбдносинъ мѣжь

Русинами и Поляками, намагали ся деякй люде зъ ру

скои и польскои стороны довести до порозумѣня мѣжь

. обома народами въ Галичинѣ. Одначе всѣ такй заходы

показались марными, а таке порозумѣне нелегко пере

вести, поки мѣжь Поляками мало ще такихъ людей, щó

признавалибъ Русинамъ право на самостойный розви

токъ рускои народности, та поки щирй намаганя Ру

синóвъ-народовцѣвъ будуть спиняти русофілы.

А вжежь и при такихъ перепонахъ робота Руси

нбвъ-народовцѣвъ выдала гарнй овочѣ и тому можемо

зъ повною надѣею дожидати красшои будуччины. На

.

*) Руска мова зъ того часу стала предметомъ взглядно

обовязковымъ, то е еи учать ся тй ученики, що зъ доброи

волѣ зголосять ся. … .

*) Постановою цѣсарскою заведено въ Перемышли

1888 р. першу клясу гiмназіяльну зъ рускою мовою, а що

рóкъ мае бути одна кляса "бòльше, поки не буде 8 клясъ.

Теперь е вже три клясы.



рóдъ нашь доходить що разъ бóльше до свѣдомости,

до чого немало причинилась „Просвѣта“ и пбдпомаганй

нею „Читальнѣ“*) по селахъ и мѣстахъ и Русины-на

родовцѣ дождались за своюроботу найвысшого признаня

цѣсарского. Подчасъ побуту у Львовѣ въ р. 1880,

дознавшись продѣяльнóсть „Просвѣты“. заявивъ цѣсарь:

„Се товариство е вельми хосенне“. Такого признаня

и заохоты до дальшои роботы въ тóмъ напрямѣ дóжда

лись Русины и вóдъ цѣсаревича архикнязя Рудольѣа,

котрый на превеликій жаль руского народу такъ рано

розпрощавъ ся зъ симъ свѣтомъ (30 сѣчня 1889 р.)

Пробуваючи въ Галичинѣ 1887 р. высказувавъ ся цѣ

саревичь Рудольфъ всюды дуже приязно о рускомъ на

родѣ, а у Львовѣ выповѣвъ тй памятнй слова: „Мы

знаемо дуже добре вѣрность руского народу для цѣ

саря, досвѣдчену въ добрыхъ и лихихъдняхъ. Сю вѣр

нбсть доказали Русины на многихъ боевищахъ, тожь

власне найбóльшою хоробростію вызначали ся полки

руского роду. Будьте шевнй, що мы найживѣйше инте

ресуемо ся вашимъ историчнымъ розвиткомъ, вашими

переказами, розвиткоиъ вашого письменства и маемо до

того найживѣйшу симпатію. Дай Боже, щобъ оба бра

тнй народы, замешкуючй сей край, въ згóднóй роботѣ

подносили просвѣтный поступъ и разомъ дѣлали для

добра краю a тымъ самымъ и цѣлои монархіѣ. Кличу

до васъ въ вашбй мовѣ, рускій народъ най жиe, мно

гая лѣта!") …

*) Всѣхъ читалень въ Галичинѣ есть 576, а „Просвѣ

та“ роздае даромъ щорóчно помѣжьчитальнѣ и брацтва цер

ковнй книжки вартости 700 до 800 зр.

*) При закладинахъ угольного каменя пóдъ нову бу

дбвлю рускои семінаріѣ духовнои у Львовѣ пóдписавъ цѣса
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2. Буковиньска Русь подъ властію Австріѣ.

Буковина була давнѣйше краемъ чисто-рускимъ

и въ 12-бмъ столѣтю вразъ зъ Модавіею належала до

князѣвства Галицкого, бо вже князь Володимирко посу

нувъ мёжѣ своеи державы ажь по усте Дунаю иЧорне

море (стор.50).Опосля попалаБуковина(около 1259р.)

въ неволю татарску, а въ половинѣ 14-го столѣтя вы

перли Татаръ Волохи и оснували окрему державу Мол

давію. Король Ягайло подчинивъ Молдавію пóдъ власть

Польщѣ (стор. 107 и 108), а зъ початку 16-го сто

лѣтя признали молдавскій господарѣ зверхность султана

Турецкого. Въ р. 1775 вóдступила Туреччина Буко

вину, котра була частиною господарства молдавского,

Австріи.

Тодѣ була на Буковинѣ велика темрява, бо небу

ло нѣ однои школы народнои. Австрійскій урядъ ува

жавъ Буковину Волощиною, а цѣсарь Іосифъ П ве

лѣвъ тамъ заводити волоскй и нѣмецкій школы. Отъто

му не моглатамъ поднестись просвѣта народна,босвяще

ники, вывченй въ волоскихъ и нѣмецкихъ школахъ,

уживали найбóльше волоскои та нѣмецкои мовы. Такъ

стояла Буковина вóддалеки водъ Галицкои Руси, про

будженои 1848 р. до нового житя „Своихъ земля

кóвъ, приголомшеныхъ недолею. мóгъ зворушити й оду

шевити тóлько такій мужь, щó бувъ бы костію зъ

кости примученого люду, щ5 вынѣсъ бы зъ пóдь

сѣльскои стрѣхи душу непорочну и серце повне

любови до незрячихъ братóвъ, щó пбзнавъ бы всѣ крив

ревичь Рудольфъ свое имя на фундаційнóй грамотѣ по

руски.



осипъю вичь
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ды, якими побивались тй браты вóдъ могучихъ чужин

цѣвъ, щó громомъ рóдного слова звѣстивъ бы завмер

шимъ пѣсню воскресеня“. Такимъ вѣщимъ мужемъбувъ

Осипъ Юрій Федьковичь. Вонъ пробудивъ свои

ми пѣснями буковиньску Русь до новогожитя (1861р.)

и бувъ першимъ еи просвѣтителемъ, якъ въ Галичинѣ

Маркіянъ Шашкевичь. Зъ того часу стали буко

виньскй Русины займатись долею занапащеного народу,

доводити его до свѣдомости и просвѣты,а просвѣтнымъ

огнищемъ буковиньскои Руси стала „Руска Бесѣда“

въ Черновцяхъ. Часопись „Буковина“, основанаЮріемъ

Федьковичемъ и „Бiбліотека“, выдавана Ом. Поповичемъ

для молодежи, мѣщанъ и селянъ, розносять свѣтло на

уки пбдъ сельскй стрѣхи руского народу и розбуджу

ють народну свѣдомость, котру пбддержують народнй

читальнѣ (около 30)*). Тай въ універсітетѣ Черновец

комъ молодѣжь мае нагоду пбзнати богацтво и красу

нашои рóднои мовы и письменства. Такъ можна сподѣ

ватись, що буковиньскй Русины, придержуючись своеи

рóднои мовы, зумѣють народною просвѣтою охоронити

на Буковинѣ нарóдъ рускій вóдъ зволощеня и щоразъ

дальше будуть поступати въ просвѣтномъ и на

роднóмъ розвитку та добють ся повнои рóвноправ

ности").

*) Просвѣта“ посылае имъ такожь свои книжочки

даромъ.

*) Русинóвъ на Буковинѣ есть 239690, а Волохóвъ

(Румунóвъ) лише 209.116.

18
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3. Упадокъ руского народу въ Угорщииѣ.

Предки угорскихъРусинóвъ поселились вър. 1339

въУгорщинѣ, куды князь литовско-рускій,ФедоръКорія

товичь, спровадивъ 40.000 Русинóвъ зъ Подоля”).

Тамъ принявъ Русинóвъ гостинно король угорскій, Ка

роль П., и надѣливъ князя Федора просторыми землями.

Спершу водносились Мадяре приязно дотамошнихъРу

синóвъ, але зъ 16-ымъ столѣтемъ починае ся ли

ха доля руского народу въ Угорщинѣ. Доперва коли

Марія Тереса прилучила Галичину до Австріѣ, подано

пóлыи и Русинамъ угорскимъ, засновувано народнй

школы, въ котрыхъ учили въ рускóй мовѣ, и такъ по

селахъ ширилась руска просвѣта, коли тымчасомъ по

мѣстахъ запанувала всюды мадярщина. Рускй владыки

Мункачѣвскй, Олексѣй Почи (1817—1831) и Василь

Поповичь (1837—1864), велѣли й молодцямъ, щó спо

собились до стану духовного, учитись наукъдуховныхъ

въ руской мовѣ та намагались и мѣжь свѣтскими Руси

нами будити свѣдомость народну. Особливо Пряшовскій

крилошанинъ Олександеръ Духновичь (1 1865 р.)

заходивъ ся щиро около народнои просвѣты угорскихъ

Русинóвъ въ родной мовѣ руской. Одначе мѣжь угор

скими Русинами знайшлось такожь кóлькохъ проводи

*) Всѣхъ Русинóвъ въ Угорщинѣрахуютъ до600ты

сячь и они заселяють пбвнóчно-схóдну сторону того краю.

Окрбмъ того сидять Русины въ полудневóй Угорщинѣ по

мѣжь Сербами, въ двохъ рускихъ селахъ Керестуръ и Ку

цура. Въ 1785 р. переселилось тамъ около 8.00) запорож

скихъ козакóвъ, котрй по зруйнованю Сѣчи перенеслись до

Молдавы надъ Дунаемъ, а зъ вóдтамъ до Угорщины. к.
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рѣвъ, а именно Адольфъ Добрянскій, котрй запаморо

ченй московскими панславістами, сталипроповѣдати един

ство угорскихъ Русинóвъ зъ Москалями. Тй апостолы

русофільскй думали, що простый народъ перейме ся

скоро чужою просвѣтою, и стане думати и говорити по

російски. Але выйшло инакше. Народъ рускій въ Угор

щинѣ лишеный просвѣты въ рбднбй, зрозумѣлóй ему

мовѣ, втративъ и свѣдомость народну, и не знае чи

вóнъ е Русинъ, чи Словакъ, чи Мадяръ. Русофільство

довело нарóдь рускій въ Угорщинѣ до темноты и зма

дярщеня, бо й урядъ угорскій не може прихильно вóд

носитись до ширеня русофільскихъ поглядóвъ, а черезъ

те и духовенство руске, урядники та учителѣ приста

ють радше до Мадярóвъ, якъ до Русинóвъ. Тóлько щи

ро народна просвѣта, подавана въ живой рускóй мовѣ,

зможе зберегти угорскихъ Русинóвъ вóдъ неминучои

погибели.

г. . ,

4. Сумна доля Украипы.

Украино, Украино!

Ненько моя, ненько!

Якъ згадаю тебе, краю,

Завяне серденько.

Т. Певченко.

Посля знесеня гатьманщины, зруйнованя Сѣчи, та

заведеня крѣпацтва, „доборолась Украина до самого

краю“. Просвѣта народна зовсѣмъ упала, бо зъ 866

шк0лъ, якй були ще за гетьманщины въ половинѣ 18-го

столѣтя въ лѣвббóчнóй Украинѣ, не лишилось нѣ од

нои. Духовеньство водъокромлювало ся щоразъ больше

вóдъ народу, стало станомъ осóбнымъ и вóдцуралось

«е
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козацкй старшины и
а колишнй

останки православнои шляхты рускои

народнои просвѣты,

перемѣнили ся

ИВАНЪ К0ТлЯРЕВСКІй.

въ московскихъ дворянъ и побольшойчастизабули про

свой народъ рускій. А хочь опòсля церковне началь
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ство заводило школы при церквахъ, та зъ нихъ не ба

гато було корысти, бо въ нихъ наука йщла лихо, або

й зовсѣмъ школы оставались на папери. Одначе духъ

рускій, пригнобленый крѣпацтвомъ та темнотою, не за

вмеръ, а на руинахъ давнои козацкои волѣ поднявъ ся

до нового житя. Вже пóдъ самъ конець 18-го столѣтя

(1798 р.) выступивъ поетъ Иванъ Котляревскій

зъ Полтавы и складае свои писаня понеханою, выпер

тою пбдь сельску стрѣху, мовою рускоюи починае но

ву добу въ житю украиньско-руского народу. За нимъ

выступають иншй. мѣжь ними славныйавторъ „Марусѣ“,

Григорій Квѣтка-Основяненько, и высказують, що йдля

просвѣты народу треба корыстуватись рóдною мовою.

Такъ на Украинѣ, густо засѣяной высокими могилами,

починае вóдживати рóдне наше слово, а гомóнъ укра

иньскои пѣснѣ долетѣвъ и въ Галичину и покликавъ до

народнои роботы Маркіяна Шашкевича и его товари

шѣвъ. Якже прийшовъ нещастный 1847-ый рóкъ, тодѣ

зновъ лихадоля гадюкою впилась възболѣлетѣлоУкраи

ны.Въ осередку Украины, въ Киeвѣ, заснували славнй

письменники украиньскй, Микола Костомарóвъ,

Тарасъ Цевченко, Кулѣшь, Марковичь, брацтво

св. Кирила и Методія. Себрацтво повстало противъ крѣ

пацкои неволѣ, противъ вывысшеня одного стану по

надъ другій, и бажало, щобъ всѣ люде були рóвнй пе

редъ закономъ, и щобъ хóснувались свободою слова и

вѣры. Одначе задля злобного доносу увязнили братчи

кóвъ и розослали въ далекй стороны Росіѣ, а Шевчен

ка вóддали на вѣчнй часы въ салдаты и выслали въ пу

стй степы киргізкй за каспійскимъ озеромъ въ Азіи”).

*) Тодѣ шанувавъ царь Миколай.
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Хочь такъ тяжко покаравъ московскій урядъукра

иньскихъ патріотовъ, одначе поки-що не спинявъ роз

витку руского письменства на Украинѣ. Именно жеко

ли вступивъ на престолъ царь Олександеръ П.”) и вы

зволивъ зъ тяжкои 10-лѣтнои неволѣ Костомарова й

Шевченка, ожило все надѣями на красшу долю. На ни

вѣ руского письменства въ Украинѣ проявивъ ся жи

вый рухъ и розбудивъ такожь Галицкихъ Русинóвъ до

пильнѣйшоп роботы на тóмъ поли. Украиньскй патріоты

почали заводити недѣльнй школы, вчили въ нихъ укра

иньско-рускою мовою и выдавали тою мовою книжки

шкóльнй. Одначе недовго втѣшаласьУкраина сими пóль

гами. Въ 1863 и 1864 р. царскимъ указомъ заборо

нено ширити просвѣту мѣжь народомъ рускимъ въ

рóднóй мовѣ, прогнано руске слово зъшколы и зъ цер

квы, а цензоры стали забороняти выданя книжокъ писа

ныхъ украиньско-рускою мовою. Московскй панславісты

якъ Катковъ, Аксаковъ стали лякати царскійурядъ „се

паратизмомъ“, що нѣбы то Украина хоче водорва

тись вóдъ Росіѣ, а вороги украиньского слова по

сылають доносы въ Петербургъ на украиньскихъ пись

менникóвъ и патріотóвъ. Наслѣдкомъ сихъ доносовъ по

явивъ ся 18 (30) мая 1876 р. указъ царскій, котрымъ

заборонено привозити до Росіѣ книжки, выдаванй въ

руской мовѣ, заборонено друкувати въ Росіи книжки

украиньско-рускою мовою и украиньско-рускй выставы.

Зъ того часу запустѣла нива письменна на Украинѣ,

а коли й выпустить цензураякумалесеньку книжочку,то

не инакше, якъ російскою правописію. Отакъ засудже

*) Царь Олександеръ П. шанувавъ по Микнлаю вóдъ

1855 до 1881 р.
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но на смерть украиньско-руске слово въ Росіи, дарма,

що тамъ вóльно й Полякамъ и Нѣмцямъ а навѣтьТа

тарамъ та жидамъ друкувати книжки своею мовою. Од

наче народъ рускій, щó перебувъ не одно лихолѣте,

перетревае и сй тяжкй злигоднѣ, а моваруска, котрою

вже любують ся й чужинцѣ— не вмре незагине.Бу

дущина руского народу лежить въ просвѣтѣ и науцѣ,

котрои не загородити нѣякимъ муромъ, а теперь на

рóдъ рускій выдавъ вже гарнй доказы своеи просвѣтнои

роботы, котрй найшли признане въ Европѣ. Колижь ся

просвѣта и свѣдомость народна обгорне всѣ верствы

рускои суспбльности, тодѣ

Забудеть ся сромотня

Давная година

И оживе добра слава,

Слава Украины,

И свѣтъ ясный, невечерній

Тихенько засяe...
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